Итоги 
«I Всероссийского конкурса ботанического рисунка 
 «Официнальные лекарственные растения»

	С 24 апреля по 24 мая 2023 г. в стенах КрасГМУ проходил «I Всероссийский конкурс ботанического рисунка среди студентов медицинских и фармацевтических вузов «Официнальные лекарственные растения».  
	К участию в конкурсе принимались работы, отвечающие тематике «Ботанический рисунок. Лекарственные растения России» (рисунок растения, применяемого в медицине, изображающий форму, детали растения, морфологические, или анатомические особенности).
	Всего на конкурс поступило 102 работы, 4 из них были отклонены от участия, по причине несоответствия заявленной теме.

Номинация «Анатомия растений»
I место – Двуреченская Анна Денисовна, г. Красноярск, КрасГМУ, 1 курс, 102 группа, специальность Фармация - «Строение корня Одуванчика лекарственного».
II место – Чеканова Алина Олеговна, г. Томск, СибГМУ, 1 курс, 3203 группа, фармацевтический факультет - «Тимьян ползучий».
III место – Матюшевская Ева Артуровна, г. Красноярск, КрасГМУ, 4 курс, 403 группа, специальность Фармация – «Желудочный сбор №3»

Номинация «Цветок»
I место - Кулагина Карина Артëмовна, г.Саратов, Медицинский колледж СГМУ им. В. И. Разумовского, 3 курс, 310 группа, «Шиповник».
II место - Самохина Вера Владимировна, г.Уфа, БГМУ, 1 курс, Ф-101 группа, специальность Фармация – «Бессмертник».
III место – Даминова Яна Владиславовна,  г. Оренбург, ОрГМУ, 1 курс, 111 группа, Лечебный факультет  - «Фиалка полевая».

Номинация «Соцветие»
I место - Юртина Екатерина Николаевна, г. Красноярск, Фармацевтический колледж КрасГМУ, 2 курс, 227 группа, специальность Фармация – «Пустырника трава».
II место - Ткаченко Анастасия Романовна, г. Томск, СибГМУ, 1 курс, 3204 группа, фармацевтический факультет - «Черноголовка обыкновенная – Prunella vulgaris L».
[bookmark: _GoBack]III место – Абрамова Ксения Владимировна, г. Красноярск, КрасГМУ, 3 курс, 301 группа, специальность Фармация - «Василёк синий - Centaurea cyanus».

Номинация «Креативность»
I место - Антонова Александра Олеговна, г. Красноярск, КрасГМУ, 3 курс, 307 группа, Педиатрический факультет  – «Atropa belladonna».
II место - Байша Анна Васильевна, г. Красноярск, Фармацевтический колледж КрасГМУ, 2 курс, 204 группа, специальность Фармация – «Шалфей лекарственный».
III место – Бокарева Валерия Максимовна, г. Красноярск, КрасГМУ, 2 курс, 202 группа, специальность Фармация – «Шиповник».
III место - Крендясова Дарья Сергеевна,  г.Саратов, Медицинский колледж СГМУ им. В. И. Разумовского, 3 курс, 310 группа, «Страница из старинного ботанического справочника».

Номинация «Master botanica»
I место – Медведева Виктория Сергеевна, г. Красноярск, КрасГМУ, 4 курс, 401 группа, специальность Фармация – «Боярышник кроваво-красный».
II место – Шинкаренко Дарья Михайловна, г. Барнаул, АГМУ, 3 курс, Ф2002 группа, специальность Фармация – «Морозник кавказский - Helleborus caucasicus».
III место – Куликова Яна Евгеньевна, г. Красноярск, Фармацевтический колледж КрасГМУ, 2 курс, 205 группа, специальность Фармация – «Crataegus Oxyacantha».

Номинация «Живописный рисунок»
I место – Сорока Екатерина Владимировна, г. Красноярск, КрасГМУ, 4 курс, 401 группа, специальность Фармация – «Облепиха крушиновидная»
II место - Кожуховская Анастасия Андреевна, г. Красноярск, Фармацевтический колледж КрасГМУ, 1 курс, 103 группа, специальность Фармация – «Клевер луговой».
II место - Алексеева Мария Александровна, г. Оренбург, ОрГМУ, 1 курс, 12ф. группа, специальность Фармация  - «Шиповник майский»
III место – Боровлева Анна Николаевна, г. Красноярск, Фармацевтический колледж КрасГМУ, 2 курс, 205 группа, специальность Фармация – «Эхинацея пурпурная».
III место – Ушакова Наталья Алексеевна, г. Барнаул, АГМУ, 1 курс, Ф2201 группа, специальность Фармация – «Кустистый шиповник».

Номинация «Графический рисунок»
I место – Бойдова Анастасия, г. Томск, СибГМУ, 1 курс, 3204 группа, фармацевтический факультет - «Ononis arvensis L».
II место – Слабухина Ксения Владимировна, г. Томск, СибГМУ, 1 курс, 3205 группа, фармацевтический факультет - « Белена черная».
III место – Рукосуева Алена Владимировна, г. Красноярск, Фармацевтический колледж КрасГМУ, 2 курс, 201 группа, специальность Фармация – «Шиповник собачий».
III место – Ли Елизавета Дмитриевна, г. Томск, СибГМУ, 1 курс, 3203 группа, фармацевтический факультет - «Мята перечная».

Номинация «Научная достоверность»
I место - Акентьева Полина Владимировна, г. Оренбург, ОрГМУ, 1 курс, 101п. группа, Педиатрический факультет  - «Миндаль обыкновенный»
II место – Наливайко Алина Дмитриевна, г. Красноярск, КрасГМУ, 1 курс, 106  группа, Педиатрический факультет  – «Чистотел великолепный».
II место - Слепова Анна Сергеевна, г.Саратов, Медицинский колледж СГМУ им. В. И. Разумовского, 3 курс, 310 группа, «Лен обыкновенный».
III место – Панфилова Ольга Александровна, г.Уфа, БГМУ, 4 курс, Ф-401А группа, специальность Фармация – «Горицвет весенний».
III место – Широкова Анастасия Николаевна, Оренбург, ОрГМУ, 1 курс, 12М группа, специальность - Медико-профилактическое дело - «Змеевик»

