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ПРОГРАММА-МАКСИМУМ КАНДИДАТСКОГО ЭКЗАМЕНА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТИ 14.01.01 «Акушерство и гинекология»

«Беременность и роды»

Гестозы: Современные принципы лечения. Применение эфферентных методов лечения. Алгоритм ведения беременных с гестозом на различных этапах оказания помощи. Показания для оперативного родоразрешения.

Внутриутробные     инфекции:     Ведение     ВИЧ-инфицированных *■ беременных.      Профилактика      перинатальной      ВИЧ-инфекции. Особенности ведения родов.

Миома матки и беременность: Показания и противопоказания для вынашивания беременности. Консервативная миомэктомия. Способы родоразрешения. Показания для расширения объема операции после операции кесарева сечения.

Врожденные пороки развития плода: Организация УЗ-скрининга беременных. КТГ-скрининг. Показания к инвазивным методам диагностики. Биохимический скрининг.

«Оперативное акушерство»

Профилактика гнойно-септических осложнений после акушерских операций. Защитные варианты операции кесарева сечения. Схемы периоперационной антибактериальной профилактики.

Родоразрешающие операции. Перидуральная и эпидуральная анестезия. Методы обезболивания родов. Метод выбора наркоза при операции кесарева сечения.

«Гинекология»

Гинекологические операции

Лапароскопия: Показания, противопоказания. Техника. Виды лапароскопических операций. Место лапароскопии в диагностике и лечении бесплодия. Возможные осложнения.

Гистероскопия: Показания, противопоказания. Техника. Место гистероскопии в диагностике и лечении бесплодия. Возможные осложнения. Профилактика осложнений.
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