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         Работа посвящена актуальной проблеме в травматологии и ортопедии – артроскопия крупных суставов, которая в последние годы становится неотъемлемой частью работы врача травматолога-ортопеда в травмцентрах 1, 2 и 3 уровня. Количество пациентов возрастает, что требует грамотной диагностики, лечения и послеоперационной реабилитации.
     Доклад соответствует заявленной теме. Автор излагает современную классификацию, согласно механизму травмы, жалобы, клинические признаки, дополнительные метолы исследования, методы лечения консервативные и оперативные, возможные осложнения и реабилитационную программу согласно современным тенденциям в травматологии.
        Презентация оформлена согласно требованиям, состоит из 3 разделов, изложение логичное и последовательное, проиллюстрирована наглядно и качественно.
       Объем в 20 слайдов соответствует 40-минутному докладу.
       Источники для реферата использованы  за последние 5 лет, есть ссылки на ведущие российские и зарубежные школы : НМИЦ ТО им. Н.Н. Приорова, РНИИТО им. Р.Р. Вредена, ГБУЗ СО «ЦСВМП «УИТО им. В.Д. Чаклина»», Университетская клиника Шарите, Университетский ортопедический цент в Принстоне.
        Работа характеризуется высокой теоретической и практической значимостью, написана хорошим профессиональным языком, полностью отвечает требованиям, предъявляемым к данному виду докладов, и заслуживает оценки «Отлично».
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