ПРОГРАММА-МИНИМУМ 

кандидатского экзамена по специальности 14.01.10 «Дерматовенерология» по медицинским и биологическим наукам
Введение

В основу настоящей программы положены базовые разделы учения о заболеваниях кожи различного генеза, инфекциях, передаваемых половым путем, о причинах их возникновения, механизмах развития, клиники, принципов диагностики и лечения. Программа разработана экспертным советом Высшей аттестационной комиссии по медицине (медико-биологическим и фармацевтическим специальностям) и отражает современный подход как к методам оценки патологических состояний, так и к теоретическим воззрениям на природу и генез болезней человека.

1. Общие вопросы дерматовенерологии
Предмет и задачи дерматовенерологии. Место дерматовенерологии в современной медицинской науке. Основные разделы дерматовенерологии: общая дерматология; частная дерматология (неинфекционные дерматозы; инфекционные и паразитарные болезни кожи; микология); инфекции, передаваемые половым путем; основные исторические этапы развития дерматовенерологии; роль российских ученых в создании отечественной школы дерматовенерологов.
2. Общая дерматология
Анатомия кожи - общая характеристика кожи. Эпидермис. Дерма. Подкожная жировая клетчатка. Кровеносные и лимфатические сосуды. Нервно-рецепторный аппарат. Волосы, волосяной фолликул. Потовые железы. Сальные железы. Ногти. Физиология и биохимия кожи. Связь кожи с другими органами и системами. Функции кожи. Иммунопатология кожи. Характеристика иммунопатологических реакций в коже при дерматозах. Возрастные особенности кожи. Основные патологические процессы в коже. Патогистология эпидермиса. Патогистология дермы. Основы диагностики болезней кожи. Анамнез и осмотр больного. Морфологические элементы кожных сыпей - первичные и вторичные. Изменения волос и ногтей. Нарушение пото- и салоотделения. Специальные дерматологические исследования. Комплексное лабораторное обследование дерматологических больных. Принципы построения дерматологического диагноза. Принципы лечения кожных больных. Комплексная терапия: этиотропное, патогенетическое, симптоматическое лечение. Общая терапия кожных заболеваний. Наружное лечение дерматозов. Уход за кожей. Курортное лечение больных дерматозами. Диетотерапия при кожных заболеваниях. Фитотерапия дерматозов. Физиотерапевтические методы лечения дерматозов. 
3. Частная дерматология. Неинфекционные дерматозы
Дерматиты. Определение дерматитов. Причины развития. Клиническая картина. Простой контактный и аллергический дерматит, патогенез, клиника, диагностика, лечение. Профилактика. Лучевые поражения кожи. Токсикодермии – определение, классификация, этиология и патогенез; клиника, диагностика, лечение. Острый эпидермальный некролиз. Синдром Стивенса-Джонсона.
Экзема. Этиология, патогенез, клинические формы, клиника, дифференциальная диагностика. Принципы и методы лечения.

Профессиональные болезни кожи. Определение. Профессиональные стигмы. Классификация химических веществ по их действию на кожу. Патогенез. Клинические формы. Диагностика. Принципы лечения. Диспансеризация и трудоустройство больных. 
Нейродерматозы. Кожный зуд. Атопический дерматит. Пруриго. Крапивница.
Эритемы кожи. Многоформная экссудативная эритема. Центробежная эритема. Хроническая мигрирующая эритема. Стойкая возвышенная эритема, другие эритемы. Их этиология и патогенез. Лечение, профилактика.
Лихены. Красный плоский лишай. Блестящий лишай. Красный отрубевидный волосяной лишай.
Псориаз. Этиология и патогенез. Клинические формы и стадии развития. Клиника псориаза. Пустулезный псориаз. Псориатический артрит. Псориатическая эритродермия. Принципы общего и наружного лечения в различные стадии болезни. Профилактика рецидивов.
Парапсориазы. Каплевидный парапсориаз. Бляшечный парапсориаз. Лихеноидный парапсориаз.
Буллёзные дерматозы. Классификация. Истинная акантолитическая пузырчатка. Этиология, патогенез, клиника, клинические формы; диагностика, лечение. Доброкачественная хроническая семейная пузырчатка. Неакантолитическая пузырчатка. Герпетиформные дерматозы. Субкорнеальный пустулезный дерматоз. Буллезный эпидермолиз.
Фотодерматозы. Классификация. Поздняя кожная порфирия. Фототоксическая и фотоаллергическая реакция. Полиморфный фотодерматоз. Стойкая солнечная эритема. Световая оспа. Актинический ретикулоид. Пеллагра. Солнечная крапивница.
Ангииты. Классификация заболеваний сосудов кожи. Классификация ангиитов. Этиология, патогенез, классификация, клинические формы и их характеристика; лечение; диспансеризация больных.
Панникулит. Клинические разновидности. Диагностика, дифференциальная диагностика. Принципы лечения.
Атрофия кожи. Клинические разновидности. Диагностика, дифференциальная диагностика. Принципы лечения.
Системные заболевания соединительной ткани. Красная волчанка. Склеродермия. Дерматомиозит. Этиология и патогенез. Клинические формы, клиника. Принципы и методы лечения. Диспансеризация больных и трудоустройство.
Заболевания кожи при патологии внутренних органов, эндокринной системы и нарушениях обмена веществ. Поражение кожи при заболеваниях сердечно-сосудистой системы, гепато-билиарной системы, при заболеваниях органов пищеварения, почек, поджелудочной железы, при заболеваних крови. Поражение кожи при онкопатологии внутренних органов. Поражение кожи при заболеваниях эндокринной системы. Поражение кожи при нарушениях обменных процессов.

Болезни волос, ногтей, сальных и потовых желез. Алопеции, классификация, этиология патогенез, классификация, клиника, диагностика, лечение. Гирсутизм, гипертрихоз, гипотрихоз; дистрофии и аномалии роста волос. Болезни ногтей - клинические формы, клиника, диагностика, лечение. Болезни сальных желез, классификация. Себорея. Угри. Заболевания потовых желез. Принципы лечения.
Розацеа - определение, этиология, патогенез, классификация; клиника, диагностика. Принципы лечения.
Дисхромии кожи. Этиология, патогенез; классификация. Принципы лечения.
Заболевания слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ. Поражения при инфекционных и неинфекционных дерматозах. Невусы и эпителиальные дисплазии слизистой рта и красной каймы губ. Облигатные и факультативные предраковые поражения. Хейлиты. Синдром Мелькерссона-Розенталя. Поражение слизистой оболочки полости рта и красной каймы губ при сифилисе и ИППП.
Лимфопролиферативные болезни кожи. Лимфомы кожи – определение. Классификация; этиология, патогенез. Клиника. Принципы диагностики. Принципы и методы лечения. 
Мастоцитоз: этиология, патогенез; классификация, клиника Принципы диагностики и лечения. 
Саркоидоз. Гистиоцитоз. Этиология и патогенез. Клинические формы, клиника, диагностика, Принципы лечения. 
Саркома Капоши. Этиология, патогенез; классификация, клиника; диагностика. Принципы лечения. 
Опухоли кожи: классификация; эпителиальные опухоли, опухолеподобные поражения и пороки развития кожи; доброкачественные опухоли и пороки развития придатков кожи. Предраковые заболевания. Базально-клеточный рак. Синдром базально-клеточных невусов. Плоскоклеточный рак. Опухоли меланогенной системы. Опухоли кожи мезенхимального происхождения. Опухоли кровеносных и лимфатических сосудов. Лейомиома. 
Генодерматозы. Классификация. Принципы диагностики. Нейрокутанные наследственные заболевания. Наследственные дисплазии, аплазии и атрофии кожи. Буллезные наследственные дерматозы. Наследственные болезни ороговения. Наследственные болезни с преимущественным поражением соединительной ткани. Наследственные фотодерматозы. Наследственные болезни волос. Изменения кожи при наследственных болезнях обмена. Наследственные новообразования кожи и опухолевые синдромы.
Кожные болезни у новорожденных и младенцев. Особенности нозологии и диагностики поражений кожи у детей первого года жизни. Частная дерматология неонатального и младенческого возраста. Особые состояния и преходящие реакции кожи новорожденных и младенцев. Болезни кожи новорожденных и младенцев. Врожденные пороки развития кожи, аномалии и диспластические синдромы. Особенности лечения детей, больных дерматозами. Уход за кожей детей.
4. Инфекционные и паразитарные болезни кожи
Пиодермии. Этиология и патогенез. Классификация. Стафилодермии. Стрептодермии. Стрепто-стафилодермии. Атипичные формы пиодермитов.  Пиодермиты у новорожденных и детей грудного  возраста. Лечение и профилактика. 
Паразитарные болезни кожи: чесотка, Дерматозы, вызываемые другими клещами- паразитами человека. Педикулез. Флеботодермии. Миазы.
Туберкулез кожи: этиология, патогенез, эпидемиология. Классификация, клиническая характеристика основных форм кожного туберкулеза. Принципы лечения. Профилактика.
Лепра. Этиология, патогенез. Эпидемиология. Классификация по Ридли-Джоплингу. Клиника. Методы диагностики. Лечение, профилактика. 
Болезнь Боровского. Возбудитель, эпидемиология. Клинические разновидности. Диагностика. Лечение. Профилактика.
Вирусные болезни кожи. Этиология. Патогенез. Клинические формы. Герпесвирусные болезни кожи. Диагностика, дифференциальная диагностика. Лечение. Папилломавирусные болезни кожи. Диагностика, дифференциальная диагностика. Лечение.
5. Микозы
Возбудители. Эпидемиология. Современная классификация микозов – МКБ - Х. Клиника.

Дерматофитии кожи и ее придатков.

Малассезиозы кожи (Malassezia - инфекции).

Кандидоз кожи и слизистых оболочек.

Редкие поверхностные микозы.

Подкожные микозы.

Оппортунистические глубокие микозы.

Эндемические глубокие микозы

Современные антимикотики и принципы противогрибковой терапии. Классификация антимикотиков по механизму действия. Современные системные и местные антимикотики.
Актиномикоз. Эритразма. Этиология, клиника, диагностика, дифференциальная диагностика, Принципы и методы лечения. 
5. Инфекции, передаваемые половым путем

Основные исторические этапы развития венерологии. Отечественная венерологическая школа. Классификация инфекций, передаваемых половым путем - МКБ-Х. 

Сифилис. Бледная трепонема, ее морфологические и биологические особенности, ультраструктура и изменчивость. Влияние внешних факторов на бледную трепонему. Методы исследования бледной трепонемы. Эпидемиология сифилиса. Патогенез. Общее течение сифилиса. Иммунитет. Реинфекция, суперинфекция. Диагностика сифилиса. Серодиагностика сифилиса. Исследование спинномозговой жидкости при сифилисе. Сифилис приобретенный. Первичный период сифилиса. Клиническая и гистопатологическая характеристика типичного твердого шанкра, его разновидностей, атипичных форм и осложнений. Методы установления диагноза в первичном периоде сифилиса. Вторичный период сифилиса. Клиническая и гистопатологическая характеристика высыпаний на коже и слизистых. Третичный период сифилиса. Клиническая и гистопатологическая характеристика. Диагностика.
Врожденный сифилис. Пути передачи инфекции потомству. Влияние сифилиса на течение и исход беременности. Сифилис плода. Клиника раннего врожденного и позднего врожденного сифилиса, достоверные и вероятные признаки.
Сифилис нервной системы. Патогенез, классификация. Основные клинические формы. Современные методы диагностики. Принципы лечения. Висцеральный сифилис Патогенез, основные клинические формы. Принципы лечения. Скрытый сифилис - определение, ранний, поздний. Критерии диагностики. 
Лечение больных сифилисом. Понятие о серорезистентности при сифилисе. Особенности лечения сифилиса у беременных. Критерии излеченности сифилиса.
Профилактика сифилиса - общественная и индивидуальная, понятие о первичной и вторичной профилактике ИППП, «ядерных группах» и методы работы с ними. Роль кожно-венерологического диспансера в борьбе с ИППП. Методы активного выявления больных сифилисом.
Гонорея. Возбудитель гонореи, его морфология. Гонорея как микст-инфекция. Эпидемиология гонореи. Патогенез. Классификация гонореи. Клинические формы заболевания. Экстрагенитальная гонорея. Диссеминированные формы гонореи. Гонорея у мужчин. Гонорея у женщин. Гонорея у девочек. Методы лабораторной диагностики (бактериоскопический, бактериологический, серологический). Принципы и методы лечения. Установление излеченности гонореи. Профилактика гонореи - общественная и индивидуальная. Роль женских консультаций и смотровых кабинетов в выявлении гонореи.
Урогенитальный трихомониаз. Клиника, диагностика, лечение. Урогенитальная хламидийная инфекция. Классификация хламидий. Биология Chlamidia trachomatis. Эпидемиология. Общая патология. Клиника у мужчин, женщин и детей. Методы диагностики. Принципы и методы лечения, диспансеризация. Болезнь Рейтера. Этиология, патогенез. Классификация. Клиника, полисиндромность заболевания. Принципы лечения. 
Инфекции мочеполовых путей, ассоциированные с микоплазмами. Этиология, роль микоплазм в развитии воспалительных заболеваний гениталий и болезни Рейтера. Клиника. Диагностика, лечение. 
Бактериальный вагиноз. Определение. Понятие о «нормальной влагалищной флоре». Роль гарднерелл. Клиника, диагностика, лечение.
ИППП, вызванные энтеробактериями. 
Шанкроид. Возбудитель. Инкубационный период. Клинические проявления. Смешанный шанкр. Методы диагностики, лечения, профилактики. Венерическая лимфогранулема. Этиология. Патогенез. Клиническая характеристика основных проявлений и осложнений. Методы диагностики, лечения, профилактики.
Урогенитальные инфекции у детей и подростков.
ВИЧ-инфекция. Этиология. Эпидемиология. Патогенез. Классификация. Поражение кожи и слизистых при ВИЧ-инфекции.
Тропические трепонематозы. Фрамбезия, беджель, пинта. Тропическая язва.
Организация борьбы с кожными и венерическими болезнями. Организация борьбы с кожными и венерическими болезнями в России, структура кожно-венерологических учреждений и их функции. Диспансерный метод в дерматовенерологии. Основные принципы борьбы с венерическими болезнями. Общественная и индивидуальная профилактика венерических болезней. Профилактические осмотры населения. Санитарно-просветительная работа по вопросам дерматологии и венерологии. Консультирование пациентов с ИППП. Этические и правовые основы работы дерматовенерологов.
