II Всероссийская студенческая научно-исследовательская конференция с международным участием, посвященной 80-летию ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В.Ф.Войно-Ясенецкого Минздрава России


[bookmark: _Hlk125234091]24.04.2023г. с 12:00-17:00 час. (по Красноярску)
                   с 08:00 – 13:00 час. (Московское время)
Место проведения: Фармацевтический колледж

Ссылка для подключения:
 https://pruffme.com/webinar/?id=ff794a850183ed5432ec95bbc662cf5a

Модератор: 
Донгузова Елена Евгеньевна, председатель НОЦ «Молодежная наука» фармацевтического колледжа Красноярского государственного медицинского университета имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого.
[bookmark: _Hlk125283449]Селютина Галина Васильевна, руководитель фармацевтического колледжа Красноярского государственного медицинского университета имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого.

Эксперты:
- Ветрова Д.С – методист методического отдела УМУ фармацевтического колледжа;
- Казакова Е.Н. – председатель ЦМК «Фармацевтических дисциплин»;
- Перфильева Г.В. – председатель ЦМК «Лабораторных дисциплин»;
- Ростовцева Л.В. – председатель ЦМК «Химических дисциплин»; 
- Черемисина А.А. – председатель ЦМК «Сестринское дело № 2».

[bookmark: _Hlk125283186]ПРОГРАММА

12:00 - 12:15 час. Регистрация

12:15- 12:20 час. Вступительное слово: 

[bookmark: _Hlk125288124]Селютина Галина Васильевна, руководитель фармацевтического колледжа Красноярского государственного медицинского университета имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого.

[bookmark: _Hlk125281965]12:20-12:30 час. Доклад: Краснотуранцы в обороне Ленинграда 
Докладчик: Корепанова Валерия Игоревна, студентка группа 214-9 специальность Сестринское дело фармацевтического колледжа Красноярского государственного медицинского университета имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого.
Научный руководитель: Герасимов Семен Александрович.

12:30-12:40 час. Синергизм и антагонизм витаминов и минеральных веществ 
Докладчик: Шуманова Арина Евгеньевна, студентка группы 114-9 специальность Сестринское дело фармацевтического колледжа Красноярского государственного медицинского университета имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого.
Научный руководитель: Попова Оксана Михайловна

12:40 – 12:50 час. Нарушения ритма сердца у детей в практике медицинской сестры Докладчик: Мазан Арина Александровна, студентка группа 313-9 специальность Сестринское дело фармацевтического колледжа Красноярского государственного медицинского университета имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого.
Научный руководитель: Фукалова Наталья Васильевна.

12:50 – 13:00 час. Психологические особенности студентов и их влияние на успешность обучения 
Докладчик: Хисматулина Полина Васильевна, студентка 2 курс, группа 214-9 специальность Сестринское дело фармацевтического колледжа Красноярского государственного медицинского университета имени профессора В.Ф.Войно-Ясенецкого.
Научные руководители: Ярославцева Лариса Ивановна, Донгузова Елена Евгеньевна

13:00 – 13:20 час. Кофе пауза


13:20-13:30 Сестринский процесс при реабилитации пациентов после перенесенного инсульта
Докладчик: Руткаускас Арина Вячеславовна, студентка 3 курс, группа М20-01 специальность Сестринское дело коммунального государственного предприятия на праве хозяйственного ведения "Северо-Казахстанский высший медицинский колледж" 
Научные руководители: Кусаинова Самал Сапарбековна, Жакубаева Раушан Залеловна

13:30 – 13:40 час. Изучение применения сырья противомикробного действия
Докладчик: Казакова Алина Юрьевна, студентка группы 430, специальность Фармация кировского областного государственного бюджетного образовательного учреждения среднего профессионального образования «Кировский медицинский колледж»
Научный руководитель: Гущина Наталия Отелловна, Лапина Марина Михайловна

13:40 – 13:50 час. Изучение особенностей нервно-психического развития ребенка от года до трех лет
Докладчик: Ефремова Снежана Александровна, Константинова Есфирь Андреевна, студентка 3 курс, БМ-31-20 БПОУ специальность Сестринское дело Чебоксарского медицинского колледжа Минздрава Чувашии
Научные руководители: Воронцова И.В., Лунькова М.М

13:50 – 14:00 час. Актуализация отдельных разделов внутреннего контроля в аптеке- структурном подразделении СПБ ГБУЗ «Городской клинический онкологический диспансер»
Докладчик: Леонова Валерия Александровна фармация, студентка 2 курс, КС- 3312, специальность Фармация фармацевтического техникума Санкт-Петербургского химико - фармацевтического университета 
Научный руководитель: Иванова Татьяна Евгеньевна

14:00-14:10 «Анализ уровня знаний населения г.Нижнекамска по вопросу оказания первой медицинской помощи»
Докладчик: 	Хайрутдинов Марат Фархадович, студент группы 1211 специальность Лечебное дело, Государственного автономного профессионального образовательного учреждения "Нижнекамский медицинский колледж"
Научный руководитель: Валиева Гульфия Ибрагимовна

14:10 – 14:20 час. «Мониторинг озеленения территории медицинских организаций»
Докладчик: Галиуллина Адиля Алмазовна студентка 1 курс, группы 9253, специальность Сестринское дело Государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Нижнекамский медицинский колледж» Республика Татарстан
Научный руководитель: Шамсутдинова Ольга Владимировна, Валиева Гульфия Ибрагимовна

14:20 – 14:30 час. «Сохранение здоровья мужского населения - как основной вектор в профессиональной деятельности медицинского работника, влияющий на динамику интегрального демографического показателя»
Докладчик: Мударисов Даниил Радикович, студент 3 курс, группа 9132 ГАПОУ специальность Сестринское дело, "Набережночелнинский медицинский колледж""
Научный руководитель: Нурмухаметова Марина Сергеевна

14:30 – 14:40 час. Маркетинговые исследования лекарственных препаратов для лечения болезни Паркинсона
Докладчик: Фарафонова Карина Владимировна, студентка группа 244, специальность Фармация Областного государственного автономного профессионального образовательного учреждения «Старооскольский медицинский колледж»
Научный руководитель: Щеглова Ольга Михайловна

[bookmark: _GoBack]14:40 – 15:00 час. Кофе-пауза

15:00 – Подведение итогов.



[bookmark: _Hlk125286409][bookmark: _Hlk125285673]





