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Тема: «Введение в общую рецептуру. Приказы МЗ о лекарственном обеспечении населения. Правила выписывания рецептов, формы рецептурных бланков. Твердые лекарственные формы»

1. Значение изучаемой темы: Фармакология в системе высшего фармацевтического образования относится к разряду фундаментально-прикладных наук. Навыки в анализе    врачебных рецептов на лекарственные средства являются неотъемлемой частью профессиональной деятельности провизора.  Современные лекарственные препараты обладают  очень высокой активностью, и поэтому их неправильное назначение может нанести значительный вред для больного. Изучение раздела общая рецептура способствует воспитанию чувства высокой ответственно за прописывание и назначение лекарственных средств. 
2. Цель занятия: на основе теоретических знаний и практических умений обучающийся 

должен знать: Приказы МЗ о лекарственном обеспечении населения, перечень современных твердых лекарственных форм, знать общие правила оформления рецептов и составления рецептурных прописей и 
уметь: уметь правильно выписывть и анализировать врачебные рецепты на лекарственные вещества в твердых лекарственных формах.
иметь представления: о нормативных документах, регламентирующих лекарственное обеспечение, о твердых лекарственных формах и правилах их прописи в рецептах
3. План изучения темы: 

3.1. Исходный контроль знаний (тесты).
3.2. Устное собеседование по теме.
4.3. Самостоятельная работа по теме:

- изучение нормативной документации;
-  знакомство с  рецептурными бланками;

-  оформление рецепта на лекарственное средство в твердой лекарственной форме

      4.4. Итоговый контроль знаний:

- решение ситуационных задач;

             - подведение итогов.
5. Основные понятия и положения темы: 
Рецепт — это письменное обращение врача в аптеку об отпуске больному ле-карственного средства в определенной лекарственной форме и дозировке с ука¬занием способа его употребления. Правила выписывания рецептов для амбула¬торных больных и отпуска по ним лекарств установлены соответствующим приказом Министерства здравоохранения.

Рецепт пишут по специальной форме на латинском языке, предписание же больному — на русском или на национальном и русском языках. Писать рецепт принято четким, ясным почерком, чернилами или шариковой ручкой, на форменном бланке. Исправления в рецепте не допускаются.

В рецепте указываются дата (число, месяц, год), фамилия, имя, отчество и воз¬раст больного, фамилия, имя и отчество врача. Затем следует обращение к фармацевту — Recipe:, что значит «Возьми:». На рецептурном бланке оно сокращен но обозначается Rp. Затем перечисляют входящие в данный рецепт названия ве¬ществ в родительном падеже1 с указанием их количеств.

Существуют сокращенные и развернутые прописи. При выписывании лекарственных средств сокращенно в рецепте сначала указывают лекарственную форму (Solutionis... Раствора...; Suspensionis... Суспензии...; Unguenti... Мази... т.д.), затем - название лекарственного средства, концентрацию (если это необ¬ходимо), количество. В развернутой форме перечисляют все входящие в лекар¬ственный препарат ингредиенты и их количества. Если в пропись входит несколь¬ко компонентов, сначала выписывают основное лекарственное вещество — Basis, затем следуют вспомогательные вещества — Adjuvans. Иногда выписывают веще¬ства, улучшающие вкус, запах лекарственного препарата, которые называют ис¬правляющими — Corrigens. Лекарственная форма  Иногда в винительном падеже.определяется в ряде случаев са¬мим лекарственным средством. Однако может возникнуть необходимость в Constituens — веществе, придающем лекарству определенную консистенцию. В этом случае Constituens приводится в рецепте после основных и вспомогательных веществ. Далее с помощью принятых обозначений отмечают ту лекарствен¬ную форму, которая должна быть изготовлена, например M.f. unguentum (Misce ut fiat unguentum — Смешай, чтобы образовалась мазь).

В настоящее время врачи чаще используют готовые лекарственные средства промышленного производства (например, драже, таблетки, мази, лекарственные средства в ампулах, флаконах и др.), которые выписывают только в сокращенной форме.

Дозы лекарственных веществ указывают в десятичной системе измерения. Единицей массы является 1 г (1,0). При дозировании лекарств пользуются и величинами менее 1,0 (0,1 — один дециграмм, 0,01 — один сантиграмм, 0,001 — один миллиграмм и т.д.). Количество жидких веществ указывают в миллилитрах (ml), граммах или каплях.

Количество капель обозначают римской цифрой, перед которой пишут gtts (сокращенное обозначение слова guttas — капель — в винительном падеже мно-жественного числа), например gtts V (капель пять).

При выписывании лекарственных средств, дозируемых в единицах действия (ЕД), в рецепте вместо весовых или объемных количеств указывают число ЕД.

Иногда врач не приводит количество Constituens (например, в суппозитори¬ях), предоставляя фармацевту право взять его, сколько нужно; в этом случае пи¬шут q.s. (quantum satis), т.е. сколько потребуется, но это относится только к ин¬дифферентным веществам.

Если несколько лекарственных веществ выписывают в одной и той же дозе, то ее цифровую величину обозначают только один раз после названия последнего вещества. Для обозначения того, что отмеченное количество относится и ко всем перечисленным выше наименованиям, ставят знак аа, что значит ana - поровну.

Количества веществ, входящих в пропись, указывают на правой стороне ре¬цептурного бланка рядом с наименованием вещества (или на одну строку ниже).

В случаях, когда максимальную дозу ядовитых или сильнодействующих ве¬ществ превышают, необходимо указать их количество прописью с добавлени¬ем восклицательного знака и подписи в подтверждение того, что большая доза выписана не случайно. Если правильность выписанной дозы не подтверждена, фармацевт снижает дозу вещества (до 50% от высшей разовой дозы, указанной в Фармакопее).

В конце рецепта после обозначения S. (Signa.Signetur - Обозначь. Пусть будет обозначено) дают предписание больному или медицинскому персоналу о спосо¬бе употребления лекарственного средства. В этой части рецепта, называемой сиг¬натурой (Signature), коротко и исчерпывающе указывают: 1) дозировку (по 1 по¬рошку, по 1 таблетке, по 1 столовой ложке, по 20 капель и т.д.); 2) время и частоту приема лекарственного средства (сколько раз в день, до еды или после еды, на ночь и т.д.); 3) способ применения препарата (внутривенно, подкожно, вводить медленно и т.д.). Выдавая больному рецепт, врач должен подписать его и поста¬вить личную печать.

На одном рецептурном бланке выписывается только одно лекарственное сред¬ство, содержащее ядовитое или наркотическое вещество, в остальных случаях -не более 2 прописей.

Рецепты на лекарственные средства, вызывающие лекарственную зависимость (наркоманию), включенные в специальный список (морфин, промедол, кокаин и др.), и приравненные к ним вещества независимо от вида лекарственной формы выписывают на специальных бланках установленного образца с приложени¬ем штампа, круглой печати лечебного учреждения и личной печати врача. Кроме того, должна быть подпись главного врача или заведующего отделением лечебно¬го учреждения.

Иногда пользуются такими обозначениями, как официнальные и магистраль¬ные прописи (препараты, лекарственные формы). Под официнальными прописями имеют в виду утвержденные МЗ РФ прописи готовых лекарственных средств, рекомендованные для медицинского применения. Изготавливаются такие препараты в основном фармацевтической промышленностью. Отдельные официнальные препараты в небольших количествах готовят заранее в аптеках и на аптечных предприятиях. Большинство таких препаратов включено в Государственный реестр лекарственных средств.

Магистральные прописи составляются по усмотрению врача. Соответствующие препараты готовят в аптеке непосредственно после поступления рецепта.

Лекарственные формы могут быть дозированными (разделенными) и недозированными (неразделенными). В первом случае приводят дозу лекарственного средства (и, если нужно, Constituens) на один прием и затем обычно следует: «Выдай таких доз числом» - «Da tales doses numero» (D.t.d.N.). По таким рецептам в аптеке готовят или отпускают лекарства, разделенные на отдельные приемы. При недозированных прописях лекарственное средство выписывают общим количеством на все приемы. Его отпускают из аптеки неразделенным, и больной должен сам разделить его на число приемов, о чем в сигнатуре следует дать соответствующее разъяснение.

В рецептах допустимы сокращения, но только такие, которые не могут вызы¬вать какие-либо недоразумения. Сокращать слова следует на согласной букве. Например, Aqua destillata сокращается Aq. destill.

1
От лат. officina — аптека.

2
От лат. magister — учитель, наставник.

Кроме того, допускается ряд других сокращений:

аа - ana Ас. — Acidum ampulla

amp.

Aq. — Aqua

But. — Butyrum

сотр. — compositus (a, um)

D. - Da (Detur)

D.t.d. — Da (Dentur) tales doses

D.S. - Da. Signa. (Dentur. Signetur.)

Dec. - Decoctum dil. — dilutus Emuls. — Emulsum Empl. — Emplastrum Extr. — Extractum f. - fiat fol. — folium gtts. — guttas

in amp. — in ampullis

in caps. gel. — in capsulis geiatinosis

in caps. gel. el. — in capsulis geiatinosis

elasticis

in ch. cer. — in charta cerata

in ch. paraff. — in charta paraffinata

in tab. — in tabulettis

Inf. - Infusum

Lin. — Linimentum

Liq. — Liquor

M. — Misce

M.D.S. - Misce. Da. Signa.

(Misceatur. Dentur. Signetur)

M.f. - Misce ut fiat

M.pil. - massa pilularum

ml

Mucil. - Mucilago

N. - numero

Ol. - Oleum

pil. - pilula

Pulv. — Pulvis

pulver. - pulveratus (a, um)

q.s. — quantum satis

rad. — radix

Rp. — Recipe
Возьми

Rep. — Repete (Repetatur)
Повтори (Пусть будет повторено)

rhiz. - rhizoma
корневище

S. - Signa. (Signetur.)
Обозначь (Пусть будет обозначено)

sem. — semen
семя

sice. — siccus (a, um)
сухой (ая, ое)

simpl. — simplex
простой

Sir. — Sirupus
сироп

Sol. — Solutio
раствор

Steril.! — Sterilisa! (Sterilisetur!)
Простерилизуй! (Пусть будет

простерилизовано!)

supp. — suppositorium
суппозиторий

Tab. — tabuletta
таблетка

T-ra, Tinct. — Tinctura
настойка

Ung. — Unguentum
мазь

ut. f. pil. — ut fiant pilulae
чтобы образовались пилюли

ut. f. supp. rect. — ut fiat
чтобы образовался суппозиторий

suppositorium rectale
ректальный
Правила выписывания рецептов на различные лекарственные формы  

Твердые лекарственные формы
К твердым лекарственным формам относятся таблетки, драже, порошки, гра¬нулы, пилюли.

Таблетки — Tabulettae (Таблетка — им. п. ед. ч. Tabuletta,

вин. п. ед. ч. Tabulettam,

вин. п. мн. ч. Tabulettas,

те. п. мн. ч. in tabulettis) 

Таблетки представляют собой твердые дозированные лекарственные формы, получаемые прессованием лекарственных веществ или смесей лекарственных и вспомогательных веществ. Таблетки предназначаются преимущественно для внутреннего применения. Некоторые виды таблеток используют для наружного применения (после предварительного растворения). Таблетки являются удобной лекарственной формой: они сохраняются длительное время, маскируют непри¬ятный вкус препаратов, портативны.

Таблетки изготовляют фармацевтической промышленностью с помощью специальных машин. В качестве вспомогательных веществ применяют сахар, крахмал, натрия гидрокарбонат, натрия хлорид, какао, раствор желатины, воду, спирт и др.

При длительном хранении таблеток перед употреблением их проверяют на рас-падаемость.

Выписывают таблетки без указания constituens независимо от дозы лекарственного средства. Это объясняется тем, что изготавливают их заводским способом по стандартным прописям с применением тех или иных наполнителей.

При выписывании лекарственных веществ в таблетках можно пользоваться двумя формами прописи. Наиболее распространенной является пропись, в которой указывают название лекарственного вещества и его разовую дозу, далее следует предписание о количестве назначаемых таблеток — D.t.d.N.... in tabulettis (Выдай такие дозы числом... в таблетках).

Второй вариант прописи таблеток начинается с указания лекарственной формы, т.е. со слова Tabulettam (вин. п. ед. ч.), затем указывают название лекарственного вещества и его разовую дозу. Пропись заканчивают обозначением числа таблеток — D.t.d.N.... (Выдай такие дозы числом...) и сигнатурой.

Магистральных прописей таблеток не существует.

Примеры рецептов

Выписать 12 таблеток, содержащих по 0,00025 г дигоксина (Digoxinum). На¬значить по 1 таблетке 2 раза в день.

1-й вариант

Rp.: Digoxini 0,00025

         D.t.d.N. 12 in tabulettis

        S. По 1 таблетке 2 раза в день.

2-й вариант

Rp.: Tabulettam Digoxini 0,00025

        D.t.d.N. 12

        S. По 1 таблетке 2 раза в день.

Таблетки, имеющие в своем составе 2 и более лекарственных веществ, выписывают в рецептах, пользуясь приведенными выше вариантами прописи.

Примеры рецептов

Выписать 6 таблеток, содержащих по 0,3 г парацетамола (Paracetamolum), 0,03 г кофеина (Coffeinum) и 0,08 г кодеина (Codeinum). Назначить по 1 таблетке при головной боли.

1-й вариант

Rp.: Paracetamoli 0,3

        Coffeini 0,03

        Codeini 0,08

        D.t.d.N. 6 in tabulettis

        S. По 1 таблетке при головной боли.

2-й вариант

Rp.: Tabulettam Paracetamoli 0,3 et Coffeini 0,03 cum Codeino                    0,08 

        D.t.d.N. 6 

        S. По 1 таблетке при головной боли.

Некоторые таблетки, в состав которых входит несколько лекарственных ве¬ществ, известны под специальным коммерческим названием, например таблетки «Аэрон», таблетки «Пенталгин» (Tabulettae «Aeronum», Tabulettae «Pentalginum»). При выписывании таких таблеток пропись начинают с названия лекарственной формы. Tabulettas (таблетки — вин. п. мн. ч.). Затем указывают название таблеток в именительном падеже и их количество.

Пример рецепта

Выписать 20 таблеток «Никоверин» (Nicoverinum»). Назначить по 1 таблетке 2 раза в день.

Rp.: Tabulettas «Nicoverinum» N. 20 

         D.S. По 1 таблетке 2 раза в день.

Драже — Dragee
(Драже — вин. п. ед. ч. Dragee)

Драже — твердая дозированная лекарственная форма для внутреннего приме¬нения, получаемая путем многократного наслаивания (дражирования) лекар¬ственных и вспомогательных веществ на сахарные гранулы. Драже изготавлива¬ют заводским способом.

В качестве вспомогательных веществ применяют сахар, крахмал, пшеничную муку, какао, шоколад, пищевые лаки, красители и др. Масса драже не должна превышать 1,0 г.

ГФХ предусматривает испытания драже на распадаемость, а также количе¬ственное определение входящих в них веществ.

Выпускают драже в упаковке, предохраняющей их от внешних воздействий и удобной для отпуска.

Существует только одна форма прописи драже. Пропись начинается с указа¬ния лекарственной формы (Dragee — вин. п. ед. ч.), затем следуют название ле¬карственного вещества, его разовая доза, обозначение количества драже (D.t.d.N.) и сигнатура.

Пример рецепта

Выписать 20 драже, содержащих по 0,05 г диазолина (Diazolinum). Назначить по 1 драже 2 раза в день.

Rp.: Dragee Diazolini 0,05 

        D.t.d.N. 20 

       S. По 1 драже 2 раза в день.

В ряде случаев для пролонгирования действия отдельных лекарственных ве ществ их изготовляют в виде микродраже, которые представляют собой неболь¬шие по размерам и покрытые тонкой защитной пленкой гранулы, получаемые методом дражирования. В качестве самостоятельной лекарственной формы мик¬родраже обычно не применяют. Их используют главным образом при производ¬стве таблеток, спансул (см.) и некоторых других лекарственных форм.

Порошки — Pulveres (Порошок — им. п. ед. ч. Pulvis,

род. п. ед. ч. Pulveris)

Порошки — это твердая лекарственная форма для внутреннего и наружного применения, обладающая свойством сыпучести. В форме порошка могут быть выписаны различные синтетические препараты, продукты жизнедеятельности некоторых микроорганизмов (антибиотики), вещества растительного и животного происхождения.

В порошках не выписывают гигроскопические вещества (кальция хлорид, на¬трия бромид, калия ацетат и др.), вещества, которые при взаимном смешивании образуют влажные массы и жидкости, легко разлагаются (серебра нитрат в смеси с органическими веществами) или дают взрывчатые смеси.

Различают: 1) порошки простые (состоящие из одного вещества) - pulveres simplices; 2) порошки сложные (состоящие из 2 и более ингредиентов) — pulveres compositi; 3) порошки, разделенные на отдельные дозы, — pulveres divisi; 4) по¬рошки неразделенные — pulveres indivisi.

Порошки для наружного применения выписывают не разделенными на дозы. Используют их в виде мельчайших порошков (pulveres subtilissimi) для нанесения на раневые поверхности и слизистые оболочки. Степень измельчения имеет оп¬ределенное значение. Так, мельчайшие порошки при местном применении не вызывают механического раздражения, обладают большой адсорбирующей по¬верхностью.

Выписывают такие порошки в количестве от 5,0 до 100,0 г и более. В рецепте при этом указывают название лекарственного препарата, его общее количество и степень измельчения.

Примеры рецептов

Пропись простого неразделенного порошка

1.
Выписать 20,0г мельчайшего порошка стрептоцида (Streptocidum). Назна¬

чить для нанесения на рану.

Rp.: Streptocidi subtilissimi 20,0 

        D.S. Для нанесения на рану.

Пропись сложного неразделенного порошка

2.
Выписать мельчайший порошок, содержащий 125 000 ЕД бензилпеницил-

лина натриевой соли (Benzylpenicillinum-natrium) и 5,0 г этазола (Aethazolum).

Назначить для вдувания в нос.

Rp.: Benzylpenicillinum-natrii 125 000 ED 

        Aethazoli                           5,0 

        M.f. pulvis subtilissimus

        D.S. Для вдувания в нос.

В случае, если лекарственное средство является лишь частью сложного порош¬ка для присыпки (Aspersio), а остальное количество порошка составляют ин¬дифферентные вещества, возможна сокращенная пропись присыпки. Промыш¬ленность выпускает 2 и 5% присыпку амиказола.

Пример рецепта

Выписать 10,0 г 2% присыпки амиказола (Amycazolum). Для нанесения на по¬раженные участки кожи.

Rp.: Aspersionis Amycazoli 2% - 100,0

D.S. Наносить на пораженные участки кожи.

Порошки для внутреннего применения могут быть неразделенными и разде¬ленными. В виде неразделенных порошков назначают вещества, точность дози¬ровки которых не имеет большого значения (например, натрия сульфат, магния окись).

Пример рецепта

Выписать 30,0 г магния окиси (Magnesii oxydum). Назначить по 1/4 чайной ложки 2 раза в день.

Rp.: Magnesii oxydi 30,0

        D.S. По 1/4 чайной ложки 2 раза в день.

Порошки для внутреннего применения обычно выписывают разделенными на отдельные дозы. В рецепте при этом указывают лекарственное вещество с обозна¬чением разовой дозы. Затем дается указание фармацевту о количестве порошков: D.t.d.N.... (Dentur tales doses numero. — Пусть будут выданы такие дозы числом...).

В случае выписывания сложных порошков в рецепте указывают M.f. pulvis (Misce ut fiat pulvis. — Смешай, чтобы образовался порошок).

Средняя масса разделенного порошка может колебаться от 0,3 до 0,5 г. Масса порошка должна быть не менее 0,1 г и не более 1,0 г.

При выписывании лекарственных веществ, доза которых меньше 0,1 г, для уве-личения массы порошка добавляют индифферентные вещества, чаще всего сахар (Saccharus), обычно в количестве 0,3 г — для получения средней массы порошка.

К порошкам растительного происхождения (из листьев, корней и других час¬тей растений) индифферентные вещества добавляют, если масса порошка менее 0,05 г. Пропись порошков растительного происхождения начинают со слова Pulveris (порошка), затем указывают часть растения, его название (например, Pulveris radicis Rhei) и дозу.

Примеры рецептов

Пропись простого разделенного порошка

1.
Выписать 24 порошка панкреатина (Pancreatinum) по 0,6 г. Назначить по 1

порошку 3 раза в день перед едой.

Rp.: Pancreatini 0,6 

        D.t.d.N. 24

        S. По 1 порошку 3 раза в день перед едой.

Пропись сложного разделенного порошка

2.
Выписать 10 порошков, содержащих по 0,02 г папаверина гидрохлорида

(Papaverini hydrochloridum) и 0,01 г фенобарбитала (Phenobarbitalum). Назначить

по 1 порошку 3 раза в день.

Rp.: Papaverini hydrochloridi 0,02

        Phenobarbitali                 0,01 

         Sacchari                          0,3 

         M.f. pulvis 

         D.t.d.N. 10 

         S. По 1 порошку З раза в день.

Летучие и гигроскопичные порошки отпускают в упаковке из пергамента, во¬щеной (Charta cerata) или парафинированной (Charta paraffinata) бумаги, о чем указывают в рецепте (D.t.d. N..in charta cerata).

Гранулы — Granula
(Гранула — им. п. ед. ч. Granulum,

род. п. ед. ч. Granuli,

род. п. мн. ч. Granulorum)

Гранулы — твердая лекарственная форма в виде однородных частиц (крупин¬ки, зернышки) округлой, цилиндрической или неправильной формы; предназ¬начены для внутреннего применения. Согласно требованиям ГФХ, размер гра¬нул должен быть 0,2-3 мм.

Гранулы — лекарственная форма, изготовляемая на предприятиях фармацев¬тической промышленности. В качестве вспомогательных веществ при производ¬стве гранул используют сахар, виннокаменную кислоту, натрия гидрокарбонат, крахмал, глюкозу, тальк, сахарный сироп, пищевые красители и некоторые дру¬гие вещества.

В гранулах выпускают обычно лекарственные вещества, обладающие непри¬ятным запахом, вкусом, оказывающие местнораздражающее действие и т.п., но отличающиеся, как правило, низкой токсичностью.

В рецептах гранулы, как и прочие лекарственные формы, выпускаемые фар-мацевтической промышленностью, выписывают, пользуясь сокращенным вари¬антом прописи, т.е. приводя название лекарственной формы, лекарственного ве¬щества и его количество.

Гранулы — недозированная лекарственная форма, поэтому в рецепте указыва¬ется общее количество гранул (на все приемы).

Дозируют гранулы чаще чайными ложками. Некоторые виды гранул перед употреблением растворяют в воде и принимают как жидкие лекарственные фор¬мы (чайными или столовыми ложками).

Пример рецепта

Выписать 100,0 г гранул натрия пара-аминосалицилата (Natrii para-amino-salicylas). Назначить по 1 чайной ложке 3 раза в день через 1 ч после еды.

Rp.: Granulorum Natrii para-aminosalicylatis 100,0 

        D.S. По 1 чайной ложке 3 раза в день через 1 ч после еды.

КАПСУЛЫ

Капсулы — Capsulae (Капсула — им. п. ед. ч. Capsula, род. п. ед. ч. Capsulis)

Капсулы представляют собой оболочки для дозированных порошкообразных, пастообразных, гранулированных или жидких лекарственных веществ, применяемых внутрь.

В капсулах выпускают лекарственные препараты, обладающие неприятным вкусом, запахом или оказывающие раздражающее действие.

Используют капсулы желатиновые или из полимеров.

Капсулы желатиновые — Capsulae gelatinosae — различают: а) мягкие, или эластичные, — Capsulae gelatinosae molles s. elasticae; б) твердые — Capsulae gelatinosae durae; в) с крышечками — Capsulae gelatinosae operculatae.

Мягкие и твердые желатиновые капсулы имеют шарообразную, яйцевидную или продолговатую форму и вмещают 0,1—0,5 г лекарственных веществ.

Капсулы с крышечками представляют собой открытые с одной стороны и округлые с закрытого конца цилиндры, свободно входящие один в другой, не образуя зазоров.

Для получения желатиновых капсул, устойчивых к действию желудочного сока и распадающихся в кишечнике, их обрабатывают парами раствора формальдегида или его спиртовым раствором. Такие капсулы называются глютоидными (Capsulae glutoidales).

При выписывании лекарственных веществ в капсулах в рецепте необходимо указать: отпустить в желатиновых капсулах (In capsulis gelatinosis).

Примеры рецептов

1.
Выписать 20 порошков, содержащих по 0,1 г бромкамфоры (Bromcamphora)

и 0,05 г хинидина сульфата (Chinidini sulfas) в желатиновых капсулах. Назначить

по 1 капсуле 2 раза в день.

Rp.: Bromcamphorae 0,1 

        Chinidini sulfatis 0,05 

        M.f. pulvis

        D.t.d.N. 20 in capsulis gelatinosis 

        S. По 1 капсуле 2 раза в день.

2.
Выписать 15 желатиновых эластичных капсул, содержащих по 1,0 г масла

касторового (Oleum Ricini). Назначить все капсулы в течение 30 мин.

Rp.: Olei Ricini 1,0

       D.t.d.N. 15 in capsulis gelatinosis elasticis 

S. Принять все капсулы в течение 30 мин

Современная фармацевтическая промышленность выпускает ряд лекарственных веществ в виде микрокапсул.

Микрокапсулы представляют собой микрочастицы твердых, жидких или га-зообразных лекарственных веществ, покрытые тонкой оболочкой из пленкообразующих материалов (желатин, жировые вещества, полимеры).

Микрокапсулированные формы препаратов предназначены для различных целей (например, для предохранения малостойких лекарственных веществ от воздействия факторов внешней среды, для маскировки неприятного вкуса или запаха веществ, устранения местнораздражающего действия, пролонгирования эффекта лекарств и т.д.).

Для практического применения микрокапсулы отдельных веществ изготавливают не только в виде самостоятельных лекарственных форм. В ряде случаев мик-рокапсулированные лекарственные вещества выпускают в виде таблеток, спансул и других лекарственных форм.

6. Задания для уяснения темы занятия, методики вида деятельности

    (тесты, ситуационные задачи без эталонов ответов).

Тесты входного контроля
1. Общая рецептура – это

А) раздел лекарствоведения о правилах выписывания в рецептах лекарственных форм.

Б) раздел фармакологии, изучающий общие закономерности взаимодействия лекарственных веществ с живыми организмами

В) Наука о лекарственном сырье растительного и животного происхождения

2. Лекарственная форма – это

А) одно или несколько лекарственных веществ, применяемых для лечения и профилактики заболеваний

Б) индивидуальное хим. соединение, используемое для лечения и профилактики заболеваний

В) удобная для практического применения форма, придаваемая для получения необходимого лечебного или профилактического эффекта.

3. Лекарственное средство – это

А) одно или несколько лекарственных веществ, применяемых для лечения и профилактики заболеваний

Б) индивидуальное хим. соединение, используемое для лечения и профилактики заболеваний

В) удобная для практического применения форма, придаваемая для получения необходимого лечебного или профилактического эффекта.

4. Лекарственное вещество – это

А) одно или несколько лекарственных веществ, применяемых для лечения и профилактики заболеваний

Б) индивидуальное хим. соединение, используемое для лечения и профилактики заболеваний

В) удобная для практического применения форма, придаваемая для получения необходимого лечебного или профилактического эффекта.

5. Приказ, регламентирующий правила выписывания и отпуска лекарственных средств

А) Федеральный Закон о лекарственных средствах

Б) приказ № 328

В) приказ № 330

6. Рецепты на ЛС льготным категориям населения выписывают

А) по торговому названию

Б) по химическому наименованию

В) по международному непатентованному наименованию

7. К твердым лекарственным  формам не относится 

А) таблетки

Б) порошки

В) линименты

8. Порошки для наружного применения (мельчайшие) являются

А) разделенными

Б) неразделенными

9. Гранулы –это

А) дозированная твердая лекарственная форма

Б) недозированная твердая лекарственная форма

В) недозированная мягкая лекарственная форма

10. Индифферентное вещество, добавляемое в состав дозированных порошков массой менее 0,1 г – это

А) крахмал

Б) сахар

В) тальк

Фармакологические задания по рецептуре «Твердые  лекарственные формы»                                        

В – 1                                                        

Выписать:

1. 10,0 мельчайшего стрептоцида (Streptocidum). Назначить для присыпания на кожу и     

     слизистые.

2. Этазол (Aethazolum) в форме дозированных порошков по 0,5. Назначить по 1 порошку

    4 раза в день в течение 5 дней.

3. 20 таблеток,содержащих по 0.025 ортофена (Ortophenum ). Назначить внутрь по 1

    таблетке 3 раза в день.

4. 50 таблеток с коммерческим названием  «Пентовит» ( « Pentovitum »). Назначить по

    2 таблетки 3 раза в день.

5. 20 драже с коммерческим названием «Фалиминт» («Falimint») по 0,025. Назначить по 1 драже

    5 раз в день для рассасывания во рту.

В – 2.                                                       

Выписать: 

1. 10,0 мельчайшего этазола (Aethazolum). Назначить для присыпания на слизистую полости рта.

2. Аскорбиновую кислоту (Acidum ascorbinicum) по 0,05 в порошках. Назначить по 1 порошку

          3 раза в день в течение  10 дней.

3. 10 таблеток.содержащих по 0,05 димедрола (Dimedrolum). Назначить внутрь по 1 таблетке

          2 раза в день.

4. 50  драже с коммерческим названием «Ревит» («Revitum»). Назначить по 1 драже 3 раза в

          день до еды.

5. 20 драже с коммерческим названием «Септолете» («Septolete»). Назначить по 1 драже

          каждые 2 –3 часа для рассасывания во рту.

В – 3                                      

Выписать:

1. 50,0 официнальной присыпки «Гальманин» («Galmaninum»). Назначить для присыпания при потливости ног.

2. Фенобарбитал (Phenobarbitalum) по 0,05 в порошках. Назначить внутрь по 1 порошку на ночь.

3. 20 таблеток, содержащих по 0,5 кислоты ацетилсалициловой (Acidum acetylsalicylicum)

         Назначить по 1 таблетке 3 раза в день.

4. 50 драже содержащих по 3300 МЕ ретинола ацетата (Retinoli acetas). Назначить по 1 драже

          после еды.

5.   10 таблеток,содержащих по 0,015 грамицидина (Gramicidinum). Назначить по 2 таблетки

           (одну за другой) до полного рассасывания в полости рта.

В – 4                                       

Выписать:

1. 20 порошков левомицетина (Laevomycetinum ) по 0.5 в желатиновых капсулах. Назначить

     по 1 капсуле 4 раза в день.

2. 20.0 натрия гидрокарбоната (Natrii hydrocarbonas). Назначить по ½  чайной ложки на 1

      стакан воды для полоскания полости рта.

3.   10 таблеток, содержащих по 0,5  кислоты ацетилсалициловой (Acidum acetylsalicylicum)

        Назначить по 1 таблетке 3 раза в день.

4.   50 драже с коммерческим названием « Фестал» («Festal»). Назначить по 1 драже после еды.

5.    20 драже с коммерческим названием  «Фалиминт» («Falimint»),в дозе 0,025. Назначить по

1 драже 5 раз в день для рассасывания во рту.                
7. УИРС: 
Подготовка обзоров по новым лекарственным формам, подготовка схем, таблиц, слайдов для оверхеда.

 Рефераты-презентации, тематические доклады для выступления на конференциях в рамках практического занятия. 

Темы: 

· Рецептура, правила выпи​сывания и отпуска наркотических и психотропных веществ.

·  Условия хранения и учет ЛС. 

· Роль специалиста с высшим сестринским образованием в проведении фармакотерапии и обеспечении ЛС отде​лений, медицинских учреждений.
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