  Задача 1 
Больная М. 23 года беременность 23 недели обратилась с жалобами на  кожные высыпания, кожный зуд на прием цитрусовых фруктов. При осмотре диагноз Аллергический дерматит. 
Какую группу препаратов можно назначить? Какой препарат предпочтительнее? В какой дозе? Каким курсом? Какие побочные эффекты могут наблюдаться при приеме данного препарата?
Задача 2
[bookmark: _GoBack]Больная В., 29 лет поступила в стационар с диагнозом : Беременность 22 недели. Гестационная АГ, умеренная. 
Какую группу препаратов можно назначить?  Какой препарат предпочтительнее? В какой дозе? Каким курсом? Максимально суточная доза, кратность приема? Какие побочные эффекты могут наблюдаться?
Задача 3
 Больная Р., 23 года беременность 31 недель. На фоне ОРВИ отмечает подъем температуры до 38,9. 
Какой препарат предпочтительнее рекомендовать для снижения температуры? В какой дозе? Какие побочные эффекты могут наблюдаться?
Задача 4. 
Больная О., 17 лет поступила в стационар с диагнозом: Внебольничная пневмония нижней доли справа средней степени тяжести. Беременность 24 недели.
Какие антибактериальные препараты рекомендуются?  Укажите дозы, курс лечения. Какие пути введения? Какие возможны побочные эффекты?
Задача 5. 
Больная C., 17 лет поступила в стационар с диагнозом: Острый пиелонефрит. Беременность20 недель. Самостоятельно пациентка 3 дня принимала ципрофлоксацин по 500мг 2 раза. Отмечает незначительное улучшение в состоянии.
К какой группе относится данный препарат? Нужно ли сменить антибиотик? Какие побочные эффекты возможны  при продолжении курса?
Задача 6 
Больная В.27 лет беременность 36 недель с целью коррекции гемостаза нуждается в назначении антикоагулянтов. 
Ваши назначения? Объясните ваш выбор.

Задача 7.  Больная А., 23 года беременность 32 недели обратилась с жалобами на выраженную изжогу, чувство тяжести в эпигастральной области после приема пищи.
 Какие препараты можно рекомендовать для снятия симптомов? Каким курсом?
Задача 8
 Больная В., 27 лет поступила в стационар с диагнозом: Беременность 38 недель. Преэклампсия, тяжелая 
	Какой гипотензивный препарат важно назначить? Какие пути введения? .Какие возможны побочные эффекты?



Задача 9. Больная О. 37 лет поступила в стационар с диагнозом: Беременность 4 недели.  Гипертоническая болезнь II стадия, риск 2. Принимает периндоприл 5мг 1 таб утром. Ваша тактика? 
Задача 10
Больная И., 19 лет поступила в стационар с диагнозом: Внебольничная пневмония нижней доли справа средней степени тяжести. Беременность 25 недель. В анамнезе аллергическая реакция на амоксициллин .
Какие антибактериальные препараты рекомендуются. Укажите дозы, курс лечения. Какие пути введения? Какие возможны побочные эффекты?

