Лекция № 17
    Товарный отчёт

План:

1. Учет движения товаров в отделах аптеки и МРС

2. Расходная часть товарного отчета
3. Приходная часть товарного отчета
Аптечные пункты, киоски снабжаются медицинскими товарами из той аптеки, в ведении которой они находятся. Товар, который аптека передает мелкорознич​ным учреждениям с самостоятельной материальной ответст​венностью для реализации, не исключается из общих запасов аптеки. Выручка этих учреждений включается в товарооборот аптеки. С каждым материально ответственным лицом, возглав​ляющим филиал аптеки, заведующий аптекой заключает договор о материальной ответственности,независимо от того, состоит ли это лицо в штате аптеки или нет. Принимается на работу, увольняется или уходит в отпуск работник мелкорозничного филиала по согласованию с главным бухгалтером и обязательным проведением инвентаризации находящихся у него под отчетом товаров и других ценностей.

Материально ответственное лицо, возглавляющее мелкорозничное учреждение (отделы аптеки), получает товар под отчет на основании выписанной накладной-требования (форма № АП-16), которая оформляется в трех экземплярах: первый

экземпляр прикладывают к товарному отчету; второй- передают лицу, получающему товар; третий - остается у материально ответственного лица в аптеке, отпустившего товар.. В случае отпуска товара из аптек в киоски, в которых не предусмотрены переходящие запасы товаров и не составляются товарные отчеты, оформляется расходно-приходная накладная (форма № АП-17). Накладную выписывает материально, ответственное лицо, отпустившее а аптеке товар, в двух экземплярах: первый экземпляр остается у работника, отпустившего товар; второй - вручается получившему товар. В накладной указывают, кому и кем отпущен товар, наименование, единицы измерения, количество, цену и сумму отпущенного товара по продажной стоимости. Общая стоимость отпущенного товара повторяется прописью_и скрепляется подписями отпустившего и получившего товар.

Выручка сдается в кассу аптеки по приходному кассовому ордеру. Квитанцию приходного кассового ордера вместе со вторым экземпляром приходной накладной прикладывают к товарному отчету.  
Отпущенные из аптеки в мелкорозничную сеть товарно-материальные ценности и поступающая от этих филиалов выручка учитываются по каждому материально ответственному лицу раздельно. Основанием для такого учета служат представляемые материально ответственными лицами аптечных пунктов и киосков товарные отчеты (форма № АП-24) с приложенными оправдательными приходно-расходными до​кументами. Товарные отчеты составляют подотчетные аптеке материально ответственные лица в двух экземплярах не реже одного раза в месяц, работники киосков в декадный или полумесячный срок. Периодичность и график предостав​ления отчетов разрабатывают заведующий аптекой и главный бухгалтер централизованной бухгалтерии.

В приходной части товарного отчета материально ответ​ственный работник мелкорозничного филиала перечисляет в хронологическом порядке все расходно-приходные накладные аптеки, на основании которых им были оприходованы товары.

В расходной части товарного отчета указываются суммы выручки от продажи товаров, поступившие в аптеку от филиала.  Устанавливается остаток товара на конец месяца по формуле товарного баланса: 

Ок=Он+П-Р , где
Ок-остаток на конец месяца

Он-остаток на начало месяца

П-сумма прихода

Р- сумма расхода

Товарный отчет вместе с приходными и расходными накладными, послужившими основанием для записей в отчете, утверждает заведующий аптекой. Предоставленный отчет тщательно проверяют по приложенным документам работники учетно-контрольной группы по записям в книгах и документам, имеющимся в аптеке (копии накладных, кассовые книги и др.). При этом устанавливаются правильность всех записей по приходу и расходу, точность остатков товара, тары, дру​гих материальных ценностей на конец отчетного периода. В случае обнаружения ошибок в товарный отчет вносят не​обходимые исправления и соответственно уточняют остаток товаров в присутствии материально ответственных лиц с их письменного согласия.

Один экземпляр (копия) товарного отчета с записью о проведенной проверке возвращают материально ответственному лицу.

Аптечные пункты, отпускающие лекарственные средства по рецептам, ведут у себя рецептурный журнал. В данном случае в товарном отчете аптечного пункта отмечают на оборотной стороне отчета соот​ветствующие данные по видам реализации (стоимость лекар​ственных средств, отпущенных по рецептам, количество ре​цептов и т. д.).

Материально ответственные лица, подотчетные аптеке, подтверждают своей распиской в товарном отчете остатки на конец месяца товаров и сумм, числящихся за ними. Данные товарных отчетов мелкорозничной сети вносятся в аптеке в шестой раздел месячного отчета аптеки. Движение товаров и выручки по прикрепленной мелкорозничной сети»). В установленные сроки в мелкорозничной сети проводят инвентаризацию товарно-материальных ценностей, имущества, инвентаря, а также фармацевтические обследования, результаты которых оформляют актами.
При наличии в аптеке самостоятельных отделов устанавливают учет движения товаров по отношению к каждому отделу. Отпуск товаров из отдела запасов в другие отделы оформляют накладной, выписываемой в двух экземплярах: первый экземпляр передают заведующему отделом, получающему товар; второй - остается в отделе запасов. В установленные сроки (10-15 дней) заведующие отделами представляют в бухгалтерию товарные отчеты. К отчету прилагаются все оправдательные документы по приходу и расходу.

Контрольные вопросы:
1. Учет движения товаров в отделах аптеки и МРС

2. Расходная часть товарного отчета
3. Приходная часть товарного отчета
Рекомендуемая литература

- обязательная; 

1. Косова И.В., Лоскутова Е.Е., Максимкина Е.А., Лагуткина Т.П., Дорофеева В.В. Организация и экономика фармации. –М. Академия, 2015.

- электронные ресурсы.
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