Индивидуальное задание.

(Изосорбида мононитрат в суточной дозе 40мг, курс лечения - 2 месяца)
1. Выписать рецепт на лекарственный препарат.
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2. Оформить обратную сторону рецепта при отпуске препарата.
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3. Лекарственные препараты, имеющие такое же МНН и соответствующие форме выпуска и дозе отпускаемого препарата.

· Эфокс 20 табл. 0,02 (№50), 
· Моносан табл. 0,02 (№30), 

· Моно Мак табл. 0,02 (№30, №50)
4. Проконсультировать о правилах приема и режиме дозирования отпускаемого препарата.

Следует принимать после еды, запивая водой, не разжевывая, по 1 таблетке (20 мг) 2 раза в сутки утром и вечером (интервал между приемами 7–8 ч.). При пропуске очередной дозы нельзя принимать в следующий раз двойную дозу. В таких случаях следует продолжать придерживаться назначенной врачом схемы терапии.

5. Перечислить возможные НАИБОЛЕЕ ЗНАЧИМЫЕ лекарственные взаимодействия отпускаемого препарата.

· при одновременном применении с адсорбентами, вяжущими и обволакивающими средствами уменьшается абсорбция изосорбида мононитрата,
· при одновременном применении антигипертензивных средств, вазодилататоров, блокаторов кальциевых каналов, трициклических антидепрессантов, этанола, бета-адреноблокаторов, нейролептиков возможно усиление гипотензивного эффекта.

6. Проконсультировать о правилах хранения лекарственного препарата в домашних условиях.

Препарат хранят в защищенном от света и влаги, недоступном для детей месте при температуре до 25 °C (комнатная температура).

7. Заполнить алгоритм характеристики лекарственного препарата, учитывая, что побочные эффекты должны исходить из механизма действия, а противопоказания к применению - из побочного действия!







Ф.Г.: Нитраты (вазодилатирующее средство)





М.Д.: Увеличивает содержание оксида азота в эндотелии, уменьшает концентрацию кальция в клетках гладких мышц, снижает тонус стенки сосудов и вызывает вазодилатацию. Преимущественно воздействует на венозные сосуды. Расширяя артериолы, снижает ОПСС, систолическое и среднее АД. В результате уменьшения пред- и постнагрузки уменьшает потребность миокарда в кислороде. Непосредственно расширяет коронарные артерии и улучшает коронарный кровоток, способствует его перераспределению в ишемизированные области                                 








П.Д.: Давящая, распирающая головная боль, головокружение, шум в ушах, ортостатическая гипотензия, выраженное снижение АД, гиперемия лица, тахикардия, сонливость, развитие толерантности.                                 








П.к П.: Индивидуальная непереносимость, кардиогенный шок, острое нарушение кровообращения, тяжелая артериальная гипотензия, возраст до 18 лет.                 	








