СЛОВАРЬ ПОНЯТИЙ 

ПО ОСНОВАМ ФИЛОСОФИИ 
Агностицизм – (от греч. а – отрицательная приставка, gnosis – знание) – философское учение, утверждающее непознаваемость мира. 
Аксиология (от греч. аxia – ценность и logos – слово, учение) – учение о ценностях. 

Бытие – это реально существующая, стабильная, самостоятельная, объективная, вечная, бесконечная субстанция, которая включает в себя все сущее. 
«Вещь в себе» – философское понятие И. Канта, означающее вещи как они существуют сами по себе, в отличие от того, какими они являются «для нас» в нашем познании.
Время – форма бытия материи, которая выражает длительность существования материальных объектов и последовательность изменений (смены состояний) данных объектов в процессе их развития. 
Гносеология (от греч. gnosis – знание и logos – учение) – учение о познании.
Дедукция (лат. deductio – выведение) – путь мышления, который идет от общего к частному. 

Деизм (от лат. deus – бог) – учение, согласно которому Бог, сотворив мир, не вмешивается в дальнейший ход развития природы, которое происходит в силу естественных ее законов.

Диалектика – учение о наиболее общих законах развития природы, общества и познания и основанный на этом универсальный метод мышления и действия.
Дуализм (от лат. dualis – двойственный) – философское учение, считающих бытие и сознание, материальное и идеальное двумя равноправными началами. 
Индукция (лат. inductio – наведение) – путь мышления, который идет от частного к общему.
Истина – это адекватное и идентичное отражение объекта познания субъектом.
Карма – (санскр. – «действие», «обязанность», «деятельность») – мистическая сила, закон, определяющий судьбу живого существа, как при жизни, так и после смерти, - на основании поступков, намерений, стремлений.
Материя – есть философская категория для обозначения объективной реальности, которая дана человеку в ощущениях его, которая копируется, фотографируется, отображается нашими ощущениями, существуя независимо от них.
Менталитет – устойчивая совокупность психических, интеллектуальных, эмоциональных и культурных особенностей, присущих той или иной этнической группе, нации, народности.
Мировоззрение – это система обобщенных взглядов на мир, на место в нем человека и его отношение к этому миру, а также основанные на этих взглядах убеждения, чувства и идеалы, определяющие жизненную позицию человека, принципы его поведения и ценностные ориентации.
Натурфилософия - философия природы, понимаемой как целостная система самых общих законов естествознания.
Нирвана (санскр. – «угасание») – «ничто», «небытие», конец перерождений, полное освобождение из сансары, высшее состояние души, в котором преодолены все страдания, желания и привязанности.
Онтология – (от греч. ontos – сущее и logos – учение) – учение о бытии.
 Основной вопрос философии – имеет две стороны:

· Во-первых, это вопрос о том, что первично, что чем порождается и определяется: бытие производно от сознания или сознание производно от бытия. 

· Во-вторых, вопрос о том, как сознание относится к внешнему миру, в состоянии ли человек в своем мышлении отразить объективный мир. 
Пантеизм (греч. παν – все и θεός – бог) – учение, отождествлявшее бога и мир. 
Познание – совокупность процессов, процедур и методов приобретения знаний о явлениях и закономерностях объективного мира.
Пространство – форма бытия материи, которая характеризует ее протяженность, структуру, взаимодействие элементов внутри материальных объектов и взаимодействие материальных объектов между собой.
Развитие – бесконечный поступательный противоречивый, скачкообразный процесс, в котором в целом доминирует восхождение от низшего к высшему, от простого к сложному.
Рационализм - метод, согласно которому основой познания и действия людей является самостоятельная деятельность разума.

Сансара – перевоплощение личности в цепи новых рождений, осуществляемое по закону кармы.
Сенсуализм - направление в теории познания, согласно которому ощущения и восприятия — основная и главная форма достоверного познания. «Нет ничего в разуме, чего не было бы в чувствах».

Сознание – это высшая, свойственная только людям и связанная с речью функция мозга, заключающаяся в обобщенном и целенаправленном отражении действительности, в предварительном мысленном построении действий и предвидении их результатов, в разумном регулировании и самоконтролировании поведения человека.
Философия – это особая, рационализированная форма общественного сознания, рассматривающая наиболее общие проблемы природы, общества и человеческого мышления.

Эмпиризм - направление в теории познания, признающее чувственный опыт источником знания и предполагающее, что содержание знания может быть либо представлено как описание этого опыта, либо сведено к нему. Основывается на научном эксперименте.
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