1. https://krasgmu.ru/index.php?page[common]=elib&cat=catalog&res_id=78147

     Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно -исследовательской деятельности (Общий уход за больными взрослыми и детьми терапевтического профиля) : сборник методических указаний для обучающихся к внеаудиторной (самостоятельной) работе по специальности 31.05.02 Педиатрия (очная форма обучения) / сост. С. А. Бахшиева, Н. П. Вахрушева, Н. Ю. Гришкевич [и др.] ; Красноярский медицинский университет. - Красноярск : КрасГМУ, 2017. - Текст : электронный.

2. https://krasgmu.ru/index.php?page[common]=elib&cat=catalog&res_id=78145

     Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно -исследовательской деятельности (Общий уход за больными взрослыми и детьми терапевтического профиля) : сборник методических указаний для обучающихся к практическим занятиям по специальности 31.05.02 Педиатрия (очная форма обучения) / сост. С. А. Бахшиева, Н. П. Вахрушева, Н. Ю. Гришкевич [и др.] ; Красноярский медицинский университет. - Красноярск : КрасГМУ, 2017. - Текст : электронный.


2. https://krasgmu.ru/index.php?page[common]=elib&cat=catalog&res_id=78146

     Практика по получению первичных профессиональных умений и навыков, в том числе первичных умений и навыков научно -исследовательской деятельности (Общий уход за больными взрослыми и детьми терапевтического профиля) : сборник методических рекомендаций для преподавателя к практическим занятиям по специальности 31.05.02 Педиатрия (очная форма обучения) / сост. С. А. Бахшиева, Н. П. Вахрушева, Н. Ю. Гришкевич [и др.] ; Красноярский медицинский университет. - Красноярск : КрасГМУ, 2017. - Текст : электронный.
