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Проходил производственную практику по разделу: Сестринская помощь при различных заболеваниях и состояниях. Сестринский уход за больными детьми различного возраста с «8» июня 2020г. по «20» июня 2020г.


На базе: дистанционно










Работал по программе или нет: работала по рабочей программе производственной практики МДК 02.01 Участие в лечебно-диагностическом и реабилитационном процессах. Раздел «Сестринский уход за больными детьми различного возраста»









Теоретическая подготовка, умение применять теорию на практике: во время прохождения практики дистанционно было проведено изучение и повторение практического материала, изучение и повторение практических навыков, проводимых детям различного возраста. Применения теории на практике не было из-за отсутствия возможности прохождения производственной практики в лечебном учреждении.




Производственная дисциплина и прилежание: специальность 34.02.01 Сестринское дело. МДК «Сестринская помощь при различных заболеваниях и состояниях». Раздел «Сестринский уход за больными детьми различного возраста».












Внешний вид студента: при работе в лечебном учреждении студент должен носить халат, колпак, сменную обувь; при непосредственной работе с пациентом использовать перчатки, маску.






Проявление интереса к специальности: студентка проявляла интерес к изучению особенностей сестринского процесса при работе с детьми различного возраста при различных заболеваниях в течении всей практики.

Регулярно ли ведет дневник и выполняет минимум практических навыков: студентка регулярно ведет дневник, подробно изучает данные практические навыки.










Какими манипуляциями овладел хорошо, что не умеет делать или делает плохо: оценка клинического анализа мочи детей, постановка согревающего компресса, физическое охлаждение при гипертермии, разведение и введение антибиотиков, забор крови, внутривенное струйное введение препаратов, антропометрия, забор материала для различных исследований, проведение клизм и постановка газоотводной трубки, измерение АД, пульса, ЧДД, проведение уходовых гигиенических процедур, кормление новорожденного, планирование плана сестринских вмешательств, применение мази, применение присыпки, обработка волосистой части головы при гнейсе, пеленание, подача кислорода через маску и носовой катетер. Санпросвет работы с родителями и детьми недостаточно освоены из-за отсутствия проведения на практике.







Умеет ли заполнять медицинскую документацию, выписывать рецепты: заполнение медицинской документации не было освоено из-за отсутствия прохождения практики в лечебном учреждении, рецепты выписывались под контролем методического руководителя.







Индивидуальные особенности: морально-волевые качества, честность, инициатива, уравновешенность, выдержка, отношение к пациентам: студент при работе с детьми должен обладать всеми необходимыми качествами медицинского работника.







Участие в санпросвет работе: санпросвет работы с родителями и детьми не были освоены из-за отсутствия проведения на практике.




Замечания по практике, общее впечатление, предложения по улучшению качества практики: замечаний и предложений нет. Особенно понравилось при прохождении практики то, что при возникновении вопросов была оказана помощь руководителем практики.






Практику прошел с оценкой:








                      (отлично, хорошо, удовлетворительно, плохо)

Заключение о готовности к самостоятельной работе:
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