Порядок получения товаров аптечного ассортимента

Снабжение аптечного предприятия. (Приход)

Состоит из хозяйственных операций: 

· Изучение спроса на товары аптечного ассортимента, определение потребности в них, выбор поставщика и оформление договорных отношений.

· Мероприятия по доставке товара и его приёмки

· Оплата товара и транспортных расходов по его доставке.

· Завершение выбора оформлением контрактных документов.

Одним из наиболее распространённых гражданско-правовых договоров является договор купли-продажи, который заключается в простой письменной форме в двух экземплярах, имеющих одинаковую юридическую силу и аналогичное содержание. К отдельным видам договора купли-продажи относятся договоры розничной купли-продажи и поставки товаров.
Порядок получения товаров аптечного ассортимента
Все процессы деятельности субъекта розничной торговли, влияющие на качество, эффективность и безопасность товаров аптечного ассортимента, осуществляются в соответствии с утвержденными стандартными операционными процедурами.

38. Руководителем аптечной организации, индивидуальным предпринимателем, имеющим лицензию на фармацевтическую деятельность, обеспечивается наличие минимального ассортимента.

39. Руководитель субъекта розничной торговли должен осуществлять контроль количественных и качественных параметров закупленных товаров аптечного ассортимента, а также сроков их поставки в соответствии с договорами, заключенными в соответствии с требованиями законодательства Российской Федерации.

Общее руководство своевременным и постоянным обеспечением аптеки лекарственными средствами осуществляет заведующий аптекой. Он заключает договоры с поставщиками, обеспечивает создание соответствующих условий хранения и сохранности аптечных товаров в соответствии с их свойствами и требованиями НТД. Как правило, руководит обеспечением аптеки товарами один из заместителей заведующего аптекой. При выделении в структурных подразделениях он обычно возглавляет отдел запасов и может иметь одного или двух заместителей.
Перечень товаров, реализуемых через фармацевтические организации, утвержден приказом № 349 от 2. 12. 82 г. « О перечне товаров, реализуемых через фармацевтические (аптечные) организации ». Он содержит наименования товаров, не являющихся лекарственными средствами, право на реализацию которых имеют все аптечные организации, имеющие лицензию на фармацевтическую деятельность, независимо от организационно-правовых форм и форм собственности.
Лекарственные средства и другие товары могут поступать в аптеку непосредственно от предприятия-производителя и от оптовых фармацевтических организаций. 
Договорные отношения между аптекой и складом

В настоящее время аптеки и фармацевтические склады представляют не элементы единой, жестко регулируемой структуры, а самостоятельные рыночные субъекты. Налаживание отношений между ними включает в себя следующие этапы:

1. Выбор поставщика.

2. Заключение договора с поставщиком

3. Текущая работа с поставщиком

Выбор поставщика

Этапы выбора поставщика:

· Выявление всех потенциальных источников, производящих или поставляющих требуемую продукцию.

· Оценка выявленных поставщиков по определенным критериям Сведения о предлагаемом ассортименте и ценах на товары поставщика можно узнать из прайс-листа – систематизированного перечня продукции и цен на неё.  Как правило, систематизация проводится по ассортиментным группам товара:  лек. препараты, перевязочные средства, предметы ухода за больными, лечебная косметика; товары, облагаемые налогом на НДС  и товары, необлагаемые НДС. Внутри групп товарные единицы располагаются в алфавитном порядке. В прайс-листах может также содержаться дополнительная информация о скидках на продукцию, минимальном объёме заказа и др.

. Одна аптека может работать с десятью и более поставщиками. Причина этого не только в большом количестве оптовиком, но и в том, что в недавнем прошлом ни один поставщик не обеспечивал полного ассортимента фармацевтических и сопутствующих товаров по приемлемым условиям. Сейчас ситуация изменилась, по крайней мере возможности ценовой конкуренции среди поставщиков исчерпаны. Крупнейшие компании все больше теснят мелкие фирмы. Те, в свою очередь, уходят в узкоспециализированные ассортиментные ниши, выживают за счет ранее налаженных связей, более мягких условий оплаты. Тем не менее, аптеки пока не идут на сокращение числа поставщиков.

Руководителем аптечной организации должен быть утвержден порядок отбора и оценки поставщиков товаров аптечного ассортимента, с учетом следующих критериев:

а) соответствие поставщика требованиям действующего законодательства Российской Федерации о лицензировании отдельных видов деятельности;

б) деловая репутация поставщика на фармацевтическом рынке, исходя из наличия фактов отзыва фальсифицированных, недоброкачественных, контрафактных товаров аптечного ассортимента, неисполнение им принятых договорных обязательств, предписаний уполномоченных органов государственного контроля о фактах нарушения требований законодательства Российской Федерации;

в) востребованность товаров аптечного ассортимента, предлагаемых поставщиком для дальнейшей реализации, соответствие качества товаров аптечного ассортимента требованиям законодательства Российской Федерации;

г) соблюдение поставщиком установленных требований к оформлению документации, наличию документа с перечнем деклараций о соответствии продукции установленным требованиям, протокола согласования цен на лекарственные препараты, включенные в перечень жизненно необходимых и важнейших лекарственных препаратов;

д) соблюдение поставщиком температурного режима при транспортировке термолабильных лекарственных препаратов, в том числе иммунобиологических лекарственных препаратов;

е) предоставление поставщиком гарантии качества на поставляемые товары аптечного ассортимента;

ж) конкурентоспособность предлагаемых поставщиком условий договора;

з) экономическая обоснованность предлагаемых поставщиком условий поставки товара (кратность поставляемых упаковок, минимальная сумма поставки);

и) возможность поставки широкого ассортимента;

к) соответствие времени поставки рабочему времени субъекта розничной торговли.

Аптечная организация и поставщик заключают договор с учетом требований законодательства об основах государственного регулирования торговой деятельности в Российской Федерации, а также с учетом требований гражданского законодательства, предусматривающих сроки принятия поставщиком претензии по качеству продукции, а также возможность возврата фальсифицированных недоброкачественных, контрафактных товаров аптечного ассортимента поставщику, если информация об этом поступила после приемки товара и оформления соответствующих документов.

 В отношении товаров аптечного ассортимента (за исключением медицинских изделий) аптечной организации допускается оказание поставщику на возмездной основе услуг, предметом которых является выполнение действий, экономически выгодных поставщику и способствующих увеличению продаж товаров аптечного ассортимента (за исключением медицинских изделий) и лояльности покупателей.

Поставщик самостоятельно решает вопрос о необходимости приобретения им таких услуг, и навязывание поставщику такого рода услуг субъектом розничной торговли не допускается.

Факторы влияющие   на выбор поставщика аптекой. 

Критерии выбора поставщика

	PRIVATE
Критерии

	Цена

	Правильно и своевременно оформленные документы

	Ассортимент

	Оперативность доставки

	Гибкая система расчета с поставщиком

	Наличие редких препаратов

	Наличие популярных препаратов

	Опыт предыдущей работы

	Частота поставки

	Снабжение рекламными материалами

	Поощрения (подарки и т. д.)


Ввиду большой конкуренции среди поставщиков, руководителям аптек не приходиться самостоятельно вести поиск поставщиков, поставщики сами идут на налаживание контактов. Основную информацию, необходимую для выбора поставщика, заведующие аптечными предприятиями получают из общения с торговыми агентами (т. наз. «менеджерами»), прайс-листов и предложений поставщиков. Используются также материалы специализированных изданий, выставок.

Заключение договора

Вслед за выбором поставщика начинается важнейший этап во взаимоотношениях дистрибьютора и аптеки – заключение договора. С правовой точки зрения оптовые продажи без оформления договора являются незаконными. Важно, чтобы те критерии, по которым был проведен выбор, нашли отражение в тексте договора. Оговариваются варианты заказа товара. Письменный заказ, распространенный в дорыночные времена, сейчас практически не используется. Стандартный вариант – заказ по телефону, в последнее время также электронный заказ по модемной связи.

Оговариваются сроки поставки. Оперативность доставки – важнейший критерий при выборе поставщика. Наилучший вариант – доставка в тот же день при заказе утром, либо на следующий день при заказе во второй половине дня. Также указывается, кто из договаривающихся сторон осуществляет вывоз товара (как правило, поставщик).

Важно предусмотреть замену брака поставщиком. Некоторые фирмы предусматривают также возможность возврата нереализованных остатков товара, что серьезно снижает риск убытков для аптеки. 

	PRIVATE
Условия оплаты

	Отсрочка

	Оплата по реализации

	Оплата в день доставки

	Предоплата


«Отсрочка платежа» и «оплата по реализации» наиболее приемлемые условия оплаты для аптеки. Эти условия позволяют аптеке наиболее рационально использовать свои оборотные средства, а «оплата по реализации» максимально уменьшает риски, связанные с задержкой или отсутствием реализации товара.

В то же время «оплата в день поставки» или «предоплата» предполагает предоставление дополнительных скидок аптекам, поэтому ряд аптек предпочитает такую форму расчетов.

Помимо отсрочки, оговаривается и форма расчетов – за наличный или безналичный расчет. 
ДОГОВОР ПОСТАВКИ АПТЕЧНЫХ ТОВАРОВ.

Информацию об ассортименте и цене товаров, предлагаемых поставщиком, аптека получает из прайс-листа, который распространяют оптовые организации, как на бумаге, так и на электронном носителе. При любом варианте поставки товара, между поставщиком и аптекой заключается договор поставки аптечных товаров.

Договор поставки – согласие сторон, заключаемое в письменной форме, в силу которого поставщик обязуется поставить покупателю в обусловленные сроки определенные товары, а покупатель – принять эти товары и оплатить.

Обязательным условием заключения договора поставки является наличие у поставщика и покупателя лицензии на соответствующий вид деятельности.

Договор состоит из разделов:

- предмет договора,

- цена и общая сумма договора,

- порядок поставки и расчетов,

- количество и гарантии,

- тара и упаковка,

- ответственность сторон,

- срок действия договора, 

- дополнительные условия,

- юридические адреса и банковские реквизиты сторон.

В зависимости от срока действия договоры бывают: 

- однократные – заключаются на одну поставку товара;

- длящиеся – поставка товара осуществляется в течение относительно долгого времени, договор составляется в двух экземплярах и хранится у обеих сторон.

На основании заключенного договора, исходя из имеющихся потребностей и финансовых возможностей аптеки, составляется  заказ на аптечные товары и направляет его на поставку.

Варианты подачи заказа могут быть различны:

- на бумаге

- в электронном варианте по модемной связи или электронной почте;

- по телефону.

Получив заказ, поставщик определяет цену и сумму по каждому наименованию товара и общую сумму, при электронной форме таксировка происходит автоматически. После этого формируется заказ, и составляются сопроводительные документы:

- счет-фактура,

- товарно-транспортная накладная (ТТН),

- протокол согласования цен,

- сопроводительный лист.

Эти документы называются сопроводительными, т. к. они сопровождают товар в пути его следования до места назначения. Протокол согласования свободной отпускной цены, подписываемый сторонами, документально подтверждает согласие аптеки с ценами поставщика по каждому наименованию и служит для контроля за величиной торговой наценки. ТТН и сопроводительный лист выписываются при доставке товара автотранспортом склада или транспортной организацией. Товарная накладная является основанием для оприходования товара в аптеке. на основании счета-фактуры производится оплата товара.

К сопроводительным документам прилагается сертификат соответствия или реестр сертификатов по каждому наименованию и по каждой серии этого наименования.
Скомплектованный заказ вместе с сопроводительными документами поступает в транспортно-экспедиционный отдел склада. Здесь товар упаковывается и затаривается, при этом в каждый ящик вкладывается упаковочный вкладыш или упаковочный ярлык, в котором указывается номер сопроводительного документа, наименование товара в данном тарном месте, его количество и кому он предназначен.

Доставка груза.

В зависимости от удалённости поставщика различают: 

· Одногородняя доставка осуществляется, как правило, автомобильным транспортом, в том числе и городским (в зависимости от объёма поставки).

· Иногородняя доставка производится различными видами транспорта, что определяется стоимостью транспортировки, удалённостью и хар-ой груза (например, скоропортящий товар).

Место получения груза оговаривается сторонами при заключении договора и фиксируется в нём, также определяются объём контроля за поставляемым товаром и нюансы документирования данной хозяйственной операции.

ВАРИАНТЫ ДОСТАВКИ ТОВАРОВ В АПТЕКИ.

Порядок поставки товаров в аптеки определяется договорами и зависит от удаленности поставщика и наличия транспорта у него и у аптеки. Возможны 3 варианта доставки: 

- аптека сама получает товары на складе поставщика и сама их вывозит;

- поставщик доставляет товары своим транспортом;

- через транспортную организацию.

Наиболее распространенный вариант – доставка товара транспортом поставщика, в этом случае водитель-экспедитор получает товар в отделе экспедиции склада по количеству мест и массе брутто.

Материально-ответственные лица аптеки производят количественную и качественную приемку поступившего товара в присутствии экспедитора, на всех экземплярах сопроводительных документов, возвращаемых экспедитору, подтверждается факт приема товаров, проставляется штамп приема или печать аптеки, а так же подпись материально-ответственного лица. Протокол согласования цен заверяется печатью аптеки и подписывается руководителем аптеки или материально-ответственным лицом, принявшим товар.

По одному экземпляру каждого сопроводительного документа, заверенного соответствующим образом, остается в аптеке. Они служат основанием для регистрации поступления товаров в учетных документах.

Текущие отношения между поставщиком и аптекой. Правовой аспект

В ходе повседневной работы между аптекой и ее поставщиком циркулируют потоки товара, денег, документов, информации.

Рис. 1. Схема взаимоотношений между аптекой и поставщиком.
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1. Поставка товара в аптеку.

2. Возврат товара аптекой.

3. Товарный кредит.

4. Оплата товара аптекой.

5. Документооборот.

ПОРЯДОК ПРИЕМА ТОВАРОВ.

Независимо от способа доставки проверяют количество и качество товара. Порядок приемки  товара регламентируется нормативными документами:
1. Приказ МЗ РФ № 647н от 31.08. 2016 «Об утверждении правил надлежащей аптечной практики лекарственных препаратов для медицинского применения».

2. СОП аптеки по приемке товара
Компетенция аптечной организации по проверке качества поставленных товаров аптечного ассортимента ограничивается визуальным осмотром внешнего вида, проверкой соответствия сопроводительным документам, полноты комплекта сопроводительных документов, в том числе реестра документов, подтверждающих качество товаров аптечного ассортимента. Аптечной организации необходимо учитывать особенности приемки и предпродажной проверки товаров аптечного ассортимента. В процессе приемки товаров аптечного ассортимента, в том числе требующих специальных условий хранения и мер безопасности, осуществляется оценка соответствия принимаемых товаров товаросопроводительной документации по ассортименту, количеству и качеству, соблюдению специальных условий хранения (при наличии такого требования), а также проверка наличия повреждений транспортной тары.

Порядок и сроки приема товаров по количеству, качеству и комплектности и его документального оформления регулируются действующими техническими условиями, условиями поставки, договорами купли — продажи.  Приемка товара должна быть произведена в течение 48 часов с момента поступления товара. Для проведения приемочного контроля в аптечной организации приказом руководителя создается приемная комиссия, в состав которой должны входить не менее 3-х человек. Члены комиссии должны быть ознакомлены со всеми законодательными и нормативно-правовыми документами, определяющими основные требования к товарам, оформлению сопроводительных документов, их комплектности и т. п. 

Приемка товара осуществляется материально ответственным лицом. Если товар находится в ненарушенной таре, то приемка может проводиться в присутствии экспедитора по количеству мест или по количеству товарных единиц и маркировке на таре . Если не проводится проверка фактического наличия товара в таре, то необходимо сделать отметку об этом в сопроводительном документе. 

Если количество и качество товара соответствует указанному в товаросопроводительных документах, то на сопроводительные документы (накладная, счет - фактура, товарно - транспортная накладная, реестр документов по качеству и другие документы, удостоверяющие количество или качество поступивших товаров) накладывается штамп организации, что подтверждает соответствие принятых товаров данным, указанным в сопроводительных документах. Материально ответственное лицо, осуществляющее приемку товара, ставит свою подпись на товаросопроводительных документах и заверяет ее круглой печатью аптечной организации.
Результат приемки товара по количеству мест фиксируется в «Журнале учета движения товара». Он должен быть пронумерован, прошнурован, скреплен подписью и печатью руководителя организации.
Сопроводительные документы по качеству продукции указаны в Постановлении Правительства от 1 декабря 2009 г. N 982 "Об утверждении единого перечня продукции, подлежащей обязательной сертификации, и единого перечня продукции, подтверждение соответствия которой осуществляется в форме принятия декларации о соответствии" 

В соответствии с требованиями ПП РФ № 55 лекарственные препараты и медицинские изделия до подачи в торговый зал должны пройти предпродажную подготовку, которая включает распаковку, рассортировку и осмотр товара; проверку качества товара (по внешним признакам) и наличия необходимой информации о товаре и его изготовителе (поставщике).

Лекарственные препараты (средства): Приказом Минздрава № 214 определено, что «Лек. средства и лек. вещества, независимо от источника их поступления, подвергаются приемочному контролю». 

Приемочный контроль проводится с целью предупреждения поступления в аптеку некачественных лекарственных средств. 

- Приемочный контроль заключается в проверке поступающих лекарственных средств на соответствие требованиям по показателям: "Описание"; "Упаковка"; "Маркировка"; в проверке правильности оформления сопроводительных документов, а также наличия реестра деклараций, подтверждающих качество лекарственных средств, в соответствии с действующими нормативными документами. 

Контроль по показателю "Описание" включает проверку внешнего вида, цвета, запаха. В чем может проявляться недостаток лекарств: 
- истекший срок годности; - нет инструкции по применению препарата (или инструкция от другого лекарства); 

- не соответствие препарата описанию, данному в инструкции (запах, цвет, консистенция, форма, размер, осадок, комплектация и т.д.); 

При проверке по показателю "Упаковка" особое внимание обращается на ее целостность и соответствие физико-химическим свойствам лекарственных средств. 
- любой брак на первичной упаковке - скол на флаконе/ампуле, отсутствие герметичности, нет крышки/пробки и т.д., или вторичной — порванная, мятая картонная пачка, смазанная полиграфия и т.п., отсутствие листовки-вкладыша в упаковке. 

При контроле по показателю "Маркировка" обращается внимание на соответствие оформления лекарственных средств действующему законодательным требованиям (ФЗ № 61 статья 46). Особое внимание следует обращать на соответствие маркировки первичной, вторичной и групповой упаковки, наличие на русском языке в упаковке (или отдельно в пачке на все количество готовых лекарственных средств). 
дефекты маркировки: срок годности или серии не указаны, сроки годности/серии на самом лекарстве и его упаковке не совпадает, обнаружение при приемке/отпуске лекарственного препарата недостатка, заключающегося в несовпадении сроков годности или серий между первичной и вторичной упаковками, - веское основание для изъятия всей партии лекарственного средства из оборота и возврат производителю/поставщику; 

Лекарственные препараты должны поступать в обращение, если: 

1) на их первичной упаковке (за исключением первичной упаковки лекарственных растительных препаратов) хорошо читаемым шрифтом на русском языке указаны: 

- наименование ЛП (международное непатентованное, или химическое, или торговое наименование), 

- номер серии, 

- дата выпуска (для иммунобиологических лекарственных препаратов), 

- срок годности, 

- дозировка или концентрация, объем, активность в единицах действия или количество доз; 

2) на их вторичной (потребительской) упаковке хорошо читаемым шрифтом на русском языке указаны: 

- наименование ЛП (международное непатентованное или химическое и торговое наименования), 

- наименование производителя лекарственного препарата, 

- номер серии, 

- дата выпуска (для иммунобиологических лекарственных препаратов), 

- номер регистрационного удостоверения, 

- срок годности, 

- способ применения, 

- дозировка или концентрация, объем, активность в единицах действия либо количество доз в упаковке, 

- лекарственная форма, 

- условия отпуска, 

- условия хранения, предупредительные надписи, 

- штриховой код. 

Лекарственные средства в качестве сывороток должны поступать в обращение с указанием животного, из крови, плазмы крови, органов и тканей которого они получены. 

На вторичную (потребительскую) упаковку лекарственных средств, полученных из крови, плазмы крови, органов и тканей человека, должна наноситься надпись: "Антитела к ВИЧ-1, ВИЧ-2, к вирусу гепатита C и поверхностный антиген вируса гепатита B отсутствуют". 
На первичную упаковку и вторичную (потребительскую) упаковку радиофармацевтических лекарственных средств должен наноситься знак радиационной опасности. 

На вторичную (потребительскую) упаковку гомеопатических лекарственных препаратов должна наноситься надпись: "Гомеопатический". 

На вторичную (потребительскую) упаковку лекарственных растительных препаратов должна наноситься надпись: "Продукция прошла радиационный контроль". 

На транспортную тару, которая не предназначена для потребителей и в которую помещено лекарственное  средство, должна наноситься информация о наименовании, серии лекарственного средства, дате выпуска, количестве вторичных (потребительских) упаковок лекарственного средства, производителя  лекарственного средства с указанием наименования и местонахождения производителя лекарственного средства (адрес, в том числе страна и (или) место производства лекарственного средства), а также о сроке годности лекарственного средства и об условиях его хранения и перевозки, необходимые предупредительные надписи и манипуляторные знаки. Поставщик должен представить на бумажном носителе информацию о номерах деклараций соответствия качества ЛП.
Продукты лечебного, детского и диетического питания, биологические активные добавки (БАД): В соответствии с ПП РФ № 55 продовольственные товары до их подачи в торговый зал или иное место продажи должны быть освобождены от тары, оберточных и увязочных материалов, металлических клипс. Загрязненные поверхности или части товара должны быть удалены. Продавец обязан также произвести проверку качества товаров (по внешним признакам), наличия на них необходимой документации и информации, осуществить отбраковку и сортировку товаров. 

Согласно п.8.24 «Санитарно - эпидемиологических требований к организации торговли и обороту в них продовольственного сырья и пищевых продуктов» СП 2.3.6.1066-01 в организациях торговли запрещается реализация продукции с нарушением целостности упаковки. 

В соответствии с разделом II Единых санитарно-эпидемиологических и гигиенических требований к товарам, утв. решением Комиссии ТС № 299 для БАД, продуктов детского, диетического и лечебного питания необходимо запросить копию свидетельства о государственной регистрации, в котором указана область применения и использования и документ производителя/поставщика, подтверждающего безопасность продукта - Декларация о соответствии качества или реестр деклараций. 

В случае нарушения целостности упаковки, отсутствия полного пакета документов продукты питания, БАД подлежат возврату поставщику. 

Маркировка упакованной пищевой продукции должна содержать следующие сведения: 
 наименование пищевой продукции; 

 состав пищевой продукции, 

 количество пищевой продукции; 

 дату изготовления пищевой продукции; 

 срок годности пищевой продукции; 

 -условия хранения пищевой продукции, которые установлены изготовителем или предусмотрены техническими регламентами Таможенного союза на отдельные виды пищевой продукции. 
Для пищевой продукции, качество и безопасность которой изменяется после вскрытия упаковки, защищавшей продукцию от порчи, указывают также условия хранения после вскрытия упаковки; 

 наименование и место нахождения изготовителя пищевой продукции или фамилия, имя, отчество и место нахождения индивидуального предпринимателя - изготовителя пищевой продукции (далее - наименование и место нахождения изготовителя), а также в случаях, установленных настоящим техническим регламентом Таможенного союза, наименование и место нахождения уполномоченного изготовителем лица, наименование и место нахождения организации-импортера или фамилия, имя, отчество и место нахождения индивидуального предпринимателя-импортера (далее - наименование и место нахождения импортера); 

 рекомендации и (или) ограничения по использованию, в том числе приготовлению пищевой продукции в случае, если ее использование без данных рекомендаций или ограничений затруднено, либо может причинить вред здоровью потребителей, их имуществу, привести к снижению или утрате вкусовых свойств пищевой продукции; 

 показатели пищевой ценности пищевой продукции; 

 сведения о наличии в пищевой продукции компонентов, полученных с применением генно-модифицированных организмов (далее - ГМО). 
 единый знак обращения продукции на рынке государств - членов Таможенного союза; 

Информация о БАД должна содержать: 
- наименования БАД, и в частности: 

- товарный знак изготовителя (при наличии); 

- обозначения нормативной или технической документации, обязательным требованиям которых должны соответствовать БАД (для БАД отечественного производства и стран СНГ); 

- состав БАД с указанием ингредиентного состава в порядке, соответствующем их убыванию в весовом или процентном выражении; 

- сведения об основных потребительских свойствах БАД; 

- сведения о весе или объеме БАД в единице потребительской упаковки и весе или объеме единицы продукта; 

- сведения о противопоказаниях для применения при отдельных видах заболеваний; 

- указание, что БАД не является лекарством; 

- дата изготовления, гарантийный срок годности или дата конечного срока реализации продукции; 

- условия хранения; 

- информация о государственной регистрации БАД с указанием номера и даты; 

- место нахождения, наименование изготовителя (продавца) и место нахождения и телефон организации, уполномоченной изготовителем (продавцом) на принятие претензий от потребителей. 

Дезинфицирующие средства (в т.ч. средства для борьбы с бытовыми насекомыми) до подачи их в торговый зал (размещения в месте продажи) должны пройти предпродажную подготовку, которая включает освобождение от транспортной тары, сортировку товара, проверку целостности упаковки (в том числе функционирования аэрозольной упаковки - при передаче покупателю товаров бытовой химии в аэрозольной упаковке проверка функционирования упаковки в торговом зале не производится) и качества товара (по внешним признакам), наличия необходимой информации о товаре и его изготовителе, инструкций по применению товаров. Информация в обязательном порядке должна содержать: 

 наименование товара; 

 место нахождения (адрес), фирменное наименование (наименование) изготовителя (продавца), место нахождения (адрес) организации (организаций), уполномоченной изготовителем (продавцом) на принятие претензий от покупателей; 

 сведения об обязательном подтверждении соответствия товаров в порядке, определенном законодательством Российской Федерации о техническом регулировании; 

 сведения об основных потребительских свойствах товара; 

 наименование входящих в состав товаров бытовой химии ингредиентов; 

 правила и условия эффективного и безопасного использования товара; 

 условия хранения (для товаров, в отношении которых установлены обязательные требования к условиям хранения); 

 срок годности, дата изготовления. 
В соответствии с требованиями ТС товары бытовой химии подлежат государственной регистрации, поэтому при приемке этой продукции поставщик должен представить Свидетельство о государственной регистрации и декларацию о соответствии продукции. 

Парфюмерно-косметическая продукция (ПКП) Основным документом, определяющим требования к парфюмерно-косметической продукции, является Технический регламент, утвержденный Комиссией Таможенного Союза. 

В соответствии с требованиями Технического регламента, следующие группы ПКП должны иметь Свидетельство о государственной регистрации (Приложение 12 техническому регламенту ТС «О безопасности парфюмерно-косметической продукции» -ТР ТС 009/2011) 

1. Парфюмерно-косметическая продукция для искусственного загара 

2. Парфюмерно-косметическая продукция для отбеливания (осветления) кожи 

3. Косметика для татуажа 

4. Интимная косметика 

5. Парфюмерно-косметическая продукция индивидуальной защиты кожи от воздействия вредных производств факторов 

6. Детская косметика 

7. Парфюмерно-косметическая продукция для химического окрашивания, осветления и мелирования волос 

8. Парфюмерно-косметическая продукция для химической завивки и распрямления волос 

9. Парфюмерно-косметическая продукция, произведенная с использованием наноматериалов 

10. Парфюмерно-косметическая продукция для депиляции 

11. Пилинги 

12 Фторсодержащие средства гигиены полости рта, массовая доля фторидов в которых превышает 0,15% (для жидких средств гигиены полости рта – 0,05%) 

13. Средства для отбеливания зубов, содержащие перекись водорода или другие компоненты, выделяющие перекись водорода, включая перекись карбамида и перекись цинка, с концентрацией перекиси водорода (в качестве ингредиента или выделяемой) 0,1% - 6,0% перекись водорода, включая перекись карбамида и перекись цинка. 

На остальную продукцию поставщик должен предоставлять сведения о Декларации о соответствии ПКП требованиям технического регламента. Свидетельство о государственной регистрации также как и Декларация о соответствии согласно ст.12 ПП 55 являются товаросопроводительными документами. 

ВНИМАНИЕ: Свидетельство о регистрации и Декларация о соответствии могут быть оформлены на одно или несколько названий одного наименования ПКП и действуют до внесения изменений в название или рецептуру ПКП. 
В соответствии с требованиями ПП РФ № 55, до подачи в торговый зал парфюмерно-косметические товары распаковываются и осматриваются, проверяется качество (по внешним признакам) каждой единицы товара и наличие о нем необходимой информации. 

Требования по маркировке потребительской тары приведены в ТР ТС 009/2011 и предусматривают обязательное наличие: 
 наименование, название ПКП 

 назначение 

 соответствующая маркировка, если ПКП предназначена для детей 

 наименование производителя и его местонахождения (юр.адрес, страна) 

 страна происхождения (если отличается от места нахождения производителя) 

 наименование организации, уполномоченной производителем на принятие претензий от потребителей 

 номинальное количество в упаковке 

 цвет или тон (для окрашивающих средств и декоративной косметики0 

 массовую долю фторида для средств гигиены полости рта 

 срок годности, дата изготовления 

 описание особых условий хранения (если требуется) 

 особые меры предосторожности (если требуется) 

 № партии или код, идентифицирующий ПКП 

 список ингредиентов. 

Согласно Положению о едином знаке обращения продукции на рынке государств - членов Таможенного союза, утв.Решением Комиссии ТС от 15 июля 2011г. № 711: 

«5.1. Единый знак обращения наносится на каждую единицу продукции, упаковку ИЛИ сопроводительную документацию». 

Предметы и средства по уходу за новорожденными и детьми до 3-х лет: 

В соответствии с Техническим регламентом, утвержденным комиссией Таможенного союза, государственная регистрация с выдачей Свидетельства о гос регистрации продукции производится для следующих наименований: 

- соски молочные, соски-пустышки из латекса, резины или силиконовые; 

- изделия санитарно-гигиенические разового использования (подгузники, трусы, пеленки, гигиенические ватные палочки (для носа и ушей); 

- посуда, столовые приборы для детей до 3-х лет (чашки, блюдца, поильники, тарелки, миски, ложки, вилки, бутылочки и другие аналогичные изделия для пищевых продуктов); 

- щетки зубные, щетки зубные электрические с питанием от химических источников тока, массажеры для десен и другие аналогичные изделия для детей до 3-х лет; 

- изделия 1-го слоя бельевые трикотажные и из текстильных материалов для детей до 3-х лет; 

- изделия чулочно-носочные трикотажные 1-го слоя для детей до 3-х лет;18 ТР ТС 007/2011 

- головные уборы (летние) 1-го слоя трикотажные и из текстильных материалов для детей до 3-х лет 

Подтверждающим документом соответствия продукции, подлежащей государственной регистрации является Декларация о соответствии. 

Подтверждение соответствия продукции может осуществляется предоставлением Сертификата, выданным аккредитованным органом по сертификации с участием аккредитованной испытательной лаборатории (центра). По желанию заявителя декларирование соответствия продукции может быть заменено сертификацией. 

Обязательной сертификации подлежит следующая продукция: 

- изделия санитарно-гигиенические из резины формовые и неформовые для ухода за детьми; 

- изделия санитарно-гигиенические и галантерейные из пластмасс и металла; 

- белье детское постельное; 

- изделия 1-го слоя бельевые трикотажные и из текстильных материалов 

Сроки действия Сертификата: 

- если заявителем является продавец, зарегистрированный в установленном порядке государством-членом Таможенного союза, или изготовитель или лицо, выполняющее функции иностранного изготовителя на основании договора с ним, то срок действия сертификата - не более 3 лет, с периодичностью инспекционного контроля за сертифицированной продукцией – 1 раз в год; 

- если заявителем является изготовитель или лицо, выполняющее функции иностранного 

изготовителя на основании договора с ним, имеющие сертифицированную систему менеджмента качества (ИСО 9001), то срок действия сертификата - не более 5 лет, с периодичностью инспекционного контроля за сертифицированной продукцией – 1 раз в год. 

При приемке товара необходимо обратить внимание на соответствие маркировки детской продукции требованиям ст. 9 Технического регламента: 

1. Маркировка продукции должна быть достоверной, проверяемой, читаемой и доступной для осмотра и идентификации. Маркировку продукции наносят на изделие, этикетку, прикрепляемую к изделию или товарный ярлык, упаковку изделия, упаковку группы изделий или листок-вкладыш к продукции. 

2. Маркировка продукции должна содержать следующую информацию: 

 наименование страны, где изготовлена продукция; 

 наименование и местонахождение изготовителя (уполномоченного изготовителем лица), 

 импортера, дистрибьютора; 

 наименование и вид (назначение) изделия; 

 дата изготовления; 

 единый знак обращения на рынке; 

 срок службы продукции (при необходимости); 

 гарантийный срок службы (при необходимости); 

 товарный знак (при наличии). 

3. Информация должна быть представлена на русском языке или государственном языке государства-члена Таможенного союза, на территории которого данное изделие производится и реализуется потребителю. 

Для импортной продукции допускается наименование страны, где изготовлена продукция,наименование изготовителя и его юридический адрес указывать с использованием латинского алфавита. 

Не допускается использования указаний "экологически чистая", "ортопедическая" и других аналогичных указаний без соответствующего подтверждения. 
5. Маркировка сосок молочных и сосок-пустышек должна наноситься на закрытую упаковку и содержать гарантийный срок службы, инструкцию по использованию, хранению, гигиеническому уходу за изделием. 

6. Изделия санитарно-гигиенические разового использования для ухода за детьми должны иметь инструкцию, содержащую информацию с указанием назначения, размера, рекомендаций по правильному выбору вида и размера изделия, способов ухода за изделием и его утилизации (при необходимости). 

7. Маркировка посуды и изделий санитарно-гигиенических и галантерейных должна содержать обозначение материала, из которого изготовлено изделие, и инструкцию по эксплуатации и уходу. 

Изделия, по форме и виду аналогичные применяемым изделиям для пищевых продуктов, но не предназначенные для контакта с пищевыми продуктами, должны иметь маркировку «Для не пищевых продуктов» или указание их конкретного назначения. Изделия для новорожденных и бельевые изделия для детей до 1 года необходимо сопровождать информацией "Предварительная стирка обязательна". 

ВНИМАНИЕ: издательская (учебная, книжная и журнальная) продукция для детей также подпадает под регулирование Технического регламента Таможенного союза «О безопасности продукции, предназначенной для детей и подростков» . 

Медицинские изделия: 
Должны быть зарегистрированы, включены в Реестр медицинских изделий и иметь Сертификат или Декларацию, подтверждающую соответствие качества. 

Сертификат выдается на 1, 2 и 3 года. 

Декларация качества может выдаваться на срок от года до пяти лет. 

Предпродажная подготовка изделий медицинской техники включает при необходимости также удаление заводской смазки, проверку комплектности, сборку и наладку. 

Маркировка медицинских изделий должна содержать следующие данные: 

 наименование медицинского изделия; 

 обозначение модели (типа, вида, артикула) и (или) исполнения медицинского изделия, комплектация (при необходимости); 

 наименование страны-производителя (изготовителя); 

 наименование, товарный знак (при наличии), местонахождение (юридический адрес) производителя (изготовителя), адрес места производства (изготовления); 

 номер и дата регистрационного удостоверения на медицинское изделие; 

 основные свойства и характеристики медицинского изделия, указанные в метрической системе мер (Международной системе единиц); 

 штриховой код (при наличии); 

 срок годности медицинского изделия (месяц, год) или срок службы, установленный производителем (изготовителем); 

 дата производства (изготовления) медицинского изделия; 

 особые условия хранения и (или) применения (эксплуатации); 

 указание о стерильности с указанием метода стерилизации (для стерильных медицинских изделий); 

 номер серии (партии); 

 указание о том, что медицинское изделие предназначено для однократного 

 особые инструкции производителя (изготовителя) (предупреждения и меры предосторожности, которые необходимо исполнять, манипуляционные надписи) (при необходимости); 

 единый знак обращения продукции на рынке государств - членов Таможенного союза. 

В соответствии с ПП РФ от 27 декабря 2012 г. N 1416 сведения о номере регистрационного удостоверения и дате государственной регистрации изделия медицинского назначения должны быть доступны для потребителя (нанесены на упаковку, этикетку, инструкцию по применению, эксплуатационную документацию), а также содержаться на рекламной продукции, предназначенной для конечного потребителя. 

Минеральные воды: В соответствии с Едиными санитарными требованиями Таможенного союза к минеральным водам относятся природные и искусственные минеральные воды с уровнем минерализации не менее 1 г/л . 

Вода минеральная должна быть разлита в потребительскую тару, предназначенную для контакта с пищевыми продуктами. Маркировка минеральной воды должна содержать информацию в соответствии с требованиями действующих технических и нормативных правовых актов. 

Условия хранения, а также срок годности должны соответствовать требованиям, указанным в нормативной документации изготовителя на готовую продукцию, утвержденную в установленном порядке. 

Маркировка минеральных вод и столовых вод должна содержать следующую информацию: 
1) обозначение вида продукции как минеральной воды или как столовой воды 

2) тип (газированная, негазированная); 
3) номер скважины (скважин) и/или наименование месторождения (название участка месторождения) или наименование источника; 
4) наименование и местонахождение изготовителя; 
5) наименование и местонахождение организации, уполномоченной на принятие претензий на территории Российской Федерации (для импортной продукции); 6) общая минерализация или сухой остаток (грамм/литр); 

7) химический состав минеральной воды и столовой воды, характеризующий и позволяющий идентифицировать данную минеральную воду (определяет изготовитель) в пределах естественных вариаций. 

8) Наименование природной минеральной воды должно соответствовать географическому, историческому месту ее происхождения (для минеральных вод под географическим объектом понимается месторождение или его участок), либо быть фантазийным. 
9) В маркировке минеральных вод запрещается упоминать любые особые свойства, в том числе связанные с происхождением природной минеральной воды (название месторождения), включая название минеральной воды, если отсутствуют доказательства, подтверждающие декларируемые свойства.

Если при приемке обнаружены расхождения между фактическим количеством и качеством поступивших товаров и данными сопроводительных документов, то дальнейшая приемка должна быть приостановлена. В случае обнаружения отклонений в количестве и качестве аптечная организация обязана обеспечить сохранность непринятых товаров и предотвратить их смешение с однородными, в том числе принадлежащими аптеке. 

В адрес поставщика не позднее 24 ч после выявления несоответствия поставленного товара по количеству или качеству направляется уведомление, которое должно содержать:

· Наименование товара, дата и номер счёта –фактуры или номер транспортного документа

· Время, на которое назначена приёмка продукции по количеству или качеству и комплектности

· При отклонении в количестве –количество недостающего товара, характер недостачи и стоимость недостающего товара

· При отклонении по качеству и комплектности –основные обнаруженные недостатки товара, количество товара ненадлежащего качества или некомплектной продукции.
По результатам приёмки товара составляется «Акт об установленном расхождении в количестве и качестве при приёмке товара».  Акт составляется в 3 экземплярах. Один экземпляр остаётся у материально ответственного лица , два других передаются в бухгалтерию и поставщику
Материально-ответственные лица должны обеспечивать сохранность товара и принять меры к предотвращению его смешения с аналогичным товаром, имеющимся в аптеке. Для продолжения приема товара вызывают представителя поставщика, если это оговорено договором поставки.

Приемная комиссия составляет «Акт об установленном расхождении количестве и качестве при приеме товара», в котором отражается недостача, бой, брак, порча. Вместе с экземпляром акта постановления направляется претензионное письмо. Если есть претензии по качеству товара, то к этим документам прилагается акт отбора образцов и заключение Контрольно-аналитической лаборатории о результатах анализа.
При обнаружении в сопроводительных документах ошибок в ценах и суммах, аптека должна сообщить об этом поставщику. До получения от поставщика исправительного письма, этот товар реализации не подлежит, но приходуется по ценам и стоимости, указанных в сопроводительных документе.
РЕГИСТРАЦИЯ ПРИНЯТЫХ ТОВАРОВ В АПТЕКЕ.
Все поступающие в аптеку и принятых материально-ответственным лицом товары на основании счет-фактуры регистрируются в книге «Учета покупок». Кроме этого, регистрируются в «Журнале регистраций счетов, поступивших товаров по группам», форма А-1.8
По розничным и оптовым ценам как в целом, так и по группам. Учет поступившего товара осуществляется в аптеке в основном в стоимостном выражении, за исключением лекарственных средств, подлежащих ПКУ. Они учитываются дополнительно в натуральных показателях, количествах по наименованиям для контроля за реализацией лекарственных средств по срокам годности и пополнением их запасов. На каждую поступившую серию товара составляется карточка движения товаров по аптеке, форма № А-2.27

Карточка заполняется в одном экземпляре. На упаковках готовых лекарственных средств поступивших в аптеку, материально-ответственным лицом проставляется цена реализации.

































