Уважаемые студенты!
Описанный здесь путь поиска необходимой вам литературы в электронно-библиотечной системе Colibris (ЭБС Colibris) является универсальным для различных видов изданий (автореферат, лекция, видеолекция, методическое пособие, учебник, справочник, электронный ресурс и многое другое) и приведен на примере поиска лабораторного практикума по химии для обучающихся 1 курса.
Как найти нужный мне файл в ЭБС Colibris?
1. Авторизоваться на сайте КрасГМУ
2. Зайти в раздел «Обучающимся» → Учебные ресурсы → Библиотечная система Colibris
3. Вам откроется каталог ЭБС Colibris.
Здесь справа есть разные формы поиска (быстрый поиск, поиск по обучению и расширенный поиск), где нужно ввести известные вам реквизиты интересующего издания (можно использовать одну форму, а можно сразу несколько).

ПРОЩЕ ВСЕГО ИСПОЛЬЗОВАТЬ БЫСТРЫЙ ПОИСК (но помните, что просто – не всегда эффективно). ВВОДИМ ФАМИЛИЮ АВТОРА НУЖНОГО ИЗДАНИЯ (Талдыкина) И СИСТЕМА ВЫДАЕТ ВСЕ ПУБЛИКАЦИИ ЭТОГО АВТОРА (в данном случае вам откроется доступ к изданию: Химия [Электронный ресурс] : лаборатор. практикум для обучающихся 1 курса по специальностям 31.05.01 - Лечебное дело, 31.05.02 - Педиатрия, 31.05.03 - Стоматология / сост. Р. Я. Оловянникова, Л. Б. Шадрина, Д. С. Талдыкина ; Красноярский медицинский университет. - Красноярск : КрасГМУ, 2016. - 94 с.) 
4. Скачиваем нужный файл

На этом все!
[bookmark: _GoBack]
