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Введение:
Одной из актуальных проблем современного общества является проблема конструктивного сотрудничества и взаимодействия. В связи с этим, проблема социальных конфликтов стала предметом изучения многих наук, таких как философия, социология, политология, педагогика, психология и т. д. В настоящее время наука конфликтология приобретает все большее практическое значение. Эта тема - одна из актуальных в наше время.
В университете  студенты приобретают не только новые знания и умения, но и определенный социальный статус. Попадая в новый коллектив, формируются новые взаимодействия внутри группы.
Люди по характеру, по темпераменту и многим другим критери​ям неодинаковы, поэтому они по-разному воспринимают ситуа​цию, в которой оказываются. Человек, насколько бы бесконфликтным он ни был, не в состоянии избежать разногласий с окружающими.  Сколько людей – столько мнений, и интересы разных людей вступают в противоречия друг с другом. Различие в восприятии часто приводит к тому, что люди не соглашаются друг с другом по определенному поводу.    
 Важным показателем психологически компетентного педагога является создание благоприятного социально – психологического климата в группе.
Цель:  Формирование благоприятного социально-психологического климата в коллективе.

Задачи:  1. Ознакомление с понятием конфликта, его видами, стилями поведения в конфликтных ситуациях.

2. Выяснить собственный стиль поведения в конфликте. 
3. Развитие умений анализировать конфликтные ситуации и разрешать конфликты.
4.  Повышение уровня психологической культуры, психологических знаний, студентов.
Понятие конфликта и его социальная роль.
Жизнь в обществе невозможна без взаимных уступок.

Джонсон Сэмюэль

Конфликт (от лат. conflictus– столкновение) – это отсутствие согласия между двумя или более сторонами, которые могут быть конкретными лицами или группами. Каждая сторона делает все, чтобы принята была ее точка зрения и цель, и мешает другой стороне делать то же самое.

Когда люди думают о конфликте, они чаще всего ассоциируют его с агрессией, угрозами, спорами, враждебностью и т.п. В результате бытует мнение, что конфликт – явление всегда нежелательное, что его следует немедленно разрешать, как только он возникает. Но во многих ситуациях конфликт помогает выявить разнообразие точек зрения, дает дополнительную информацию, помогает выявить большее число альтернатив или проблем. 

Отсутствие согласия обусловлено наличием разнообразных мне​ний, взглядов, идей, интересов, точек зрения и т.д. Однако, как уже отмечалось, не всегда выражается в форме явного столкнове​ния конфликта. Это происходит только тогда, когда существующие противоре​чия, разногласия нарушают нормальное взаимодействие людей, препятствуют достижению поставленных целей. В этом случае люди просто бывают вынуждены каким-либо об​разом преодолеть разногласия и вступают в открытое конфликтное взаимодействие. 

Если конфликты способствуют принятию обоснованных реше​ний и развитию взаимоотношений, то их называют конструктивными. Конфликты, препятствующие эффективному взаимодействию и принятию решений, называют деструктивными. 80% конфликтов возникает помимо желания их участников. Происходит это из-за особенностей нашей психики и того, что большинство людей, либо не знает о них, либо не придает им значения.
Главную роль в возникновении конфликтов играют так называемые конфликтогены. Конфликтогены – это слова, действия (или бездействие), могущие привести к конфликту. Слово «могущие» является здесь ключевым. Оно раскрывает причину опасности конфликтогена. То, что он не всегда приводит к конфликту, уменьшает нашу бдительность по отношению к нему. Например, неучтивое обращение не всегда приводит к конфликту, поэтому и допускается многими с мыслью о том, что «сойдет». Однако часто не «сходит» и приводит к конфликту.

Еще большая опасность проистекает из игнорирования очень важ​ной закономерности – эскалации конфликтогенов. Состоит она в следующем: на конфликтоген в наш адрес мы стараемся ответить более сильным конфликтогеном, часто максимально сильным средне всех возможных.
Очень важно знать формулу конфликта и эффективно ею вла​деть. Она выглядит следующим образом:

	Конфликт + Конфликтная ситуация + Инцидент


Конфликт– это открытое противостояние, как следствие взаимоисключающих интересов и позиций.

Конфликтная ситуация– это накопившиеся противоречия, содержащие истинную причину конфликта.

Инцидент– это стечение обстоятельств, являющихся поводом для конфликта.

Из формулы видно, что конфликтная ситуация и инцидент не​зависимы друг от друга, т.е. ни одно из них не является следствием или проявлением другого. 

Разрешить конфликт– значит устранить конфликтную ситуацию и исчерпать инцидент. Понятно, что первое сделать сложнее, но и более важно. К сожалению, на практике в большинстве случаев дело ограничивается лишь исчерпанием инцидента. Конфликт между людьми можно уподобить сорнякам в огороде: конфликтная ситуация – это корень сорняка, а инцидент – та часть, что на поверхности. Оборвав ботву сорняка, но не тронув корень, мы только усилим его работу по вытягиванию из почвы питательных веществ, так необ​ходимых культурным растениям. Да и найти корень после этого труднее. Так же и с конфликтом: не устранив конф​ликтную ситуацию, мы создаем условия для углубления кон​фликта. 
Во многих конфликтах можно найти не одну конфликтную си​туацию или сформулировать ее многими способами. Назовем прави​ла, делающие эту процедуру наиболее полезной для разрешения конфликта.

Правило 1. Конфликтная ситуация – это то, что надо устранить.

Правило 2.Конфликтная ситуация всегда возникает раньше конфликта. Конфликт же возникает одновременно с инцидентом. Таким образом, конфликтная ситуация предшествует и конфликту, и инциденту.

Правило 3.Формулировка должна подсказывать, что делать.

Правило 4.Задавайте вопрос «Почему?» до тех пор, пока не докопаетесь до первопричины из которой проистекают другие. Если вспомнить аналогию с сорняком, то это означа​ет: не вырывайте часть корня, оставшаяся часть все равно воспроизведет сорняк.

Правило 5.Сформулируйте конфликтную ситуацию своими сло​вами, по возможности не повторяя слов из описания кон​фликта. 

Правило 6. В формулировке обойдитесь и минимумом слов.

И все-таки нужно помнить, что конфликты могут обладать не только разрушительной, но и созидательной силой, когда их разрешение ведет к улучшению условий труда, технологий, управлен​ческих отношений.

Положительная роль конфликта может также заключаться в ро​сте самосознания участников конфликта, если последний преследу​ет социально значимую цель; во многих случаях конфликт форми​рует и утверждает определенные ценности, объединяет единомышленников, играет роль предохранительного клапана для безопасного и даже конструктивного выхода эмоций. 
Классификация конфликтов. 
В научной литературе существуют различные классификации конфликтов, на наш взгляд, наиболее оптимальным является подразделение по объему, по длительности протекания, по источнику возникновения.
По объему конфликты подразделяют:
· внутриличностные,

· межличностные, 

· между личностью и группой;

· межгрупповые.

Межличностный конфликт вовлекает двух или более индиви​дов, воспринимающих себя как находящихся в оппозиции друг другу в отношении целей, расположений, ценностей или поведения. Это, пожалуй, самый распространенный тип конфликта.

По длительности протекания конфликты можно подразделить на кратковременные и затяжные. Первые чаще всего являются следствием взаимного непонимания или ошибок, которые быстро осознаются. Вторые же связаны с глубокими нравственно-психологическими травмами или с объективными трудностями. Длительность конфликта зависит как от предмета противоречий, так и от харак​тера столкнувшихся людей. Длительные конфликты очень опасны, поскольку в них конфликтующие личности закрепляют свое нега​тивное состояние. Частота конфликтов может вызвать глубокую и длительную напряженность отношений.

По источнику возникновения конфликты можно разделить на объективно и субъективно обусловленные. Объективным считается возникновение конфликта в сложной противоречивой ситуации, в которой оказываются люди. Плохие условия труда, нечеткое разделение функций и ответственности – такого рода проблемы относятся  к числу конфликтных, т.е. объективно оказываются той почвой, на которой легко возникает напряженная обстановка.

· Если люди поставлены в такие условия, то независимо от их настроения, характеров, сложившихся в коллективе настроений и призывов к взаимопониманию и сдержанности вероятность возникновения конфликта довольно велика. Устранить конфликты, вызванные такими причинами, можно только изменив объективную ситуацию. 
Способы разрешения межличностных конфликтов 
Межличностный конфликт — это столкновение личностей с разными целями, характерами, взглядами и др. Предпосылкой для возникновения конфликта является конфликтная ситуация. Она появляется при несовпадении интересов сторон, стремлении к противоположным целям, использовании разных средств их достижения и т.п. Конфликтная ситуация — это условие конфликта. Чтобы ситуация перешла в конфликт, нужен толчок. Существует несколько примеров решение проблем. 
Перечислим их: 
1. Уход (или уклонение от конфликта). Стремление человека не просто не попадать в конфликтную ситуацию, а отказ от обсуждения возникшей проблемы. Уход - просто откладывание конфликта, а не его разрешение. Уход позволяет обеим сторонам проанализировать ситуацию и избежать открытого столкновения. Уход имеет отрицательные стороны: накапливается недовольство друг другом. Положительные стороны: конфликтующий остывает. Уклоняться от конфликта может та и другая стороны. 
2. Сглаживание (ответчик) проявляется в системе извинений, обещаний, оправдания. Сглаживание – демонстрация покорности, согласия с предъявляемой претензией. Но “сглаживатель” не вникает в суть проблемы, не пытается осознать предмет конфликта, ибо не собирается выполнять свои 
обещания, он апеллирует к потребности в солидарности (“не стоит сердиться, мы же так любим друг друга”, “все мы одна команда”), в результате может наступить мир и гармония в отношениях, но только на короткое время. Сглаживание приводит к снижению эмоционального состояния – основная цель – предотвратить конфликт ==> снятие эмоционального напряжения. Но сглаживание все равно приводит к обострению отношений, ибо при сглаживании возникает недоверие к партнеру (только обещает, а сам ведет себя по-прежнему), кроме того, сглаживание сохраняет проблему (оправдания, извинения не только не снимают проблему, но могут привести к ее обострению). 

3. Компромисс – это согласие, которое достигнуто путем взаимных уступок. Способствует снятию проблемы. Каждый получает частично то, что он хотел. Компромисс – открытое обсуждение мнений, позиций, направленное на поиск решения, наиболее приемлемого и удобного для обеих сторон. Компромисс – один из наиболее эффективных способов разрешения конфликта. Преимущество компромисса состоит - в легализации претензий, - в устранении возникшего противоречия (решение проблемы), - в соблюдении условий достигнутого соглашения, ибо оно принималось добровольно, при активном участии обеих сторон. 

4. Принуждение – используется инициатором конфликта, так как это подавление своего партнера, игнорирование его мнения. «Я сказал!» Использование власти, подчинение партнера своей воле. Эти эффективные cпособы разрешения конфликта – у инициатора. У ответчика возникает униженное состояние, и желание отомстить ==> напряжение все равно остается. Принуждение оправдано: - при дефиците времени; - в экстренных ситуациях; - при субординации. Принуждение – самый неблагоприятный для сохранения дружеских отношений способ разрешения конфликта. 

5. Конфронтация как способ используется обеими сторонами: каждый настаивает на своем. Никто не хочет уступить, не желает ничем поступиться ==> конфликт заходит в тупик ==> необходима 3-я сторона – посредник, который попробует примирить. Конфронтация оправдана, когда люди не стремятся сохранить отношения, не заинтересованы друг в друге. И когда это принципиальный вопрос.

 6. Сотрудничество – такой выход из конфликтной ситуации, когда каждый выигрывает, каждый получает то, что хочет. Это наиболее сложный, но и наиболее оптимальный способ разрешения конфликта: - Обсуждение позиций; - выбор альтернатив. Таким образом, способов разрешения конфликта много, каждый выбирает для себя свой в зависимости от ситуации и личностных особенностей. 
II. Структура, методы и приемы проведения кураторского часа.
1. Разновидность занятия: презентация, беседа, работа в парах.

4. Место проведения практического занятия: учебная комната.
5. Оснащение занятия: презентация с теоретическими материалами по теме; раздаточный материал (бланки для диагностики, памятки с приемами и техниками). 

6. Время проведения 40-50 минут.
7.  План  мероприятия:
I. Теоретическая часть.

Презентация «Межличностные конфликты, пути их разрешения» (Приложение Б). План презентации:
1. Определение конфликта.

2. Классификация.

3. Стратегии (стили) поведения  в конфликте.
4. Профилактика конфликтов.
· Правила для разрешения конфликта.
· Средства профилактики конфликта.
· Действия для разрешения конфликта:
      1.Определение основной проблемы

      2. Определение вторичных причин конфликта.

      3. Поиск возможных путей разрешения конфликта:

• что я могу сделать для разрешения конфликта? 

• что для этого может сделать мой партнер? 

• каковы наши общие цели, во имя которых необходимо найти выход из конфликта?  

· Техники, снижающие напряжение.
· Техники, повышающие напряжение.
II. Практическая часть.

1. Диагностика. Тест  «30 пословиц». (Приложение Б).

Цель - определение стратегии поведения в конфликтной ситуации студентов.

Студентам выдается бланк с 30 пословицами.

Инструкция к тесту:

«Оцените каждое суждение по 5-ти бальной шкале. 5-4 – соответствует вашему мнению, 2-1 – не соответствует вашему мнению.»

Обработка:
Сложить баллы соответствующие номерам утверждений, написанных в столбце под  названием стиля поведения.

Сравните полученные баллы всех стилей между собой; стиль поведения, получивший наибольшее количество баллов — являются вашим стилем поведения в конфликтной ситуации.

1-й тип «черепашка».
2-й тип – «акула».
3-й тип – «медвежонок».
4-й тип – «лиса».
5-й тип – «сова».
 Затем сопоставляются результаты   теста «30 пословиц» с пятью способами  поведения в конфликте.
«акулы» чаще используют соревнование;
«черепашки» — уклонение;
«медвежата» — приспособление;
«лисы» — компромисс;
«совы» — сотрудничество.
2. Упражнения для  отработки приемов управления конфликтом.   
Упражнение  № 1 « Я-утверждения, Ты- утверждения».
Цель: отработать навык использования приема «Я-утверждений» для урегулирования конфликта.
Работа в парах (Участник А и В)
Студенты знакомятся с формулой «Я-высказываний»:
    Я чувствую….

    Когда ты…

   Потому что
Далее предлагается  поведенческая конфликтная ситуация. Например, А теряет ключи В.
а) Сначала  А должен проделать «Ты-утверждения» для В.
 Затем  предлагаем  А использовать   « Я-утверждения» в  адрес В.
б)Затем используя вторую ситуацию(например, В никогда не передавал А важных сообщений), предложите В сделать сначала «Я-утверждения», а затем «Ты –утверждения»
Обсуждение:
· Что  чувствовали участники, услышав оба типа утверждений?
·  Расскажите о своих собственных наблюдениях.
- Как  могли бы использовать « Я –утверждения» в обычных ситуациях?
- Что изменилось с использованием "я-утверждений»"?
- При каких обстоятельствах вы бы могли использовать навыки "я-утверждений».
Упражнение  № 2 «Зато....».
В нем используется прием подбора пози​тивного противовеса, который помогает изменить общую оценку ситуации. В этом приеме вы как бы неявно соглашаетесь с содержанием высказывания оппонента, но вместе с тем демонстрируете явное преимущество вашего положения.
«  Конечно.........., зато......»
Работа в парах. Сначала один участник отвечает на высказывание оппонента, затем меняются ролями.
Обсуждение:
-Было ли трудно?
-Что чувствовали?
Упражнение  № 3 «Достойный ответ» (Приложение Г)
Цель: Отработка навыка конструктивного выхода из конфликтных ситуаций.
Содержание: Все участники сидят в кругу. Каждый получает от ведущего карточку, на которой содержится какое-либо замечание по поводу внешности или поведения одного из участников.
Все слушатели по кругу (по очереди) произносят записанную на карточку фразу, глядя в глаза соседу справа, задача которого — достойно ответить на этот «выпад». Затем ответивший участник поворачивает​ся к своему соседу справа и зачитывает фразу со сво​ей карточки. Когда каждый выполнит задание, то есть побывает и в качестве «нападающего», и в качестве «жертвы», упражнение заканчивается и группа пере​ходит к обсуждению.
Обсуждение ответов друг друга. 
III. Итог занятия.
- Поменялось ли ваше отношение к конфликту?

VI. Домашнее задание. Увидеть ситуацию конфликта, применить данные приемы для сглаживания конфликта.
 Заключение

В ходе проведения кураторского часа были достигнуты поставленные цели и задачи, а именно: теоретически дано определение конфликту; изучены типология и структура конфликтов; охарактеризованы  стили поведения участников конфликта; проведена диагностика с целью выявления данных стилей поведения у студентов группы.
В результате сделан вывод, о том, что конфликт –   это довольно сложное и серьезное обстоятельство для его участников. Поэтому подходить к его решению необходимо вдумчиво, планируя шаги по достижению цели взаимоприемлемых решений и прогнозируя результат.

 Так же для достижения цели мероприятия и развития навыков управления конфликтом, а так же его предупреждения  были рассмотрены техники управления конфликтом, которые были отработаны в игровой форме.

Список литературы
1. В.Н. Ковалев СЕМИНАР-ТРЕНИНГ«УПРАВЛЕНИЕ КОНФЛИКТАМИ»ПРОГРАММА И УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ПОСОБИЕ Севастополь,2008 [Электронный ресурс] / В.Н. Ковалев   -Режим доступ http://www.studfiles.ru/preview/1664882/ (02 ноябр. 2015г)
2. ИГРЫ И УПРАЖНЕНИЯ ДЛЯ ТРЕНИНГОВ » Тренинговые упражнения коммуникативные и деловые [Электронный ресурс]- Режим доступа  http://www.psyoffice.ru/4-0-1211.htm (02 ноябр. 2015г)
3. Бука Татьяна Леонидовна, Митрофанова Марина Леонидовна "Психологический тренинг" [Электронный ресурс]/ «Ваш психолог. Работа психолога в школе» сайт- Режим доступа http://www.vashpsixolog.ru/correctional-work-school-psychologist/45-trainings/683-psychological-training-training-of-communication-preventing-and-resolving-conflicts (02 ноябр. 2015г)
4. Козлов В.В., Козлова А.А. Конфликт: участвовать или создавать.., [Электронный ресурс] /Электронная книга – Режим доступа http://bookap.info/sociopsy/kozlov_konflikt_uchastvovat_ili_sozdavat/ (02 ноябр. 2015г.)
                                                                                                Приложение А

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Красноярский государственный медицинский университет имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» Министерства здравоохранения РФ  
ГБОУ ВПО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого  МЗ РФ

Сценарный план кураторского часа
Тема: 

«МЕЖЛИЧНОСТНЫЕ КОНФЛИКТЫ, ПУТИ ИХ РАЗРЕШЕНИЯ»

Выполнили:
       Гюнтер И.А.
  Новикова Л.В.
Красноярск
2015
Цель мероприятия:  Формирование благоприятного социально-психологического климата в коллективе.

Задачи:  1. Ознакомление с понятием конфликта, его видами, стилями поведения в конфликтных ситуациях.

2. Выяснить собственный стиль поведения в конфликте. 
3. Развитие умений анализировать конфликтные ситуации и разрешать конфликты.
4.  Повышение уровня психологической культуры, психологических знаний, студентов.

План  кураторского часа:
I.Теоретический материал. Презентация (Приложение А)
 - Сегодня, мы будем говорить о конфликтах. А именно: о понятии конфликта, видах, и путях его разрешения.
1.Определение конфликта.
Конфликт – это явление, возникающее в результате столкновения противоположных действий, взглядов, интересов, стремлений, планов различных людей или мотивов и потребностей одного человека.
Конфликты довольно часто происходят в нашей жизни. Они могут ожидать нас при встрече с новым человеком или новой ситуацией. И чаще всего, конфликтную ситуацию мы переживаем как серьёзную неприятность.
Итак, межличностный конфликт - СТОЛКНОВЕНИЕ ДВУХ ЧЕЛОВЕК В ПРОЦЕССЕ ИХ ВЗАИМООТНОШЕНИЙ.
Столкновения и непонимание может, происходит в разных сферах жизни человека, школе, работе, в кругу друзей, дома и т.п. И по разным поводам.
2.Классификация конфликта. (Слад № 3,4)
· Внутриличностные конфликты
· Межличностный конфликт вовлекает двух или более индивидов
· Конфликт между личностью и группой
· По длительности протекания
· По источнику возникновения
3.Стратегии поведения в конфликте.  ( Слайд № 5 -12)
	№
	Стиль
	Сущность
стратегии
	Условия эффективного
применения
	Недостатки

	1
	Соревнование
	Стремление добиться своего в ущерб другому
	Исход очень важен. Обладание определенной властью. Необходимость срочного решения.
	При поражении – неудовлетворенность. При победе – чувство вины; непопулярность; испорченные отношения;

	2
	Уклонение
	Уход от ответственности за решения
	Исход не очень важен. Отсутствие власти. Сохранение покоя. Желание выиграть время.
	Переход конфликта в скрытую форму.

	3
	Приспособление
	Сглаживание разногласий за счет собственных интересов
	Предмет разногласия более важен для другого. Желание сохранить мир. Правда на другой стороне. Отсутствие власти.
	Вы уступили. Решение откладывается.

	4
	Компромисс
	Поиск решений за счет взаимных уступок
	Одинокая власть. Взаимоисключающие интересы. Нет резерва времени. Другие стили неэффективны.
	Получение только половины ожидаемого. Причины конфликта полностью не устранены

	5
	Сотрудничество
	Поиск решения, удовлетворяющего всех участников
	Есть время. Решение важно обеим сторонам. Четкое понимание точки зрения другого. Желание сохранить отношения.
	Временные и энергетические затраты. Негарантированность успеха


Обсуждение: какие стратегии менее результативны, какие наиболее приемлемы.
4. Профилактика конфликтов ( Слайд № 13)

· Правила для разрешения конфликта.
Правило 1. Конфликтная ситуация – это то, что надо устранить.

Правило 2.Конфликтная ситуация всегда возникает раньше конфликта. Конфликт же возникает одновременно с инцидентом. Таким образом, конфликтная ситуация предшествует и конфликту, и инциденту.

Правило 3.Формулировка должна подсказывать, что делать.

Правило 4.Задавайте вопрос «Почему?» до тех пор, пока не докопаетесь до первопричины из которой проистекают другие. Если вспомнить аналогию с сорняком, то это означа​ет: не вырывайте часть корня, оставшаяся часть все равно воспроизведет сорняк.

Правило 5.Сформулируйте конфликтную ситуацию своими сло​вами, по возможности не повторяя слов из описания кон​фликта. 

Правило 6. В формулировке обойдитесь и минимумом слов.
· Средства профилактики конфликта.
· устранение из делового общения суждений и оценок, которые могли бы ущемить честь и достоинство собеседника.
· Недопущение  при деловом общении  спора
· умение слушать собеседника
· уважительная манера разговора. Такие фразы, как «Прошу извинить», «Буду очень признателен», «Простите за причиненное беспокойство», «Если это вас не затруднит», «Не сочтите за назойливость» и т.д., крайне важны и необходимы. «Добавление» учтивости снижает определенности просьбы, но во многом препятствует появлению у собеседников внутреннего сопротивления, спо​собствует снятию отрицательных эмоций.
· Действия для разрешения конфликта: (слайд № 19)
1. Определение основной проблемы. На этом этапе необходимо четко уяснить причину, приведшую к конфликту. Очень важно, чтобы противники уважали не только собственное видение проблемы, но и оппонента. 
2. Определение вторичных причин конфликта. Нередко именно они служат поводом для возникновения конфликта, часто заслоняя истинную причину и затрудняя анализ. Поэтому вслед за уяснением основной проблемы целесообразно проанализировать собственное поведение на предмет выявления конфликтных деталей. 
3. Поиск возможных путей разрешения конфликта. Он может быть выражен, в частности, следующими вопросами, которые должны задать себе участники конфликта: 
• что я могу сделать для разрешения конфликта? 
• что для этого может сделать мой партнер? 
• каковы наши общие цели, во имя которых необходимо найти выход из конфликта?  
· Техники, снижающие напряжение (Слайд № 21)
· Предоставление партнеру возможности выговориться.
· Вербализация эмоционального состояния:
· Своего;
· Партнера.
· Подчеркивание общности с партнером (сходство интересов, мнений, единство цели и др.)
· Проявление интереса к проблемам партнера.
· Подчеркивание значимости партнера, его мнения в ваших глазах.
· В случае вашей неправоты – немедленное признание ее.
· Предложение конкретного выхода из сложившейся ситуации.
· Обращение к фактам.
· Спокойный уверенный темп речи.
· Поддержание оптимальной дистанции, угла поворота и контакта глаз.
· Техники, повышающие напряжение: (слайд № 22)

· Перебивание партнера.
· Игнорирование эмоционального состояния:
· Своего;
· Партнера.
· Подчеркивание различий между собой и партнером, преуменьшение вклада партнера в общее дело и преувеличение своего. 
· Демонстрация незаинтересованности в проблеме партнера.
· Принижение партнера, негативная оценка личности партнера.
· Оттягивание момента признания своей неправоты или отрицание ее.
· Поиск виноватых и обвинение партнера.
· Переход на «личности».
· Резкое убыстрение темпа речи.
· Избегание пространственной близости и наклона тела.
II . Диагностика студентов. Тест « 30 пословиц». (Приложение Б)
Цель: определить стили  поведения студентов  в конфликтных ситуациях .
- А теперь, проведем небольшой тест и узнаем, какой стиль поведения в конфликте характерен для вас.
Раздаются бланки
Инструкция к тесту:
«Представьте себе, что вы — экзаменатор, оценивающий предлагаемые ниже суждения так, что не удовлетворяющие из них лично вас оцениваются единицей или двойкой, а совпадающие с вашим личным мнением или близкие к нему — 4 или 5.
Оценка 3 не должна использоваться вовсе.
Оценивается каждое суждение без особенно долгих раздумий, чтобы не затягивать процедуру "экзамена". За советами обращаться к вам не рекомендуется по вашему положению экзаменатора — оценки ставятся по первому ясному впечатлению напротив номеров суждений в таблице, приведенной ниже».
 После того как  студенты оценят все пословицы, они могут подсчитать баллы по колонкам.
Затем можно сопоставить результаты теста «30 пословиц» с пятью способами  стратегий в конфликте.:
·        «акулы» чаще используют соревнование;
·        «черепашки» — уклонение;
·        «медвежата» — приспособление;
·        «лисы» — компромисс;
·        «совы» — сотрудничество.
Приёмы урегулирования и разрешения конфликта.
Цель: Формирование умения решать конфликт.
- Итак, мы рассмотрели с вами   виды конфликтов и способы поведения в конфликтах.   И сейчас приступ им к освоению технологий, психологических техник и методов разрешения конфликтов. Давайте представим себе, что вы уже вовлечены в конфликт и желаете его уладить. Но конфликт это довольно сложное и серьезное обстоятельство для его участников. Поэтому подходить к его решению необходимо вдумчиво, планируя шаги по достижению цели взаимоприемлемых решений и прогнозируя результат.
  Приём  « Я-утверждения, Ты- утверждения».
 -  Для снижения накала конфликтной ситуации очень эффективно использование в общении "я-высказываний" – это способ сообщения собеседнику о своих нуждах, чувствах без осуждения или оскорбления.
Принципы, на которых строятся "я-высказывания":
– безоценочное описание действий, что совершил этот человек (не стоит: "ты пришел поздно", желательно: "ты пришел в 12 ночи");
– ваши ожидания (не стоит: "ты не вывел собаку", желательно: "я надеялся, что ты выведешь собаку");
– описание своих чувств (не стоит: "ты меня раздражаешь, когда делаешь это", желательно: "когда ты делаешь это, я испытываю раздражение");
– описание желаемого поведения (не стоит: "ты никогда не звонишь", желательно: "мне хотелось бы, чтобы ты звонил, когда задерживаешься").
формула Я-утверждения:

· Я чувствую….

· Когда ты…

· Потому что…

«Когда...» — после этого вступления идет описание происходящего процесса: когда на меня повышают голос, когда на меня давят и т.д.
«Я обычно...» — после этой связки идет описание собственного состояния или ощущений: я обычно теряюсь; у меня обычно пропадает желание общаться и т.д.
«Давайте...» — после этого слова идет предложение изменить правила взаимодействия: давайте спокойно обсудим, давайте попытаемся проанализировать и т.д.
Упражнения на отработку приёма.
Упражнение  № 1« Я-утверждения, Ты- утверждения»
Работа в парах.
Дается  поведенческую конфликтную ситуацию. (А теряет ключи В).
а) Предлогаем А проделать «Ты-утверждения» для В.
Затем повторите формулу «Я-утверждения», написанную на доске, и предложите А использовать её при её новом утверждении в адрес В.
б)Затем используя вторую ситуацию(например, В никогда не передавал А важных сообщений), предложите В сделать сначала «Я-утверждения», а затем Ты –утверждения
Обсуждение:
Что  чувствовали участники, услышав оба типа утверждений?
 Расскажите о своих собственных наблюдениях.
Как  могли бы использовать « Я –утверждения» в обычных ситуациях?
- Что изменилось с использованием "я-утверждений»"?
- При каких обстоятельствах вы бы могли использовать навыки "я-утверждений».
Упражнение № 2  Метод «зато».
В нем используется прием подбора пози​тивного противовеса, который помогает изменить общую оценку ситуации. В этом приеме вы как бы неявно соглашаетесь с содержанием высказывания оппонента, но вместе с тем демонстрируете явное преимущество вашего положения .
«Конечно.........., зато......»
Работа в парах.По очереди  использкем данный прием.
 Упражнение № 3 «Достойный ответ»
Цель: Отработка навыка конструктивного выхода из конфликтных ситуаций.
Содержание: Все участники сидят в кругу. Каждый получает от ведущего карточку, на которой содержится какое-либо замечание по поводу внешности или поведения одного из участников.
Все слушатели по кругу (по очереди) произносят записанную на карточку фразу, глядя в глаза соседу справа, задача которого — достойно ответить на этот «выпад». Затем ответивший участник поворачивает​ся к своему соседу справа и зачитывает фразу со сво​ей карточки. Когда каждый выполнит задание, то есть побывает и в качестве «нападающего», и в качестве «жертвы», упражнение заканчивается и группа пере​ходит к обсуждению.
Обсуждение:

-  Легко ли   было выполнять задание, принимали ли они близко к сер​дцу нелестное замечание о себе.   
Затем все пред​лагают различные варианты конструктивного поис​ка, который поможет и в реальных жизненных усло​виях так же воспринимать негативную информацию от партнеров по общению.
VI .Итог  занятия.
- Поменялось ли ваше отношение к конфликту?

VII. Домашнее задание. Увидеть ситуацию конфликта, применить данные приемы для сглаживания конфликта.
                                                                                                  Приложение Б
Тест «30 пословиц»

Цель- определение стратегии поведения в конфликтной ситуации.
Инструкция к тесту:

«Оцените каждое суждение по 5-ти бальной шкале. 5-4 – соответствует вашему мнению, 2-1 – не соответствует вашему мнению»

Обработка:
Сложить баллы соответствующие номерам утверждений, написанных в столбце под  названием стиля поведения.

Сравните полученные баллы всех стилей между собой; стиль поведения, получивший наибольшее количество баллов — является вашим стилем поведения в конфликтной ситуации.

	«черепашка»
	«акула»
	«медвежонок»
	«лиса»
	«сова»

	1
	2
	3
	4
	5

	6
	7
	8
	9
	10

	11
	12
	13
	14
	15

	16
	17
	18
	19
	20

	21
	22
	23
	24
	25

	26
	27
	28
	29
	30


Интерпретация:
1-й тип «черепашка». У людей такого типа – большое желание спрятаться от проблем под «панцирь». Это представители позитивного консерватизма, они ценны тем, что никогда не теряют цель. В спокойной ситуации человек данного типа поддерживает вас, а в сложной ситуации может отойти от вас.
2-й тип – «акула». Для людей этого типа главное – их цель, их работа. Их не волнует отношение коллег («Ваша любовь мне ни к чему»). Умный руководитель уважает целенаправленность «акулы» — надо лишь ограничить ее притязания. «Акулы» очень важны для коллектива, потому что, двигаясь к собственной цели, они могут вывести коллектив из сложной ситуации.
3-й тип – «медвежонок». Люди этого типа стараются сглаживать острые углы, чтобы все в коллективе хорошо друг к другу относились. Зная заботы и интересы каждого, они вовремя подадут чай, подарят цветы в день рожденья, посочувствуют, поддержат в трудную минуту. Но при этом они могут полностью забыть конечную цель своей деятельности, потому что для них наиболее важным оказываются человеческие отношения.
4-й тип – «лиса». Люди этого типа всегда стремятся достигнуть компромисса. Они не просто хотят, чтобы всем было хорошо, они становятся активными участниками любой деятельности. Но в отношениях «лиса» может отойти от главных заповедей (пользуются принципом «не подмажешь – не поедешь»).
5-й тип – «сова». Это честные и открытые люди. Представители этого типа никогда не будут изворачиваться, уходить от борьбы, они могут пожертвовать хорошими отношениями во имя выбранной цели. У них стратегия честной и открытой борьбы, честной и открытой цели.
                                                                                                     Приложение   В
Упражнение «Достойный ответ»

Цель: Отработка навыка конструктивного выхода из конфликтных ситуаций.
Содержание: Все участники сидят в кругу. Каждый получает от ведущего карточку, на которой содержится какое-либо замечание по поводу внешности или поведения одного из участников.
Все слушатели по кругу (по очереди) произносят записанную на карточку фразу, глядя в глаза соседу справа, задача которого — достойно ответить на этот «выпад». Затем ответивший участник поворачивает​ся к своему соседу справа и зачитывает фразу со сво​ей карточки. Когда каждый выполнит задание, то есть побывает и в качестве «нападающего», и в качестве «жертвы», упражнение заканчивается и группа пере​ходит к обсуждению.
Обсуждение:Тренер спрашивает участников, легко ли им было выполнять задание. Затем все пред​лагают различные варианты конструктивного поис​ка, который поможет и в реальных жизненных усло​виях так же воспринимать негативную информацию от партнеров по общению.
	Ты слишком высокого мнения о себе. Ты ведешь себя так, как будто ты самый главный здесь.

	Ты никогда никому не помогаешь

	Когда я тебя встречаю, мне хочется перейти на другую сторону улицы.

	Ты совсем не умеешь красиво одеваться.

	Почему ты на всех смотришь волком?

	С тобой нельзя иметь никаких деловых отношений.

	Ты как не от мира сего

	У тебя такой страшный взгляд.

	С тобой бесполезно договариваться о чем -либо. Ты все равно все забудешь.

	У тебя такой скрипучий голос, он действует мне на нервы.

	Посмотри, на кого ты похожа!

	Ты слишком много болтаешь ерунды.

	Что ты вечно на всех кричишь?

	У тебя полностью отсутствует чувство юмора.

	Ты слишком плохо воспитана.
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