Кафедра медицинской информатики и инновационных технологий с курсом ПО
Кафедра медицинской информатики и инновационных технологий с курсом ПО была основана 1 июля 2004 года согласно приказу №11 (основному) от 13.05.2004 года. Место ее расположения – г. Красноярск, ул. Партизана Железняка, д. 1, 3 этаж. Основателем и заведующим кафедрой медицинской информатики и инновационных технологий является доктор медицинских наук, профессор Россиев Дмитрий Анатольевич. 

На момент основания на кафедре было 4,5 ставки профессорско-преподавательского состава, а также 1 ставка системного администратора, 1 ставка инженера программиста и 2 ставки препаратора. Первыми основными преподавателями кафедры были д.м.н. Россиев Дмитрий Анатольевич, к.м.н. Гусев Сергей Дмитриевич, к.ф.м.н. Лившиц Александр Исакович. Остальные сотрудники были совместителями, основным местом работы которых в большинстве случаев была информационная служба краевой клинической больницы №1: Загурский Евгений Анатольевич, Никулин Андрей Васильевич, Гусев Николай Сергеевич, Поддубный Андрей Николаевич, Гаврилов Олег Александрович, Савочкина Анна Николаевна, Батукова Луиза Рихардовна, Матыскин Александр Владимирович, Узденов Рустам Ханапиевич, Горный Борис Эмануилович. Первым лаборантом кафедры была Налетова Ирина Сергеевна. Для проведения занятий у студентов была выделена 1 аудитория под компьютерный класс. Первой дисциплиной, преподаваемой на кафедре, была дисциплина «Медицинская информатика. АСУ». 

Создание кафедры медицинской информатики совпало с развитием информатизации в университете и системе здравоохранения Красноярского края. Дмитрий Анатольевич, Сергей Дмитриевич, Александр Исакович вели активную просветительскую работу. Совместными усилиями Россиева Д.А., Гусева С.Д.,  Лившица А.И. и Горного Б.Э. был разработан первый электронный учебник «Lessons» в университете для студентов и курсантов ИПО. 
В 2005 году из состава кафедры была выделена информационная служба университета. До настоящего времени сотрудничество кафедры медицинской информатики и информационной службы является тесным как в подготовке кадров в области ИТ, так и по развитию информатизации университета. 
Заведующий кафедрой Дмитрий Анатольевич Россиев, являясь по совместительству проректором по информационным технологиям и корпоративной политике, заложил основы информационной системы вуза и продолжает ее развивать, занимается вопросами информатизации образования. Россиев Д.А., являясь одним из успешных бизнес-тренеров Красноярска, обучает студентов и сотрудников вуза технологиям личностного роста. 
Лившиц Александр Исакович стоял у истоков кафедры, провел большую учебно-методическую работу, проложил одну из первых компьютерных сетей в библиотеке вуза. Он был очень эрудированным человеком, владел тремя языками. Лившиц А.И. преждевременно скончался 28 апреля 2006 года.  

Гусев Сергей Дмитриевич наряду с заведующим кафедрой Дмитрием Анатольевичем, а также доцентом Александром Исаковичем также является основоположником кафедры и стоит у истоков информатизации здравоохранения Красноярского края. Он работал по совместительству начальником информационной службы краевой больницы, информационной службы КрасГМУ и информационной службы федерального центра сердечно-сосудистой хирургии. Его деятельность в сфере информатизации здравоохранения началась в 1994 году и продолжается в настоящее время. 
Горный Борис Эмануилович долгое время был совместителем кафедры по должности доцент. Он внес значительный вклад в развитие учебно-методической базы кафедры. Период его деятельности на кафедре – с 2005 по 2013 год. 
С 2005 года постепенно начинает формироваться постоянный состав структуры. Кафедра медицинской информатики и инновационных технологий становится своеобразной «Кузницей» кадров для университета. Многие сотрудники, работавшие на кафедре, а также аспиранты перешли в другие подразделения вуза полностью либо на условиях совместительства.
Спустя полгода после открытия, на кафедру была принята Мягкова Елена Георгиевна в должности преподавателя. Она стала первым завучем кафедры. С приходом Елены Георгиевны началось развитие номенклатуры дел кафедры, методическое обеспечение учебного процесса. Мягкова Е.Г. занималась разработкой 1-й версии системы «Элевед». Она была первым администратором студенческой базы данных. С 2008 года и по настоящее время Елена Георгиевна является начальником учебно-методического управления. Одним из приоритетов ее деятельности является развитие информатизации образовательной деятельности в университете: идеологически, консультационно, методически воздействуя на информационные образовательные процессы вуза. В настоящее время Мягкова Е.Г. является совместителем кафедры медицинской информатики в должности доцента. 
С 2005 года преподаватель Скипор (Косолапова) Светлана Николаевна начинала работу по переводу английской версии программы Moodle для дистанционного обучения. В дальнейшем был образован факультет довузовского и непрерывного профессионального образования, активно использующий данную технологию, где Косолапова С.Н. работала в должности администратор баз данных. Светлана Николаевна ведет активную воспитательную работу со  студентами, являясь старшим куратором главного корпуса КрасГМУ, куратором студенческих групп. 
В 2006 году на кафедру была принята Ратова (Васильева) Мария Равильевна в должности инженера, а впоследствии она была переведена на должность преподавателя. Она занимается организацией работы компьютерных классов кафедры: установкой оборудования и программного обеспечения, подключения компьютеров к ЛВС КрасГМУ. В результате проделанной работы в настоящий момент функционирует 4 компьютерных класса, вводится в эксплуатацию 5-й класс. Областью профессиональных интересов Марии Равильевны является разработка электронных обучающих ресурсов, среди них: электронные учебники, виртуальные тренажеры, 3D видеоролики. К этой деятельности она привлекает студентов в рамках студенческого научного общества (СНО) кафедры. В 2014 году она защитила кандидатскую диссертацию, в результате чего ей была присвоена ученая степень кандидата биологических наук. С сентября 2012 года и по настоящее время Васильева М.Р. является завучем кафедры. 
В 2007 году на кафедру была принята Кичигина Елена Ивановна в должности преподавателя. В 2008 году Елена Ивановна стала завучем кафедры. Кичигина Е.И. занималась грантовой деятельностью. Большим вкладом была разработка положения о порядке создания и использования в учебном процессе вуза образовательных электронных изданий (ОЭИ). За годы работы на кафедре она разработала несколько ОЭИ для кафедр КрасГМУ. 
Преподаватели Мягкова Е.Г., Косолапова С.Н., Васильева М.Р., Кичигина Е.И. внесли значительный вклад в развитие кафедры.
Субботин Алексей Валерьевич работал на кафедре преподавателем, начиная с 2005 года. Он занимался развитием информационных технологий в образовательном процессе вуза, был руководителем типографии. В настоящее время Субботин А.В. является заместителем начальника управления информационной и корпоративной политики университета. 
На кафедре медицинской информатики и инновационных технологий ведется подготовка ординаторов и аспирантов. Одним из успешных воспитанников кафедры является аспирант Плита Евгений Владимирович. Вместе с заведующим кафедрой Россиевым Д.А. Плита Е.В. занимается развитием информационной системы вуза, разрабатывая модули системы, среди которых электронная библиотечная система Colibris, видеобанк практических навыков, электронный деканат и другие. В настоящее время Евгений Владимирович является заведующим лаборатории разработки и внедрения информационных технологий в медицинское образование и здравоохранение.
На сегодняшний день кафедра активно участвует в проектах, связанных с информатизацией образования и здравоохранения, проводит обучение студентов, врачей, преподавателей университета. На базе кафедры были созданы и внедрены в учебный процесс 2 цикла тематического усовершенствования, проводимые в рамках последипломного образования: «Технологии управления организацией в условиях СМК», «Медицинская информатика в практическом здравоохранении».
Сотрудники и аспиранты кафедры активно занимаются научной деятельностью. Получено 4 свидетельства на объекты интеллектуальной собственности. За период существования кафедры сотрудниками опубликовано 250 научных статей и тезисов, из них по перечню ВАК – 40. Под руководством Россиева Д.А. в 2010 году на базе кафедры была организована и проведена всероссийская конференция «Стратегия информатизации медицинских вузов РФ». Преподаватели и аспиранты кафедры выступают с докладами на различных конференциях вузовского, регионального, международного уровня. За годы работы структуры ими было сделано более 30 докладов. 
Сотрудники кафедры имеют большое число наград: благодарственные письма и грамоты от Администрации края, советов факультетов, ученого совета и профсоюзного комитета, Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации, ректората, за вклад в развитие научно-исследовательской деятельности студентов и поддержку работы СНО, за обучение студентов, за проведенную профиориентационную работу. Неоднократно кафедра медицинской информатики становилась лучшей теоретической кафедрой года (в 2007, 2008 и 2011 г.), лучшими становились и преподаватели. В вузе высоко оцениваются учебно-методические издания, созданные на базе кафедры: электронные учебные пособия, издания и комплексы. Студенты, занимающиеся в студенческом научном обществе кафедры, регулярно становились победителями и призерами разных конкурсов, выигрывали гранты. Преподаватели кафедры активно занимаются спортом. На их счету имеются достижения в некоторых видах спорта: каратэ, настольный теннис, плавание, волейбол. Заведующий кафедрой Россиев Дмитрий Анатольевич имеет награду министерства здравоохранения РФ, нагрудный знак "Отличник здравоохранения", является победителем Золотой шпоры, лучшим лектором факультета фундаментального медицинского образования (ФФМО). 

Развитие и становление кафедры следовало за развитием КрасГМУ, а также происходящими изменениями в системе образования. За прошедшие годы в вузе открывались новые факультеты. В образовательную систему вошли федеральные государственные образовательные стандарты 3-го поколения. В результате происходящих процессов на кафедре появилось много новых дисциплин: «Медицинская информатика», «Информатика», «Информационные технологии», «Информационная безопасность», «Инновационный менеджмент», «Теория креативности и социальная инноватика», «Поиск научной информации», «Методология научных исследований». 
За годы работы на кафедре сотрудниками выполнен большой массив учебно-методической работы. Было разработано свыше 30 рабочих программ по ФГОС 3-го поколения, 5 электронных учебных пособий, ведется работа по изданию сборников методических рекомендаций для преподавателей, студентов и внеаудиторной работы, сборников тестовых заданий по стандартам 3-го поколения. Разработано 20 ныне действующих дистанционных курсов для обучения студентов.

В настоящий момент на кафедре имеется 7,5 ставок, в соответствии с которыми в подразделении работает 1 профессор (Россиев Дмитрий Анатольевич), 5 доцентов (Гусев Сергей Дмитриевич, Мягкова Елена Георгиевна, Даныкина Галина Борисовна, Капустина Светлана Витальевна, Шадрин Игорь Владимирович), 1 старший преподаватель (Васильева Мария Равильевна), 3 преподавателя (Рогозина Марина Степановна, Терешонок Елена Николаевна, Хошимова Жамила Рахимовна). Сотрудники кафедры – это дружная команда! 
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