ГЛОССАРИЙ ПО ПСИХИАТРИИ

 А

Абсанс. Кратковременное (от 2 до 20 с) угнетение или выключение сознания с последующей амнезией. Часто сопутствует генерализованным эпилептическим припадкам. 

Абстиненция. Синдром психических и физических расстройств, наступающих при внезапном прекращении поступления в организм больного алкоголя, наркотических и токсических веществ, по отношению к которым имеется токсикоманическая зависимость. 

Абулия. Нарушение воли, частичное или полное отсутствие желаний и побуждений к деятельности. Абулия может быть врожденной (при глубоких степенях олигофрении) или вследствие волевого снижения при некоторых психических заболеваниях (при депрессиях, ступорозных состояниях, органических поражениях головного мозга, особенно лобной локализации, при шизофрении, некоторых формах наркомании). При сочетании абулии с апатией говорят об апатико-абулическом синдроме, с обездвиженностью – об абулически-акинетическом синдроме.

Автоматизм. Осуществление функций отдельных органов и систем вне видимой связи с побудительными импульсами извне, самопроизвольно, аутохтонно, без контроля воли, сознания.

Аддикция (англ. addiction – зависимость) – ощущаемая человеком навязчивая потребность в определённой деятельности.
Акинезия. Обездвиженность, неподвижность. Невозможность совершения волевых или автоматизированных движений при отсутствии парезов или параличей. Наблюдается при органических поражениях головного мозга лобной локализации, кататонических состояниях, депрессивном ступоре.

Алалия. Отсутствие речи или ее дефект при сохранности слуха и интеллекта. 

Алкоголизм (код диагноза по МКБ-10: F10.2). Вызванное злоупотреблением спиртными напитками хроническое психическое заболевание, характеризующееся патологическим влечением к алкоголю и связанными с ним физическими и психическими последствиями алкогольной интоксикации нарастающей тяжести.
Алкогольный бред ревности. Бредовой психоз, наблюдающийся при хроническом алкоголизме и характеризующийся преобладанием в клинической картине систематизированного бреда ревности.

Амбивалентность – двойственность (расщепление) отношения к чему-либо, в особенности – двойственность переживания, выражающаяся в том, что один и тот же объект вызывает у человека одновременно два противоположных чувства. Понятие введено для обозначения одного из существенных признаков шизофрении.

Амбивалентное мышление (лат. ambi - вокруг, с обеих сторон + valens, valentis сильный) – расстроенное мышление, характеризующееся одновременным возникновением и сосуществованием противоположных, противоречащих друг другу мыслей.

Аменция. Синдром расстроенного сознания, состояние острой спутанности. Основные признаки – полная дезориентировка в месте, времени, собственной личности, бессвязность мышления, повышенная отвлекаемость, наличие аморфных, нестойких иллюзий и галлюцинаций, отрывочные бредовые переживания, растерянность, пугливость, неадекватная эмоциональность.

Амнезия. Отсутствие памяти, утрата способности сохранять и воспроизводить ранее приобретенные знания.
Амнестический синдром – психическое расстройство, возникающее вследствие органического поражения головного мозга и характеризующееся грубыми нарушениями памяти. Наиболее часто отмечают при алкоголизме.
Амнезия инфантильная. Психоаналитический термин, обозначающий первые три четыре года жизни, о которых обычно не сохраняется воспоминаний.
Амнезия антероградная. Распространяется на период, наступающий непосредственно после нарушения сознания или болезненного психического состояния.

Амнезия ретроградная. Охватывает период, предшествующий расстройству сознания или психотическому состоянию.
Амнезия фиксационная. Характеризуется невозможностью запомнить происходящее. Например, больному называют имя и отчество собеседника, задают какой-нибудь отвлекающий вопрос и тут же переспрашивают о них. Как правило, больной утверждает, что их ему не называли.

Ангедония. Является состоянием, при котором человек не способен испытывать наслаждение, причем, состояние может быть, как частичным, так и полным. Ангедония характерна тем, что утрачивается способность получать положительные эмоции от всего происходящего, что может радовать человека. При этом теряется активность, исчезает мотивация к деятельности, которая ранее интересовала и казалась привлекательной. Обычно под эту деятельность попадают такие пункты, как музыка, спортивные занятия, хобби, различные социальные взаимодействия, сексуальная активность.
Анозогнозия. В психиатрии понимается такое состояние пациента, когда тот не осознает наличия у него психического расстройства (либо дефекта), при этом он может выступать против проведения соответствующего лечения, то есть пациент отрицает свою болезнь.
Апатия. Нарушение эмоционально волевой сферы, характеризующееся отсутствием эмоциональных проявлений, вялостью, безразличием к себе и близким, к происходящему вокруг, отсутствием желаний, жизненных побуждений, бездеятельностью.

Астения. Психопатологическое состояние, характеризующееся слабостью, повышенной утомляемостью, эмоциональной лабильностью, гиперестезией, нарушениями сна.

Аура. Предвестник эпилептического припадка: носит характер моторных, сенсорных, вегетативных или психопатологических симптомов, являющихся начальными проявлениями фокального эпилептического припадка с последующей генерализацией или без нее.

Аутизм. «Отщепление» от действительности, фиксация на внутренних переживаниях, аффективных комплексах при шизофрении. Под аутизмом понимают изменение отношения больного к людям, уход в себя, отгороженность от внешнего мира, потерю эмоционального контакта с окружающими. Наблюдается, главным образом, при шизофрении, однако описывается и при грезах у психопатических личностей истероидного круга, у психически здоровых в известные периоды жизни, когда логическое отступает на задний план.

Аутохтонный (греч. autochthon – местный, рожденный тут же). В психиатрии – возникший вне связи с какими-либо внешними причинами, обстоятельствами. Например, аутохтонные идеи – мысли, возникающие у больного вне какой-либо связи с реальным объектом, стимулом и рассматриваемые им как «сделанные», «внушенные» в результате психического, чаще всего гипнотического или телепатического, воздействия извне. Аутохтонная мысль воспринимается больным как чужая, возникшая вне понятных для него ассоциаций. Проявление синдрома Кандинского–Клерамбо − синдрома психического автоматизма.
Афазия. Нарушение речи, возникающее при локальных поражениях коры головного мозга доминантного полушария. Системное расстройство различных видов речевой деятельности. 

Аффект. Кратковременное чувство, бурно протекающее, положительно или отрицательно окрашенное. 

Б

Бред. Расстройство мышления. Совокупность болезненных представлений, рассуждений и выводов, овладевающих сознанием больного, искаженно отражающих действительность и не поддающихся коррекции извне.
В

Восприятие. Психический процесс, одна из стадий познавательной деятельности, приводящая к созданию образа объекта на основе анализа и синтеза отдельных его качеств, выделения при этом существенных признаков предмета или явления и отвлечений от несущественных и неактуальных. К расстройствам восприятия относятся иллюзии и галлюцинации.

Г

Галлюцинации. Расстройства восприятия, при которых кажущиеся образы возникают без реальных объектов, что, однако, не исключает возможности непроизвольного, опосредованного отражения в галлюцинациях прежнего жизненного опыта больного.

Галлюцинации могут сопровождаться бредом. 

Гебефрения. Психическое расстройство, развивающееся в молодом возрасте и выделенное авторами как самостоятельная нозологическая форма. Впоследствии была отнесена к раннему слабоумию. Гебефреническая форма шизофрении характеризуется выраженностью черт детскости, дурашливости, нелепыми выходками больных, их склонностью к чудачеству. Типичны гримасничание, сюсюкающая речь, манерность, склонность к импульсивным поступкам, проявление парадоксальной эмоциональности. Часто сосуществует со стабильными или хаотически возникающими аффективными, галлюцинаторными, бредовыми и кататоническими признаками

Гиперестезия. Повышенная чувствительность к воздействующим на органы чувств раздражителям.

Гиперкинезия. Усиление двигательной активности какого-нибудь внутреннего органа. В психиатрии часто наблюдается при неврозах.

Гипермнезия. Болезненное усиление памяти, ее обострение с наплывом образных воспоминаний, ярких чувственно конкретных представлений. 

Гипертимия. Повышенное, радостное настроение.

Гипнагогические галлюцинации – проявляются во время отхода ко сну (гипнагогия).
Гипнопомпические галлюцинации – проявляются при просыпании.
Гипомнезия. Прогрессирующее снижение памяти. 

Гипотимия. Пониженное настроение, сочетающееся с уменьшением психической и (не всегда) двигательной активности.

Гнозис (греч. gnosis - познавание, знание) – это способность узнавать предметы по чувственным восприятиям. Например, человек не только видит, но и узнает ранее виденные предметы. Узнавание является сложной функцией отдельных анализаторов, оно вырабатывается в процессе индивидуального опыта (по типу условных рефлексов); полученная информация закрепляется (функция памяти).

Гомицидомания. Непреодолимое влечение к убийству.
Д

Дебильность. Легкая степень олигофрении, характеризующаяся примитивностью, конкретностью суждений, невысоким уровнем отвлечения и обобщения, недостаточной дифференцированностью, примитивностью эмоций, затруднениями обучения и сниженной социальной адаптацией. 

Деградация алкогольная. Совокупность изменений личности, в первую очередь ее морально этических свойств, наступающих вследствие длительного, хронического злоупотребления алкоголем, главным образом, на II и III стадиях алкоголизма.

Делирий. Синдром помрачения сознания, характеризующийся выраженными зрительными истинными галлюцинациями, иллюзиями и парейдолиями, сопровождающимися образным бредом и психомоторным возбуждением, нарушениями ориентировки в месте и времени. 

Деменция. Формы приобретенного слабоумия. Стойкое, малообратимое снижение уровня психической, в первую очередь интеллектуальной, деятельности.

Депрессия. Синдром, характеризующийся пониженным настроением (гипотимией), торможением интеллектуальной и моторной деятельности, снижением витальных побуждений, пессимистическими оценками себя и своего положения в окружающей действительности, соматоневрологическими расстройствами.

Дизартрия. Нарушение речи, ее артикуляции, проявляющееся в затруднении произношения, особенно согласных звуков, брадифазии, прерывистости речи.

Диссимуляция (от лат. dissimulatio - сокрытие) ‒ сознательное стремление человека скрыть свои болезненные расстройства, чаще всего симптомы психических заболеваний.

Дисфория. Расстройство настроения. Преобладает мрачное, угрюмое, злобно раздражительное настроение. Эмоциональное состояние больного часто характеризуется предметной неопределенностью. Часты аффективные вспышки, легкость проявления агрессии. 

З

Заикание. Нарушение речи, основой которого является преходящее выключение голосообразования. В связи с этим феноменом возникают судорогоподобные симптомы, непроизвольные запинки, повторение отдельных звуков и слогов

Заторможенность психическая. Особенность протекания психических процессов. 

И

Идиотия. Наиболее тяжелая форма умственного недоразвития, олигофрении. Практически совершенно отсутствуют речь, психические реакции, не вырабатываются элементарные навыки. Больные издают отдельные звуки, ходьба развивается очень поздно и носит грубодефектный характер. Движения неуклюжи, некоординированы. Частые двигательные стереотипии. Больные не в состоянии обслуживать себя, нуждаются в присмотре и уходе.

Иллюзии. Искаженное восприятие реально существующих предметов и явлений.

Имбецильность. Степень олигофрении, промежуточная между дебильностью и идиотией. Характеризуется недоразвитием и дефектностью речи, скудным словарным запасом, чаще всего ограничивающимся названиями окружающих предметов и наиболее распространенными словами.

Индифферентность. Эмоциональное безразличие к каким-либо событиям, ситуациям. Наблюдается при шизофрении, депрессивных состояниях.

Интеллект. Основа функционирования мышления, способность к мыслительной деятельности, рациональному познанию.

Инфантилизм. Патологическое состояние, характеризующееся задержкой физического и (или) психического развития с сохранением присущих детскому или подростковому возрасту особенностей организма, личности.

Инцест. Кровосмешение, половые сношения между близкими родственниками (родителями и детьми, братьями и сестрами).

Истерия. Психопатологический симптокомплекс, включающий полиморфные функциональные психические, соматические и неврологические расстройства, характеризующиеся высокой внушаемостью больных и склонностью их к самовнушению, стремлением привлечь к себе внимание. 

К

Кандинского-Клерамбо синдром. Синдром психического автоматизма, включающий в себя псевдогаллюцинации, бредовые идеи преследования, психического и физического воздействия, явления психического автоматизма. Мысли больного как бы текут помимо его воли, кажутся ему чужими. Характерно убеждение в отчужденности мыслей, поступков. Отмечаются явления «насильственного» мышления, проявляющиеся в жалобах больных на то, что их мысли становятся известными другим, читаются на расстоянии (симптом открытости), «отнимаются» или, наоборот, «вкладываются» в них.

Описание и исследование этого душевного расстройства принадлежит великому русскому психиатру Виктору Хрисанфовичу Кандинскому и французскому психиатру Клерамбо. 

Жизненный подвиг Кандинского заключается в том, что, страдая этим заболеванием, он нашёл в себе силы исследовать собственный недуг, рассмотрев в мельчайших деталях все его подробности. В настоящее время диагностические критерии шизофрении глубоко связаны с клиническим описанием Кандинского. 
Поскольку параноидная шизофрения, к которой принадлежит данный синдром, рецидивирует, прогноз малоблагоприятен. Впрочем, непосредственный наблюдатель и первооткрыватель синдрома В. Х. Кандинский указывает (в соответствии с личным опытом) на наличие периодов стойкой ремиссии, при условии, если пациент получает лечение, которое заключается в сочетанной терапии психотропными средствами (Трифтазин, Галоперидол) и психотерапии, с последующим реабилитационным курсом.
Кататонический синдром. Психопатологический синдром (группа синдромов), основным клиническим проявлением которого являются двигательные расстройства. В структуре кататонического синдрома выделяют кататоническое возбуждение и кататонический ступор.

Клептомания. Патологическое импульсивно возникающее влечение к воровству с непреодолимой потребностью удовлетворить это стремление. Характерны неожиданность появления влечения, чрезвычайная аффективная напряженность, отсутствие признаков нарушенного сознания, каких-либо психических задержек.

Когнитивные функции (лат. cognitio – познание) – высшие мозговые функции: память, внимание, психомоторная координация, речь, гнозис, праксис, счет, мышление, ориентация, планирование и контроль высшей психической деятельности.
Кома. Состояние глубокого нарушения сознания, характеризующееся угнетением функций ЦНС, нарушением регуляции жизненно важных центров в головном мозгу, отсутствием реакции на внешние раздражители, рефлексов, чувствительности, активных движений.

Конвекситальный (лат. convexitas ‒ выпуклость) – имеющий отношение к своду черепа (например, конвекситальная поверхность лобных долей).

Конфабуляции. Разновидность ложных воспоминаний, «галлюцинации воспоминания». Больные сообщают о вымышленных событиях, в действительности не имевших места в период, о котором идет речь.

Корсакова синдром. Симптомокомплекс расстройства памяти, описанный впервые при остром алкогольном психозе.

Л

Лабильность. Нестабильность функционирования, непостоянство, значительные колебания в амплитуде тех или иных проявлений.

Логорея. Симптом патологии речи – речевое возбуждение, многословие, ускорение темпа и безудержность речевой продукции.

Лудомания (лат. ludo – <я> играю + др.-греч. мания – страсть, безумие, влечение), игромания, игровая зависимость, гэмблинг-зависимость (англ. gambling – игра на деньги) – патологическая склонность к азартным играм; заключается в частых повторных эпизодах участия в азартных играх, которые доминируют в жизни человека и ведут к снижению социальных, профессиональных, материальных и семейных ценностей: такой человек не уделяет должного внимания своим обязанностям в этих сферах. В системе кодирования болезней МКБ-10 имеет код F63.0.  
М

Мутизм (лат. mutus – немой). Нарушение волевой сферы, проявляющееся отсутствием ответной и спонтанной речи при сохранении способности разговаривать и понимать обращенную к больному речь.

Мышление – это высшая психическая функция, заключающаяся в познании сущности вещей и явлений, закономерных связей и отношений между ними.
Мышление опосредованное – основанное на раскрытии связей, отношений, опосредований – и обобщенное познание объективной реальности. 

Мышление замедленное. Характеризуется замедлением темпа течения мыслительных процессов, уменьшением количества идей, представлений, малой подвижностью. Происходит как бы застревание на одной мысли (моноидеизм).

Мышление разорванное. Рассматривается, как наиболее выраженное расстройство мышления при шизофрении. Проявляется неправильным, необычно парадоксальным сочетанием представлений. Отдельные понятия вне всякой логической связи нанизываются друг на друга, мысли текут вразброд. Сопровождается разорванностью речи – семантической диссоциацией при известной синтаксической сохранности.

Мышление резонёрское. Характеризуется склонностью к пустым, бесплодным, основанным на поверхностных формальных аналогиях рассуждениям. Проявляется в неадекватном реальной ситуации мудрствовании, многословности и банальности суждений. Цель мыслительной деятельности отодвигается на задний план.

Мышление скачкообразное. Характеризуется значительно выраженной неустойчивостью внимания, нестабильностью установок и постоянным изменением цели мыслительных процессов. 

Н

Навязчивые состояния. Психопатологические явления, характеризующиеся тем, что определенные содержания многократно возникают в сознании больного, сопровождаясь тягостным чувством принудительности.

Наркомания (от греч. narke – оцепенение, сон и mania – безумие, страсть, влечение). 

Общее название ряда заболеваний, характеризующихся непреодолимым влечением к употреблению в возрастающих дозах наркотиков в связи с возникающей по отношению к ним психической и физической зависимостью. При прекращении приема наркотиков возникают явления абстиненции.

По МКБ-10 наркомания (с F11. по F16.9) относится к диагнозам V класса, к блоку психические расстройства и расстройства поведения, связанные с употреблением психоактивных веществ.  
Невменяемость. Неспособность лица отдавать себе отчет в своих действиях или управлять ими вследствие психического заболевания или временного расстройства психической деятельности.

Неврозы. Психогенные нервно психические расстройства, заболевания личности, возникающие в результате нарушения особо значимых жизненных отношений человека и проявляющиеся в специфических клинических феноменах при отсутствии психотических явлений.

Невроз астенический. Клиническая картина определяется доминированием астении. Возникает в связи с продолжительно воздействующей психогенией или длительным недосыпанием, умственным либо физическим переутомлением, психотравматическим воздействием, опасной для жизни ситуацией.

Невроз истерический. Невротическое состояние, вызванное действием психической травмы, в патогенезе которого играет роль механизм «бегства в болезнь», «условной приятности или желательности болезненного симптома».

Невроз навязчивых состояний. Характеризуется преобладанием в клинической картине навязчивых состояний – воспоминаний, воспроизводящих психогенно травматическую ситуацию, мыслей, страхов, действий.

Негативизм. Отрицательное отношение к воздействиям внешней среды, отгораживание от внешних впечатлений и противодействие идущим извне побуждениям.
О

Оглушение. Синдром нарушенного сознания, характеризующийся значительным повышением порога восприятия всех внешних раздражителей и замедленным образованием ассоциаций, затруднением их течения. Представления скудны, ориентировка в окружающем неполная или отсутствует.

Олигофрении. Сборная группа различных по этиологии, патогенезу и клинике непрогредиентных патологических состояний, объединяемых по общему для них признаку – наличию врожденного или приобретенного в раннем детстве (в возрасте до 3 лет) общего психического недоразвития с преимущественной недостаточностью интеллектуальных способностей.

П
Память. Способность организации и сохранения прошлого жизненного опыта, позволяющая его повторное использование в деятельности или возвращение в сферу сознания.

Паракинез. Форма гиперкинеза, характеризующегося сложными непроизвольными координированными, внешне напоминающими целенаправленные, движениями. Эти действия, движения не поддаются контролю со стороны больного.

Паралогическое мышление заключается в том, что больной путем сложных логических построений приходит к абсурдным выводам. Нередко паралогическое мышление является основой бредовой системы. При этом паралогические построения больного как бы доказывают справедливость его мыслей.
Парамнезии. Вид расстройств памяти, извращение памяти. Различались простые парамнезии, к которым относились конфабуляции, псевдореминисценции, фантазии больных прогрессивным параличом; ассоциированные парамнезии, связанные с бредовыми и галлюцинаторными переживаниями.

Паранойя. Выделена в качестве душевного расстройства с преимущественными нарушениями рассудочной деятельности. Паранойяльный бред является систематизированным, в его построении играет важную роль неверная интерпретация реальных фактов.

Парейдолия. Зрительные иллюзии, которые формируются на основе реально существующих объектов. Они могут возникать у психически здоровых людей, так и сопровождать множество психических заболеваний. Они относятся к группе сенсорных иллюзий. Парейдолии часто возникают при острых психозах. Если парейдолии теряют характер объективности, реальности для пациента и это сопровождается появлением чувства их сделанности, иллюзорности, бредовым толкованием, то они называются псевдопарейдолиями.

Они являются ярким симптомом состояний, связанных с употреблением наркотических и токсических веществ. Они появляются при злоупотреблении алкоголем в стадии делирия («белая горячка»), при употреблении наркотических веществ и психостимуляторов (амфетамины, ЛСД, опий, марихуана и т.д.). Также возможно их возникновение при отравлении следующими веществами: атропин, скополамин, антипаркинсонические средства, миорелаксанты центрального действия (мидокалм, баклосан), трициклические антидепрессанты, токсины белладонны, дурмана.
Пиромания. Непреодолимое влечение к поджогам.

Пограничное состояние. Психопатологическое состояние, являющееся объектом исследования и лечения психиатрии, невропатологии, соматической медицины, социальных наук. К ним относятся неврозы, психопатии, некоторые формы реактивных состояний, неврозо – и психопатоподобные состояния при соматических и психических болезнях.

Псевдореминисценции. Вид простых парамнезий. Обманы памяти, заключающиеся в смещении времени событий, действительно имевших место в жизни больного. События прошлого выдаются за настоящее.

Психиатрия. Клиническая дисциплина, изучающая этиологию, патогенез, клинику, распространенность психических заболеваний, разрабатывающая методы их клинической и лабораторной диагностики, вопросы диагностики, прогноза, профилактики, критерии экспертизы, порядок проведения социально трудовой реабилитации.

Психозы. Выраженные формы психических расстройств, при которых психическая деятельность больного отличается резким несоответствием окружающей действительности, отражение реального мира грубо искажено, что проявляется в нарушениях поведения и проявлении в психозе несвойственных ей в норме патологических симптомов и синдромов.

Психопатия. Аномалия личности, характеризующаяся дисгармоничностью ее психического склада.

Психосоматические расстройства. Расстройства функций органов и систем в связи с воздействием психогенно травмирующих факторов при определенной личностной диспозиции.

Пуэрилизм. Форма истерических психозов, характеризующаяся детскостью поведения на фоне истерически суженного сознания.

Праксис (от греч. praxis - действие) – способность выполнять последовательные комплексы движений и совершать целенаправленные действия по выработанному плану. В обучении и выполнении сложных двигательных актов человека особо важное значение имеет речевая сигнализация (устная и письменная).
Прогредиентное (лат. ргоgredior – идти дальше, продвигаться) – развитие болезни с нарастанием симптоматики. Признак, характерный для психических заболеваний, как эндогенных (шизофрения), так и ряда органических (эпилепсия, старческое слабоумие, болезни Пика и Альцгеймера и др.).
Прозелитизм (преданность) – стремление распространить свою веру, обратить других в свою веру, например, приобщение к наркомании. Прозелит – новообращённый – не был наркоманом, стал наркоманом.

Психогигиена – наука о сохранении и достижении психического здоровья.
Психическая зависимость – это возможность достижения комфорта только в условиях интоксикации. Это состояние организма, характеризующееся патологической потребностью в приеме какого-либо вещества с целью избежать нарушения со стороны психики или явлений дискомфорта, возникающих при прекращении его приема. В этот период еще отсутствует синдром абстиненции, а наркотическое вещество вызывает чувство удовлетворения и психического подъема. Синдром психической зависимости включает:

- психическое (обсессивное) влечение к наркотику;

- способность достижения психического комфорта в интоксикации.

Психическое влечение выражается в навязчивых мыслях о наркотике, подавленности, неудовлетворенности в его отсутствие, подъеме настроения в предвкушении приема. Такого рода обсессивное влечение определяет настроение, эмоциональный фон. Оно имеет волнообразный характер и не выражено, если необходимый ритм наркотизации соблюдается. В этот период наркотизации психическое влечение может быть временно подавлено, например, при возникновении крупных конфликтных ситуаций в жизни, или нарастать (встречи с друзьями наркоманами, разговоры о наркотиках)

Обсессивное (навязчивое) влечение – самый длительный и трудноустранимый симптом. В течение болезни оно может перекрываться (компульсивным влечением или абстинентным синдромом). Однако, в ремиссии, на фоне относительно благополучного соматического здоровья, обсессивное влечение актуализируется, часто являясь основной причиной безуспешности лечения наркомании. Неудовлетворение влечения ведет к состоянию неудовольствия. Постепенно наркотизирующийся начинает осознавать, что только под действием наркотика его психическое самочувствие удовлетворительно. Наркотик становится условием его благополучия.

Р

Резонерство. Патологическое свойство личности, проявляющееся, в первую очередь, в особенностях мышления. Характеризуется чрезмерной потребностью в «самовыражении» и «самоутверждении», утрированной претенциозно оценочной позицией больного, аффективной неадекватностью выбора объекта рассуждательства, несоответствием этого объекта способам доказательств и рассуждений, тенденцией к «сверх обобщениям» по пустячному поводу, недостаточной самокритичностью, своеобразной манерой речи.

Речь. Исторически сложившаяся форма общения людей посредством языка.

Резидуальный – остаточный, сохранившийся после перенесенного психического заболевания, психотического приступа, например, резидуальная астения, резидуальный галлюциноз, резидуальный бред.
Рекуррентный (лат. recurro – бежать назад, возвращаться). Термин, применяемый для обозначения психических заболеваний, протекающих с тенденцией повторного возникновения психопатологических проявлений или их усиления после имевших место ремиссий.
С

Симптомы. Клинические проявления болезни. Различают общие и местные, функциональные и органические, диффузные и очаговые, благоприятные и неблагоприятные.

Синдромы. Система взаимосвязанных в патогенезе симптомов болезни.

Синдром апатико-абулический. Характеризуется утратой побуждений, отсутствием инициативы, адинамией, апатией, гипо– или акинезией, снижением речевой активности. 

Синдром изменённой реактивности – термин, введённый А. А. Портновым и используемый его учениками. Описывается, как свойственный наркоманам синдром, связанный с формированием заболевания, и включающий изменение формы (то есть, регулярности) потребления наркотика, исчезновение защитных реакций при передозировке, изменение толерантности и изменение формы опьянения. Синдром изменённой реактивности состоит из взаимосвязанных и взаимно обусловливающих друг друга симптомов, появляется первым при формировании наркомании и непрерывно трансформируется на всех стадиях развивающегося заболевания.
Синдром физической зависимости – наркоманический синдром, появляющийся на определенной стадии развития болезни, включающий физическое (компульсивное) влечение, способность достижения состояния физического комфорта в интоксикации и абстинентный синдром. Появлению синдрома физической зависимости в течении наркомании предшествуют синдром измененной реактивности и синдром психической зависимости.

Физическое (компульсивное – навязчивое) влечение выражается в неодолимом стремлении к наркотизации, достигает интенсивности витальных влечений и способно вытеснять другие витальные влечения – голод, жажду (сексуальное влечение на этапе заболевания, когда появляется компульсивное влечение, уже практически отсутствует).

Сознание. Высшая форма отражения человеком окружающей действительности, представляет собой совокупность психических процессов, позволяющих носителю  ориентироваться в действительности, времени и собственной личности. Обеспечивает преемственность опыта, единство и многообразие поведения, непрерывность и последовательность психической деятельности.

Сомнамбулизм (снохождение). Разновидность сумеречного расстройства сознания, проявляющегося блужданием во сне при внешней упорядоченности поступков, действий с последующей амнезией. Чаще встречается в детском возрасте, нередко является одним из первых показателей заболевания эпилепсией и рассматривается как бессудорожные пароксизмы, однако в ряде случаев оказывается проявлением невротического состояния.

Сопор. Расстройство сознания, глубокая стадия оглушения. Сохраняются лишь реакции на сильные раздражители – болевое раздражение, громкий оклик. Не нарушены корнеальные и коньюнктивальные рефлексы. Мышечный тонус снижен, отсутствуют сухожильные, периостальные, кожные рефлексы.

Стигма (стигматизм, стигматизация) – исключение из социума определенных групп лиц на основании их непохожести на большинство представителей общества; довольно распространенное явление, общество защищает себя от других, непохожих на себя.
Страх. Чувство внутренней напряженности, непосредственной опасности для жизни в ожидании угрожающих событий, действий. 

Стресс. Состояния человека, неспецифические его реакции на физиологическом, психологическом и поведенческом уровнях, возникающие в ответ на чрезвычайно сильные экстремальные раздражители. 

Ступор. Состояние обездвиженности, оцепенения с частичным или полным мутизмом и отсутствием или снижением реакции на внешние раздражители, в том числе и на болевые.

Суицидомания. Непреодолимое влечение, упорное стремление к самоубийству. 

Сумеречное расстройство сознания. Вид нарушения сознания, возникающий внезапно и проявляющийся дезориентировкой в окружающем с сохранностью привычных автоматизированных действий.  Характеризуется острым возникновением и, в большинстве случаев, острым же разрешением; по выходе из него наблюдается амнезия. 

Судебно-психиатрическая экспертиза – назначаемое следственными или судебными инстанциями психиатрическое освидетельствование лиц, которые вызывают сомнения в своей психической полноценности. 
Наиболее часто судебно-психиатрическое экспертное освидетельствование назначается в уголовном процессе для решения вопроса о вменяемости или невменяемости обвиняемого. Невменяемыми признаются лица, которые при совершении преступления не могли отдавать себе отчета в своих действиях или руководить ими вследствие хронической душевной болезни, временного болезненного расстройства душевной деятельности, слабоумия или иного болезненного состояния. 
В гражданском процессе судебно-психиатрическая экспертиза назначается для решения вопроса о дееспособности или недееспособности истцов и ответчиков. Недееспособными  являются такие лица, которые вследствие душевной болезни или слабоумия не могут понимать значения своих действий или руководить ими. 

Судебно-психиатрическая экспертиза заключается в распознавании психического заболевания и при установлении такового в оценке глубины (тяжести) психических расстройств применительно к указанным выше критериям невменяемости и недееспособности. В наиболее трудных и ответственных случаях экспертизы при расхождении во мнениях между экспертами, лица, проходящие экспертизу, могут быть направлены следственными органами или судом в Центральный научно-исследовательский институт судебной психиатрии им. В. П. Сербского (Москва).
Т

Транс. Разновидность амбулаторного автоматизма, иногда достаточно продолжительная (до нескольких дней). При восстановлении сознания больной обнаруживает, что очутился в местности, где он не должен был оказаться, отмечается амнезия случившегося. Наблюдается чаще всего при эпилепсии.

Ф

Фуга. Разновидность амбулаторного автоматизма. Проявляется кратковременными эпизодами двигательного возбуждения в форме элементарных стремительных движений и действий. По окончании эпизода расстроенного сознания отмечается амнезия перенесенного.

Фетишизм: 
Религиозный фетишизм – культ неодушевлённых вещей, выраженный в обожествлении или слепом поклонении этим вещам.

Сексуальный фетишизм (от секс и фетиш – идолизм, сексуальный символизм, сексуальный парциализм) – разновидность сексуального поведения, при котором источником и стимулом для полового влечения становятся неодушевлённые предметы: одежда, обувь, вещи, сделанные из определённого материала, мягкие материалы или ткани, резиновые предметы, части тела, которые прямо не связаны с сексом, особенности поведения и даже памперсы. 
Ш

Шизофазия или речевая разорванность – симптом психических расстройств, выражающийся в нарушении структуры речи, при котором, в отличие от речевой бессвязности (потока несвязанных слов), фразы строятся правильно, однако не несут никакой смысловой нагрузки, а содержание речи соответствует содержанию бреда. Это расстройство речи отражает разорванность мышления пациентов. Первоначально выделялась, как особая форма шизофрении.
Шизофрения. Эндогенное прогредиентное психическое заболевание, характеризующееся диссоциацией психических функций и протекающее с обязательным развитием психического дефекта в эмоционально волевой сфере и разнообразными продуктивными психопатологическими расстройствами (бред, галлюцинации, аффективные расстройства, кататонические симптомы и др.).

Э

Эйфория. Повышенное беззаботное настроение, благодушие, сочетающееся с беспечностью, недостаточно критическим отношением к своему состоянию; безмятежное блаженство.

Эмоции. Переживание человеком своего отношения к объективной действительности и к самому себе, удовлетворенность или неудовлетворенность собственными действиями. 

Эпилепсия. Хроническое эндогенно органическое заболевание, протекающее с повторяющимися пароксизмальными расстройствами (судорожными и бессудорожными) и формированием слабоумия с характерными изменениями личности.

Эхолалия (от греч. «эхо, повторение» и «лалия, разговор») – неконтролируемое автоматическое повторение слов, услышанных в чужой речи. Наблюдается у детей и взрослых при различных психических заболеваниях (шизофрении, аутизме и др.), но иногда встречается у нормально развивающихся детей, как один из ранних этапов развития и становления речи.
Эхомимия – (эхо + греч. mimia – подражание). Непроизвольное повторение психически больным мимических движений окружающих. Наблюдается при кататонии.

Эхопраксия, эхокинезия (от греч. «эхо, повторение» и «праксис, действие») – непроизвольное повторение или имитация человеком жестов, поз и движений окружающих его лиц. 
Чаще всего больной повторяет относительно простые движения, совершаемые перед ним, например, хлопки в ладоши, почёсывание головы или поднятие рук. 

Хотя данное явление принято относить к тиковым расстройствам, его можно наблюдать у людей, страдающих аутизмом, шизофренией (в особенности кататонической шизофренией), фенилпировиноградной олигофренией и др. При кататонической форме шизофрении эхопраксия может сочетаться с эхолалией (повторением речи окружающих) и эхомимией (повторением мимики окружающих).

Явления эхопраксии и эхолалии объясняются расторможением подражательного рефлекса.

Эксгибиционизм – достижение полового удовлетворения при демонстрации гениталий незнакомым лицам противоположного пола вне ситуации половой близости.

Обычно наблюдается у мужчин, сопровождается мастурбацией. Для достижения оргазма чаще всего необходимо вызвать у женщины испуг. Разновидностью эксгибиционизма является фроттаж (фроттеризм), при котором мужчина достигает сексуального возбуждения при прикосновении половым членом (обычно через одежду) к различным частям тела женщины, используя для этого тесноту в общественных местах (например, в транспорте). Эксгибиционизм может сочетаться с элементами садизма и мазохизма.

