Текстовый отчет

Умения, которыми хорошо овладел обучающийся: измерению АД, ЧДД, пульса, температуры; заполнению направлений и медицинской документации, температурного листа; постановки газоотводной трубки, очистительной и сифонной клизм; правильной беседы с пациентом и обучению его сбору анализов. 
Что проделано самостоятельно: разведение антибиотиков, забор лекарственных средств, постановка в/в, в/м, внутрикожной, подкожной и в/в капельной инъекций; постановки горячего, согревающего и холодного компрессов; закапывание сосудосуживающий и масляных капель в нос, капель в ухо, капель в глаза; нанесению мази на нижнее веко из тюбика и стеклянной палочкой; введению мази в нос; измерение ЧДД, пульса.  
Какая помощь  оказана  обучающемуся со стороны методического непосредственного руководителей практики: методический руководитель практики проводила консультирование по подготовке к производственной практике, проводила консультации во время заполнения документации по производственной практке, осуществляла демонстрирование правильности выполнения манипуляций, исправление допущенных мной ошибок.   
                                                                      
Замечания и предложения по практике: нет
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