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Сложившаяся в России к началу XXI века ситуация свидетельствует о наличии ряда угроз, устранение которых – возможное условие обеспечения национальной безопасности. Интересы национальной безопасности требуют постоянного анализа и оценки демографических угроз, в частности угроз физическому здоровью нации, что проявляется в кризисном состоянии систем здравоохранения и социальной защиты. 

Демографическое состояние страны  - важнейший показатель уровня ее социально-экономического, политического и этнического развития. Оно должно рассматриваться в сочетании с геополитическими и национальными интересами. 


К числу демографических угроз, исходя из интересов национальной безопасности, необходимо отнести:
· долговременную динамику уменьшения численности населения страны, согласно итогам Всероссийской переписи населения 2002г. (1), в том числе численность детского населения страны устойчиво сокращается;
· сокращение естественного прироста населения из-за превышения смертности над рождаемостью (устойчивая депопуляция, так называемый «русский крест»). Процесс депопуляции происходит на фоне старения населения. Согласно данным ООН население государства считается старым, если доля людей старше 65 лет превышает 7% (в настоящее время 12,5% россиян старше 65 лет);

· увеличение демографической нагрузки (т.е. увеличение числа  лиц моложе и старше трудоспособного возраста). Количество детей и подростков уменьшилось на 19%, количество людей старше 65 лет составило 1/5 часть всего населения (20,7%);

·  уменьшение рождаемости (менее 2,15 ребенка на одну женщину детородного возраста или менее 10 детей в расчете на 1000 чел. в год;
· рост смертности (более 8 чел. в расчете на 1000 чел. в год);
· устойчивое превышение численности женщин над численностью мужчин, особенно для возрастов от 25 до 50 лет. В течение последних 10 лет сохраняется соотношение в общей численности населения мужчин (47%) и женщин (53%);

· сокращение численности населения, годного к службе в вооруженных силах страны;

· сокращение общей численности коренного населения страны в целом и в большинстве регионов. Основные миграционные потоки России связаны с Казахстаном, Украиной, Узбекистаном и Грузией. По данным, приведенным в Послании Президента России Федеральному Собранию РФ 16 мая 2003г., за последние 10 лет в Россию переехало около 7 млн. чел., в основном из стран СНГ (2);
· миграционный прирост не компенсирует естественную убыль населения. Наблюдается сокращение средней продолжительности жизни населения России.
Концепция демографического развития страны стала важным ориентиром в развитии, однако большинство угроз в демографической сфере продолжают оставаться, а некоторые имеют тенденцию к росту (снижение среднегодовой численности населения, рост смертности, высокий рост числа разводов) (3).  
В области укрепления здоровья и увеличения продолжительности жизни населения должны быть следующие приоритеты:
1) укрепление состояния здоровья детей и подростков с помощью совершенствования профилактических мероприятий по снижению травм и отравлений, курения, алкоголизма и наркомании, развития физической культуры, отдыха и оздоровления;

2) улучшение состояния здоровья населения в трудоспособном возрасте, снижение травм и отравлений, раннее выявление болезней системы кровообращения, новообразований и инфекционных болезней;
3) сохранение здоровья пожилых людей.

Стабилизация рождаемости и укрепление семьи возможно с помощью:

улучшения репродуктивного здоровья населения;
1) создание предпосылок к переходу среднедетному (3 и более) типу репродуктивного поведения семей;
2) создание условий для укрепления института семьи, самореализации молодежи;
3) обеспечение работникам благоприятных условий для сочетания трудовой деятельности с выполнением семейных обязанностей;

4) семейное обустройство детей-сирот, детей-инвалидов;
5) поддержка молодых семей.

Выводы

Улучшение демографической ситуации непрерывно связано с решением таких вопросов, как:
- повышение уровня жизни за счет роста реальных доходов, увеличение реальной помощи государства в сфере здравоохранения, образования и пенсионного обеспечения;
- повышение роли института семьи, увеличение число браков, уменьшение числа разводов;

- проведение миграционной политики, которая в наибольшей степени отвечала бы нацональным интересам страны.
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