
На 66-ом году жизни  после продолжительной болезни скончался заведующий Центральной научно-исследовательской лабораторией КрасГМУ, доктор медицинских наук, профессор, член-корреспондент РАЕН, выдающийся   патофизиолог,  крупнейший специалист в мире в области детоксикации низкомолекулярных химических соединений, прекрасный организатор, замечательный человек  Котловский Юрий Васильевич.

Котловский Юрий Васильевич в 1975г. окончил Красноярский государственный медицинский институт. С 1979 года обучался в аспирантуре на кафедре патологической физиологи. С 1982 года работал заведующим Центральной научно-исследовательской лаборатории Красноярского государственного медицинского университета. 

Ю.В.Котловский разработал научные направления - генетическую идентификацию инфекционных заболеваний и генотипирование личности человека. Одним из важных событий в медицине за последнее десятилетие стало внедрение в клинику метода полимеразной цепной реакции (ПЦР), позволяющей проводить клонирование одной ДНК или РНК до 108 молекул ДНК и РНК с последующей точной диагностикой.
Юрий Васильевич Котловский являлся автором более 105 научных работ, среди них монографии, 3 изобретения, 42 рационализаторских предложения. Награжден медалью Капицы, медалью Петра 1, почетным знаком Российской академии естественных наук. Присвоено почетное звание «Заслуженный работник здравоохранения Российской Федерации».
Судьба с юности связала Юрия Васильевича с медицинским институтом. Накопленный опыт, бережное сохранение традиций и постоянный творческий поиск являлись Его отличительной чертой и залогом новых достижений. Благодаря Юрию Васильевичу в настоящее время ЦНИЛ это мощный лечебно-диагностический центр. 

За добросовестную работу, ответственность, увлеченность, высокий профессионализм Юрий Васильевич всегда был уважаем  коллективом, коллегами по работе, родными и близкими.

Гражданская панихида состоится 11 октября в 15:00  в Свято-Троицком соборе (ул. Игарская, 6).
