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Глазные болезни для врача общей практики / Под ред. Академика РАН, проф. С.Э. Аветисова   — М.: УМИ, 2017. — 264 с., илл., Твердый переплет.
Рекомендовано  федеральным государственным автономным учреждением «Федеральный институт развития образования» (ФГАУ «ФИРО») в качестве учебного пособия для использования в образовательном процессе образовательных организаций, реализующих программы высшего образования по специальности 31.05.01 Лечебное дело.
Пособие разработано в соответствии с требованиями Государственного стандарта по специальности  «Лечебное дело».
В пособии приводятся общие сведения по анатомии, гистологии и физиологии органа зрения. Подробно излагаются методы исследования, вопросы этиологии и патогенеза наиболее распространенных заболеваний глаз. Дается описание их клинической картины и лечения. При изложении травматических повреждений органа зрения особое внимание уделяется оказанию первой помощи и тактике ведения этих больных. 
     Пособие предназначено для студентов средних и высших медицинских образовательных учреждений, слушателей курсов и центров повышения квалификации, работников практического здравоохранения. 
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