Рецензия 
на презентацию «Восстановление дефектов зубного ряда несъемными ортопедическими конструкциями при частичной вторичной адентии» ординатора кафедры ортопедической стоматологии Баймуратовой Ж.В. специальности подготовки стоматология ортопедическая
Презентация Баймуратовой Ж.В., на тему «Восстановление дефектов зубного ряда несъемными ортопедическими конструкциями при частичной вторичной адентии» представлена о мостовидных процессах, используемых при восстановлении частичной адентии и является актуальной на сегодняшний день в ортопедической стоматологии.
Презентация содержит разделы: основную часть, в которой представлены: понятие мостовидный процесс и обоснованность его применения в ортопедической стоматологии; история появления названия «Мостовидный протез» и его отличия от моста как инженерной конструкции; классификация по количеству и расположению опорных зубов; лечение мостовидными протезами и их влияние на ткани периодонта и клинические этапы лечения, список литературы.
Презентация состоит из 43 слайдов, оформлена в доступной форме. Приведенные в презентации данные соответствуют заявленной теме, литература представлена 7 источниками, 3 из них старше 10 лет.
Считаю, что работа Баймуратовой Ж.В. на тему «Восстановление дефектов зубного ряда несъемными ортопедическими конструкциями при частичной вторичной адентии», не полностью соответствует по основным параметрам, предъявляемым к данному виду работ, оценка «хорошо».
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