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Детоненавистники
За что взрослые ненавидят детей? Этот, казалось бы, совершенно дикий вопрос перестанет казаться Вам таковым, если Вы почитаете информационные сообщения, собранные нами за пол часа в Интернете. Мало того, что взрослые ежегодно убивают многие миллионы детей посредством абортов (и потом использую полученное «сырьё» для производства оч-чень дорогих препаратов), так им ещё делают прививки (специально заражают болезнями); детей ещё травят ядовитыми игрушками, детским питанием и напитками; уродуют трансгенными продуктами, душат в детских кроватках и манежах. Дикость? Да нет. Это просто бизнес… по-взрослому! Почитайте…
Более половины импортных игрушек опасны для здоровья

Более 50% импортных игрушек небезопасны для здоровья детей, в первую очередь это касается товаров китайского производства. 
Об этом заявил на прошедшей сегодня пресс-конференции главный государственный санитарный врач РФ Геннадий Онищенко.

По его данным, нарушения санитарных норм по тем или иным показателям были в прошлом году выявлены более чем в 50% из 158 тысяч исследованных образцов импортных товаров для детей. 
Лидером по числу нарушений являются китайские производители. 

Некачественные игрушки содержат не только свинец, но и другие токсичные вещества, в том числе формальдегид, а также мелкие детали, опасные для самых маленьких потребителей. 
Наибольшую же озабоченность у главы Роспотребнадзора вызывает качество игрушек для новорождённых.

Геннадий Онищенко также прокомментировал сообщения о том, что на российский рынок попала крупная партия опасных для здоровья китайских игрушек. 
По последним данным, поставщик этих товаров, американская компания Mattel, намерена отозвать с российского рынка порядка трёх тысяч игрушек, которые покрыты краской с высоким содержанием свинца. 

«Мы дали команду проверить, была ли эта партия в России, и по определению её изъять с тем, чтобы потом определить, есть там свинец или нет», — сказал Онищенко.
16.08.2007

http://www.medportal.ru/mednovosti/news/2007/08/16/onishenko/
Онищенко изымет из продажи опасные 
для здоровья американские игрушки

Глава Роспотребнадзора Геннадий Онищенко поручил всем региональным управлениям ведомства провести проверки организаций, реализующих игрушки американской компании Mattel, которая в течение августа объявила об отзыве двадцати миллионов игрушек из-за того, что они могут нанести вред здоровью детей. Слова Онищенко передаёт «Интерфакс». 

В письме, разосланном в региональные отделения Росприроднадзора, также сказано о необходимости провести дополнительные лабораторные исследования на содержание в игрушках свинца. Часть изделий, изготовленных для Mattel в Китае, отозваны именно из-за высокого содержания свинца в краске. 

Mattel в течение августа дважды объявляла об отзыве игрушек. Сначала отзыв коснулся партии из Китая почти в полтора миллиона изделий, а 14 августа компания сообщила об отзыве почти полумиллиона игрушек из-за высокого содержания свинца и 18 миллионов игрушек из-за плохих магнитов. 
По данным Mattel, магниты выпадали из изделий Mattel, что могло быть опасно для здоровья детей — если такой магнит проглотить, он прикрепится к стенкам кишечника и может вызвать серьёзные боли. 

Отзыв затрагивает такие известные игрушки, как, например, куклы Barbie и машинки Serge (Сержант) из серии, сделанной по мотивам мультфильма «Тачки» (Cars). 

После первого отзыва игрушек в российском представительстве Mattel заявляли, что на отечественный рынок вредные для здоровья детей игрушки не попали. 
После второго отзыва в компании «ТойДиКо» — дистрибьютере Mattel в России — сообщили, что на российском рынке находится около трёх тысяч потенциально вредных игрушек. Из них продано не более полутора тысяч. 
16.08.2007
http://lenta.ru/news/2007/08/16/mattel/
Скандал с токсичными игрушками   

В августе американская компания Mattel отозвала почти миллион игрушек, изготовленных Lee Der, в том числе игрушки из серий «Улица Сезам» и «Дора-исследователь». 
Оказалось, что при их производстве использовалась краска с большим содержанием свинца. Эту краску, по данным китайских газет, директору Lee Der продал его лучший друг. 

Отзыв игрушек Mattel произошёл через два месяца после аналогичных действий нью-йоркской корпорации RC2, отозвавшей полтора миллиона китайских игрушечных железных дорог, при изготовлении которых также использовалась содержащая свинец краска. 

Несмотря на массовые отзывы продукции, власти Китая в начале августа заявили, что 99 процентов товаров, которые экспортирует страна, безопасны для здоровья и хорошего качества. 
13.08.2007
http://lenta.ru/news/2007/08/13/leeder/
Производитель Barbie отзовет миллион игрушек в США

Американский производитель игрушек Barbie компания Mattel вынуждена отозвать 967 тысяч игрушек из серий «Улица Сезам» (Sesame Street), «Дора-исследователь» (Dora the Explorer) и других из-за того, что в них обнаружено большое количество свинца, который может быть опасен для здоровья детей. 
Об этом говорится в сообщении Комиссии США по безопасности потребительских товаров. 
Как отмечает Reuters, все игрушки, подлежащие отзыву, были сделаны в Китае и импортированы компанией Fisher-Price, принадлежащей Mattel. 

В официальном пресс-релизе американской компании точное число игрушек, подлежащих отзыву, не называется. 
По информации Reuters, кроме почти миллиона изделий в США, будет отозвано 533 тысячи игрушек с международных рынков, в том числе из Великобритании, Канады и Мексики. 

Опасные для здоровья детей игрушки в США продавались за 5-40 долларов. Они были произведены в течение апреля-июля 2007 года. 
В Mattel отметили, что ранее китайские производители, с которыми работает компания, производили игрушки, отвечающие всем стандартам. 

Все, кто купил игрушки Mattel ненадлежащего качества, должны будут вернуть их компании. Взамен производитель выдаст им специальную расписку, которая позволит получит игрушку такого же типа бесплатно. 
2.08.2007
http://lenta.ru/news/2007/08/02/toys/
В Америке отзывают 250 тысяч игрушечных машинок

В четверг американская компания Mattel, занимающаяся производством игрушек, и Комиссия по безопасности потребительских товаров США (U.S. Consumer Products Safety Commission) объявили об отзыве 253 тысяч игрушечных автомобилей «Sarge» (Сержант) из серии «машинок», сделанных по мотивам мультфильма «Тачки» (Cars). 
Акция была начата в связи с тем, что в краске этих изделий было обнаружено повышенное содержание свинца. 
Отзыв затрагивает изделия, выпущенные в Китае в период с мая по август 2007 года. 

В сообщении Mattel говориться, что все отзываемые игрушки были произведены в Китае или Тайланде и имеют код «7EA», который написан снизу таких машинок. 
Бракованные изделия необходимо вернуть в Mattel в обмен на чек на семь долларов. 
Производитель сообщает, что пока ни один человек не пострадал, но, тем не менее, призывает немедленно убрать бракованные игрушки подальше от детей. 

Всего по аналогичной причине фирма Mattel отзывает более девяти миллионов игрушек в Америке и 11 миллионов в других странах. 
В России, по данным дистрибьютора Mattel компании ТойДиКо, насчитывается около трёх тысяч бракованных игрушек, их которых было продано не более полутора тысяч штук. 
Глава Роспотребнадзора Геннадий Онищенко уже распорядился провести проверку организации, продающих игрушки этой американской фирмы. 
16.08.2007
http://auto.lenta.ru/news/2007/08/16/serge/
Mattel отзывает с российского рынка три вида игрушек

Крупнейший в мире производитель игрушек американская компания Mattel сообщила, что с 5 сентября 2007 года отзывает с российского рынка партию бракованных игрушек из серии товаров под торговой маркой Barbie. 
Об этом сообщает корреспондент Ленты.ру с пресс-конференции Mattel. Сами куклы Barbie под отзыв не попадают. 

В частности, отзыву подлежат наборы «Сказочный дом Барби», Барби «Мебель Делюкс», и набор «Мебель». Всего на российском рынке находится 3989 потенциально опасных игрушек из этой серии. 
Ранее об отзыве из своих сетей данных наименований товара сообщили магазины сети «Детский мир» и гипермаркеты Metro. 

Данные наборы были изготовлены субподрядчиком Mattel — Holder Plastic Company, который отдавал подряд на покраску ряда предметов из этих комплектов двум китайским компаниям Dong Lian Fa и Yip Sing. 
Эти две компании использовали при покраске несертифицированную краску, которая оказалась небезопасной для здоровья детей. 
Dong Lian Fa и Yip Sing больше не работают на Mattel. До этого компания прекратила сотрудничество ещё с двумя субподрядчиками. 

По словам председателя Совета директоров и генерального директора Mattel Роберта А. Эккерта (Robert A. Eckert), компания будет пристально следить за безопасностью и качеством своих игрушек, в том числе с помощью «усиленной трёхуровневой системы контроля». 

В компании также заявили, что тесно сотрудничают с российским Роспотребнадзором, который ранее поручил своим региональным управлениям провести проверки организаций, реализующих игрушки американской компании Mattel. 

Mattel 5 сентября объявила о третьем отзыве из продажи 848 тысяч своих изделий, которые были сделаны в Китае. 
В августе 2007 года американская компания дважды объявляла об отзыве игрушек. Сначала из продажи были изъяты полтора миллиона игрушек, а потом почти 18 с половиной миллионов. 
Существовала вероятность того, что в части из них могла оказаться опасная краска с высоким содержанием свинца. 
6.09.2007
http://lenta.ru/news/2007/09/06/mattel/
Бразилия запретила ввоз всех игрушек производителя Barbie 

Правительство Бразилии запретило ввоз на территорию страны товаров крупнейшего производителя игрушек в США компании Mattel, которая, в частности, изготовляет игрушки Barbie, «Улица Сезам» и «Дора-исследовательница». 
Об этом сообщает агентство AP. 

Запрет на ввоз игрушек вызван массовыми отзывами товаров Mattel по всеми миру. 
В миллионах игрушек, сделанных по заказу американской компании в Китае, было обнаружено повышенное содержание свинца, опасного для здоровья детей. 
Отзывы не коснулись самой знаменитой игрушки Mattel — Barbie. 

Запрет на импорт товаров Mattel в Бразилию был введён ещё 17 августа, однако известно о нём стало только к середине сентября. 

В бразильском отделении Mattel остались недовольны решением правительства. 
По словам представителя этой компании, эффект от запрета может сильно сказаться на продажах игрушек. 

Mattel в течение последних двух месяцев три раза объявляла об отзыве своих игрушек.
Частично отзывы коснулись и России — американская компания поставила отечественным дистрибьютерам около четырёх тысяч вредных игрушек. 
В Бразилии были отозваны 850 тысяч игрушек. 
12.09.2007
http://lenta.ru/news/2007/09/12/mattel/
В США отозвали партию кроваток из-за смерти трех детей

Около миллиона детских кроваток под брендами Simplicity и Graco были отозваны 21 сентября после того, как трое детей умерли из-за дефектов конструкции, сообщается в официальном пресс-релизе Комиссии США по безопасности потребительских товаров 

Во всех трёх случаях часть вины за несчастные случаи лежит на родителях или тех, кто собирал кроватки. 
Они ставили сдвигаемые стенки вверх ногами, из-за чего в кровати образовывалась щель, в которую соскальзывали дети и задыхались. 

Сначала, в апреле 2005 года, кроватка стала причиной смерти девятимесячного Лиама Джонса (Liam Johns). 
В ноябре 2006 года на кроватке Simplicity умер шестимесячный Эдвард Миллвуд (Edward Millwood). 
Третья смерть произошла на новой модели кроватки, которая не попала в список отозванных, отмечает агентство AP. 

Родители одного из умерших детей уже подали иск против производителя кроваток. Он поступил в суд 4 сентября. 

Комиссия США по безопасности потребительских товаров обнаружила, что всего в ловушку попались семеро детей, а всего от кроваток Simplicity и Graco пострадали 55 детей. 

В компании Simplicity уже заявили, что уверены в качестве своей продукции. 
По словам представителей компании, в новых моделях недостатки устранены, а в том случае, когда умер годовалый ребёнок, несчастный случай произошёл, в том числе, и из-за других, не касающихся качества изделия, факторов. 

В июне Комиссия США по безопасности потребительских товаров уже отзывала кроватки производства Simplicity. 
Тогда под действие указа комиссии попали около 40 тысяч изделий. В них была некорректно составлена инструкция. 
Другой отзыв произошёл в июне 2006 года после того, как на кровати под брендом Graco умер ребёнок в возрасте полутора лет. 
22.09.2007
http://lenta.ru/news/2007/09/22/beds/
В США из-за смерти ребёнка отозвали 425 тысяч детских манежей

Компания Kolcraft Enterprises, производитель мебели для детей, отозвала 425 тысяч манежей Sesame Beginnings после смерти десятимесячного ребёнка от удушения. Об этом сообщает AFP. 
Всего компания отзывает 12 моделей мебели. Все они были произведены в Китае. 

Напомним, что в сентябре в США были отозваны около миллиона детских кроваток под брендами Simplicity и Graco после того, как трое детей умерли из-за дефектов конструкции. 

Стоит отметить, что это не первый скандал с детскими товарами китайского производства. 
Ранее компания Mattel, один из крупнейших в мире производителей игрушек, отозвала несколько миллионов единиц своей продукции, сделанной в Китае. 
В Mattel посчитали, что эти товары могли вызвать у детей отравление свинцом. 
28.09.2007
http://lenta.ru/news/2007/09/28/recall/
В США отозваны сотни тысяч китайских игрушек

Комиссия по безопасности потребительской продукции США объявила об отзыве более чем 635 тысяч игрушек, произведённых в Китае, передаёт AFP. 
Большая часть из них отозвана из-за высокого содержания свинца, использование других может привести к удушью. 
Пока ни одна из этих игрушек не привела к несчастным случаям или отравлениям. 

Высокое содержание свинца обнаружено, в частности, в 192 тысячах брелоков, 63 тысячах Хеллоуинских неваляшек, 150 тысячах закладок, 79 тысячах фонариков «Пираты Карибского моря» и 35 тысячах игрушечных кубиков Baby Einstein. 

В четверг комиссия дополнительно отозвала 63 тысячи пластиковых чашек с изображением Франкенштейна, в краске на которых также выявлено содержание свинца, в 65 раз превышающее норму. 

На долю Китая приходится 80 процентов всех поставляемых в США игрушек. 
Несколько месяцев назад одному из лидеров рынка игрушек, компании Mattel, пришлось в три этапа отозвать несколько миллионов игрушек. 
Одной из основных причин отзыва также являлось повышенное содержание свинца в краске. 

Стоит отметить, что использование свинцовой краски в США запрещено с конца семидесятых годов прошлого века из-за опасности отравлений, которые могут привести к летальному исходу. 
В середине сентября власти Китая пообещали не использовать свинцовую краску в экспортируемых игрушках. 
5.10.2007
http://lenta.ru/news/2007/10/05/chinese/
Красители и консерванты делают детей гиперактивными

Пищевые добавки, используемые при изготовлении напитков, печенья, конфет и мороженого, отрицательно влияют на поведение детей и могут вызывать развитие гиперактивности, предупреждает британское правительственное Агентство по пищевым стандартам (FSA).

Такие выводы были сделаны учёными из Университета Саутгемптона (Southampton University), протестировавшими влияние ряда пищевых красителей и консервантов на поведение детей, сообщает журнал Lancet.

В эксперименте, продолжавшемся в течение шести недель, приняли участие около 300 детей в возрасте трёх, восьми и девяти лет. 
Ежедневно в течение недели детям давали фруктовый напиток, содержащий ряд популярных пищевых добавок. 
На следующей неделе они получали напиток без искусственных добавок, затем — вновь напиток с красителями и т.д. 
За поведением детей следили родители, учителя и независимые наблюдатели, контролируя, какие именно напитки получали испытуемые.

Всего учёными было протестировано два «коктейля» с пищевыми добавками, наиболее часто использующимися в производстве сладостей и напитков. 
Выяснилось, что в те периоды, когда дети употребляли напитки с пищевыми добавками, их поведение менялось в худшую сторону: они становились гиперактивными, непослушными, вели себя импульсивно и плохо концентрировались.

По данным исследователей, повышенную возбудимость детей вызывали пищевые красители — тартразин (Е102), понсо 4R (Е124), жёлтый «солнечный закат» (Е110), кармуазин (Е122), хинолиновый жёлтый (Е104) и красный очаровательный (Е129) и консервант бензоат натрия (Е211).

«Теперь у нас появились чёткие свидетельства того, что комбинация ряда пищевых красителй и консерванта бензоата может оказывать негативное влияние на поведение детей», — сообщил руководитель исследования Джим Стивенсон (Jim Stevenson).

Тем не менее, FSA пока не решилось ввести полный запрет на эти добавки в Великобритании, а направило соответствующий запрос на рассмотрение Еврокомиссии. 
В то же время родителям, считающим своих детей гиперактивными, посоветовали ограничить своих отпрысков в потреблении продуктов и напитков, содержащих красители. 

Решение, принятое FSA, вызвало волну критики в Великобритании. 
В частности, представители Земельной ассоциации, занимающиеся сертификацией сельскохозяйственной продукции в Британии, назвали такую реакцию неадекватной. 
По мнению организации, рекомендации по ограничению пищевых добавок актуальны не только для родителей, чьи дети страдают гиперактивностью. 

«Этот вопрос чрезвычайно важен для всех детей — их здоровья, обучения и развития. Проблемы с поведением приводят в дальнейшем к кризисам в школах, семьях и в обществе в целом», — сообщил представитель Земельной ассоциации.

7-09-2007

http://www.medportal.ru/mednovosti/news/2007/09/07/additives/
В Москве прошла акция протеста против трансгенов в детском питании

Активисты движения Greenpeace провели в Москве акцию протеста против использования трансгенных продуктов в детском питании, сообщает РИА Новости. 

Около 15 участников акции собрались 1 июня у фонтана перед зданием цирка на Цветном бульваре, облаченные в костюмы кроликов — белые комбинезоны с надписью Greenpeace и шапки с кроличьими ушами. 
Затем активисты направились к зданию Минздрава, держа в руках гигантскую морковку из воздушных шаров и транспаранты с надписями «Детское питание — без трансгенов», «Наши дети — не объект для экспериментов». 

Всего на бульваре у Минздрава собрались около 30 человек, в том числе родители с маленькими детьми.

По словам активистов движения, по окончании акции они планируют передать в министерство обращение с требованием запретить использование генетически модифицированных продуктов в детском питании. 
Такое постановление сейчас разрабатывается в Москве по распоряжению мэра Юрия Лужкова, однако «речь идёт о том, чтобы его принять на федеральном уровне», — сообщила пресс-секретарь Creenpeace.

31 мая общенациональная ассоциация генетической безопасности (ОАГБ) провела проверку ассортимента колбасных отделов — сосисок и сарделек — на наличие запрещённых пищевых добавок и генетически модифицированных компонентов. 
Продукция, купленная в московском универсаме «Перекрёсток», была протестирована в лаборатории ООО Олимпик Центра биологической безопасности при Российском университете дружбы народов (РУДН) и Испытательной лаборатории ВНИИ Мясной промышленности имени Горбатова Российской академии сельскохозяйственных наук (РАСХН). 

По результатам проверки в семи образцах из 10 были зафиксированы отклонения от заявленного качества, сообщил президент ОАГБ Александр Баранов. 
В продукции комбинатов ООО Дымовское колбасное производство и Черкизовского мясоперерабатывающего завода (Москва) были обнаружены растительные белки (соевый изолят), причём, в черкизовских сосисках «Попурри мини» оказалась генетически модифицированная соя (ГМС). 
Информация об этих компонентах не была указана на этикетках, что является грубейшим нарушением закона «О защите прав потребителей» и таит угрозу для здоровья человека, — заявил руководитель юридического департамента ОАГБ Леонид Бень.
1-06-2007


http://www.medportal.ru/mednovosti/news/2006/06/01/transgen/
На производителей детского питания подали в суд

Общенациональная ассоциация генетической безопасности РФ подала в Прокуратуру Москвы иск о возбуждении уголовных дел против руководителей компаний Nestle, Semper, Valio, Kolinska и Gerber — за использование трансгенных компонентов в детском питании, — пишет Газета. 

Проведённые ассоциацией в мае исследования российского и зарубежного детского питания показали, что в 9 из 14 выбранных образцов наиболее популярных на рынке марок содержание генетически модифицированных ингредиентов (ГМИ) составило от 50 до 100 процентов. 

Почти 100 процентов ГМИ было обнаружено в сухой питательной смеси Alfare (Nestle), в пюре «Кукуруза с картофелем» (Semper), в сухой молочной смеси Tutelli (Valio), в детской каше Bebi (Kolinska). 
При этом на этикетках полностью отсутствовала информация о наличии трансгенов. 

— Все эти компоненты намного превышают существующий сейчас порог 5 процентов, требующий обязательной маркировки продуктов с использованием генетически модифицированных источников, — рассказал президент Общенациональная ассоциации генетической безопасности Александр Баранов. 
— На основании полученных результатов мы уже составили исковое заявление в Прокуратуру Москвы о возбуждении уголовного дела по статье 238 Уголовного кодекса. 

Данная статья предусматривает ответственность за продажу продукции, не отвечающей требованиям безопасности. Наказание — штраф от 500-700 МРОТ (50-70 тысяч рублей) или тюремное заключение на срок до 2 лет. 

Однако научный сотрудник НИИ Генпрокуратуры Галина Шарова выразила сомнение, что делу будет дан ход. 
Дело в том, объяснила она, что в статье 238 УК РФ нет разъяснения, что настоящая статья может быть применена к производителям детского питания. 
В ней отсутствует «квалифицирующий признак, устанавливающий ответственность за вред, нанесённый будущему поколению». 

В лучшем случае, считает Галина Шарова, производители отделаются административным штрафом в размере от 100 до 200 МРОТ (10-20 тысяч рубей). 

Напомним, что в прошлом году в России была запрещена продажа детского питания германской фирмы Humana и израильской фирмы Remedia, кормление которыми привело к тяжёлым поражениям мозга у более чем 20 младенцев в еврейских общинах Европы и США. 
4-06-2004

http://www.medportal.ru/mednovosti/news/2004/06/04/transgen/
Роспотребнадзор изымает из продажи 
продукты с токсичным загустителем

Роспотребнадзор запретил реализацию в России продуктов питания с добавлением загустителя, содержащего повышенные концентрации токсичных веществ — диоксина и пентахлорфенола. 
Как сообщается в пресс-релизе ведомства, опасная для здоровья продукция поставлялась в Россию из Германии, Швейцарии и Финляндии.

Постановлением главы Роспотребнадзора РФ Геннадия Онищенко юридическим лицами и частным предпринимателям предписывается до особого распоряжения прекратить производство и снять с реализации шоколадный соевый напиток фирмы Natumi — Sojadrink Schoko Enerbio, молочную продукцию компании Karwendel Huber Gmbh And Co, 15-процентные кулинарные сливки компании «Валио» (код продукта 209534, срок годности 17.10.2007 и ранее). 
Все они содержат пищевую добавку гуаровая камедь (E412) индийского производства с повышенным содержанием диоксина и пентахлорфенола. 

Онищенко рекомендует потребителям временно воздержаться от употребления в пищу указанных продуктов, содержащих гуаровую камедь, которая указывается на этикетках как E412 или пищевая добавку «Видокрем B» или «Видокрем D».

Партия гуаровой камеди, концентрации диоксина и пентахлорфенола в которой значительно превышают предельно допустимые нормы ВОЗ, произведена на одном из расположенных в Индии заводов фирмы UNIPEKTIN AG. 
Повышенное содержание опасных веществ в партии продуктов, уже поставленных в целый ряд государств, была обнаружена во время внутренней проверки, производившейся в Швейцарии. 

В настоящее время продукты, содержащие токсичную пищевую добавку, изымаются из торговых сетей в Австрии, Греции, Нидерландов, Польши, Швеции, Испании, Чехии, Венгрии, Италии и Канады. 

31-08-2007


http://www.medportal.ru/mednovosti/news/2007/08/31/guar/
«Советник» — путеводитель по хорошим книгам.
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