Исследование самооценки по Дембо – Рубинштейн.
Эксперимент проводится в виде свободной беседы. Экспериментатор проводит на чистом листе бумаги длинную вертикальную черту и говорит испытуемому: «Допустим, на этой линии расположились все люди всего мира: вот здесь вверху (показ) самые больные. Как вы думаете, где ваше место среди этих людей по состоянию здоровья? Поставьте этим карандашом отметку – черту в том месте, где, как вам думается, вы находитесь». (Испытуемому дают цветной карандаш для отметки). Инструкцию можно разъяснять и повторять, но обсуждать решение испытуемого пока не следует.

Затем рядом с первой линией проводят еще одну такую же вертикальную черту и предлагают аналогичную задачу: «Если на этой линии расположить всех людей по уму – вверху пусть будут самые умные (талантливые), внизу – самые глупые, а в середине – средние. Где бы вы определили свое место?» (Предлагают испытуемому цветным карандашом отметить свое место.)

На третьей линии таким же образом располагают людей по характеру: «Наверху пусть будут самые хорошие, внизу самые плохие по характеру люди». (Снова предлагают испытуемому отметить свое место.) Последняя четвертая линия представляет собой распределение всех людей «по счастью» – вверху самые счастливые, внизу несчастные. (Испытуемому предлагают цветным карандашом отметить свое место на этой линии.)

После этого, в зависимости от того, где поставил черточку испытуемый, его спрашивают, каких людей он считал бы счастливыми (или несчастливыми). Затем экспериментатор таким же образом беседует с ним относительно трех первых показателей.
Интерпретация: Анализ экспериментальных данных проводится  не столько по расположению отметок на линии, сколько по обсуждению этих отметок. Выявилось, что у психически здоровых взрослых и подростков независимо от их самооценки и объективной жизненной ситуации обнаруживается чисто позиционная тенденция к точке «чуть выше середины». Интересные, содержательные данные, характеризующие отношение здоровых к своим качествам и своей судьбе, выявляет последующий опрос. Оценивается критичность испытуемого к самому себе.
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