Отзыв на фильм «Степень риска» по книге «Мысли и сердце» Николая Амосова в рамках дисциплины «Медицинская кибернетика», 2018 г. 

Добрый день! Я учусь в 201-ой группе и это моё второе высшее образование. Много лет работала на ТВ, в сфере PR (сейчас тоже продолжаю) и долгие годы моя жизнь была связана с журналистикой, за что и получила билет организации "Союз журналистов России". Поворот в медицину не был спонтанен. Последние лет 6 корила себя, что изначально не нырнула в неё. И, в прошлом году, осуществила одно из желаний - поступила в КрасГМУ. 
Фильм "Степень риска" снят по книге "Мысли и сердце" уникального хирурга Николая Амосова. Автор написал её полвека назад и это была его первая писательская работа. Тогда повесть сразу же попала в популярный советский журнал "Наука и жизнь" (1965 год, №2). Тираж журнала тогда составлял 1 750 000 экземпляров. Понимаете, сколько людей её тогда прочитало? Конечно же, многие из читателей сходили в кинотеатр в 1968-ом году и посмотрели картину целиком. 
В книге, как и в фильме, стоит проблема выбора. Выбора врача: подвергать ли риску жизнь пациента, взять ли на себя смелость и спасти его от сердечных болезней или аномалий? А может быть не нужно протезировать клапаны, не запускать аппарат искусственного кровообращения и не давать повод журналистам писать: "Ребенку остановили сердце, всего час, золотые руки профессора и через две недели мальчик играет в футбол со сверстниками абсолютно здоровый!". Ведь все это такое напускное. А у врача-хирурга есть свои страхи, мысли о том, что, возможно, нужно все бросить, что-то не получится или пойдет не так. Потому что есть и эмоции. Иногда они переполняют. 
Все люди вокруг ожидают чуда, но в каждой операции есть риск. И если человек умирает на операционном столе, то терзания не оставляют доктора. Если не делать операцию, то человек умрёт от болезни, а если делать и человек умрет, то от рук хирурга.Ведя внутренний диалог с самим собой, хирург даже  называет себя убийцей, но в тоже время, полностью отдает себе отчет  в том, что не идти на этот риск нельзя. 
Высоко оценивая жизнь своих пациентов, хирург строг к себе и не менее к своим коллегам, подчиненным. Требует от всех высокого профессионализма, знаний и самоотдачи. Иногда даже во вред своему здоровью, перекусывая бутербродами не отрываясь от работы когда это нужно для спасения жизни пациента.

В фильме широкими мазками показана также, изнанка больничной жизни. Вот профессор изгоняет нарадивых студентов-двоечников, вот собирает консилиум перед операцией, вот решается отдать знакомого под скальпель своего коллеги, лишь бы не испытывать лишних переживаний, вот отправляет женщину-хирурга сообщить родственникам о смерти ребенка. Всё это неотъемлемая часть рабочего процесса врача. И  молодому поколению придётся столкнуться с такими же жизненными моментами. Поэтому очень важно учиться на примере выдающихся докторов, хирургов, к которым, действительно, относится Амосов Николай Михайлович, а в фильме он себя назвал Седовым Михаилом Ивановичем. Несмотря на то, что все персонажи вымышленные, только опытный специалист мог написать такую повесть.
