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Введение
У каждого человека есть свои привычки, но не всегда люди обращают внимания на них, хотя они бывают и небезопасны. Обычно все привычки принято подразделять на «полезные» и «вредные». Полезные привычки у человека появляются благодаря настойчивости и силе воли. Яркий пример – проведение зарядки по утрам. Только люди с очень большой настойчивостью могут вставать каждый день ранним утром и выполнять разнообразные физические упражнения. Регулярные занятия физической культурой и спортом, закаливание организма, чтение книг, правильное питание – это все полезные привычки.

Вредные привычки чаще всего появляются у человека в подростковом возрасте из-за желания выглядеть привлекательней, взрослей, быть похожим на того, кто служит им примером для подражания. Несмотря на то, что в окружающем пространстве имеется достаточно информации, что курение, алкоголизм, наркомания и другие вредные привычки это плохо, многие молодые люди не обращают на нее внимания и продолжают вести нездоровый образ жизни. Одна из причин заключается в том, что вредные привычки приносят людям удовольствие и наслаждение. Поэтому человек так быстро и на долгое время привыкает к ним.

1.1 Виды вредных привычек

Виды наиболее распространенных вредных привычек человека: 
Алкоголизм. Употребление алкоголя расслабляет организм человека на очень длительное время. Одновременно с этим алкоголь недоброкачественно действует на все органы и системы организма человека. До тех пор, пока человек сам не осознает, какой же все-таки огромный вред приносит ему алкоголь, пить он не перестанет. И ни родственники, ни друзья, ни врачи, к сожалению, помочь ему не смогут. 
Наркомания. Наркотики помогают человеку забыть о существующих проблемах, уйти от реальности. Поэтому и вызывают такое пристрастие многих людей к постоянному употреблению наркотических средств. Избавиться от данного пагубного пристрастия очень тяжело (через некоторое время практически невозможно). Для избавления от наркотической зависимости человеку нужно преодолеть сильные болевые ощущения, без которых прекращение приема наркотиков невозможно. Наркотические вещества в нашей стране запрещены законом. Следовательно, их распространение, хранение, употребление и изготовление рассматривается как уголовное преступление.

Курение. Чаще всего люди начинают курить с 13-14 лет, в подростковом возрасте, когда хочется быть похожим на курящих людей, находящихся в авторитете у подростка. Как и к любой другой вредной привычке, к табакокурению привыкнуть довольно легко, а вот избавиться от зависимости в дальнейшем очень трудно. 
Неправильное питание. Питание необходимо человеку для нормального функционирования его органов и систем. Удовольствие от приема пищи можно сравнить с ощущениями человека от предыдущих вредных привычек. Но чаще всего переедание приводит человека в гастрономическую зависимость, результатом которой становятся ожирение, сахарный диабет, заболевания щитовидной железы и внутренних органов. Справиться с лишним весом потом очень сложно, когда жировые отложения находятся не только в подкожных слоях, но и окутывают внутренние органы (висцеральное ожирение).
1.2 Алкоголизм
Алкоголь появился в истории человечества довольно давно, несколько тысяч лет назад. Следует отметить, что потребляют алкоголь не только люди. Существуют несколько видов животных, которые питаются сброженным соком разложившихся фруктов, например, некоторые виды приматов. Некоторые животные употребляют алкоголь случайно. Например, известны случаи массового опьянения медведей, когда они наелись лесных опавших яблок. Также бывают случаи опьянения кабанов, но, как правило, это приводит к неприятным последствиям для животных, потому что в состоянии опьянения они часто становятся жертвами хищников. По мнению медиков, употребление алкоголя высшими млекопитающими – это противоестественный процесс, не связанный с естественными процессами роста и развития организма.
Человечество столкнулось с алкоголем, когда случайно употребляло в пищу сбродившийся сок фруктов и овощей, содержащих большое количество сахаров. Основным действующим веществом алкогольных напитков является этиловый спирт. Он получается вследствие дрожжевого брожения: когда сахар, содержащиеся в той или иной жидкости под влиянием грибков превращается в этиловый спирт, который постепенно накапливается ровно до тех концентраций, которые губительны для организма человека. На этом брожение прекращается. Все зависит от субстрата, на основе которого происходит брожение: если это виноградный сок, то получается вино, если он на основе солода и хмеля, то получается пиво. Основные проблемы у человечества начались не тогда, когда оно употребляло слабоалкогольные напитки. Они начались с изобретения арабами перегонного куба, когда из напитков слабого брожения стали получаться высококонцентрированные алкогольные напитки, такие как водка, самогон и т.д. В этом случае высококонцентрированные напитки гораздо более токсичны.
Алкогольные напитки (спиртные напитки) – напитки, содержащие этанол (этиловый спирт). От употребления алкогольных напитков страдают одновременно все системы органов, значительно нарушаются обменные процессы и работа внутренних органов. Ошибочно полагать, что спиртное наносит вред организму человека лишь в период его потребления. Многие спиртные напитки способны приводить к необратимым изменениям в организме человека, тем самым сокращая продолжительность и значительно ухудшая качество жизни людей, употребляющих алкоголь. 
Следует сказать, что этиловый спирт является сильным клеточным ядом. Этиловый алкоголь – однозначно ядовитый продукт. У него нет никаких полезных свойств, каждый человек это должен понимать. Этиловый алкоголь обладает свойствами растворителя. Попадая в организм, он разрушает и дестабилизирует клеточные мембраны. Если клеточная стенка нестабильна, то она перестает выполнять свою функцию, это естественно отражается на функционировании клетки. Следует сказать, что алкоголь прекрасно растворяется в воде. Поэтому этиловый спирт накапливается в тех органах и системах, где больше всего воды, а, значит, в головном мозге. Таким образом, он оказывает на него серьезные повреждающие воздействия.
Этанол является природным психоактивным веществом, оказывающим угнетающее действие на центральную нервную систему. Среди спиртов этанол имеет относительно невысокую токсичность, обладая при этом значительным психоактивным эффектом. Употребление этанола вызывает опьянение, в результате чего у человека снижается скорость реакции и внимание, нарушается координация движений и мышление. Употребление больших количеств может привести к смерти. Чрезмерное и регулярное употребление алкоголя может вызывать алкоголизм.
Алкоголизм (синдром алкогольной зависимости) – хроническое психическое заболевание, разновидность токсикомании, характеризующееся пристрастием к алкоголю (этиловому спирту), с психической и физической зависимостью от него. Алкоголизм характеризуется потерей контроля над количеством выпиваемого алкоголя, ростом толерантности к алкоголю (нарастание доз спиртного, требующихся для достижения удовлетворения), абстинентным синдромом, токсическим поражением органов, а также провалами в памяти на отдельные события, происходившие в период опьянения. 

Алкоголизм – первичное, хроническое заболевание, характеризующееся нарушением контроля над приёмом спиртного, пристрастием к алкоголю, употреблением алкоголя, несмотря на все отрицательные последствия, и искажением мышления человека. Алкоголик – больной алкоголизмом (синдромом алкогольной зависимости).
1.3 Хронический алкоголизм

Зависимость от алкоголя называется хроническим алкоголизмом. Он имеет ярко выраженные признаки и определенные стадии.
Признаки хронического алкоголизма:

          1. Человек теряет поведенческий контроль над количеством употребляемого алкоголя. Большую часть своего времени он тратит на употребление алкоголя или на манипуляции, связанные с добычей алкоголя или средств на его приобретение;


          2. У человека наблюдается повышение устойчивости к алкоголю. Каждый раз он начинает выпивать все большие и большие дозы алкоголя;
 
          3. Большую часть времени человек испытывает интенсивное, трудноконтролируемое влечение к алкоголю и желание его выпить;
 
          4. Человек не может обходиться без приема алкоголя, и прекращение его употребления приводит его в дискомфортное состояние. Чтобы снять неприятные болезненные ощущения, ему необходимо принять дозу алкоголя;
 
          5. Прием алкоголя оказывает неприятные, негативные воздействия на другие альтернативные интересы человека или его досуг.

Негативное влияние употребления алкоголя на организм человека:

– Головной мозг. Ткани головного мозга человека под воздействием спиртного начинают отмирать. В сочетании с употреблением никотина алкоголь провоцирует кислородное голодание клеток и их более быструю гибель (отмирание). У алкоголиков формируются отеки и рубцы на коре головного мозга, из-за чего качество их умственной и двигательной деятельности существенно ухудшается; 
– Психика и нервная система. Принято выделять отдельные заболевания центральной нервной системы, развивающиеся на фоне длительного употребления различных спиртных напитков (белая горячка, разновидность энцефалопатии и эпилепсии). Сознание таких людей постепенно помутняется, у них развиваются психозы, галлюцинации, суицидальные наклонности. Такие люди становятся более агрессивными, не всегда могут здраво оценивать ситуацию и контролировать себя; 
– Печень. Именно этот орган отвечает за выведение токсических веществ из организма, поэтому при потреблении алкогольных напитков основной удар приходится именно на клетки печени. Постепенно воздействие токсинов на печень усиливается и клетки печени начинают отмирать. Вместо клеток в печени человека начинают формироваться рубцы и жировая ткань. При продолжении потребления алкоголя структура данного органа полностью меняется, сосуды начинают сжиматься, формируются застои и тромбы, что может приводить к разрыву стенок органов. Внутреннее кровотечение, разрыв печени – наиболее частая причина смерти больных циррозом печени. Но еще до этого возможны серьезные проблемы из-за интоксикации организма, которая развивается на фоне того, что печень не может полностью справляться со своими основными функциями; 

– Сосуды. Вред от употребления алкогольных напитков очевиден и доказан. Под действием алкоголя часто формируются тромбы; 

– Сердце. Наблюдается увеличение в размерах из-за злоупотребления алкоголем. Также на фоне этого значительно возрастает риск развития инфарктов, инсультов, гипертонии; 
– Почки. Отвечают за фильтрацию жидкости в организме. На фоне потребления спиртного может развиваться пиелонефрит, камни в почках, так как в подобных условиях почки человека вынуждены работать с повышенной интенсивностью. 
Употребление алкогольных напитков крайне тяжело сочетается с приемом любых лекарственных препаратов. Прежде всего это связано с тем, что спиртные напитки значительно снижают эффект от приема препарата, то есть получить желаемый результат от лечения навряд ли удастся. 
Медикам известно, что в сочетании с некоторыми группами препаратов алкоголь способен приводить к дополнительному формированию различных заболеваний: 
– Аспирин – в сочетании с крепкими алкогольными напитками может провоцировать развитие язвы желудка; 

– Мочегонные препараты – значительное снижение артериального давления до критичных значений; 

– Кофеин – значительное повышение артериального давления, развития гипертонического кризиса; 

– Жаропонижающие препараты – поражение клеток печени токсическими продуктами; 

– Инсулин – падение сахара в крови до критичных значений. Приводит к развитию комы на этом фоне; 

– Нитроглицерин – значительное увеличение болевого синдрома; 
– Антибиотики – отсутствие какого-либо положительного эффекта от приема лекарственных препаратов; 

– Обезболивающие препараты – сильная интоксикация организма. 
Хронический алкоголизм делится на три стадии:
1. Начальная стадия:

Начальная стадия характеризуется интенсивным влечением к алкоголю, отсутствием запоев и абстинентного синдрома. Человек просто хочет постоянно выпить. Если он не выпил, он чувствует себя не в своей тарелке, ему нечем себя занять. Он является в сообществе других людей генератором и инициатором досуга и отдыха, связанного с алкогольными напитками.
2. Развернутая стадия:

При переходе во вторую стадию, ситуация значительно меняется. У человека образуется абстинентный синдром – похмелье. Изрядно выпив вечером с друзьями, наутро человек испытывает дискомфорт, пока не выпьет немного алкоголя. «Поправив свое здоровье», он может приступать к привычным обязанностям. Но вечером у него снова возникает такая необходимость, он снова напивается и на следующее утро ему нужно опять «поправить свое здоровье» – так формируется запой. Для этой стадии также характерно повышение толерантности и устойчивости к алкоголю. Если в начале своего алкогольного пути пьяница может выпить 100-200 мл водки и ему достаточно, то здесь он уже легко выпивает бутылку-две, не задумываясь о последствиях и вреде, который ему наносит алкоголизм. Для второй стадии характерно появление значительных осложнений со стороны внутренних органов.

Люди страдают алкогольным поражением печени, которое называется алкогольным гепатитом, алкогольным поражением головного мозга. У них меняется клиническая картина опьянения. Если на первоначальных стадиях алкогольного поражения потребитель алкоголя весел, становится душой компании, ему становится легче общаться, то на второй стадии алкоголизма при опьянении он становится раздражительным, вступает в драки, нарушает общественный порядок, у него появляются неприятности с представителями правоохранительных органов.
3. Конечная стадия:

В третьей стадии наблюдается разрушение мозговых клеток. Запасы тиамина, которые содержатся в нервных тканях, начинают истощаться во время регулярного потребления алкоголя. Добавляется токсическое поражение головного мозга, разрушение мембран, мы видим клиническую картину алкогольного психоза, который в просторечии называется «белой горячкой». Это такое состояние, когда человек утрачивает полную связь с окружающим миром. Он видит устрашающую галлюцинацию, ему кажется, что его преследуют чудовища, его и его близких убивают, происходят кровавые сцены насилия. Причем, он воспринимает их как объективную реальность, он участвует в этих сценах насилия, спасается от преследователей, видит несуществующих животных. Если тиамина совсем мало, то развивается опасное состояние – геморрагическая энцефалопатия Гая-Верника.

Это состояние неизлечимо, если оно случилось, то у алкоголика развивается слабоумие, как правило, такие люди становятся инвалидами. Осложнение третьей стадией алкоголизма – хронический гепатит. Мы можем говорить об омертвлении печени, гибели гепатоцитов, начинает разрастаться соединительная ткань. Печень перестает выполнять свои функции, развивается алкогольный цирроз, который без специального лечения, даже после категорического прекращения употребления алкоголя, также заканчивается смертью.
1.4 Вопросы к лекции

1. Перечислите основные вредные привычки человека?

2. Раскройте понятия: «Алкоголизм», «Хронический алкоголизм» и «Алкоголик»? 

3. Как сочетается прием алкоголя с употреблением антибиотиков и аспирина?

4. Раскройте основные стадии хронического алкоголизма?

