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Введение.

В данной работе изучается такая область научной деятельности, как крионика. Даётся определение этому понятию. Целью работы служит выяснение деталей процедуры воскрешения людей согласно правовым нормам и законодательству Российской Федерации, а также, возможность выполнения договорных обещаний криофирмой «КриоРус» перед своими заказчиками и «пациентами». Заинтересованность в этой теме вызвали, по моему личному убеждению и опыту обучения в медицинском ВУЗе, «нестыковки», связанные с предоставлением услуги крионирования, как в России, так и за рубежом. Заявления «ученых», занимающихся этой темой, звучат, словно чудеса. Немудрено, что некоторые люди в это верят и платят огромные деньги за заключение договоров по воскрешению еще прижизненно. При этом, ни одна криофирма не может гарантировать, что после наступления смерти не произойдёт вскрытие человека, а по теории приверженцев крионики, этой процедуры никак нельзя допускать, ведь мозг пациента умирает, а его нужно замораживать сразу, чтобы сохранить нейронные связи.  
Задачи работы складываются исходя из цели, а именно: подвергнут анализу гражданско-правовой договор на оказание услуг по крионированию, разобраны аспекты установления смерти человека, дан понятия «насильственная» и «ненасильственная» смерть, рассмотрена возможность человека на волеизъявление о не вскрытии и его исполнение, насколько сама возможность человека быть законсервированным при низкой температуре может быть реализована в нашей стране. 
Так же, проведён анализ с использованием специализированной медицинской литературы о возможности сохранения жизнеспособности мозга до и после криоконсервации. Зачастую представленные в Интернете, медицинских журналах и на сайтах криокомпаний статьи носят маркетингово-рекламный характер, сводя услугу по криоконсервированию к легальному и быстрому способу обогащения, этакой игре на человеческих чувствах и психике: быть воскрешенным через 100-200-300 лет и увидеть этот мир заново, быть снова здоровым и молодом (в новом теле, с искусственно выращенными органами) и, конечно же, стать в этой жизни «избранным» и быть причастным к якобы новейшим разработкам великих учёных. 

Значимость работы может представлять интерес для медиков, журналистов и широкого круга интересующихся, желающих разобраться в теме крионирования, составить своё мнение об этой услуге и самостоятельно решить – транслировать дальше эту информацию в общество, поддерживать сторонников крионики или, возможно, способствовать правоохранительным органам в обличении организаторов и привлечении их к ответственности. 

Новизна работы состоит в том, что автор объединил несколько источников информации и предлагает читателю разносторонние точки зрения на исследуемую тему. Для этого был изучен опыт российских и зарубежных представителей крионирования и сопоставлен с реалиями современности, подходов к констатации смерти, захоронения людей и консервации для дальнейшего воскрешения.  
Степень изученности охватывает анализ работы криокомпаний США и России, их историю, количество пациентов, схему работы, регуляцию отношений с законодательством.  Представленные выводы могут быть интерпретированы, как и в пользу крионирования, так и во вред.  
Как оживить мёртвого? 
«Крионика – это практика сохранения людей с помощью сверхнизких температур. Целью крионики является сохранение только что умерших или терминальных пациентов до того момента в будущем, когда, вероятно, станут доступны технологии репарации клеток и тканей и, соответственно, будет возможно восстановление всех функций организма», - это определение даётся на сайте российской компании по оживлению людей. 
 Правда, есть небольшая оговорка, восстание из мёртвых, возможно, станет «возможным» в будущем. А пока людям предлагают услугу «криосохранение», но при этом, обещают чудо: «криопациентов» можно будет разморозить, оживить и даже вылечить их болезни. 
Для обывателя такое заявление может вызвать восторг, может быть, даже стать поводом обратиться в компанию «KrioRus», чтобы воспользоваться заманчивой услугой. Перспектива стать, словно птица Феникс, снова жить через 100-200 лет, действительно впечатляет! А вот для медика эта информация вызывает скептицизм и огромное количество вопросов. И в первую очередь, как же такая компания легально существует в России?  Как замораживают человека? Как регулируются вопросы, связанные с биологической смертью и вмешательством судмедэкспертов? Ведь людей, по сути,  обманывают? 
Услуги по «оживлению людей в будущем», предоставляют кроме России еще в Португалии, Италии и в США. 27 декабря 2017-го весь мир облетела информация: «Главу «Института крионики» и всю его семью заморозят в жидком азоте».
 Действительно, Денниса Ковальски, его жену и их троих сыновей после смерти заморозят при температуре -196 градусов. Тела будут храниться с специальных контейнерах в Мичигане до тех пор, пока научные умы не придумают как оживлять людей. Сейчас же, своим клиентам, американский Институт крионики обещает следующую перспективу: в будущем будет достаточно вашего мозга, а тело и органы будут выращены искусственно, так что, «жизнь вечная» почти не за горами. А если тело будет захоронено в земле или подвергнуто кремации, то и этого шанса человек не получит. 
Сейчас в Америке крионировано 160 человек, 100 домашних животных и около 1000 образцов различных тканей. По заверению Денниса Ковальски, в настоящее время, с Институтом заключили договоры 2000 человек из разных стран. Все они после смерти хотят быть замороженными. 
В России крионирование продвигает Медведев Данила Андреевич. Вот что о нём сообщает Википедия: идеолог трансгуманизма, футуролог, автор многочисленных статей и интервью о будущем, лектор. Один из создателей Российского трансгуманистического движения и член его Координационного совета. Председатель Совета директоров российской криокомпании «КриоРус». Автор идеи и руководитель проекта «Системная схема старения человека». 
 Стоит добавить, что медицинского образования у Медведева нет. Есть успешно защищённая диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по теме «Методы учёта условий финансирования при оценке инвестиционных проектов» из Санкт-Петербургского государственного инженерно-экономического института. 
В 2005 году Медведев открыл первую криокомпанию в Евразии «KrioRus», сейчас фирма базируется в Подмосковье, в г. Сергиев-Посад. В дьюарах, специальных контейнерах, хранится более 50-ти человечек, 22 животных, а также, различные биологический образцы, такие, как ДНК, пуповинная кровь и др. 58-ым клиентом не так давно стал друг компании геронтолог Алексей Ломжев. На сайте КриоРус этому посвящена отдельная статья, в которой рассказывается история самого героя и его семьи: «Он никогда не смирялся со смертью, в свое время, поразило то, как он пытался сохранить тело своего дедушки. Дело было в 90-х годах, криофирм почти не было. И он рассказывал, что хранил тело дедушки в контейнере с формалином, а контейнер – на кладбище под землей. Я точно не могу сказать о деталях, они теперь стерлись в моей памяти. Это говорит о том, что человек понимал, что смерть – это зло, что пытался ей противостоять, насколько это было возможно. Он делал все, что мог. Он мечтал о криоконтракте. Мы, естественно его не торопили, человек он был достаточно молодой. У него, насколько я помню, было двое детей». 
Первоначально «КриоРус» была создана для оказания услуг по криосохранению соучредителей и членов их семей, членов Российского трансгуманистического движения, а также для развития научной и научно-технической базы крионики. После того, как обнаружился интерес со стороны сограждан, было принято решение предлагать услуги научно-иследовательской деятельности в области крионики всему населению России (первоначально - в Москве и Санкт-Петербурге). С 2006-го года фирма предлагает экспериментальное криосохранение людей, животных и некоторые дополнительные услуги всем жителям России, СНГ, а также дальнего зарубежья. 
С 2016 года работает итальянское представительство ООО «КриоРус» в г. Мирандола (Северная Италия). Рассматривается возможность открытия представительства в США и в Республике Корея (Южная Корея). 10 августа 2017 года компания заключила договор о сотрудничестве с консорциумом «Космические технологии» и предлагают криоклиентам опцию хранения мозга/головы/тела криопациента на околоземной орбите. Поскольку крионика не относится к профилактике, диагностике, лечению или реабилитации, то получение разрешений, медицинских лицензий или сертификатов не требуется. С появлением отдельного законодательства, регулирующего крионику, такие требования, вероятно, появятся.
Цены на криониривание. 
Пожалуй, это очень интересный вопрос, который первым делом задают люди, поверившие в «восстание из гроба». Так, существует несколько тарифов. Самый недорогой способ продлить жизнь – заморозить мозг или голову с мозгом. Это обойдется в 15 000 USD для россиян и в 18 000 USD для иностранных граждан (пересчёт идет в рубли по текущему курсу). Если таких сумм нет, то в компании действует рассрочка на год или контракт с ежегодной постоянной оплатой. Второй вариант похож на ипотеку, правда для загробной жизни. 
Чуть дороже вариант для тех, кого смущает отделение головы от тела – полная заморозка, при которой сохраняется целостность организма. В таком случае, цена возрастает почти вдвое до 36 000 USD. Удорожание объясняется специфической процедурой – перфузией. Из тела выкачивается кровь и сосуды с венами и артериями заполняются криопротектором (глутаровый альдегид, этиленгликоль, глицерин), якобы это позволяет вытянуть из мозга воду и не дает при заморозке образоваться кристаллам льда, которые разрушительно действуют на ткани.  
В пример даётся исследование американцев из 21st Century Medicine. Они попробовали сохранить мозг животного. В научной статье, вышедшей Cryobiology, процедуру называют альдегид-стабилизированной криоконсервацией. «В мозг кролика, из которого предварительно удалили кровь, закачали фиксирующий раствор, а затем медленно, на протяжении нескольких часов, вводили этиленгликоль, постепенно увеличивая его концентрацию. После этого мозг охладили до −135 °C и довольно долго (в разных опытах – от двух суток до нескольких недель) хранили в таком состоянии. Исследовав ткани после всех этих манипуляций, ученые убедились, что все нейроны остались целыми, связи между ними не нарушились».
 – рассказал директор по науке «КриоРус» в интервью интернет-порталу. 
Известно, что пары, готовящиеся стать родителями и использующими для этого экстракорпоральное оплодотворение, замораживают сперму и эмбрионы. На практике, лишь 50% семенной жидкости после разморозки можно применить для оплодотворения яйцеклетки. Однако, эмбрионы, образованные мужской и женской половыми клетками, спокойно размораживаются, и с помощью процедуры криопротокола подсаживаются в матку (разморозка и перенос в полость матки для дальнейшего прикрепления в эндометрии) и при благоприятных условиях, наступает беременность. Однако, не всегда и все клетки «размораживаются», вызывая патологию плода. Сторонники крионирования верят, что быстрая заморозка сохранит функционал тела, мозга и нейронов. Однако, ни одна криофирма еще не разморозила и не вернула к жизни ни одного «пациента». Объясняется это тем, что технологии «пока» отсутствуют.  
Есть и те, кто может позволить потратить на крионирование 150 000  USD, таких возвышают в ранг VIP-персон. Им выдаётся крио-браслет. Он позволяет отслеживать жизнедеятельность человека. В случае наступления смерти - сразу выезжает команда быстрого реагирования, производит крионирование «максимально качественно», обеспечив минимальное время с момента биологической смерти и максимальную сохранность нейронов. Имя VIP-персоны, по желанию, будет навсегда внесено в перечень Попечителей организации на специальной странице на их сайте и на специальной табличке в их офисе. Донейшн в такой сумме компания обещает пустить на научные исследования для приближения момента, когда криопациент и его семья воссоединяться в будущем и станут жить полной и здоровой жизнью. 

Самый дорогой тариф – 400 000 USD. Это в России. В него входит всё тоже самое, что и за 150 тысяч, только добавляется «режим дежурства» - это режим, когда команда крионистов дежурит у постели пациента в ожидании момента остановки сердца и юридической констатации смерти. Как только квалифицированный медицинский персонал объявляет о смерти пациента, команда, работающая в режиме standby, может приступать к кардиопульмональной поддержке (массаж сердца и вентиляция легких) и охлаждению с целью сохранения организма крионируемого пациента. Также, клиент получает аж золотой криобраслет. Так и встаёт перед глазами картина, как друзья в Сандуновских банях вдруг неожиданно спрашивают другого об этом золотом браслете, а тот им отвечает: «Я буду жить вечно. Вы тоже можете проспонсировать чудо-технологию крионирования и заморозить себя». Кстати, как отмечает Федеральное агентство новостей, за время существования КриоРус, еще ни разу правоохранительные органы не заинтересовались деятельностью компании. 
Юридические основы существования компании «КриоРус». 

ООО «КриоРус» является научно-исследовательской организацией, которая, согласно ее Уставу и Федеральному закону 127-ФЗ имеет право заниматься научными исследованиями и экспериментами, в том числе в области крионики. У компании есть стандартный договор и его пункты весьма интересны для ознакомления. Так, компания и будущий пациент заключают письменный, двусторонний, возмездный гражданско-правовой договор присоединения. Его особенностью является способ заключения. Одна из сторон, в данном случае, компания «КриоРус» предлагает все условия, а другая сторона, клиент компании, частное лицо, «его принимает целиком, либо не принимает хотя бы одно из условий и тогда договор считается не заключённым». 
 

Компания «КриоРус» заключает договор на проведение научно-исследовательских работ. Его выполнение, права сторон и обязанности заказчика контролируются Главой 38 Гражданского кодекса РФ (часть вторая) от 26.01.1996 № 14-ФЗ (ред. От 05.12.2017). Так, заказчик обязан передавать исполнителю необходимую для выполнения работы информацию, а в статье 733 об обязанностях исполнителя, незамедлительно информировать заказчика об обнаруженной невозможности получить ожидаемые результаты или о нецелесообразности продолжения работы, а также, гарантировать заказчику передачу полученных по договору результатов (оживление в будущем), не нарушающих исключительных прав других лиц. Здесь встаёт вопрос: о каких взаимодействиях с заказчиком может идти речь, если он заморожен в жидком азоте? Договор заключается на 100 лет со дня подписания и если за это время учёные не придумают как оживлять людей, автоматически пролонгируется на 25 лет. 
Теперь пройдёмся по другим пунктам договора, которые раскроют глаза на то, что Исполнитель снимает с себя любую ответственность. 

О волеизъявлении человека быть подвергнутым криосохранению или как избежать вскрытия? 
В п.4 договора ООО «КриоРус» говорится о том, что работы по криосохранению заказчик должен оплатить в соответствии с договором и обязательно принять самостоятельно меры по оформлению волеизъявления о желании быть криосохранённым. Копии документов должны быть предоставлены Инсполнителю. В случае, если таких документов нет, Исполнитель не несёт ответственности за выполнение процедуры (при этом, деньги уже заплачены и немалые). Кроме того, заказчик или его представители обязаны передать тело (голову или мозг) криопациента Исполнителю для проведения криосохранения с предоставлением всех необходимых документов, требуемых законодательством РФ, включая оригинал гербового свидетельства о смерти. 
Теперь по-порядку. Криологи обещают «жизнь вечную», но при этом, требуют свидетельство о смерти. В России смерть констатируется согласно постановлению Правительства РФ от 20.09.2012 №950 «Об утверждении Правил определения момента смерти человека, в том числе критериев и процедуры установления смерти человека, Правил прекращения реанимационных мероприятий и формы протокола установления смерти человека». Из этого документа следует, что умершим человек признаётся в двух случаях: если настал момент смерти его мозга, либо случилась биологическая смерть (необратимая гибель человека). 

Здесь есть свои нюансы. Так, факт биологической смерти фиксируется медицинским работником (врач, фельдшер) и оформляется в виде специального протокола установления смерти человека по форме, утвержденной постановлением правительств РФ от 20.09.2012 № 950. Причем, биологическая смерть устанавливается на основании наличия ранних и (или) поздних трупных изменений. А вот факт смерти мозга устанавливается консилиумом врачей медицинской организации, в которой находится человек.  И из первого, и второго варианта факта смерти следует, что для всех процедур требуется время. И немалое. Согласно опыту российских медиков необратимые процессы в мозге начинаются на 6-8 минутах после прекращения дыхания пациентом, когда наступает гипоксия и органы перестают функционировать. «Зрачки перестают реагировать на яркий свет, отсутствуют сознание, реакции на сильные болевые раздражения в области болевых точек тройничного нерва и любых других рефлексов, замыкающихся выше шейного отдела спинного мозга и пр». 
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Таб. 1 Последовательность этапов умирания:

В Российской Федерации есть две профессии, люди которых могут производить вскрытие тел. Патологоанатом и судмедэксперт. Патологоанатом работает в больнице и исследует трупы на основании направления главного врача, у которого он находится в подчинении. Он исследует трупы людей, умерших в больницах от заболеваний. Например, случается у человек острый инфаркт миокарда, заболевшего забирает «скорая» и привозит в больницу, где ему выставляют диагноз и назначают лечение. Но бывает и так, что человек всё равно умирает. Это является поводом для патологоанатомического исследования, позволяющего выяснить, правильно ли был поставлен диагноз и помогало ли назначенное лечение. Проводя вскрытие, патологоанатом имеет право не исследовать череп, если нет такой необходимости. Патологоанатом исследует и «домашнюю смерть», но лишь в том случае, если человек умер в присутствии свидетелей, врача, долго и хронически болел (это подтверждается медицинскими документами) и на его теле отсутствуют повреждения. Патологоанатом не исследует насильственную смерть. Если таковые признаки обнаружены, патологоанатом передает тело судмедэсперту. Принято считать у обывателей, что насильственная смерть, это когда топор из головы торчит. На самом деле все не так просто. Насильственная смерть наступает от воздействия любых факторов внешней среды: холода, спирта, угарного газа, того же топора. Умысел здесь не имеет значения, то есть, если человек умер от отравления спиртом, не важно, сам он много выпил, влил ему кто-то водку в рот или он выпил ее по ошибке. Во всех этих случаях смерть будет насильственная!
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Таб.2 Поводы для судебно-медицинской экспертизы и вскрытия трупа.

Ненасильственная смерть может быть только в трёх случаях. Первый – от заболевания (острый инфаркт, пневмония, инсульт и т.д.). Второй – от старости и в практике экспертов такие случаи встречаются раз в несколько лет. Третий – вследствие нежизнеспособности новорождённого, например, ввиду врождённых пороков развития. Насильственную смерть исследует судебно-медицинский эксперт. Трупы он исследует на основании направлений и постановлений правоохранительных органов. В ведении эксперта вся насильственная смерть: убийства, самоубийства, несчастные случаи, смерть внезапная и скоропостижная, смерть без свидетелей и при неуточненных обстоятельствах, трупы всех неизвестных лиц, почти все умершие дети, а также так называемые врачебные дела. 


Судмедэксперт сначала прибегает к наружному исследованию тела (занимает примерно от получаса до часа), описывает детали: одежду, позу, татуировки, пирсинг, зубы рубцы и т.п. И только потом  приступает к вскрытию. Это так называемое внутренне исследование и ему в обязательном порядке подлежат три полости: полость черепа, грудная и брюшная. И только после исследования трупа судебно-медицинский эксперт выписывает справку о смерти, которая позволяет родственникам похоронить тело. Аутопсия неминуема, если назначено судебно-медицинское исследование. «Родственники используют в качестве аргументов последнюю волю покойного, какие-то религиозные и национальные соображения, ссылаются на хронические болезни, которыми страдал покойный, но все это бесполезно. От эксперта ничего не зависит, он обязан исследовать труп. Максимум, что мы можем сделать в такой ситуации, - задержать вскрытие тела и отправить родственников к следователю за разрешением выдать труп без вскрытия, предупредив, прочем, что у них мало шансов.  В год выдают лишь одно-два тела без вскрытия, и, как правило, это тела тяжелобольных детей, которые зачем-то направили на судебно-медицинское исследование».
 Так что, в большинстве случаев, несмотря на волеизъявление человека при жизни или родственников после его смерти, вскрытие, все-таки, происходит. Таким образом, нарушается целостность тела, мозга, органов. Но и тут специалисты «КриоРус» выпутываются из сложившейся ситуации. 
Криопохороны. 

По сути, криосохранение превращается в криопохороны, а помещение в г. Сергиев-Посад фирмы «КриоРус» в криокладбище. Так было и с американской компанией «Институт крионики». В 2004 году правительство штата Мичиган решило лицензировать и законодательно урегулировать положение Института и официально признало его кладбищем. Однако, в 2012 году это постановление отменило. 

В «КриоРус» нисколько не считают замораживание чем-то зазорным. Наоборот, там говорят, что юридически криопациент считается мертвым, поэтому сохранение его тела или мозга частично регулируется Законом «О погребении и похоронном деле». Он гарантирует исполнение законного волеизъявления лица об отношении к его телу после смерти. Список видов захороненения является открытым и может включать и крионику. Однако основной упор в законе о погребении делается на ритуальную, а не функциональную сторону сохранения тела умершего. То есть, согласно ФЗ «О погребении и похоронном деле» (изменения на 19.12.2016), а именно ст.3, погребение может осуществляться путём предания останков земле (захоронение в могилу, склеп), огню, воде. В ст.4 местами погребения могут быть «иные здания и сооружения, предназначенные для осуществления погребения умерших». А в ст. 5 упоминается, что лицо может быть погребено «на том или ином месте, по тем или иным обычаям или традициям, рядом с тем или иным ранее умершим». Лишь в многочисленных ссылках КриоРус на сайте можно найти специальное Завещание,
 которое советуют написать всем клиентам, в нём под криосохранением понимается заморозка после смерти тела или мозга в соответствии с договором. То есть, можно сделать вывод, что криосохранение – не панацея для жизни вечной, а всего лишь, альтернативный способ захоронения! Хотя на сайте компании черным по белому написано о том, что «для сохранения человека, его личности, необходимо сохранить, прежде всего, мозг. Именно в мозге человека сохраняются все нейроны и связующие элементы между ними. С точки зрения науки, именно в мозге хранится память человека и большая часть информации о его индивидуальных особенностях». Мы сказали выше, что смерть наступает с гибелью мозга, да и патологоанатом или судмедэксперт, в большинстве случаев, вскрывают черепную коробку и минимум, делают разрез между двух полушарий. То есть, понятие «сохранить мозг» в «КриоРус» не означает сохранить его живым. В чём же тогда ноу-хау криозаморозки? Это наталкивает на мысль, что это лишь очередной способ заработка группы людей, причём, не самого маленького. 
Инструкция по сохранению. Опускаем температуру мозга и тела до нуля градусов.  

Своеобразным обманом выступает и способ транспортировки криопациента. Так, в компании КриоРус есть длинная инструкция для родственников, в ней говорится, что человека нужно охладить до нуля градусов и срочно транспортировать в Москву. Как только стало понятно, что человек умер, родственникам советуют для транспортировки из российских или зарубежных городов, обложить голову умершего льдом или всё тело (примерно требуется 500 кг. льда). Скажите, пожалуйста, где обычный человек быстро найдет и купит полтонны льда? Плюс, его нужно куда-то засыпать, поместить в своеобразную ванну умершего и нанять бригаду для транспортировки. Ситуация в очередной раз доказывает, что труп доезжает о КриоРус уже оконечевший, в нем давно происходят необратимые процессы. Ни о какой выкачке крови и земеной её на криопротектор не может идти речи. Так, по прошествию 24-х часов с момента смерти, в стадии диффузии, из разреза в области трупных пятен стекает красноватая водянистая жидкость, медленно стекают капли крови. А в стадии имбибиции (пропитывания), после 36-ти часов, на разрезе трупного пятна кровь не выделяется, с поверхности стекает розоватая жидкость.  См. Таб.3 
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Таб.3 Стекание крови по сосудам.
Выводы. Никаких гарантий. 

В п.8 договора компании «КриоРус» сразу оговорены детали, что Исполнитель не даёт гарантий оживления криопациента. Также, Заказчик признаёт, что Исполнитель не даёт гарантий успешного сохранения Криопациента. А порядок разрешения споров и разногласий регулируется п.9, где сказано «будут по возможности разрешаться путём переговоров между сторонами». Уж не собираются ли специалисты компании отправиться в крио путь за своими клиентами или не имея способа оживления таковых, входить с ними в гипнотический транс для регуляции спорных вопросов через магов и гадалок? Стоит отметить, что «КриоРус» работает с Ассоциацией адвокатов России за права человека, и, действительно, обвинить в безграмотности специалистов, составивших подобный договор, невозможно. В планах «КриоРус» - сотрудничество с моргами и врачами для разъяснения будущего эффекта крионирования и пользы криосохранения, легализация на уровне законодательства надёжности крионики и, оживление пациентов в будущем и сохранении лидерства на российском рынке. Остаётся надеяться, что в регионах нашей страны не найдется желающих нажиться на криозаморозке трупов, а здравомыслящие люди сопоставят се существующие факты и сделают свои выводы о подобной «перспективной» услуге. 
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