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Проблема адаптации детей к школе продолжает широко изучаться на современном этапе. Целью нашего исследования было изучение клинических и метаболических показателей срыва адаптации к школе. Было обследовано 96 детей 1-х и 5-х классов, обучающихся по традиционной методике. Все дети были дважды (в начале и в конце учебного года) обследованы лабораторно. Оценка активности дегидрогеназ лимфоцитов проводилась морфоденситометрическими и биолюминесцентными методами.

В течение учебного года выявлено значительное ухудшение здоровья детей 1-х и 5-х классов, снизился процент детей с 1 и 2 группой здоровья, появились дети с 3 группой здоровья. На конец учебного года процент детей 1-х классов с неблагоприятным течением адаптационного процесса составил 43,6% (21 ребенок), 5-х классов - 52,1% (25 детей). На конец учебного года отмечен рост сколиозов, миопий, хронического тонзиллита, появление таких заболеваний как хронический гастрит, вегетососудистая дистония, бронхиальная астма. Высок процент астенизации детей (52,0%), особенно среди девочек у 5-х классов и мальчиков 1-х классов. Реже чем у детей 1-х классов у пятиклассников отмечались реакции гнева и агрессии, страхи (27,1%). Нарушений двигательной активности среди пятиклассников меньше чем у детей 1-х классов. Но в тоже время значительно чаще у детей 5-х классов отмечаются признаки невротизации, жалобы астено-вегетативного характера, а так же утомляемость, истощаемость внимания, особенно в 3-4 четверти. Также выявлено, что дети 5-х классов значительно чаще чем первоклассники болели ОРВИ 4 и более раз за год и у 16,7% детей была зарегистрирована хроническая заболеваемость. У детей 1-х классов с неблагоприятным течением адаптации выявлены напряженность энергического потенциала клетки, активация аэробного дыхания, снижение активности водородного шунта в митохондриях. У пятиклассников срыв адаптации отмечается тенденцией к напряженности энергетического потенциала клетки, снижением пластических процессов в пентозофосфатном цикле, снижением анаболизма липидов в клетке, ингибированием митохондриальных энергетических процессов и значительным снижением уровня активации антиоксидантной защиты в клетке.

Таким образом, установлена взаимосвязь между срывом адаптационного процесса детей к школе и метаболизмом лимфоцитов крови.
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