В раздел задания. Уважаемые студенты 513 группы, для дистанционного освоения материала вам необходимо ознакомиться с заданием, размещенным в структурном подразделении кафедры детских болезней с курсом ПО «Раздел документы», Папка ДО 5курс лечебный факультет 
Тема «Курация больных. Контроль практических навыков.» и ОТПРАВИТЬ ОТВЕТ НА ЗАДАНИЕ одним файлом, нажав кнопку «ОТВЕТИТЬ»  с обязательным указанием темы занятия. 
С уважением О.С. Коноплева

Уважаемые студенты для освоения материала и правильного ответа на поставленные вопросы
Вам необходимо выполнить 3 задания 
Задание 1.
Вам предложена ситуационная задача, необходимо ответить на поставленные вопросы. 
Прием в поликлинике ребенка 6-ти лет. Жалобы на  кожные высыпания по всему телу, сопровождающиеся зудом и чувством жжения. Перечисленные выше изменения в состоянии ребенка мать стала отмечать в течение суток, после чрезмерного употребления цитрусовых. Отмечалось беспокойство ребенка, связанное с сильным зудом кожи туловища. Из анамнеза жизни: ребенок от второй беременности, родов в 38 недель, на грудном вскармливании до 7 мес.; прикормы своевременные и полноценные, привит по календарю, растет и развивается по возрасту, на первом году жизни, после введения молочных смесей, отмечались эпизоды покраснения щек. Ребенок посещает детский сад с 3 летнего возраста, болеет ОРВИ до 4-5 раз в год, преимущественно в периоды частых респираторных заболеваний (весна-осень). Ранее аллергических реакций не регистрировалось. Условия проживания и питание полноценные. У папы – поллиноз. В доме кот.
При объективном осмотре: ребенок беспокойный, в связи с выраженным зудом кожи. Кожные покровы умеренной влажности, в области шеи, грудной клетки и живота папулы  до 3,0 в диаметре, возвышаются над поверхностью кожи, окруженные рефлекторной эритемой, местами сливаются, на ощупь повышенной температуры, расчесы. Катаральных признаков нет. Над легкими при перкуссии определяется легочный звук, при аускультации выслушивается везикулярное дыхание. Границы относительной сердечной тупости в норме, тоны сердца ясные, ритмичные. Живот при пальпации безболезненный, печень не увеличена, селезенка не пальпируется.
Вопрос: Поставьте диагноз и обоснуйте его.
Задание 2.
Вопрос: Назовите препараты выбора для терапии
Задание 3.
Вопрос : Каков патогенез данного заболевания у ребенка

