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История развития травматолого-ортопедической службы Красноярского края прослеживается с 50-х годов прошлого столетия. Свертывание эвакогоспиталей, пропустивших через себя гигантский поток раненых Великой Отечественной войны 1941-45 г.г., потребовало создание многопрофильных специализированных учреждений мирного времени. В связи с чем, в феврале 1948 года МЗ РСФСР был издан Приказ №114 «Об организации многопрофильных областных, краевых больниц». Из обще-хирургических коек были выделены специализированные отделения, в том числе травматологическое в ККБ, зав. отд. Зинаида Давыдовна Банникова. В становлении травматолого-ортопедической службы того времени следует отметить организационную роль главного хирурга края, профессора Александра Михайловича Дыхно, доцента кафедры госпитальной хирургии Марьина Валентина Дмитриевича. В госпитале инвалидов ВОВ работал опытный травматолог-ортопед Суер Семен Абелевич. Детское травматологическое отделение в 20-й больнице возглавила Бестужева Мария Александровна. В первой городской больнице травматологию возглавил Геннадий Романович Иванов. В 1963 году на должность доцента кафедры госпитальной хирургии был приглашен подполковник медицинской службы, опытный военный хирург, Лазарь Львович Роднянский. С первых своих шагов Лазарь Львович главное свое внимание уделил организационно-методической работе. Было продолжено формирование специализированных отделений в крупных городах края, травматологическое отделение в Ачинске, ортопедическое отделение в ККБ. В 1964 году организовано общество травматологов. Открыто протезно-ортопедическое предприятие. В помощь хирургам районных и участковых больниц края было издано методическое письмо «Как организовать обслуживание ортопедо-травматологических больных в районе» (1967г), методическое письмо о лечении переломов в красноярском крае (1965г), методическое письмо «Выявление ортопедических заболеваний у детей» (1970г).

В 1967 году Л.Л. Роднянский защитил докторскую диссертацию, обобщив свои фундаментальные исследования по принципам лечения переломов. На многие годы эта работа стала направляющей для травматологов края. В 1969 году была организована кафедра травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии при Красноярском государственном медицинском институте. Работа строилась по принципам высказанным еще известным отечественным морфологом И.М. Давыдовским. Он предложил выделять «три кита медицины»: наука-образование-практика. Научные исследования кафедры охватили основные направления в травматологии и ортопедии - это вопросы лечения переломов (Л.Л. Роднянский, А.А., Гайдуков, В.С. Лапинская, Л.И. Лобачева); организация ортопедо-травматологической помощи  (Л.Л. Роднянский, Ф.С. Лохман, Е.М. Валентинович); лечение костных опухолей с использованием минерализованных трансплантатов (Л.Л. Роднянский, Ю.Ф. Гусев); вопросы профилактики раневой инфекции (В.А. Клименко, В.Н. Шубкин, С.Н. Осипачев); предупреждение дорожно-транспортного травматизма – была выпущена памятка для водителей; лечение заболеваний и травм тазобедренного сустава (В.А. Фафенрот, Е.А. Селезов, В.С. Лапинская, Р.А. Гайдук, В.И.Трубников, А.М.Лубнин); лечение травм и заболеваний (сколиозов) позвоночника (Л.Л. Роднянский, А.А. Гайдуков, Т.В. Болдырева, Р.Р. Гатиатулин, В.И. Трубников, В.Н. Шубкин). 
Опыт военного врача позволил профессору Л.Л. Роднянскому обеспечить высокий уровень преподавания нашей дисциплины студентам, а также врачам на курсах повышения квалификации, организованных при кафедре. Была создана стройная система этапного обеспечения травматолого-ортопедической помощи населению края.

Первые учебно-методические рекомендации по травматологии, ортопедии и протезированию для студентов и преподавателей были выпущены под редакцией профессора Я.Л. Цивьяна и Л.Л. Роднянского. Были разработаны контрольно-обучающие программы, созданы слайдфильмы, магнитофонные записи лекций и другое учебно-методическое обеспечение. Всего на кафедре выполнено и защищено 5 докторских и 18 кандидатских диссертаций, получено 35 авторских свидетельств, 8 патентов, десятки рационализаторских предложений, награды свыше 25 выставок всех уровней. Научно-практический обмен осуществлялся с Японией, Китаем, ЮАР, США, Австрией, Францией и другими странами.

Безусловно, что все накопленные знания и опыт, сотрудники кафедры внедряют, через современные методы образования, в программы обучения студентов и врачей Института последипломного обучения, а так же в их практическую деятельность.

За многие годы на кафедре сложился опытный коллектив единомышленников, грамотных специалистов имеющих глубокую теоретическую и практическую подготовку. Сотрудники кафедры не только сохранили свой потенциал, но и продолжили и развили наследие учителя и вышли к новым рубежам. С 2009г. кафедра носит имя Лазаря Львовича Роднянского.
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Лазарь Львович Роднянский
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Кафедра травматологии КрасГМИ 1974г.
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Л.Л.Роднянский и  Н.В.Корнилов
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В.И.Трубников, Л.Л.Роднянский, В.Н.Шубкин
1985 г.
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Л.Л.Роднянский, В.П.Охотский, Г.А.Илизаров, В.С.Лапинская
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Л. Л. Роднянский с пациентами
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Кафедра травматологии, ортопедии и военно-полевой хирургии с курсом ПО КрасГМА 2003г.
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