История кафедры биологической химии с курсами медицинской фармацевтической и токсикологической химии
Кафедра биохимии с курсом медицинской химии функционирует как единое подразделение Красноярской государственной медицинской академии с 1993 года, когда она объединила кафедры медицинской химии и биохимии, каждая из которых имеет значительные достижения в деле подготовки кадров и научно-исследовательской деятельности.

Кафедра общей химии ведёт свою историю с военного 1942 года. Вначале коллектив кафедры был целиком сформирован из работников 1-го и 2-го Ленинградских медицинских институтов. Заведующим кафедрой был назначен кандидат химических наук профессор К. М. Мищенко, ассистентами — Н. А. Варгунин и Ф. Н. Коган, лаборантом — Милова. Перед небольшим коллективом была поставлена очень серьезная и ответственная задача — организовать буквально «с нуля» учебный процесс на двух курсах.
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	Заведующий кафедрой к.х.н., профессор К.М. Мищенко




1 октября 1942 года вместе с другими кафедра начала свой первый учебный год. Постепенно штат кафедры пополнился новыми сотрудниками, ими стали доцент Г. Аким, ассистенты С.М. Дубровский, Н.А. Предтеченская, П.Я. Иванников. В 1944 году в состав кафедры влились молодые выпускники Красноярского пединститута Г.Г. Дресвянская и А.В. Нагирная, в 1956 года - Л.А. Субботина.
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	Ассистент  Л.А. Субботина
	Доцент Н.А. Предтеченская




С вводом нового учебного корпуса значительно расширилось помещение кафедры, которой с 1945 по 1973 годы заведовал кандидат химических наук, доцент Варгунин Николай Алексеевич. 
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	Занятие кружка СНО ведёт доцент Н.А. Варгунин
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	к.х.н., доцент Н.А. Варгунин


С 1974 по 1979 г. руководил к.х.н. доцент Н.П. Ларионов, а с 1980 г. кафедрой заведовала доцент Л.К. Кухарская. 
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	к.х.н., доцент Н.П. Ларионов


С 1975 по 1990 гг. на кафедре химии были защищены 2 докторские и 1 кандидатская диссертации.

	

	


Кафедра биохимии была основана в 1942 году. Более десяти лет ее возглавлял доцент А. М. Полосин. Затем с 1953 год по 1956 год заведующим кафедрой был доцент А. Н. Едигаров. 
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	доцент А. М. Полосин
	доцент А. Н. Едигаров


Новый этап в развитии кафедры начался с момента, когда руководить кафедрой стал профессор Котляров Илья Иванович  (1956-1971 годы). Именно им были заложены основы биохимической научной школы в Красноярске. Именно тогда впервые в институте был создан учебник «Биохимия» (автор И.И. Котляров), запатентован новый метод определения фибриногена в цельной крови (совместная работа И.И. Котлярова и доцента А.Н. Помаскиной), защищены 8 кандидатских диссертаций.
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д.м.н., профессор И.И. Котляров
Среди сотрудников кафедры прошлых лет нужно отметить работавшего на кафедре со дня ее основания доцента В.Н. Федина, возглавлявшего впоследствии отдел биохимии в городской СЭС; выпускников Томского университета доцента Н. А. Предтеченскую, человека энциклопедических знаний, руководившую курсом органической химии в 1950–1977 годах, пользовавшуюся уважением и любовью студентов, и доцента Н. П. Ларионова; доцентов А. Я. Риттер, А. Н. Помаскину. 
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С 1971 по 1989 год кафедрой биохимии заведовал д.м.н., профессор В.И. Кулинский. Именно в этот период кафедра биохимии и её заведующий возглавляли Красноярское отделение Всесоюзного биохимического общества, курировали работу Совета СНО в институте. В этот период кафедра превратилась в мощное научное подразделение института: здесь базировалась группа ЦНИЛ, занимающаяся проблемой изучения влияния холода на организм. Кафедра курировала на институтском уровне выполнение программно-целевого исследования по циклическим нуклеотидам и биогенным аминам. В 1976 году ее сотрудники подготовили и провели первый всесоюзный симпозиум по циклическим нуклеотидам, в это же время на кафедре была проведена 1-я Всесоюзная методическая школа по той же тематике, коллектив выполнял работы по 10 договорным темам с институтами Москвы и Латвии. 
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	д.м.н., профессор В.И. Кулинский


В кафедральном кружке СНО работали студенты, защитившие впоследствии кандидатские диссертации по биохимии и пришедшие на кафедру в качестве сотрудников, — И. А. Ольховский, А. Н. Медведев, К. Ф. Пушкарев, А. В. Барон, Н. Ю. Плотников. На базе кафедры за эти годы были подготовлены 2 докторские и 30 кандидатских диссертаций, сотрудники кафедры опубликовали свыше 250 научных работ, подготовили и издали 5 монотематических сборников, 2-томный библиографический указатель по циклическим нуклеотидам, оформили более 30 рацпредложений, которые были внедрены в 12 городах страны. 
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	ассистент К.Ф. Пушкарёв 
за анализом крови


	доцент Л.В. Труфанова за спектрофометром, 1988 г.




Среди учёных КрасГМА, которые выполняли научную работу на базе кафедры биохимии, следует упомянуть В.В. Иванова (впоследствии он заведовал ЦНИЛом и кафедрой патофизиологии), сотрудников кафедры детских болезней Т.С. Крившич и В.К. Крутикову, кафедры гинекологии Т.К. Глебову и Т.В. Россиеву, кафедры хирургии Л.В. Кочетову и П.А. Панкратова, кафедры фармакологии Ю.А. Вставскую.

В 1989-1993 годах кафедрой заведовал кандидат биологических наук, доцент Ю.П. Лужнов, а в1993 году кафедры общей химии и биохимии были объединены, заведующей стала кандидат биологических наук, доцент Л.К. Кухарская.
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	к.б.н., доцент Ю.П. Лужнов                   к.б.н., доцент Л.К. Кухарская


С 2002 года кафедрой биохимии с курсом медицинской, фармацевтической и токсикологической химии заведует д. м. н., профессор Алла Борисовна Салмина, специалист в области биохимии, патофизиологии, нейробиологии, ученица профессора Валерия Васильевича Иванова (Красноярск) и профессора Харухиро Хигашида (Япония). 
Кафедра осуществляет преподавание всех дисциплин химического профиля для студентов 1-2 курсов специальностей «лечебное дело», «педиатрия», «стоматология», «медицинская кибернетика», а также молекулярной и трансляционной медицины на русском и английском языках для студентов старших курсов специальностей «лечебное дело» и «педиатрия». С 2006 года кафедра является базовой и выпускающей для обучения студентов специальности «фармация». На кафедре работают высококвалифицированные педагоги, учебный процесс оснащен современным оборудованием и оригинальными методическими материалами.  Неоднократно кафедра была признана лучшей в номинации «Теоретическая кафедра» по итогам оценки рейтинга подразделений университета.

С 2002 года на кафедре биохимии начало развиваться новое научное направление – молекулярная и трансляционная медицина. В 2002 году при кафедре была создана Межкафедральная научно-исследовательская биохимическая лаборатория, реорганизованная в 2008 году в Научно-исследовательский институт молекулярной медицины и патобиохимии (руководитель – д.м.н., профессор А.Б. Салмина, исполнительный директор – к.б.н., доцент Е.А. Пожиленкова) для выполнения междисциплинарных проектов с участием фундаментальных и клинических кафедр КрасГМУ, и реализации сотрудничества с ведущими российскими и зарубежными (Япония, Италия, Канада, Германия) научными центрами. НИИ молекулярной медицины и патобиохимии функционирует в режиме Центра коллективного пользования РФ по направлению «Живые системы» для реализации междисциплинарных научно-исследовательских и образовательных проектов.
В настоящее время основные научные направления работы кафедры и НИИ – исследование механизмов регуляции сложных форм поведения, изучение роли нарушения межклеточных взаимодействий в патогенезе социально-значимых заболеваний, разработка новых приборов и методов визуализации метаболизма клеток и тканей, новых моделей гематоэнцефалического барьера in vitro. НИИ располагает современным оборудованием для выполнения исследований в области биохимии, клеточной и молекулярной биологии, биофизики, молекулярной медицины, нейробиологии. НИИ является «ядром» научно-образовательного центра «Трансляционная медицина», функционирующего в университете с 2009 года. Большая часть сотрудников НИИ прошли целевые стажировки в ведущих научных центрах РФ и за рубежом. На базе НИИ проходят обучение методам молекулярной диагностики и выполняют часть своей научно-исследовательской работы аспиранты и докторанты кафедры биохимии, других кафедр теоретического и клинического профиля. Сотрудники кафедры и НИИ выполняют проекты, поддержанные крупными российскими и зарубежными грантами, в том числе грантами Совета по грантам Президента РФ для государственной поддержки научных исследований молодых ученых и научных школ РФ, государственными контрактами в рамках Федеральных целевых программ, государственным заданием Министерства здравоохранения РФ, грантами Российского научного фонда, Российского фонда фундаментальных исследований, Красноярского краевого фонда поддержки научной и научно-технической деятельности и др. Результаты исследований опубликованы в ведущих научных российских и международных журналах, представлены на научных форумах в России и за рубежом. За период 2010-2014 гг. под руководством сотрудников кафедры защищены 4 докторские и 9 кандидатских диссертаций.
В 2011 году коллектив ученых кафедры и НИИ (д.м.н.А.Б. Салмина – руководитель коллектива, к.м.н. А.И. Инжутова, к.м.н. Н.А. Малиновская, к.м.н. А.В. Моргун, к.м.н. О.С. Окунева) получил Премию Правительства РФ в области науки и техники для молодых ученых, а в 2014 году научная школа под руководством А.Б. Салминой была признана Советом по грантам Президента РФ Ведущей научной школой РФ.
Научными исследованиями на кафедре всегда занимается большое количество талантливой молодежи – студентов, аспирантов, молодых преподавателей. Многие из них становятся лауреатами престижных российских и международных конкурсов научных работ, связывают свою профессиональную деятельность с экспериментальной медициной, становятся стипендиатами международных программ для стажировки за рубежом (Япония, Италия, Финляндия). Ежегодный конкурс научных работ молодых ученых КрасГМУ носит имя безвременно ушедшего из жизни молодого и талантливого исследователя, кандидата медицинских наук Алены Ивановны Инжутовой, работавшей ассистентом кафедры с 2007 по 2012 гг. и внесшей большой вклад в изучение клеточно-молекулярных механизмов эндотелиальной дисфункции.
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к.м.н. А.И. Инжутова

Традиционно кафедра и НИИ выступают в качестве организаторов научно-практических конференций и семинаров, так, с 2006 года проводятся ежегодные Российско-японские семинары по интегративным нейронаукам и трансляционной медицине, в 2014 году были организованы Международный конгресс по нейронаукам, Российско-германская конференция по механизмам эндотелиальной дисфункции, с 2012 года ежегодно проводятся тренинговые семинары по современным методам исследования в биохимии и молекулярной медицине. Среди ключевых российских и зарубежных партнеров кафедры и НИИ в научно-образовательном сотрудничестве – Медицинская школа Университета г. Канадзава (Япония), Научный центр неврологии РАМН (Москва), Медицинский университет Шарите (Германия), Федеральный Университет Рио Гранди (Бразилия), Университет Оттавы (Канада), Медицинская школа Университета Турина (Италия).
В настоящее время на кафедре работает коллектив, выполняющий большой объем учебно-методической и научно-исследовательской работы, объединяющий в своих рядах опытных педагогов и молодых исследователей, среди которых победители Всероссийских и международных конкурсов, обладатели наград и престижных грантов РФ и зарубежных стран, а также ученых степеней, полученных в зарубежных университетах. Их каждодневный труд и достижения определяют будущее кафедры биохимии с курсами медицинской, фармацевтической и токсикологической химии, НИИ молекулярной медицины и патобиохимии.
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Коллектив кафедры биохимии с курсами медицинской, фармацевтической и токсикологической химии 
КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого (2014 г.)
