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1. Тема занятия: “ЗАЧЕТНОЕ ЗАНЯТИЕ. КОМПЬЮТЕРНЫЙ ЗАЧЕТ ”.

2. Форма организации учебного процесса: практическое занятие.

3. Цель занятия Оценить теоретическую подготовку, практические знания и умения студентов, полученных на цикле пульмонологии.
4. План изучения темы: 
- компьютерное тестирование – 60 минут;
- написание алгоритмов неотложной помощи  – 40 минут;
- расшифровка СПГ,  Р- грамм,  оценка аллергологических проб – 40 минут;

- написание рецептов – 20 минут

- подведение итогов.
5. Основные понятия и положения темы

Итоговая оценка по пульмонологии является составной частью стандартизированной рейтинговой системы выведения итоговой оценки на 6 курсе.
Зачетное занятие проводится в последний день цикла пульмонологии. В этот день сначала проводится компьютерное тестирование по утверждённым тестам (см. приложение к рабочей программе по внутренним болезням). Тестирование проводится  в компьютерном классе. Каждому студенту предлагается по 50 тестов по различным разделам кардиологии согласно программе 6 курса. Всего в базе данных по кардиологии содержится 58 тест и 42 тестов междисциплинарных. На тестирование дается 30 минут. 

       После компьютерного тестирования в учебной комнате  проводится зачетное собеседование с каждым студентом. При этом задается вопрос по неотложным состояниям согласно “Зачетной книжке практической подготовки студента лечебного факультета” с оценками по 5-балльной системе, расшифровываются по 3 СПГ, 3 Р-граммы,  каждым студентом, оценивается умение выписывать рецепты. Окончательная оценка за цикл пульмонологии выставляется с учётом текущей успеваемости по циклу.
6. ТЕСТОВЫЕ  ЗАДАНИЯ (см. приложение к рабочей программе).
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