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[bookmark: _GoBack]Памятка  антикоррупционного просветительского
характера для обучающихся и преподавателей ФГБОУ ВО КрасГМУ им. Проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого Минздрава России
Памятка предназначена в первую очередь для тех, кто ценит свою свободу, честное имя и уважает имидж Университета. 
Статистические данные
По данным портала правовой статистики Генеральной прокуратуры РФ (http://crimestat.ru/analytics) с января по июль 2022 года в России выявили 22 693 случая преступлений коррупционной направленности, из них:  2 923 случая получения взятки;   2 891 – дача взятки; 912 – посредничество во взяточничестве; 4 812 - мелкое взяточничество.  За такой же период  2021 года выявлено 19 383 случая, из них:  2 120 случая получения взятки;   2 577 – дача взятки; 1 065 – посредничество во взяточничестве; 3 539 - мелкое взяточничество.  Что на  14,5 % больше прошлогоднего   показателя за соответствующий период.
Можно ли принять подарок?

Работники Университета  не вправе получать какие-либо подарки, независимо от стоимости,  от физических (юридических) лиц в связи с их должностным положением или исполнением ими служебных (должностных) обязанностей.  Исключение составляют подарки, полученные в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями, участие в которых связано с исполнением ими служебных (должностных) обязанностей. 
Работники Университета обязаны в порядке, предусмотренном   Положением «О порядке сообщения работниками ФГБОУ ВО КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого Минздрава России о получении подарка в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями, участие в которых связано с исполнением ими служебных (должностных) обязанностей, сдачи и оценки подарка, реализации (выкупа) и зачисления средств, вырученных от его реализации»:
-  уведомить Университет обо всех случаях получения подарка в связи с протокольными мероприятиями, служебными командировками и другими официальными мероприятиями, участие в которых связано с исполнением ими служебных (должностных) обязанностей;
-   сдать полученный  подарок. 
Исключение составляют канцелярские принадлежности, которые в рамках протокольных мероприятий, служебных командировок и других официальных мероприятий предоставлены каждому участнику указанных мероприятий в целях исполнения им своих служебных (должностных) обязанностей, цветы и ценные подарки, которые вручены в качестве поощрения (награды).
 


Что такое коррупция?

Как правило, данное понятие отождествляют с понятием «взяточничество». Но значение слова «коррупция» этим не ограничивается. Слово corruptio в переводе с латыни означает «разложение, порча». Коррупция имеет множество проявлений и существует не только в системе государственной службы, но и в частном бизнесе тоже.
В законе коррупция определена как злоупотребление служебным положением, дача взятки, получение взятки, злоупотребление полномочиями, коммерческий подкуп либо иное незаконное использование лицом своего должностного положения вопреки интересам общества и государства в целях получения выгоды.
В соответствии со    статьей  285  Уголовного кодекса Российской Федерации  должностное лицо – это лицо постоянно, временно или по специальному полномочию осуществляющие функции представителя власти либо выполняющие организационно-распорядительные, административно-хозяйственные функции. К организационно-распорядительным функциям относятся полномочия лиц по принятию решений, имеющих юридическое значение и влекущих определенные юридические последствия (например, по приему экзаменов и выставлению оценок членом государственной экзаменационной (аттестационной) комиссии, преподавателем).
Взятка – это дача (например, учащимся) или получение должностным лицом (например, преподавателем) материальных ценностей (например, денег, ценных бумаг, иного любого имущества), либо незаконное оказание ему услуг имущественного характера (лечение, ремонтные работы, предоставление льгот и преференций и т.д.), предоставление иных имущественных прав за совершение действий (бездействий) в пользу того, кто дает взятку, либо иных лиц. Обязательное условие – действие (бездействие) входит в служебные полномочия этого должностного лица (преподавателя). 
Взяткой считается также, если не только должностному лицу (преподавателю), но и его родным и близким передали деньги, ценности или оказали материальные услуги. При этом сотрудник был согласен, не возражал и использовал свои служебные полномочия в пользу того, кто взятку дал.
Бывает взятка-подкуп, когда между тем, кто дает, и тем, кто берет взятку, есть предварительная договорённость.
Бывает взятка-благодарность, когда взятка передаётся за уже совершенное должностным лицом (преподавателем) действие или бездействие (законное или незаконное) без предварительной договорённости.
Внимание! Уголовная ответственность установлена для:
- лиц, получающих взятку;
- лиц, передающих (предлагающих) взятку;
- посредников в передаче взятке.

Обратите внимание, что взятка может быть предложена различным путем, в том числе, с использованием намеков, жестов, мимики.  Денежные суммы или иное имущество может быть оставлено на рабочем столе должностного лица (преподавателя) при уходе взяткодателя.

       Взятка считается полученной если:
-  человек её принимает в физическом смысле (берет в руки; кладёт в карман, сумку, портфель, автомобиль);
- человек соглашается с её передачей (положили на стол, перечислили на счёт).
В случае дачи вам взятки, ни в коем случае не совершайте указанные действия,  немедленно обратите внимание окружающих на  совершение преступления, выйдите из кабинета, обратитесь к вышестоящему руководителю и в правоохранительные органы.
При перечислении на ваш счет денежных средств неизвестного происхождения, следует обратиться в банк с заявлением о возврате поступивших средств, поскольку их происхождение вам неизвестно. Данное обращение может предотвратить совершение неправомерного деяния в отношении вас.

Не поддавайтесь на  провокацию взятки!
Провокация взятки - это попытка передачи должностному лицу (преподавателю) без его согласия денег или иного имущества или оказания ему услуг имущественного (не имущественного) характера в целях искусственного создания доказательств совершения преступления.
При провокации должностное лицо (преподаватель) не высказывает ни в прямой, ни в косвенной форме намерения получить взятку. Взяткодатель может преследовать различные противоправные цели:
 - дискредитация должностного лиц (преподавателя);
- шантаж;
- вовлечение в преступные схемы;
- увеличение показателей эффективности оперативно-розыскных органов по борьбе с преступностью 
-  иные противоправные цели.

В случае предложения или вымогательства взятки  необходимо:
1. Вести себя осторожно, вежливо, без заискивания, не допуская опрометчивых высказываний, которые могли бы трактоваться взяткодателем (взятковымогателем) либо как готовность, либо как категорический отказ принять (дать) взятку.
2. Внимательно выслушать и точно запомнить предложенные вам условия (размеры сумм, наименование товаров и характер услуг, сроки и способы передачи взятки, форма коммерческого подкупа, последовательность решения вопросов).
3. Постараться перенести вопрос о времени и месте передачи взятки до следующей беседы и предложить хорошо знакомое вам место для следующей встречи.
4. Не берите инициативу в разговоре на себя, больше «работайте на прием», позволяйте потенциальному взяткополучателю (взяткодателю) «выговориться», сообщить вам как можно больше информации.
5. При наличии у вас диктофона постараться записать (скрытно) предложение о взятке или ее вымогательстве.
6. Немедленно обратиться к вышестоящему руководителю и в правоохранительные органы.
  Уголовным кодексом РФ предусмотрены основания освобождения взяткодателя от уголовной ответственности:   активное способствование раскрытию и (или) расследованию преступления; наличие вымогательства взятки со стороны должностного лица либо добровольное сообщение о даче взятки после совершения преступления органу, имеющему право возбудить уголовное дело.

Ответственность 
За дачу и получение взятки предусмотрена уголовная ответственность вплоть до лишения свободы на срок до 15 лет, а размер штрафа может превышать сумму взятки в 70 раз.
Схожим по своим признакам с составом таких преступлений, как дача взятки и получение взятки, является коммерческий подкуп, который также включен в понятие «коррупция».
Различие этих преступлений заключается в том, что при коммерческом подкупе получение материальных ценностей, а равно незаконное пользование услугами имущественного характера за совершение действий (бездействия) в интересах дающего (оказывающего), осуществляется лицом, работающим руководителем в коммерческой или иной организации.
Также, как и за взяточничество, за коммерческий подкуп предусмотрена уголовная ответственность в виде лишения свободы как лица подкупаемого, так и лица подкупающего.
Таким образом, попытка получить блага, преимущества, избежать неприятностей при помощи взятки имеет своим последствием уголовное преследование и наказание, в том числе в виде лишения свободы.

Несколько примеров из судебной практики:

         1. Приговором  Альметьевского городского суда Республики Татарстан от 7 июля 2020 года,  гражданка М.,  работающая в должности доцента кафедры <данные изъяты>, признана виновной в мелком взяточничестве, а также в служебном подлоге, совершенных в отношении студентов  в период с 1 апреля 2019 года по 28 мая 2019 года. 
         Гражданка М осуждена и ей назначено наказание в виде штрафа в размере 100 000 (ста тысяч) рублей в доход государства с лишением, согласно части 3 статьи 47 УК РФ, права заниматься преподавательской деятельностью в государственных, муниципальных и негосударственных образовательных учреждениях на срок 1 (один) год 6 (шесть) месяцев.
2. Приговором  Чертановского районного суда г. Москвы от 1 июня 2021 года   признан виновным гражданин  П.  Будучи преподавателем, гражданин  П. получил в период с 22 октября 2018 года по 17 ноября 2018 года лично и через посредника взятку в виде денег за сдачу зачетов по учебной дисциплине без фактической проверки знаний изученного материала     слушателей группы N 36.  
Гражданин П. осужден по ч. 3 ст. 290 УК РФ,  по ч. 3 ст. 159 УК РФ к лишению свободы на срок  4 года  лишения свободы, с лишением права заниматься преподавательской деятельностью на срок 4 года с отбыванием основного наказания в исправительной колонии общего режима.
Примечание. 
Материал подготовлен с использованием   следующих источников: 
- http://crimestat.ru/analytics
- https://iz.ru/1330337/2022-05-05/v-2022-godu-v-rossii-chislo-poimannykh-vziatochnikov-vyroslo-na-20
           -https://epp.genproc.gov.ru/web/gprf/activity/combating-corruption/legal-education/pm;
- https://41.xn--b1aew.xn--p1ai/gumvd/Protivodejstvie_korrupcii_2/Pamjatka;
- https://www.vsu.ru/ru/anti-corruption/docs/anticorruption_note.pdf.
