Протокол № 1
заседания профбюро административно–управленческого персонала 
от 01 марта 2017 г.

[bookmark: _GoBack]ПРИСУТСТВОВАЛИ: Майлова Л.М., Красоткина С.Л., Глазкова О.В., Волкова С.И., Юркина С.П., Хатинская С.В.

1. О представлении сотрудников административно-управленческого персонала КрасГМУ к поощрению Благодарностью от Красноярской территориальной (краевой) организации профсоюза работников здравоохранения РФ к Юбилею университета в 2017 году.

СЛУШАЛИ: Майлову Л.М., председателя профбюро АУП, которая довела информацию до членов профкома, чтобы в срок до 03.03.2017г. подготовить выписки из протокола о выдвижении кандидатов на поощрение по 1-2 человека от каждого профбюро АУП. 

ПОСТАНОВИЛИ: Информацию принять к сведению.

2. Об участии в семинаре-тренинге «Школа профсоюзного актива» 

СЛУШАЛИ: Майлову Л.М., председателя профбюро АУП, которая сообщила членам профкома о результатах участия в семинаре-тренинге «Мотивация профсоюзного членства», организованным региональным учебным центром профсоюзов (27-28 января 2017г.). Два дня слушатели учились в форме деловой игры моделировать различные ситуации передачи информации, анализировать эффекты личности и специфику каналов восприятия информации, а также классифицировать типы личности, исходя из мотивов поведения. Занятия проводились с участием психолога–тренера С.В. Бутенко. Всем участникам семинара были вручены сертификаты.

ПОСТАНОВИЛИ: Информацию принять к сведению.

3. О материальной помощи.

СЛУШАЛИ: Майлову Л.М., председателя профбюро АУП, которая довела информацию до членов профкома о том, что в феврале-марте 2017 года поступило 4 заявления о выделении материальной помощи.

ПОСТАНОВИЛИ: Ходатайствовать перед профкомом университета о выделении  материальной помощи.

4. О выделении беспроцентного займа.

СЛУШАЛИ: Майлову Л.М., председателя профбюро АУП, которая довела сведения до членов профкома, что в январе 2017 года поступило 1 заявление о выделении беспроцентного займа.

ПОСТАНОВИЛИ: Ходатайствовать перед профкомом университета о выделении беспроцентного займа.


Председатель профбюро АУП                                         Майлова Л.М.
01.03.2017г.

