«УЧИТЬСЯ, УЧИТЬСЯ И УЧИТЬСЯ…», 
ИЛИ О НИКОГДА НЕ СТАРЕЮЩЕЙ МУДРОСТИ
Комова Надежда Викторовна
Quidguid discis, tibi discis. – Чему бы ты ни учился, ты учишься для себя.
Петроний
Слова из заголовка принадлежали когда-то Ленину, да, да – именно ему. Правда, дальше было продолжение: «… коммунизму». Ну и что в них (разве что если убрать выше названное слово) устарело?
Педагогика именно этим и занимается – учит учиться. А мы все в какой-то степени педагоги, учителя, и только потом – преподаватели конкретных дисциплин – хуже, если наоборот. Чему мы учим будущих врачей? Тех, кто через несколько лет станут оперировать, помогать рождению новых человечков, избавлять от страданий и возвращать к полноценному бытию, спасать от ухода в другой мир (хоть и принято называть его «лучшим»)? Мы, как и остальные преподаватели, вводим студентов в мир культуры – знакомим с достижениями, идеями, открытиями, навыками, принципами – без чего невозможно было становление человека, продолжение истории, не говоря уже о прогрессе.

Медицинские науки в нашем вузе, конечно же, главные, и те, кто их преподают, это знают. Но задача у нас общая: мы формируем специалиста – педиатра, терапевта, невропатолога, то есть интеллигента, гражданина и гуманиста. Сколько споров на протяжении истории по этому поводу: кто больше нужен – естествоиспытатели или философы? Френсис Бэкон, Энгельс, Герцен, Лавров, Богданов, Ортега-и-Гассет – повторяли и повторяли: у нас одна судьба, мы делаем одно общее дело.
Скажите, как можно мыслить себя гражданином, то есть членом общества в лучшем смысле слова, частью человечества наконец (почему мы боимся высоких слов? кто это самое человечество составляет, как не каждый из нас?), не считая себя сопричастным истории своей родины? Не зная собственных корней, особенностей национального характера, причин тех трудностей, которых было так много на пути развития России?

Любой студент, безусловно, в состоянии сам читать исторические труды Н.М. Карамзина, С.М. Соловьева, В.О. Ключевского, Т.Н. Грановского – анализировать и размышлять, но, к сожалению, у них так мало времени – не до чтения многотомных сочинений. Наша работа и наша задача состоит в том, чтобы наполнить их головы тем материалом, который не оставит их равнодушными. Самобытность русской истории (какие факторы сделали нас непохожими на другие нации?), просвещение и образование в России (замечательный очерк написал П.Н. Милюков), противостояние славянофилов и западников, формирование психологии великороссов, т.е. нашей психологии (описания лучше, чем у Ключевского, не встретила ни у кого), революции, войны, современные события. За непродолжительное время надо успеть очень многое – рассказать всю (или почти всю) Историю, чтобы пробудить в молодых сердцах интерес к судьбе своего Отечества (своей судьбе), чтобы почувствовать в студентах единомышленников. Вместе с Ключевским призываем юношество, каждого: «быть хоть немного историком, чтобы стать сознательно и добросовестно действующим гражданином… Знание своего прошлого не только потребность мыслящего ума, но и существенное условие сознательной и корректной деятельности. Вырабатывающееся из него историческое сознание дает обществу, им обладающему, тот глазомер положения, то чутье минуты, которые предохраняют его как от косности, так и от торопливости» [1]. 
И еще одно обращение к классикам: «Человеку с мыслящим умом и благородным сердцем нельзя не принимать участия в судьбе человечества» [2]. А кто, как не врачи, являются лучшей частью этого человечества?!

Что касается философии, само название ее (греч. – любовь к мудрости) и многообещающее, и ко многому обязывает. Она давно перестала быть наукой наук, хотя и появилась на свет раньше всех остальных. И сколько философских книг ни прочитай, они врачебному делу не научит. Но любой самый гениальный ученый остается человеком. И потребностью его как человека является стремление знать о мире, об Универсуме как можно больше (по большому счету – всё!), тогда как специальные (частные) науки дать таких знаний не могут. Врач-человек, или человек-врач, живет в мире, общается с миром, задумывается о нем. Откуда пришел мир, куда идет? Какова в конечном счете потенция Космоса? В чем главный смысл жизни? И есть ли он вообще?
На первый взгляд, для овладения профессией философия не является необходимой, то есть полезной. Но это только на первый взгляд. Гениальный Аристотель в IV в. до н.э. уверенно заявлял: «Божественна та из наук, которой, скорее всего, мог бы обладать Бог. Все другие науки более необходимы, нежели она, но лучше нет ни одной. Она занимается познанием наиболее достойного – поисками первоначал и первопричин, ибо через них и на их основе познается все остальное» [3]. 

Другой гений, Гегель, уже в XIX в., выступая перед студентами Берлинского университета, назовет философию (оказывается, уже Гегелю приходилось убеждать студентов в жизненной важности ее изучения!) центром всей духовной культуры, всех наук и всякой истины. И поскольку человек отличается от других существ мышлением и стремится к познанию истины, а философия именно этим и занимается – мыслящий человек не может не философствовать.

Много лет преподаю философию и социологию, и новую, для аспирантов, историю и философию науки. И наблюдаю, и сравниваю первых своих студентов и современных. Дело даже не в том, что философия легче воспринимается и понимается не студентами второго (еще хуже – первого!) курса, а людьми постарше, имеющими какие-то представления о мире, о себе и осознавшими, что философия не на словах, а на деле необходима любому специалисту, врачу, может быть, в первую очередь. Это особенно заметно, когда одну и ту же тему или проблему обсуждаешь сегодня со студентами, а на следующий день – с аспирантами. 
Первые мудрецы были учеными-энциклопедистами, так как занимались изучением не какой-либо области действительности, а миром вообще. Проблема здоровья и болезней была одним из аспектов общего понимания мира. Карл Маркс отмечал, что гармонически развитый человек – это прежде всего целостный человек. Физическое совершенство, моральная чистота и духовное богатство – эти качества гармонически сочетаются в совершенной личности. Необходимой стороной бытия такой личности является здоровье. Формирование духовного мира человека, подготовка будущего врача включает, кроме специальных медицинских дисциплин, преподавание философии, отечественной истории, социологии. В сложном мире, где телесное здоровье все больше зависит от духовного, обучение любой профессии не может достичь цели без серьезной гуманитарной подготовки. 

У каждой науки – свой предмет изучения, свои методы познания. Но мир, с какой стороны его ни изучай, – единый. И все в нем взаимосвязано, все переплетается и переходит из одной формы в другую. «Именно диалектика является для современного естествознания наиболее важной формой мышления». Философия и выполняет функцию метода методов, то есть диалектики. Какую бы позу ни занимали естествоиспытатели, над ними властвует философия (Энгельс) [4]. Потому что человечество не придумало другого мышления, как мышление с помощью категорий. А категории эти – философские: причина, следствие, возможность, действительность, материя, сознание и т.д. 
Врач не может ограничивать свои интересы только пределами своей профессии. Живя в огромном и величественном мире, сам являясь целостным миром, он должен обладать, кроме профессионализма, качествами гражданина и гуманиста. Категорический императив Канта, повеление поступать так, чтобы максима твоей воли могла всегда стать принципом всеобщего законодательства – самым прекрасным образом реализуется в медицине и здравоохранении. Долг, совесть, подчинение в себе биологической природы социальной – это относится к людям всех специальностей, это является неотъемлемой частью профессии, связанной с жизнью и здоровьем человека.
К вопросу о социологии. Философия и история – дисциплины в университете обязательные. По первой из них всегда был (и остается) – экзамен, история заканчивается зачетом. Что касается социологии, по новому учебному плану она осталась мало на каких специальностях. 

Обращаем внимание конкретно на практическую необходимость изучения социологии будущими врачами (провизорами, медицинскими кибернетиками, социальными работниками). Как известно (этот факт потрясает), в лечении человека лекарства занимают очень небольшой процент. Приоритет фармакотерапии с ее целенаправленным на излечение от недуга действием не дает победы над болезнью. В списке болезней, оказывается, присутствует понятие «лекарственные болезни». Люди все чаще обращаются к нетрадиционным средствам лечения. Для здоровья человека (отмечали еще древние), кроме медицины, важны: экологически безопасная среда обитания, условия труда и быта, психологические отношения с окружающими людьми – то, что является предметом изучения социологии, науки об обществе. Медико-социальные процессы, методологический инструментарий медико-социологических исследований, теоретическая основа медицины и здравоохранения, социальные проблемы управленческих отношений и мн. др.
В ряду других отраслей научного знания, выступающих инструментом радикальных перемен в обществе, социологии принадлежит основное место. Она призвана сформировать у будущего специалиста социальное мышление, понимание социальных проблем, источников их возникновения и возможных путей решения, способствовать выработке у студентов социальной активности в обществе и в процессе своей профессиональной деятельности.

Поскольку сущность человека социальная, постольку и наука об обществе, в котором человек живет, главная – писал основоположник социологии Огюст Конт. Общество необходимо изучать и знать, чтобы можно было изменить его к лучшему. Писал Конт об этом в 40-е годы XIX века, но разве что-то устарело? В том смысле, что с тех пор проблема социальных изменений не стала менее актуальной. 
Наш социолог Петр Лаврович Лавров (полковник, профессор математики, идеолог народничества) в 70-е годы того же века, реагируя на увлечение разночинной интеллигенции естествознанием (вспомним тургеневского Базарова), старается повернуть ее интересы к общественным наукам. Естествоиспытатель, пренебрегающий общественными науками, обнаруживает лишь «узость и неразвитость мысли». Ведь целенаправленная деятельность человека есть столь же неизбежный и естественный факт, как дыхание и кровообращение. Общественная жизнь людей – такой же достойный предмет изучения, как и жизнь внешнего мира. 
Итак, шаг за шагом: от древних, через все эпохи, направления и движения человеческой мысли к современной картине мира – мы учим студентов тому, чему сами учились, всегда напоминая: абсолютной истины нет, познание – это бесконечный процесс. Умению самим размышлять, приобщаясь к мудрости других: Платона, Аристотеля, Декарта, Вольтера, Маркса, Герцена, Кропоткина, Бердяева, Богданова – мы и учим студентов. Учим их становиться профессионалами, гармоничными личностями, высоконравственными гражданами. Именно от них, наших учеников, зависит состояние общества и планеты в целом.
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