ФГБОУ ВО «Красноярский государственный медицинский университет 
имени профессора В.Ф. Войно-Ясенецкого» 
Министерства здравоохранения Российской Федерации

ПРОТОКОЛ 

Ректорских посиделок



6 декабря 2017 года 		    	г. Красноярск			

Председательствовали: Артюхов И. П. - ректор, д.м.н., профессор. Ахмедова Э.И. - председатель Союза молодежи КрасГМУ.


Присутствовали: 256 человек, в том числе студентов - 201, профессорско-преподавательский состав и сотрудники - 55.

 Повестка заседания:

1. Приветственное слово ректора д.м.н., профессора Ивана Павловича Артюхова.
2. Доклад по результатам анкетирования студентов и преподавателей "Почему я не хочу учиться?", председатель Союза молодежи КрасГМУ Эльмира Ахмедова.
3. Дискуссия, ответы на вопросы.



1. Слушали: 
С приветственным обращением к студентам, преподавателям и сотрудникам администрации выступил ректор д.м.н., профессор Иван Павлович Артюхов.

2. Слушали:
Доклад по результатам анкетирования студентов и преподавателей "Почему я не хочу учиться?".
С докладом выступила председатель Союза молодежи КрасГМУ Эльмира Ахмедова.


2.1 Выступили: 
С.Ю. Ковбаса – начальник штаба Студенческих отрядов КрасГМУ с предложением ввести занятия в симуляционном центре для студентов, занявших первые места в рейтинге групп, либо обеспечить клинические кафедры симуляторами. 

2.2 Решили:
Максимально обеспечить клинические кафедры симуляторами.

3. Согласно повестке заседания были заданы следующие вопросы:

3.1 Выступил:
Студент 4 курса с предложением проверять содержание лекций преподавателей на актуальность и просьбой разместить их на сайте КрасГМУ, чтобы информация была доступна в любое время.

3.1.1 Решили:
Все кафедры должны разместить на сайте КрасГМУ свои лекции. Лектора должны проследить за актуальностью информации, которую дают студентам.

3.2 Выступил:
Д.У. Хайдаров - студент 502 группы института стоматологии с предложением сделать обязательное посещение лекций только по специальности, остальные лекции сделать в электронном варианте. 

3.2.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Расписание определяется образовательными стандартами, посещение всех лекций является обязательным.  

3.3 Выступил:
Д.У. Хайдаров - студент 502 группы института стоматологии с просьбой дать возможность как можно больше отрабатывать практические навыки студентам Института стоматологии.

3.3.1 В.В. Алямовский - декан института стоматологии ответил:
Проблем с отработкой практических навыков на данный момент нет. В стоматологической клинике есть кресла. Если пациент подписывает добровольное информированное согласие, студенты приступают к лечению.



3.4 Выступила:
А.В. Янкова - руководитель информационного отдела Союза молодежи с предложением введения электронного просмотра лекций на сайте дистанционного обучения для студентов, пропустивших лекцию по уважительной причине. Так при несвоевременном просмотре лекции, будет засчитан пропуск.

3.4.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Если студент знает и умеет выполнять практически содержание лекции, то отрабатывать пропущенные лекции по уважительной причине не обязательно.

3.5 Выступил:
М.О. Иванов - студент 405 группы лечебного факультета с предложением изменить расписание лекций, чтобы оно соответствовало расписанию циклов занятий, так как студентам недостаточна информация по причине изучения предмета на цикле без прочитанных лекций.

3.5.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Информация принята к сведению, вопрос будет обсужден с проректором по учебной работе С.Ю. Никулиной.

3.6 Выступили:
А.И. Титов - студент 405 группы лечебного факультета с вопросом: "Что делать, если некоторые кафедры отнимают баллы от рейтинга из-за пропущенной лекции вне зависимости, знаю я ее содержание или нет?
С.Ю. Никулина - проректор по учебной работе, председатель Совета по воспитательной работе КрасГМУ с заявлением, что баллы отнимают от рейтинга только в случае неотработанной лекции.

3.6.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Если Вы не удовлетворены оценкой на экзамене за свои знания и практические навыки, у Вас есть право на комиссионную пересдачу экзамена.

3.7 Выступил:
М.О. Иванов - студент 405 группы лечебного факультета с предложением изменить расписание практических занятий по фундаментальным дисциплинам на цикловые.


3.7.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
История медицинского образования и наш опыт показывают, что этого сделать невозможно.

3.8 Выступили:
В.В. Лазарян - помощник председателя Союза молодежи по работе с документами с предложением ввести на специальности Клиническая психология факультативы во внеучебное время по направлениям, которым студенты желают работать после окончания университета, либо углубленные занятия для написания диплома.
В.В. Богданов - декан Медико-психолого-фармацевтического факультета с заявлением, что на написание дипломных работ выделены часы в учебное время, и вводить углубленные занятия нецелесообразно.

3.8.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Если есть гарантия трудоустройства и подписанные договора, то возможно создать углубленные занятия на данной специальности. 

3.9 Выступил:
Студент 4 курса лечебного факультета с просьбой расширить электронную библиотечную базу подписками на иностранные журналы.

3.9.1 А.Б. Салмина - проректор по инновационному развитию и международной деятельности ответила:
У библиотечного центра есть подписки на многие журналы. Очень мало студентов, которые регулярно читают англоязычную литературу, поэтому не вижу перспективы в расширении библиотечной базы.

3.10 Выступил:
Студент 1 курса с вопросом: "Можно ли предоставлять студентам, учащимся на внебюджетной форме обучения, скидки на оплату за обучение при условии их отличной успеваемости?

3.10.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
При закрытии четырех последних сессий на отлично, Вы можете быть переведены на бюджетную форму обучения при условии наличия бюджетных мест.

3.11 Выступила:
И.А. Щербакова - студентка 202 группы лечебного факультета с жалобой на бродячих собак, проживающих на территории общежитий КрасГМУ, так как они представляют опасность для студентов.

3.11.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Информация принята к сведению, возможно организовать механизм регулярного приезда специальных служб для отлова собак в целях профилактики.

3.11 Выступила:
Студентка КрасГМУ с жалобой на крайне грубое отношение некоторых преподавателей младших курсов к студентам.

3.11.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Преподаватели должны вести себя корректно. При возникновении подобных случаев снимайте на камеру конфликт. Преподаватель будет привлечен к ответственности вплоть до увольнения.

3.12 Выступил:
А.М. Бабаджанян - студент 513 группы лечебного факультета с вопросом, будут ли построены спортивный и парковочный комплексы.

3.12.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
По поводу строительства спортивного комплекса: если государство даст бюджетные деньги, университет начнет постройку спортивного комплекса на территории между стадионом и общежитием №4. По поводу парковочного комплекса: земля, на которой располагается территория КрасГМУ, муниципальная, поэтому университет не может воспользоваться ей. Есть законные парковочные места за арендную плату 1000 рублей в месяц. 17 миллионов стоит строительство вертикального парковочного комплекса. Ищите инвесторов, университет не заинтересован в строительстве парковки.

3.13 Выступил:
Х.М. Юлдошходжаев - студент 302 группы института стоматологии с  просьбой обновить трупный материал на кафедре анатомии и гистологии человека.


3.13.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Полгода назад вышло положение о порядке использования невостребованных трупов. Университет прошел все процедуры, договор подписан. Ответственным в данном направлении станет Н.С. Горбунов - заведующий кафедрой оперативной хирургии и топографической анатомии.

3.14 Выступил:
Х.М. Юлдошходжаев - студент 302 группы института стоматологии с  просьбой заменить унитазы в общежитии №4.

3.14.1 Решили:
Обеспечить ремонт санузлов в общежитии №4 в срок до 01.02.2018. Ответственный - Б.Н. Краснопеев.

3.15 Выступили:
Студент КрасГМУ с вопросом, будут ли льготы на проезд по транспортным картам.
Б.Н. Краснопеев - проректор по административно-хозяйственной работе: "Российская программа "Лимон" полностью реализована пока в Тюмени. Ваши пропуска в скором времени будут включать в себя транспортную и бонусную карты, а также будут обеспечивать пропуски на конференции по Российской Федерации".

3.15.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Транспортная карта будет работать, но льготы на проезд может установить городской совет депутатов при коллективном обращении студентов.

3.16 Выступил: 
С.Ю. Ковбаса – начальник штаба Студенческих отрядов КрасГМУ с просьбой сделать ступени на входе в морфологического корпуса КрасГМУ более безопасными: постелить противоскользящее покрытие, либо поставить дополнительные поручни.

3.16.1 Решили:
Оборудовать противоскользящим покрытием крыльцо морфологического корпуса. Ответственный - Б.Н. Краснопеев.



3.17 Выступил:
Д.У. Хайдаров - студент 502 группы института стоматологии с просьбой расширить перечень допустимых выполняемых работ в аккредитационном сертификате для стоматологов.

3.17.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Данную проблему решают. На следующий год будут введены новые перечни работ для выпускников Института стоматологии.

3.18 Выступил:
Д.У. Хайдаров - студент 502 группы института стоматологии с вопросом, появилась ли ординатура по челюстно-лицевой хирургии.

3.18.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Да, у А.А. Чучунова уже имеются два ординатора.

3.19 Выступил:
Д.У. Хайдаров - студент 502 группы Института стоматологии с предложением провести в честь 9 Мая брейн-ринг на тему международных отношений во время Второй мировой войны.

3.19.1 Решили:
Поручить А.Б. Салминой поддержать предложение о проведении в честь 9 Мая брейн-ринга на тему международных отношений во время Второй мировой войны.

3.20 Выступил:
Х.М. Юлдошходжаев - студент 302 группы института стоматологии с  жалобой о недостаточном обеспечении пломбировочными  и расходными материалами на занятиях в стоматологической клинике.

3.20.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Информация принята к сведению. Будем решать данный вопрос.

3.21 Выступил:
Х.М. Юлдошходжаев - студент 302 группы института стоматологии с проблемой: "Когда я привожу иностранных друзей для отработки практических навыков, их не пускают на прием без страхового полиса и СНИЛСа".

3.21.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Нужен только страховой полис.

3.22 Выступил:
Х.М. Юлдошходжаев - студент 302 группы института стоматологии с просьбой приходить в стоматологическую клинику КрасГМУ и отрабатывать практические навыки после прохождения цикла во внеучебное время.

3.22.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Без врача-преподавателя нельзя.

3.23 Выступил: 
С.Ю. Ковбаса – начальник штаба Студенческих отрядов КрасГМУ с предложением ввести цикл практических занятий в симуляционном центре. 

3.23.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Все симуляторы, которые расположены в симуляционном центре, есть на кафедре пропедевтики внутренних болезней и терапии и кафедре общей хирургии им. проф. М.И. Гульмана.

3.24 Выступил: 
С.Ю. Ковбаса – начальник штаба Студенческих отрядов КрасГМУ с вопросом, можно ли вступить иностранным гражданам в медицинские отряды.

3.24.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Без изменений в миграционном законодательстве этого сделать нельзя.

3.25 Выступил:
А.М. Бабаджанян - студент 513 группы лечебного факультета с просьбой о приобретении витрин для выставки  работ студентов с мастер-класса "Создай симулятор своими руками".

3.24.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
Дорабатывайте свои симуляторы и заявляйте на патент.

3.25 Выступила:
Студентка лечебного факультета с жалобой на то, что выделенные в прошлом году деньги на обустройство общежитий (покупка бытовой техники) не были получены, несмотря на то, что была составлена смета.

3.25.1 И.П. Артюхов - ректор, д.м.н., профессор ответил:
В течение следующей недели дам ответ. Если деньги не будут получены, университет выделит еще 1 миллион на обустройство общежитий КрасГМУ.

[bookmark: _GoBack]

Председатель 
Союза молодежи КрасГМУ						Э.И. Ахмедова



Секретарь									А.Ж. Норбоева
