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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО №1
III Летняя школа по молекулярной генетике
3-8 июля 2023 г. 
Красноярск
Уважаемые коллеги!

Приглашаем студентов, ординаторов, аспирантов, врачей, научных сотрудников, интересующихся вопросами медицинской генетики принять участие в работе III Летней школы по молекулярной генетике, которая состоится с 3 по 8 июля 2023 г. в г. Красноярске. 
КрасГМУ продолжает традицию научных тематических школ на базе Центра коллективного пользования «Молекулярные и клеточные технологии» и в этом году проводит третью школу по молекулярной генетике.

Цель школы: обучить организации и проведению научных работ по молекулярной генетике, результатами которых могут быть дипломные работы, публикации тезисов, статей в отечественных и зарубежных журналах, подготовка постерных и устных докладов на российских и зарубежных научных форумах, а в будущем и диссертационных исследований.
В рамках школы будут получены знания основ молекулярной генетики, приобретены навыки методов выделения нуклеиновых кислот, проведения количественной ПЦР, в т.ч. экспрессионного анализа микроРНК, биоинформационного анализа, методологии проведения научных исследований в области молекулярной генетики, статистической обработки результатов исследований.

В работе школы примут участие ведущие специалисты Российской Федерации в области молекулярной генетики.  Практическая часть школы  (выделение нуклеиновых кислот, количественная ПЦР) проводится на лабораторном оборудовании Центра коллективного пользования КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого.
Участники школы смогут представить результаты собственных исследований и/или разработанного в процессе обучения дизайн планируемого научного исследования на секции докладов молодых ученых.

Программа школы включает следующие темы: молекулярные основы генетики, 
методы выделения нуклеиновых кислот, инструментальный анализ нуклеиновых кислот, 
обратная транскрипция, методы постановки ПЦР, интерпретация результатов количественной ПЦР.
Приглашаем студентов, ординаторов, аспирантов, врачей, научных сотрудников,

желающих развиваться и повышать практические навыки по медицинской генетике.

Количество участников мероприятия ограничено (20 человек), конкурс будет проведён на основе мотивационных писем и резюме!
Спешите подать заявку на участие на сайте ckp/krasgmu.ru!
МЕСТО ПРОВЕДЕНИЯ

г. Красноярск, Учебный корпус КрасГМУ, ул. Партизана Железняка, 1 з
ОРГАНИЗАТОРЫ ВЕСЕННЕЙ ШКОЛЫ
– ЦКП МКТ КрасГМУ
– Лаборатория медицинской генетики КрасГМУ
Открыта регистрация участников конференции на сайте ЦКП МКТ КрасГМУ: https://ckp.krasgmu.ru/?p=events с 1 мая 2023 г.

Участие в III Летней школе по молекулярной генетике бесплатное.


Всем зарегистрированным участникам будут вручены дипломы участника школы.

РАБОЧИЕ ЯЗЫКИ КОНФЕРЕНЦИИ

– Русский
КОНТАКТЫ ОРГКОМИТЕТА
660022, г. Красноярск, ФГБОУ ВО КрасГМУ им.проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого Минздрава России, ул. Партизана Железняка, д.1 «з» каб.4-10. 
Адрес электронной почты: mct@krasgmu.ru, моб.тел.: +7 (908) 2215126 (Пожиленкова Елена Анатольевна), +7 (908) 0160312 (Дмитренко Диана Викторовна)

Куратор: Дмитренко Диана Викторовна, д.м.н. заведующая кафедрой медицинской генетики и клинической нейрофизиологии ИПО, зав.лабораторией медицинской генетики КрасГМУ, Телефон: +7 (908)0160312, E-mail: mart2802@yandex.ru
Модератор: Тимечко Елена Евгеньевна, м.н.с. лаборатории медицинской генетики
Телефон: +7 (923) 450-09-87, E-mail: e.e.timechko@yandex.ru
