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1. Занятие № 30.
Тема: «Учет безналичных и наличных расчетов».
2. Форма организации учебного процесса: практическое занятие. 
Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый. 
3. Значение темы: знания, полученные в ходе изучения темы, формируют профессиональные навыки специалиста, работающего на фармацевтическом рынке, закладывают основу комплекса теоретических знаний и практических навыков при подготовке высококвалифицированных специалистов-провизоров, владеющих теорией рыночной экономики.
4. Цели обучения:

Общая цель: обучающийся должен обладать следующими ОК и ПК: 

· способностью и готовностью соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты коммерческой тайны, поддержки единого информационного пространства, планирования и управления фармацевтическими предприятиями и организациями на всех этапах их деятельности (ПК-2);

· способностью и готовностью разрабатывать учетную политику фармацевтического предприятия на основе требований законодательства Российской Федерации (ПК-16).

Учебная цель: обучающийся должен 
Знать:

· основы законодательства о защите персональных данных, врачебной тайне, знать примеры видов информации, представляющих коммерческой тайну (ПК-2);

· юридические, законодательные и административные процедуры и стратегию, касающиеся всех аспектов фармацевтической деятельности (ПК-2);

· требования законодательства при формировании учетной политики фармацевтического предприятия (ПК-16);

· методы составления отчетности для внутренних и внешних пользователей учетной информации (ПК-16);

· приемы составления внешней отчетности фармацевтических предприятий (бухгалтерской, статистической, налоговой) (ПК-16);

· основные формы безналичных расчетов за товары и услуги (ПК-16);

· системы налогообложения фармацевтических предприятий (ПК-16).
Уметь:

· обосновать необходимость соблюдения требований информационной безопасности (ПК-2);

· осуществлять информационное обеспечение фармацевтического бизнеса (ПК-2);

· анализировать приказ об учетной политике аптечной организации (ПК-16);

· осуществлять выбор методов учета и составлять документы по учетной политике (ПК-16);

· проводить хронологический и систематический учет хозяйственных операций (ПК-16).
Владеть:

· навыками поддержки единого информационного пространства в рамках сайта КрасГМУ (ПК-2);

· техникой организации работы в основных звеньях товаропроводящей системы фармацевтического рынка (ПК-2);

· критериями выбора способа ведения учета (ПК-16);
· разрабатывать учетную политику, осуществлять учет товарно-материальных ценностей: денежных средств и расчетов, составлять отчетность для внутренних и внешних пользователей учетной информации (ПК-16).
5. План изучения темы:

5.1. Контроль исходного уровня знаний.
Тесты прилагаются.
5.2. Основные понятия и положения темы:
Порядок ведения и виды кассовых операций
Кроме расчетов, которые аптечное предприятие осуществляет безналичным путем, оно осуществляет и операции с наличными денежными средствами, получившими название кассовых операций.

Кассовые операции – это операции, связанные с внесением денежных средств в кассу или изъятием денежных средств из кассы.

Информация о наличии и движении денежных средств, находящихся в кассе предприятия обобщается на синтетическом счете 50 «Касса». Отражение в бухгалтерском учете приходных и расходных кассовых операций зависит от их содержания.
Наличные расчеты регулируются:

· Указание ЦБ РФ от 09.12.2019 № 5348-У «О правилах наличных расчетов» 

· Указание ЦБ РФ от 11.03.2014 № 3210-У «О порядке ведения кассовых операций юридическими лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций ИП и субъектами малого предпринимательства»

Правила организации наличного денежного обращения на территории РФ определены указанием Банка России от 11.03.2014 N 3210-У «О порядке ведения кассовых операций юридическими лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций».
Предприятия в соответствии с правилами организации наличного денежного обращения на территории РФ обязаны хранить свободные денежные средства в банках.

Наличные денежные средства, поступающие в кассы предприятий, подлежат сдаче в учреждения банков для последующего зачисления на счета этих предприятий.

Наличные деньги могут сдаваться предприятиями:

· На договорных условиях через инкассаторские службы учреждений банков или специализированные инкассаторские службы, имеющие лицензию Банка России на осуществление соответствующих операций по инкассации денежных средств и других ценностей.
· Самостоятельно (через терминалы или кассы банка), например кассиром.
В кассах предприятий могут храниться наличные деньги в пределах лимитов, устанавливаемых обслуживающими их учреждениями банков по согласованию с руководителями этих предприятий.

Лимит кассы – это максимальная сумма наличных денежных средств, которая может находиться в кассе организации на конец рабочего дня.

Лимит остатка наличных денег в кассе устанавливается учреждениями банков ежегодно всем предприятиям, независимо от организационно-правовой формы и сферы деятельности, имеющим кассу и осуществляющим налично-денежные расчеты.

Лимит остатка кассы определяется исходя из объемов налично-денежного оборота предприятий с учетом особенностей режима его деятельности, порядка и сроков сдачи наличных денежных средств в учреждения банков, обеспечения сохранности и сокращения встречных перевозок ценностей.

Предприятия обязаны сдавать в учреждения банков все наличные деньги сверх установленных лимитов остатка наличных денег в кассе.

Все кассовые операции делятся на приходные и расходные.

Приходные связаны с получением предприятием наличных денежных средств, расходные связаны с расходованием предприятием наличных денежных средств.

Порядок ведения кассовых операций на территории РФ устанавливается Банком России и приведен в указании Банка России от 11.03.2014 N 3210-У «О порядке ведения кассовых операций юридическими лицами и упрощенном порядке ведения кассовых операций».
Для осуществления расчетов наличными деньгами каждое предприятие должно иметь кассу и вести кассовую книгу по установленной форме.

Прием наличных денег предприятиями при осуществлении расчетов с населением производится с обязательным применением контрольно-кассовых машин. Порядок применения ККТ при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт определен Федеральным законом от 22.05.2003 № 54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт».

Предприятия обязаны сдавать в банк всю денежную наличность сверх установленных лимитов остатка наличных денег в кассе в порядке и сроки, согласованные с обслуживающими банками.

Наличные деньги могут быть сданы в дневные и вечерние кассы банков, инкассаторам и в объединенные кассы при предприятиях для последующей сдачи в банк, а также предприятиям связи для перечисления на счета в банках на основе заключенных договоров.

Прием наличных денег кассами предприятий производится по приходным кассовым ордерам, подписанным главным бухгалтером или лицом, на это уполномоченным, и кассиром.

О приеме денег выдается квитанция к приходному кассовому ордеру за подписями главного бухгалтера или лица, на это уполномоченного, и кассира, заверенная печатью (штампом) кассира или оттиском кассового аппарата.

Выдача наличных денег из касс предприятий производится по расходным кассовым ордерам или надлежаще оформленным другим документам (платежным ведомостям (расчетно-платежным), заявлениям на выдачу денег, счетам и др.) с наложением на этих документах штампа с реквизитами расходного кассового ордера. Документы на выдачу денег должны быть подписаны руководителем, главным бухгалтером предприятия или лицами, на это уполномоченными.

Все поступления и выдачи наличных денег предприятия учитывают в кассовой книге.

Ответственность за соблюдение Порядка ведения кассовых операций возлагается на руководителей предприятий, главных бухгалтеров и кассиров.
Документы, работающие с основной кассой:

1) КО-1 (ПКО) – приходный кассовый ордер. Регистрирует любое поступление денежных средств в основную кассу. Выписывает бухгалтер.

2) КО-2 (РКО) – расходный кассовый ордер. Регистрирует любое выбытие денежных средств. Действителен в день выписывания. Выписывает бухгалтер.

3) КО-3 – журнал регистрации приходных и расходных кассовых ордеров. Отражает все ПКО и РКО в хронологическом порядке за период. Ведет бухгалтер.

4) КО-4 – кассовая книга. Составляется на каждый день, если происходили движения по кассе. Ведет кассир.

Кассовые документы составляются в обязательном порядке на любое движение денежных средств. Все кассовые документы имеют унифицированную форму, их нельзя изменять, но можно менять размер. Кассовые документы можно заполнять машинописно, рукописно, комбинированно. Кассовые документы имеют непрерывную, нарастающую нумерацию. Запрещено вносить изменения в кассовые документы (даже помарки).

Фирма обязана проводить инвентаризацию в кассе, оформляя Акт ИНВ-15. Инвентаризацию проводят:

1. Перед годовым балансом.

2. При смене главного бухгалтера, кассира.

3. При выявлении хищения денег

4. Перед составлением ликвидационного баланса.

5. По графику руководителя.

Порядок и основные формы безналичных расчетов
В осуществлении безналичных расчетов участвуют:

1) плательщик денежных средств;

2) получатель денежных средств (взыскатель);

3) банк, обслуживающий плательщика и получателя.

Предприятия в соответствии с правилами организации наличного денежного обращения на территории РФ обязаны хранить свободные денежные средства в банках.

В соответствии с Федеральным законом от 10.07.2002 № 86-ФЗ «О Центральном банке Российской Федерации (Банке России)», Федеральным законом от 02.12.1990 № 395-1 «О банках и банковской деятельности» обязанность по регулированию безналичных расчетов между юридическими лицами на территории РФ возложена на Центральный банк Российской Федерации (Банк России).

Центральным банком Российской Федерации (Банком России) утверждено «Положение о правилах осуществления перевода денежных средств» от 19.06.2012 N 383-П и «Положение о платежной системе Банка России» от 24.09.2020 г. N 732-П, которые регулируют осуществление безналичных расчетов между юридическими лицами на ее территории РФ в валюте РФ в формах, предусмотренных законодательством. 

Данными Положениями предусмотрено, что безналичные расчеты организациями осуществляются через кредитные организации по счетам, открытым на основании договора банковского счета.

В соответствии с Инструкцией Банка России от 30.05.2014 N 153-И «Об открытии и закрытии банковских счетов, счетов по вкладам (депозитам), депозитных счетов» для открытия банковского счета аптечной организацией в банк представляется предусмотренный законодательством комплект документов, на основании которого банком проводится идентификация клиента. После предоставления всех необходимых документов аптечная организация заключает с банком договор банковского счета, который регулирует порядок взаимодействия аптечной организации и банка при осуществлении расчетных операций.

В соответствии с договором банковского счета банк принимает и зачисляет поступающие на счет аптечной организации денежные средства, выполняет ее распоряжения о перечислении и выдаче сумм со счета и другие операции.

На основании договора банковского счета аптечной организации открывается счет, которому присваивается 20-значный номер, фиксируемый в договоре, сообщаются 20-значный корреспондентский счет банка и 9-значный банковский идентификационный код (БИК).

При осуществлении безналичных расчетов списание денежных средств со счета осуществляется двумя способами:

1) по распоряжению владельца счета;

2) без распоряжения владельца счета.

Ограничение прав владельца счета на распоряжение находящимися на нем денежными средствами не допускается за исключением случаев, предусмотренных законодательством (например, наложение ареста или приостановление операций по счету решением налогового органа).

Основанием для списания денежных средств со счета являются расчетные документы: платежные требования и поручения, аккредитивы, чеки.

Расчетный документ – это оформленное в виде документа на бумажном носителе или в виде электронного документа распоряжение плательщика о списании денежных средств со своего счета и их перечислении на счет получателя или распоряжение получателя на списание денежных средств со счета плательщика и перечисление на счет, указанный получателем средств.

В случае использования аптечной организацией электронных платежных документов дополнительно к договору банковского счета заключается договор, определяющий порядок обмена электронными документами с использованием средств защиты информации.

Списание денежных средств со счета осуществляется:

· в пределах имеющихся на счете денежных средств;

· сверх имеющихся на счете денежных средств, если договором предусмотрено кредитование счета.

Форма безналичных расчетов фиксируется в договоре и предусматривает использование соответствующего расчетного документа:

	Формы безналичных расчетов
	Расчетный документ

	Платежными поручениями
	Платежное поручение

	По аккредитиву
	Аккредитив

	Чеками
	Чек

	По инкассо
	Инкассовое поручение

Платежное требование


Расчетные документы на бумажном носителе оформляются на бланках документов, включенных в Общероссийский классификатор управленческой документации (ОКУД) ОК 011-93 (класс «Унифицированная система банковской документации»). Форматы расчетных документов приведены в приложениях 1, 5, 9, 13 к Положению ЦБ РФ от 19.06.2012 г. N 383-П.

Расчетные документы должны содержать соответствующие реквизиты. Порядок заполнения значений реквизитов расчетных документов приведен в приложениях 4, 8, 12, 16 к Положению ЦБ РФ от 19.06.2012 г. N 383-П.

Положением о безналичных расчетах в РФ определены также общие правила оформления расчетных документов.

Платежным поручением является распоряжение владельца счета (плательщика) обслуживающему его банку, оформленное расчетным документом, перевести определенную денежную сумму на счет получателя средств, открытый в этом или другом банке.

Платежное поручение исполняется банком в срок, предусмотренный законодательством, или в более короткий срок, установленный договором банковского счета либо определяемый применяемыми в банковской практике обычаями делового оборота.

Платежными поручениями могут производиться:

а) перечисления денежных средств за поставленные товары, выполненные работы, оказанные услуги;

б) перечисления денежных средств в бюджеты всех уровней и во внебюджетные фонды;

в) перечисления денежных средств в целях возврата/размещения кредитов (займов)/депозитов и уплаты процентов по ним;

г) перечисления денежных средств в других целях, предусмотренных законодательством или договором.
Аккредитивы – это специальный договор с банком, по которому банк начинает выступать в роли посредника или представителя в сделках или гаранта в сделках. При расчетах по аккредитиву банк, действующий по поручению плательщика об открытии аккредитива (банк-эмитент), обязуется произвести платежи в пользу получателя средств при представлении последним документов, соответствующих всем условиям аккредитива, либо предоставить полномочие другому банку (исполняющий банк) произвести такие платежи. В качестве исполняющего банка может выступать банк-эмитент, банк получателя средств или иной банк. 

Банками могут открываться следующие виды аккредитивов:

· покрытые (депонированные) и непокрытые (гарантированные);

· отзывные и безотзывные (могут быть подтвержденными).

При открытии покрытого (депонированного) аккредитива банк-эмитент перечисляет за счет средств плательщика или предоставленного ему кредита сумму аккредитива (покрытие) в распоряжение исполняющего банка на весь срок действия аккредитива.

При открытии непокрытого (гарантированного) аккредитива банк-эмитент предоставляет исполняющему банку право списывать средства с ведущегося у него корреспондентского счета банка-эмитента в пределах суммы аккредитива либо указывает в аккредитиве иной способ возмещения исполняющему банку сумм, выплаченных по аккредитиву в соответствии с его условиями.
Отзывным является аккредитив, который может быть изменен или отменен банком-эмитентом на основании письменного распоряжения плательщика без предварительного уведомления получателя.

Безотзывным является аккредитив, который не может быть отменен без согласия получателя средств.

Порядок работы с аккредитивами в банке-эмитенте и исполняющем банке определен Положением ЦБ РФ от 19.06.2012 г. N 383-П.

Чек – это ценная бумага, содержащая ничем не обусловленное распоряжение чекодателя банку произвести платеж указанной в нем суммы чекодержателю.

Бывают двух видов: на обналичивание и на предъявителя.

На обналичивание предназначены для снятия денег с расчетного счета (зарплата, хознужды). Стандартные, отличаются цветом. Относятся к бланкам строгой отчетности. Получаются по договору в банке и учитываются на забалансовом счете 006. 

На предъявителя – специальный договор с банком. Банк выделяет спец счет и предприятие отдельным платежным поручением переводит туда деньги. Предъявитель чека может получить деньги, если на спец счете есть деньги. 

Чекодатель – юридическое лицо, имеющее денежные средства в банке, которыми он вправе распоряжаться путем выставления чеков.

Чекодержатель – юридическое лицо, в пользу которого выдан чек.

Плательщик – банк, в котором находятся денежные средства чекодателя.

Чек оплачивается плательщиком за счет денежных средств чекодателя.

Расчеты по инкассо представляют собой банковскую операцию, посредством которой банк (банк-эмитент) по поручению и за счет клиента на основании расчетных документов осуществляет действия по получению от плательщика платежа. Для осуществления расчетов по инкассо банк-эмитент вправе привлекать другой банк (исполняющий банк).

Расчеты по инкассо осуществляются на основании платежных требований, оплата которых может производиться по акцепту (по распоряжению/разрешению плательщика – для обычных хозяйственных операций) или в безакцептном порядке (без его распоряжения – по исполнительному листу), и инкассовых поручений, оплата которых производится без распоряжения плательщика (в бесспорном порядке).
Инкассовое поручение – является расчетным документом, на основании которого производится списание денежных средств со счетов плательщиков в бесспорном порядке. Его имеют право выписывать судебные органы, ИФНС, ФСС, ПФР. По нему списываются недоимки по налогам, взносам, сборам, штрафы, пени и другие задолженности.

Платежное требование – является расчетным документом, содержащим требование кредитора (получателя средств) по договору к должнику (плательщику) об уплате определенной денежной суммы через банк.

Расчеты платежными поручениями

Платежное поручение – это расчетный документ, представляющий собой распоряжение плательщика обслуживающему его банку перевести определенную денежную сумму на счет получателя средств, открытый в этом или другом банке.

Платежное поручение исполняется банком в срок, предусмотренный законодательством, или в более короткий срок, установленный договором банковского счета, а также применяемыми в банковской практике обычаями делового оборота.

Обычно платёжное поручение составляется в четырёх экземплярах: 1-й экземпляр используется в банке плательщика для списания средств со счёта плательщика и остаётся в документах дня банка.
2-й и 3-й экземпляры платёжного поручения отсылаются в банк получателя платежа; при этом 2-й экземпляр служит основанием для зачисления средств на счёт получателя и остаётся в документах дня этого банка, а 3-й экземпляр прилагается к выписке из счёта получателя как основание для подтверждения банковской проводки. Платёжные поручения принимаются банком независимо от наличия денежных средств на счёте плательщика, но исполняются только при наличии достаточных средств на нём.

4-й экземпляр возвращается плательщику со штампом банка в качестве расписки о приёме платёжного поручения к исполнению.
Платежными поручениями могут производиться:

а) перечисления денежных средств за поставленные товары, выполненные работы, оказанные услуги;

б) перечисления денежных средств в бюджеты всех уровней и во внебюджетные фонды;

в) перечисления денежных средств в целях возврата/размещения кредитов (займов)/депозитов и уплаты процентов по ним;

г) перечисления денежных средств в других целях, предусмотренных законодательством или договором.

В соответствии с условиями основного договора платежные поручения могут использоваться для предварительной оплаты товаров работ, услуг или для осуществления периодических платежей.

Платежное поручение составляется на бланке формы 0401060.

Платежные поручения принимаются банком независимо от наличия денежных средств на счете плательщика.

При отсутствии или недостаточности денежных средств на счете плательщика, а также если договором банковского счета не определены условия оплаты расчетных документов сверх имеющихся на счете денежных средств, платежные поручения помещаются в картотеку по внебалансовому счету № 90902 «Расчетные документы, не оплаченные в срок». При этом на лицевой стороне в правом верхнем углу всех экземпляров платежного поручения проставляется отметка в произвольной форме о помещении в картотеку с указанием даты. Оплата платежных поручений производится по мере поступления средств в очередности, установленной законодательством. Допускается частичная оплата платежных поручений из картотеки.

При оплате платежного поручения на всех экземплярах расчетного документа в поле «Списано со сч. плат.» проставляется дата списания денежных средств со счета плательщика (при частичной оплате – дата последнего платежа), в поле «Отметка банка» проставляются штамп банка и подпись ответственного исполнителя.

Банк обязан информировать плательщика по его требованию об исполнении платежного поручения не позже следующего рабочего дня после обращения плательщика в банк, если иной срок не предусмотрен договором банковского счета. Порядок информирования плательщика определяется договором банковского счета.
Заполнение платежного поручения

При заполнении платежного поручения никакие исправления, подчистки или помарки, а также использование корректирующей жидкости не допускаются.
Бланк заполняется и оформляется в соответствии с требованиями, установленными Положением Банка России от 19.06.2012 г. N 383-П.

Рассмотрим лишь некоторые особенности заполнения платежного документа.
Поле 101, расположенное в правом верхнем углу бланка, и поля 104 - 110, расположенные перед «Назначением платежа», заполняются только в случае перечисления налогов, сборов и иных обязательных платежей в бюджет РФ.
В поле 24 «Назначение платежа» помимо содержания операции, проводимой платежным поручением, обязательно указывается НДС в общей сумме платежа. Если производится расчет по нетоварным операциям или оплачиваются товары (работы, услуги), не облагаемые НДС, то указывается «Без НДС».
Первый экземпляр платежки подписывают руководитель предприятия и главный бухгалтер (либо иные лица, обладающие правом первой и второй подписи). Подписи ставятся в поле 44 «Подписи» одна над второй, а не рядом. Подписи на расчетных документах проставляются ручкой с пастой или чернилами черного, синего или фиолетового цвета. Расшифровка подписей в платежном поручении не приводится.

После этого данный экземпляр платежки заверяется печатью организации в поле 43 «М.П.». Печать должна быть проставлена строго на отведенном месте и не попадать на текст или подписи. В некоторых банках могут потребовать поставить печать и подписи не только на первом экземпляре (например, на первом и втором или на первом и третьем). Такие требования основываются исключительно на внутренних правилах обслуживающего банка или его партнеров по прямым межбанковским расчетам.
Все экземпляры заполненных и подписанных платежных поручений представляются в банк.
При предоставлении платежных поручений в банк следует иметь в виду, что исполнены «день в день» они будут только в том случае, если представлены в банк до окончания операционного дня, т.е. до того момента, когда банк закрывает свои платежи текущего дня и передает документы на их оплату со своего корреспондентского счета. Все документы, принятые банком после этого времени, фактически будут исполнены только на следующий день.
Предприятия должны вести учет платежных поручений в специальном журнале регистрации, форму которого могут разработать сами. Можно разделить один журнал на две части для учета собственных платежей и сторонних поступлений, а можно вести сразу два журнала.
Очередность платежей при заполнении платежных поручений

Списание денежных средств осуществляется в следующей очередности:

· в первую очередь по исполнительным документам, предусматривающим перечисление или выдачу денежных средств со счета для удовлетворения требований о возмещении вреда, причиненного жизни и здоровью, а также требований о взыскании алиментов;

· во вторую очередь по исполнительным документам, предусматривающим перечисление или выдачу денежных средств для расчетов по выплате выходных пособий и оплате труда с лицами, работающими или работавшими по трудовому договору (контракту), по выплате вознаграждений авторам результатов интеллектуальной деятельности;

· в третью очередь по платежным документам, предусматривающим перечисление или выдачу денежных средств для расчетов по оплате труда с лицами, работающими по трудовому договору (контракту), поручениям налоговых органов на списание и перечисление задолженности по уплате налогов и сборов в бюджеты бюджетной системы Российской Федерации, а также поручениям органов контроля за уплатой страховых взносов на списание и перечисление сумм страховых взносов в бюджеты государственных внебюджетных фондов;

· в четвертую очередь по исполнительным документам, предусматривающим удовлетворение других денежных требований;

· в пятую очередь по другим платежным документам в порядке календарной очередности.

Списание средств со счета по требованиям, относящимся к одной очереди, производится в порядке календарной очередности поступления документов».

Статус плательщика в платежном поручении 

Статус плательщика в платежном поручении записывается в поле «101». Статуса плательщика может принимать следующие значения:

· 01 - если плательщиком является юридическое лицо 

· 02 - налогоплательщик - Налоговый агент 

· 06 - плательщик налогов - участник внешнеэкономической деятельности 

· 08 - организация - плательщик страховых взносов и других платежей в бюджет РФ, (кроме платежей, администрируемых налоговыми органами) 

· 09 - налогоплательщик или плательщик сборов - индивидуальный предприниматель 

· 10 - налогоплательщик или плательщик сборов - частный нотариус 

· 11 - налогоплательщик или плательщик сборов - адвокат, учредивший адвокатский кабинет 

· 12 - плательщик - глава крестьянского (фермерского) хозяйства 

· 13 - плательщик налогов или сборов - иное физическое лицо - клиент банка (владелец счета) 

· 14 - налогоплательщики, которые производят выплаты физическим лицам (пп. 1 п. 1 ст. 235 Налогового кодекса Российской Федерации) 

Начиная с 1 января 2014 года при перечислении любых страховых взносов в поле 101 указывать статус 08.

Налоговый период в платежном поручении
Налоговый период в платежном поручении указывается в поле «107». Код налогового периода может принимать следующие значения:

Первый и второй знаки

· ТП - платежи текущего года;

· МС - месячные платежи;

· КВ - квартальные платежи;

· ПЛ - полугодовые платежи;

· ГД - годовые платежи.

В четвертом и пятом знаках проставляются: для месячных платежей - номер месяца (от 01 до 12); для исполнения квартальных платежей - номер квартала (с 01 по 04); для полугодовых платежей - номер полугодия (01 или 02).

C седьмого по десятый знак должен быть указан год, за который производится уплата налога.

Примеры: «МС.02.2016» - месячный платеж на февраль 2016 года; «КВ.01.2016» - платеж за первый квартал 2016 года; «ПЛ.02.2014» - платеж за второе полугодие 2014 года; «ГД.00.2014» - годовой платеж за 2014 год; «01.03.2016» - если законодательством установлены конкретные сроки уплаты налогов или сборов. 

Код бюджетной классификации 

КБК – это код бюджетной классификации или специальный номер, числа в котором выступают инструментом для анализа налоговых поступлений и пошлин в казну. Он позволяет ведомствам правильно интерпретировать назначение поступлений, приходящих от ИП и юридических лиц. 

По этому коду можно узнать, откуда был прислан платеж, каково его предписание, кто адресат и на какие цели следует перенаправить полученные средства. Классификация едина для бюджетов всех уровней, а каждая цифра в ней несет определенную смысловую нагрузку.

КБК является важным условием того, что платеж от предпринимателя будет корректно принят и распределен по назначению. Благодаря этим кодам ведомствам удается проследить историю перемещения каждого рубля, который поступает в казну, что значительно облегчает труд работников государственных служб по планированию бюджета и управлению потоками денег.

Каждый год коды бюджетной классификации могут меняться, поэтому главная задача предпринимателя – следить за преобразованиями в законодательстве на предмет, не появился ли новый КБК. 

Если код указан неправильно, то ведомства, которые ждут от хозяйствующего субъекта финансовых поступлений, могут рассматривать такую ситуацию, как нежелание платить налоги и сборы. А это влечет за собой наложение административного наказания (пени, штрафов). 

Если вы все же ошиблись при заполнении документов, следует написать письмо в налоговую с просьбой перенаправить средства согласно нужному КБК. Возможно, при этом придется внести еще один платеж, поскольку ранее оплаченная сумма не будет отражена в документации налоговых органов.

Структура КБК представляет собой комбинацию из 20 цифр, разделенных на 4 блока:

1. Блок администратора. Состоит из 3 цифр и указывает на адресата, которому направляются средства. В качестве администратора могут выступать налоговые инспекции, органы местного самоуправления или ведомства, управляющие внебюджетными фондами государства. К примеру, номер 182 определяет, что деньги будут переведены в Федеральную налоговую службу, 393 – в Фонд социального страхования.

2. Блок доходов. В этом разделе содержится 10 цифр, обозначающих ту или иную категорию платежа. По первому знаку блока можно определить источники поступлений. Так, если хозяйствующий субъект платит налог, то ставится цифра 1, если делает безвозмездные перечисления, то цифра 2. Следующие два знака указывают на конкретный вид налога или перечисления. Например, за налогом на прибыль закреплен номер 01, за налогом на имущество – 06. Далее идут подгруппы, статьи, подстатьи и элементы, более полно раскрывающие назначение платежей.

3. Программный блок. Раздел состоит из 4 знаков (с 14-го по 17-ый), используемых с целью раздельного учета поступлений по налогам, пеням, денежным взысканиям. Сборы и налоги в нем определятся цифрами 1000, проценты и пени – 2000, штрафы – 3000.

4. Классифицирующий блок. Три цифры, прописываемые в этом разделе, указывают на вид дохода, который получают государственные ведомства. В частности, 110 – это налоговые доходы, 150 – безвозмездные поступления, 170 – доходы от операций с активами.

Бухгалтерский учет безналичных расчетов
Отражение безналичных расчетов в бухгалтерском учете производится на основании выписки из банковского счета. Это основной документ, который оформляет банк и в котором отражаются все движения денежных средств на расчетном счете. Только по банковской выписке можно оформлять проводки:

Д 51  К X поступление на расчетный счет.

Д X  К 51 списание с расчетного счета.
19 «Налог на добавленную стоимость по приобретенным ценам»;

44 «Расходы на продажу»;

50 «Касса»;

51 «Расчетный счет». Информация о наличии и движении денежных средств на расчетных счетах обобщается на этом синтетическом счете; 

55 «Специальные счета в банках». При применении аккредитива используется этот синтетический счет. Для учета движения денежных средств, находящихся на чековых книжках, на счете 55 «Специальные счета в банках» открывается субсчет «Чековые книжки»;

57 «Переводы в пути»;

60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками»;

62 «Расчеты с покупателями и заказчиками»;

68 «Расчеты по налогам и сборам»;

70 «Расчеты с персоналом по оплате труда»;

71 «Расчеты с подотчетными лицами»;

76 «Расчеты с разными дебиторами и кредиторами»;

90 «Продажи».
Контрольно-кассовая техника

Под контрольно-кассовой техникой, которая используется при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт, понимаются контрольно-кассовые машины, оснащенные фискальной памятью, а также электронно-вычислительные машины, в том числе персональные, программно-технические комплексы. Это предусмотрено в статье 1 Федерального закона от 22.05.2003 № 54-ФЗ «О применении контрольно-кассовой техники при осуществлении наличных денежных расчетов и (или) расчетов с использованием платежных карт». 

Все организации и индивидуальные предприниматели при осуществлении наличных денежных расчетов или расчетов с использованием платежных карт в случаях продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг обязаны применять контрольно-кассовую технику.

Основная задача кассового аппарата – фиксировать на бумаге (кассовом чеке) сделку купли-продажи. Кассовые аппараты бывают фискальные и нефискальные. Фискальные кассовые аппараты отличаются от нефискальных наличием фискальной памяти – носителя информации, данные из которого нельзя удалить, а также другими особенностями конструкции, описанными местным фискальным законодательством. В фискальной памяти накапливаются данные об операциях, совершенных при помощи данного кассового аппарата. На основании фискальной памяти определяется сумма продаж и выручка. Таким образом, контрольно-кассовая техника – это счетчик на выручку, на его основании ИФНС определяет налогооблагаемую базу для налога на прибыль.
Все организации и индивидуальные предприниматели при осуществлении наличных денежных расчетов или расчетов с использованием платежных карт в случаях продажи товаров, выполнения работ или оказания услуг обязаны применять контрольно-кассовую технику. 
Регистрация ККТ

Кассовый аппарат нужно зарегистрировать в налоговой инспекции по месту учета организации в качестве налогоплательщика (п. 1 ст. 4 Закона № 54-ФЗ). Перечень документов, которые необходимо представить в налоговую инспекцию для регистрации контрольно-кассовой техники, приведен в пункте 15 Положения о ККТ. Это:

· заявление о регистрации контрольно-кассовой техники (Приложение № 8). Применяется форма заявления, утвержденная приказом ФНС России от 29.05.2017 г. N ММВ-7-20/484@ (далее – приказ № ММВ-7-20/484@); 

· паспорт контрольно-кассовой техники, подлежащей регистрации; 

· договор о технической поддержке контрольно-кассовой техники, заключенный между организацией-пользователем и поставщиком (центром технического обслуживания). 

В отдельных случаях, принимая указанные документы, налоговые органы могут запросить дополнительно:

· журнал кассира-операциониста (форма № КМ-4) (Приложение № 14), 

· журнал учета вызовов технических специалистов и регистрации выполненных работ (форма № КМ-8), 

· паспорт электронных контрольных лент защищенных, 

· свидетельство о праве собственности на помещение, в котором будет установлен кассовый аппарат, либо договор аренды помещения и др. 

Конкретный перечень необходимых документов нужно уточнять в своей налоговой инспекции.

Контрольно-кассовая техника регистрируется налоговым органом в течение пяти рабочих дней с даты представления заявления и необходимых документов (п. 15 Положения о ККТ). Сведения о кассовом аппарате заносятся в книгу учета контрольно-кассовой техники, которая ведется налоговым органом. Одновременно с регистрацией ККТ налоговая инспекция выдает организации-пользователю карточку регистрации контрольно-кассовой техники и возвращает документы, которые прилагались к заявлению.
Виды счетчиков ККТ. Z-отчет и X-отчет

В соответствие с ФЗ РФ от 22.05.2003 № 54, к применению допускаются контрольно-кассовая техника, на которую имеются:

· карточка регистрации ККТ;

· договор на техническое обслуживание ККТ, средства визуального контроля (голограммы), маркировочная табличка, пломбы центра технического обслуживания (ЦТО);

· прошитый и скрепленный печатью налогового органа журнал кассира-операциониста, журнал вызова технических специалистов и регистрации выполненных работ (формы №№ КМ-4 и КМ-8, утвержденные Постановлением Госкомстата РФ от 25 декабря 1998 г. № 132).

На выдаваемом покупателям чеке должны отражаться следующие реквизиты: наименование организации, ее ИНН, заводской номер ККТ, порядковый номер чека, а также дата, время и стоимость покупки (услуги), признак фискального режима.

Порядок работы на контрольно-кассовой машине, закреплен в Федеральном законе от 22.05.03 № 54-ФЗ.

Перед началом работы кассир должен получить из кассы организации денежные средства для размена. В конце дня вся наличность из кассового ящика сдается в кассу организации. Поскольку в магазине один кассир, то выдача и сдача разменного фонда оформляется расходными и приходными кассовыми ордерами, по форме № КО-1 и № КО-2, утвержденные постановлением Госкомстата РФ от 18.08.98 № 88.

Перед началом работы кассир обязан проверить исправность ККТ, заправить чековую и контрольную ленты, установить текущую дату, перевести нумератор на нули.

Контрольно-кассовая лента оформляется на начало и конец дня. На ней проставляются: число, время начала работы, номер контрольно-кассовой машины, а в конце рабочего дня – клише и сумма выручки за день, которые заверяются подписями кассира и представителя администрации предприятия.

Если в процессе работы произошел обрыв контрольной ленты, то проставляются время обрыва, указанные выше реквизиты и подписи вышеназванных лиц. Затем кассир может пробить несколько нулевых чеков для проверки четкости и правильности печати всех реквизитов на чековой и контрольной лентах. Нулевые чеки необходимо приложить в конце дня к кассовому отчету. 

Фискальные регистраторы содержат 3 счетчика: суммирующий, контрольный и фискальный. Суммирующий показывает сумму денег за операцию, накапливая ее в течение дня, контрольный показывает число обнулений (Z-отчетов), фискальный показывает сумму денег суммирующего счетчика за время эксплуатации ККТ.

Теперь рассмотрим основные режимы работы ККТ, такие, как «касса», снятие сменного Х-отчета и Z-отчета (гашение показаний).

В режиме «касса» кассир пробивает суммы денег и печатает чеки, которые он обязан выдавать покупателям. Одновременно с этим печатается контрольная лента. ККТ складывает все пробитые суммы.

X-отчет (нефискальный отчет) – отчет о количестве продаж и сумме полученной за них выручки в течение смены, который может быть снят в течение смены. Этот отчет не меняет данных о продажах и не влияет на состояние информации в базе данных системы учета без обнуления информации в оперативной памяти. Он может быть сформирован несколько раз по желанию пользователя. Обычно используется для текущего контроля состояния кассовой смены. Х-отчет представляет собой часть чековой ленты, на которой ККТ печатает содержание своих счетчиков, но при этом счетчики не меняют своих значений.

Х-отчеты снимаются для контроля поступления выручки предприятия в течение смены по требованию администрации или для периодической сдачи наличной выручки в кассу предприятия. При такой сдаче выручки оформляется приходный ордер по форме № КО-1, квитанция которого остается у кассира для подтверждения факта передачи указанной на нем суммы денег.

Для примера возьмем машину на которой было пробито всего 200 рублей. За смену мы пробили 101,11 рублей. В течение смены можно сколько угодно раз пробивать Х-отчеты. На накоплении сумм в ККТ это никак не сказывается.

	Счетчик
	Суммирующий
	Контрольный
	Фискальный

	До X-отчета
	101,11
	0
	200,00

	После X-отчета
	101,11
	0
	200,00


Z-отчет (фискальный отчет) – отчет о кассовой смене. Формируется при закрытии кассовой смены. Содержит данные о количестве чеков, сумме выручки за смену. Может быть сформирован только при закрытии текущей кассовой смены. Это дневной отчет с обнулением информации в оперативной памяти и занесением ее в фискальную память. Z-отчет снимается представителем администрации в присутствии кассира только один раз в конце дня, когда происходит изъятие последней части дневной выручки из денежного ящика кассовой машины.

В соответствии с ФЗ № 54 на всех контрольно-кассовых машинах в обязательном порядке применяется контрольная лента (Z-отчет). 

Представитель администрации в присутствии кассира получает Z-отчет и вынимает из кассовой машины использованную в течение дня контрольную ленту, которую необходимо хранить. Представитель администрации подписывает конец контрольной ленты, указав на ней тип и номер машины, показания секционных и контрольных регистров, сумму дневной выручки, дату и время окончания работы (если эти параметры не пробиты на ленте).

	Счетчик
	Суммирующий
	Контрольный
	Фискальный

	До Z-отчета
	101,11
	0
	200,00

	После Z-отчета
	0
	1
	301,11


В Z-отчете отражаются не только показания контрольных регистров на начало и конец рабочего дня и сумма дневной выручки, но и общая сумма денег и чеков, возвращенных покупателям, суммы скидок и аннулированные чеки.

Журнал кассира-операциониста (Форма КМ-4)
Журнал кассира-операциониста является первичным учетным документом по бухгалтерскому учету денежных средств (в нем фиксируются данные о поступившей выручке.

Перед началом работы журнал кассира-операциониста необходимо зарегистрировать в налоговой инспекции. Для этого нужно пронумеровать каждую страницу журнала и прошнуровать его. На последней странице делается запись: «Пронумеровано, прошнуровано и скреплено печатью __ листов», заверенная подписями руководителя и главного бухгалтера.

В журнале кассира-операциониста отражаются только те поступления денег, которые прошли через кассовый аппарат. В журнал записываются показания счетчиков ККТ на начало и окончание рабочего дня (Z-отчет). Разница между этими показателями и является дневной выручкой.

Основанием для внесения записи в этот журнал является Z-отчет, который снимается после окончания рабочего дня (смены).

Новый журнал кассира-операциониста нужно оформлять только при полном заполнении старого, но если старый журнал сильно износился или был поврежден, то можно завести новый.

Если при заполнении журнала кассира-операциониста была допущена ошибка, то при ее исправлении необходимо соблюдать определенные правила. При исправлении нельзя пользоваться корректирующей жидкостью, так же как и указывать правильные данные поверх старых. Исправления вносятся корректурным способом: неправильная запись зачеркивается одной чертой, рядом делается отметка «исправлено» с указанием правильных сумм. Внесенные правки заверяются подписями кассира-операциониста, руководителя и главного (старшего) бухгалтера.
Акт о возврате денежных сумм покупателям (клиентам) по неиспользованным кассовым чекам (Форма КМ-3)
КМ-3 «Акт о возврате денежных сумм покупателям (клиентам) по неиспользованным кассовым чекам» применяется в организациях для оформления возврата денежных сумм покупателям (клиентам) по неиспользованным кассовым чекам, в том числе по ошибочно пробитым кассовым чекам. В акте должны быть перечислены номер и сумма каждого чека.

Акт составляется в одном экземпляре членами комиссии и вместе с погашенными чеками, наклеенными на лист бумаги, сдаются в бухгалтерию организации и хранятся в документах за данное число. На сумму денег по возвращенным покупателями (клиентами) чекам уменьшается выручка кассы и заносится в Журнал кассира-операциониста (форма № КМ-4). Акт подписывается ответственными лицами комиссии в составе руководителя, заведующего отделом (секцией), старшего кассира и кассира-операциониста организации.
1) Покупатель должен обязательно предоставить чек.

2) Чек должен быть за текущую смену и Z-отчет еще не должен быть снят или запись в журнале кассира-операциониста еще не сделана.

3) Никакие чеки возврата или тому подобное на кассе не пробивается.
4) Чек прикладывается к акту по форме КМ-3.

Приложениями к форме могут быть: 

· кассовый чек – если его сохранил покупатель

· товарный чек (бланк строгой отчетности) – если вы не используете кассовый аппарат

· объяснительная записка кассира – если возврат оформляется из-за неверно пробитого кассиром чека, то можно попросить написать объяснительную записку в произвольной форме.

· чек возврата – если вы пробили на кассе чек возврата

· заявление покупателя о возврате товара – можно попросить покупателя написать заявление, в котором он изложит причину возврата товара. Заявление оформляется в произвольной форме.

5.3. Самостоятельная работа по теме:

Решение ситуационных задач
по теме: «Учет безналичных и наличных расчетов»
Задача 1. Отразить техническое обслуживание ККТ в бухгалтерском учете, при условии, что аптека заключила договор о техническом обслуживании ККТ с центром технического обслуживания сроком на шесть месяцев на сумму 8640 руб. с предоплатой за услуги. 

	№ п/п
	Содержание операции
	Сумма
	Корреспонденция

	
	
	
	Дебет
	Кредит

	1
	2
	3
	4
	5

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Задача 2. Аптечному предприятию необходимо оплатить полученные с аптечного склада лекарственные препараты по товарной накладной № 193 от 21 октября на сумму 13 200,00 руб. (в т.ч. НДС 10%). Заполнить платежное поручение. 

Аптека ООО «Неболей-ка», г. Красноярск. ИНН 24651357913, КПП 246501001. 

Красноярское отделение N 8646 ПАО «Сбербанк», 

БИК банка: 040407627, 

Корреспондентский счет: 30101810800000000627,

Расчетный счет: 709092900000000483.

Поставщик ЗАО НПК «Катрен», г. Красноярск. ИНН 24662468024, КПП 246601001.

Филиал «Красноярский» ОАО «Альфа-банк»,

БИК банка: 040407977, 

Корреспондентский счет: 30101810000000000977,

Расчетный счет: 40101310000000000244.

Задача 3. Аптека за 5 дней работы получила выручку:

	День недели
	Выручка всего
	В т.ч. выручка безналичными

	понедельник
	40319,83
	14151,97

	вторник
	50213,95
	29500,14

	среда
	31443,84
	13212,28

	четверг
	28723,11
	11235,23

	пятница
	10567,99
	1916,36


В понедельник была оплачена термолента 3300,00 руб., в среду услуги дворника 1600,00 руб., в пятницу дезинфекция 500 руб.

Сумма на начало смены 6000,00 руб. 

Заполнить журнал кассира-операциониста.

Задача 4. После ошибочно пробитого чека покупатель попросил вернуть ему деньги за товар. Заполнить акт о возврате денег.

Аптека ООО «Неболей-ка», г. Красноярск. ИНН 24651357913, КПП 246501001. 

Тел.: 230-87-57, ОКВЭД 52.31, ОКПО 304413463

Кассовый аппарат ШТРИХ-М-ПТК, номер производителя 20394857, регистрационный номер 00543. 

Чек № 0004825 на сумму 2 975,50.

5.4. Итоговый контроль знаний:

1) Порядок ведения и виды кассовых операций.

2) Бухгалтерский учет кассовых операций.

3) Порядок и основные формы безналичных расчетов.
4) Бухгалтерский учет безналичных расчетов.
5) Порядок уплаты налогов. Код бюджетной классификации.
6) Контрольно-кассовая техника.

7) Регистрация ККТ.

8) Счетчики ККТ.

9) Журнал кассира-операциониста.

10) Акт о возврате денежных сумм покупателям (клиентам) по неиспользованным кассовым чекам.

Тестовые задания по теме
Выберите один или несколько правильных вариантов ответа.
1. ПРИ ВВОДЕ В ЭКСПЛУАТАЦИЮ НОВОЙ КОНТРОЛЬНО-КАССОВОЙ МАШИНЫ ПРИМЕНЯЕТСЯ

1) КМ-1 

2) КМ-2 

3) КМ-3 

4) КМ-9

2. ФЗ «О ПРИМЕНЕНИИ КОНТРОЛЬНО-КАССОВОЙ ТЕХНИКИ ПРИ ОСУЩЕСТВЛЕНИИ НАЛИЧНЫХ ДЕНЕЖНЫХ РАСЧЕТОВ И (ИЛИ) РАСЧЕТОВ С ИСПОЛЬЗОВАНИЕМ ПЛАТЕЖНЫХ КАРТ»

1) № 61-ФЗ 

2) № 86-ФЗ

3) № 54-ФЗ

4) № 94-ФЗ

3. К ТРЕБОВАНИЯ, ОБЩИМ ДЛЯ ВСЕХ ГРУПП ККМ, ОТНОСЯТСЯ ВСЕ, КРОМЕ

1) наличие программного пароля (не менее 4 разрядов)

2) наличие чековой ленты

3) возможность подключения дополнительных устройств

4) наличие фискальной памяти

4. ВЫБИРАТЬ МОДЕЛЬ ККТ СЛЕДУЕТ ИЗ МОДЕЛЕЙ 

1) включенных в государственный реестр 

2) дорогих

3) стационарных

4) производимых в РФ

5. С МОМЕНТА НАЧАЛА ЭКСПЛУАТАЦИИ ККМ В ФИСКАЛЬНОМ РЕЖИМЕ ИНФОРМАЦИЯ, ЗАПИСАННАЯ В ФИСКАЛЬНОЙ ПАМЯТИ, ДОЛЖНА СОХРАНЯТЬСЯ В ТЕЧЕНИЕ 

1) не менее 6 месяцев

2) не менее 1 года

3) не менее 3 лет 

4) не менее 5 лет

6. ПОРТАТИВНЫЕ КАССЫ ОТНОСЯТСЯ К ГРУППЕ КАСС

1) автономные

2) пассивные

3) активные

4) фискальный регистратор

7. ДО Z-ОТЧЕТА КОНТРОЛЬНЫЙ СЧЕТЧИК БЫЛ 2. ПОСЛЕ Z-ОТЧЕТА ОН СТАНЕТ

1) 0

2) 1

3) 2

4) 3

8. КОНТРОЛЬНО-КАССОВАЯ ТЕХНИКА УЧИТЫВАЕТСЯ КАК ПРОЧЕЕ ИМУЩЕСТВО ОРГАНИЗАЦИИ, ЕСЛИ ЕЕ ПЕРВОНАЧАЛЬНАЯ СТОИМОСТЬ 

1) менее 10 000 руб.

2) менее 20 000 руб.

3) менее 30 000 руб.

4) менее 40 000 руб.

9. ПРИОБРЕСТИ КАССОВЫЙ АППАРАТ МОЖНО

1) покупка ККТ у генерального поставщика

2) приобретение ККТ в специализированной организации

3) приобретение ККТ, бывшей в употреблении

4) все выше перечисленное

10. В ПРОЦЕДУРЕ ФИСКАЛИЗАЦИИ ДОЛЖНЫ УЧАСТВОВАТЬ

1) налоговый инспектор

2) руководитель юридического лица

3) представитель ЦТО

4) все выше перечисленное

11. ГДЕ АПТЕЧНЫЕ ОРГАНИЗАЦИИ ДОЛЖНЫ ХРАНИТЬ СВОБОДНЫЕ ДЕНЕЖНЫЕ СРЕДСТВА СВЕРХ УСТАНОВЛЕННОГО ЛИМИТА

1) в банке

2) у кассира

3) в кассе предприятия

4) в кассе ККМ
12. К ТЕКУЩИМ ОТНОСЯТ СЛЕДУЮЩИЕ СЧЕТА

1) валютный

2) расчетный

3) ссудный

4) депозитный

13. СПИСАНИЕ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ С РАСЧЕТНОГО СЧЕТА ОФОРМЛЯЕТСЯ СЛЕДУЮЩИМ ПЕРВИЧНЫМ ДОКУМЕНТОМ
1) объявлением на взнос наличными

2) платежное поручение

3) приходный кассовый ордер

4) расходный кассовый ордер

14. ОПЕРАЦИЯ, СВЯЗАННАЯ С ГЛАВНОЙ КАССОЙ, СООТВЕТСТВУЕТ 
1) оплата населением за лекарственные препараты

2) получены деньги из банка на зарплату

3) оплачены наличными транспортные расходы

4) получены деньги на командировочные расходы

15. АПТЕЧНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ РОЗНИЧНОЙ ТОРГОВЛИ ИМЕЕТ ПРАВО

1) применять ККМ, включенные в Государственный реестр ККМ

2) работать без ККМ в случае ее неисправности

3) оставлять чеки в аптеке для учета реализации

4) работать без ценников, если ЛП одного наименования
16. ЗА СОЗДАНИЕ УСЛОВИЙ ДЛЯ ХРАНЕНИЯ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ И ЦЕННЫХ БУМАГ НЕСУТ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

1) кассир

2) главный бухгалтер

3) кассир и гл. бухгалтер

4) руководитель

17. КЕМ ПОДПИСЫВАЕТСЯ ДОКУМЕНТ НА ВНЕСЕНИЕ ДЕНЕГ В КАССУ

1) кассиром-операционистом
2) бухгалтером

3) руководителем

4) лицом, внесшим деньги
18. СДАЧА ВЫРУЧКИ В БАНК ОСУЩЕСТВЛЯЕТСЯ

1) кассиром по расходному кассовому ордеру

2) кассиром по чековой книжке

3) через инкассаторов

4) кассиром по приходному кассовому ордеру

19. ЕСЛИ ЛИМИТ КАССЫ НЕ УСТАНОВЛЕН, ОН СЧИТАЕТСЯ

1) неограниченным

2) нулевым

3) равным сумме однодневной выручки

4) равным МРОТ

20. КАКОЙ ДОКУМЕНТ СООТВЕТСТВУЕТ НАЛИЧНОЙ ФОРМОЙ РАСЧЕТОВ

1) платежное поручение

2) аккредитив

3) платежное требование

4) расходный кассовый ордер

6. Домашнее задание для уяснения темы занятия.
(согласно методическим указаниям для внеаудиторной работы по теме занятия).
7. Рекомендации по выполнению НИРС, в том числе список тем, предлагаемых кафедрой.

Подготовить доклады и презентации по темам:

1) Формы безналичных расчетов.

2) Контрольно-кассовая техника.

8. Рекомендованная литература по теме занятия:
Обязательная:

1. Управление и экономика фармации. В 4 т. Т. 3. Экономика аптечных организаций : учеб. для студ. высш. учеб. заведений / [В. В. Дорофеева и др.] ; под ред. Е. Е. Лоскутовой. – М. : Академия, 2008. – 432 с.

2. Управление и экономика фармации : учебник / под ред. В. Л. Багировой. – М. : Медицина, 2008. – 720 с.
3. Артюхов, И. П. Экономика аптечного предприятия : учебное пособие для студентов 4 курса очной и 5 курса заочной форм обучения по специальности 060108 – Фармация / И. П. Артюхов, В. В. Богданов, Л. А. Лунева. – Красноярск : тип. КрасГМУ, 2011. – 157 с.
Дополнительная:

1. Артюхов, И. П. Курс экономической теории / И. П. Артюхов, Н. И. Денисова, Т. Д. Морозова. – Красноярск : КрасГМУ, 2008. – 107 с.

2. Управление и экономика фармации : сборник ситуационных задач с эталонами ответов для студ. 4, 5 и 6 курсов, обучающихся по спец. 060108 – Фармация / сост. К. Г. Ноздрачев [и др.]. – Красноярск : КрасГМУ, 2011. – 80 с.

3. Управление и экономика фармации : сборник тестовых заданий с эталонами ответов для студентов 4 и 5 курсов очной и 5 и 6 курсов заочной форм обучения по спец. 060108 65 – Фармация / Красноярский медицинский университет ; сост. К. Г. Ноздрачев [и др.]. – Красноярск : КрасГМУ, 2011. – 128 с.

Электронные ресурсы:
1. ЭБС КрасГМУ "Colibris";

2. ЭБС Консультант студента;

3. ЭБС Университетская библиотека OnLine;

4. ЭНБ eLibrary
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