Текстовый отчет

Умения, которыми хорошо овладел обучающийся: на производственной практике были повторены ранее изученные манипуляции и их закрепление. Хорошо овладела практическими навыками: антропометрия, термометрия, по условию задачи провести оценку физического, нервно-психического и полового развития измерение артериального давления, подсчет пульса, подсчет числа дыханий, мытье рук, надевание стерильных перчаток  и снятие использованных перчаток; дезинфекция предметов ухода, инструментов, уборочного инвентаря, проведение расчетов питания, составление примерного меню для детей разного возраста. 

  Что проделано самостоятельно:  проведена антропометрия; оценка физического развития детей, оценка нервно-психического развития детей, оценка  полового развития детей по ситуационным задачам. Термометрия; измерение артериального давления, подсчет пульса, подсчет числа дыханий. Заполнение медицинской документации. Проведение расчетов питания, составление примерного меню для детей разного возраста, Обработка пупочной ранки новорожденному на кукле, Обработка кожных складок ребенку грудного возраста на кукле, Пеленание новорожденного на кукле. Техника проведения гигиенической ванны новорожденному. Подмывание грудных детей.

Какая помощь  оказана  обучающемуся со стороны методического непосредственного руководителей практики: была проведена видео-конференция Черемисиной Аленой Александровной, на которой было объяснен план работы на производственной практике, как вести дневник и заполнять документацию и срок сдачи работы.
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