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ПРЕДМЕТ, задачи и методы 

возрастной психологии.
Возрастная психология - отрасль психологической науки. Предметом её исследования является возрастная динамика психики человека, онтогенез психических процессов и качеств личности развивающегося человека.

К числу наиболее значимых проблем, которыми занимается возрастная психология относятся:

· научное обоснование возрастных норм различных психофизиологических функций

· выявление актуальных и потенциальных возможностей человека в разные периоды его жизни;
· научное прогнозирование развития;
· обоснование роли и значения каждого предыдущего этапа развития для последующего.

Возрастная эволюция психики имеет определенную специфику, которая заключается в следующих ее особенностях:

· возрастная динамика различных форм психики отличается разной интенсивностью и играет разные роли в психическом развитии на каждом этапе человеческой жизни;

· возрастные особенности проявления психических функций взаимосвязаны с индивидуальными особенностями  развития каждого конкретного человека.
Современное состояние психологической науки позволяет  изучать возрастную изменчивость с точки зрения нескольких аспектов:


Онтологический аспект (закономерности соотношения биологического и социального в понимании возрастных изменений человека).


Хронологический аспект (характеризует психическую эволюцию как процесс, осуществляющийся во времени на протяжении всей жизни человека; возрастная динамика определяется по таким метрическим критериям, как скорость, темп, длительность, направленность (вектор) изменений психических явлений на разных этапах развития. Этот подход позволяет выявить неравномерность и гетерохронность развития психики.


Структурно-динамический аспект позволяет оценить закономерности качественных преобразований, определить, каким образом на разных этапах осуществляется преемственность и преобразование психических  структур (явлений). 

Каузальный аспект рассматривает проблему детерминации (определяет развитие движущих сил и условий эволюции человека, рассматривая внешние и внутренние факторы).

Разделы возрастной психологии:

· Детская психология

· Юношеская психология

· Психология взрослого человека

· Геронтопсихология

Рассматривая связь возрастной психологии с другими отраслями психологической науки и с другими науками следует обратить внимание на :

· связь с общей психологией,

· связь с другими отраслями психологии (социальная, дифференциальная, педагогическая, сравнительная  и т.д.),

· связь с педагогикой, философией, физиологией, анатомией,

· связь с математическими науками.

Прикладное и теоретическое значение возрастной психологии. 

Задачи возрастной психологии.


Теория и практика всегда связаны. Практические аспекты диктуют свои требования к теоретическим разработкам. Новое в теории оказывает влияние на практику.

Интерес к проблеме психического развития продиктован многими причинами, среди которых :

· связанные с обучением и педагогической деятельностью: (раннее обучение; дифференцированное обучение; профотбор);

· связанные с производством (трудом): (творческий потенциал, работоспособность человека на протяжении его сознательной жизни);

· связанные с практической работой в сфере общения;

· связанные с клинической диагностикой в целях профилактики, лечения, трудовой экспертизы;

· связанные с акселерацией и профилактикой старения, отодвиганием границ геронтогенеза на более поздние сроки.

Выделяют 3 группы задач, решаемых возрастной психологией:

—Научно-исследовательские задачи рассматривают объект науки на разных уровнях: на уровне общих закономерностей и фактов развития и на уровне специфического их проявления в отдельные периоды жизни. 

—Диагностические задачи заключаются в распознавании и оценке степени зрелости индивидных и социальных характеристик личности на любом этапе   развития человека, что позволяет оценивать отклонения в психическом развитии у лиц разного возраста, определять потенциальные возможности.

—Коррекционные задачи ориентированы на исправление дефектов в психическом развитии и на устранение причин, их вызывающих. Осуществляются путем психологического консультирования, тренингов, индивидуальных рекомендаций и т.п., и зависят от готовности самих лиц, нуждающихся в помощи.

Методы исследования в возрастной психологии.


Уровень развития теории определяет возможные методы исследования. Из истории развития возрастной психологии видно, что в зависимости от уровня ее развития, от теорий, господствующих на определенном этапе, зависит и выбор стратегии исследования. 

Сначала задача детской психологии заключалась в  накоплении фактов и расположении их во временной последовательности. Этой задаче соответствовала стратегия наблюдения. Уже тогда исследователи пытались понять и определить движущие силы развития, но для решения этой задачи не было объективных возможностей. Как правило, длительное систематическое наблюдение за ребенком производят близкие ему люди (родители или те, у кого хороший эмоциональный контакт с ним), что позволяло получить более достоверную и полную информацию. Однако не было единой техники наблюдения, потому дневники часто не просто констатировали сам факт, а содержали отношение к нему - субъективную оценку.

Тем не менее, психология накопила довольно много материала, который можно было систематизировать; выделить этапы и стадии закономерности этого развития, и, конечно, попытаться понять причину развития с тем, чтобы потом выявить основные тенденции. 

Следующим шагом в исследовании развития стало использование стратегии естественнонаучного констатирующего эксперимента, который позволял установить наличие или отсутствие изучаемого явления при определенных контролируемых условиях, измерить его количественные характеристики и дать качественное описание.

Обе эти стратегии широко используются в возрастной психологии и в настоящее время. Заметим, что изучение явлений с помощью этих методов происходит пассивно, поскольку они не оказывают воздействия на процесс развития, т.е. данные методы описывают только само «явление», внешние симптомы развития, а не причины, его вызывающие.

Следующим шагом в развитии стратегии исследования явилось появление тестов. В начале века были сделаны первые попытки экспериментального исследования умственного развития детей. Метод тестов широко применяется в психологии, но в этих исследованиях всегда представлены усредненные данные, общие для популяции этого возраста. Метод поперечных срезов дает информацию о средних значениях и нормах, но не учитывает индивидуальные особенности детей. Развитие выглядит как равномерная линия, где скрыты все качественные преобразования.

Следующим шагом на пути развития стратегий исследования психического развития стал метод продольных срезов (лонгитюдный метод), при котором изучались особенности развития одного человека в течение длительного времени.  Данный метод  позволяет получить более дифференцированную  «кривую развития» изучаемого феномена. Однако он является очень трудоемким, а полученные данные не могут интерпретироваться как общие для всех людей, кроме того он не объясняет механизмов психических явлений.

На вопрос о том, как же происходит развитие, позволяет дать ответ метод формирующего эксперимента, предложенный Л.С. Выготским и названный им экспериментально-генетическим методом. В свое время он был использован при изучении формирования когнитивной сферы

Стратегия формирования психических процессов интенсивно разрабатывается в настоящее время. Она основана на активном вмешательстве в процесс развития, на построении процесса с заданными свойствами. Именно потому, что стратегия формирования психического процесса приводит к намеченному результату, можно судить о его причине.

Особый способ получения информации о психическом развитии – близнецовый метод. Сущность его – сопоставление в условиях эксперимента психического развития однояйцевых близнецов. Это позволяет, принимая во внимание идентичность их наследственного фонда, вычленить влияние целого ряда факторов среды и воспитательного воздействия.

Классификация методов,

применяемых в возрастной психологии (Ананьев Б.Г.)

Организационные:
лонгитюдные;





«поперечных» срезов;





комплексный.

Эмпирические:
обсервационные 




(наблюдение, самонаблюдение);




эксперимент




(лабораторный, полевой, естественный,




констатирующий, формирующий);




биографический




(дневники, анализ жизнедеятельности);




анкетирование, интервью, беседы;




психодиагностические




(тесты, опросники);




изучение рисунка и др. продуктов деятельности.
Обрабатывающие: количественные
- определение среднего арифметического, коэффициента вариации, критерия Стьюдента и т.п.,

- регрессионный анализ,

- корреляционный анализ;

-факторный анализ,

- дисперсионный анализ,





    качественные
- психологическая казуистика,

- дифференциация по типам, группам, вариантам  развития.


Интерпретационные: генетические

–описание и интерпретация генетических связей между фазами и уровнями развития);





структурные

–описание и интерпретация взаимосвязей между отдельными параметрами развития).

Контрольные вопросы:

1. В чем выражается актуальность и значимость возрастной психологии в современных условиях?

2. С какими науками наиболее тесно связана возрастная психология ? Почему?
3. Каким образом развитие теоретических представлений в психологии определяло развитие методов возрастной психологии?
4. В чем заключаются положительные и отрицательные стороны лонгитюдного метода и метода поперечных срезов?

Семинарское занятие I.


1. Предмет возрастной психологии. Отрасли возрастной психологии.


2. Место возрастной психологии в системе наук.


3. Практические и теоретические задачи возрастной психологии. 
Семинарское занятие II

1.  Стратегии исследования развития психики, их соотношение с состоянием науки и уровнем развития теоретических представлений.

2.  Классификация методов.

3.  Характеристика, значение и применение методов возрастной психологии.
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Исторический обзор основных

теоретических концепций

в возрастной психологии.


Вопрос о том, как развивается психика человека в течение его жизни, какие факторы оказывают влияние на это развитие, давно интересовал исследователей – психологов, педагогов, медиков.


По мере развития общего уровня знаний происходило изменение представлений об особенностях психического развития. Возникновение первых концепций психического развития связаны с появлением теории Ч. Дарвина, сформулировавшего идею о том, что развитие подчиняется определенным законам. Развитие психологических теорий с тех пор связано с поиском закономерностей в онтогенезе.


Первыми теоретическими концепциями стали теории рекапитуляции  (Э. Геккель, Ст. Холл). Формирование психики детей трактовалось в них как фатальное повторение перехода от одной фазы развития человеческого рода к другой.

Нормативный подход к исследованию онтогенеза психики связан с исследованиями изменения моторной активности, речи, приспособительных реакций и социальных контактов ребенка (А. Гезелл), а также с попытками установления связей в уровне интеллекта с генетическими факторами, возрастом, полом, порядком рождения и другими факторами (Л. Термен). Следует отметить, что благодаря этим исследованиям накоплен большой практический материал, установлены некоторые нормы. 

Биологические теории сравнивают, поведение людей и животных в естественных условиях и акцентирует внимание на определении общего и специфического в их поведении. Научное направление, занимающееся этими проблемами, носит название этология. К. Лоуренц, известный этолог, ввел в психологию понятие импритинга (запечатления). По мнению этологов, человек рождается с определенными фиксированными образцами действий, генетически детерминированными формами поведения – инстинктами. 

Теории социального научения (от Дж. Уотсона до Н. Миллера и К. Халла) убеждали, что человек есть то, что делает из него среда. Теория поведения (бихевиоризм) пытается объяснить, почему, когда и каким образом дети и взрослые обучаются вести себя так, а не иначе. Бихевиористы подчеркивают влияние среды на поведение и развитие детей и выделяют 3 типа социального обучения: классическое и оперантное обусловливание и подражание. Позднее развитие бихевиоризма отмечено ассимиляцией идей гештальтпсихологии, психоанализа, теории поля и нейрофизиологии.


Психоаналитические теории. Íàèáîëåå èçâåñòíû 2 ïåðèîäèçàöèè ïðåäñòàâèòåëåé ïñèõîàíàëèòè÷åñêèõ òåîðèé (З.Фрейда и Э.Эриксона). Êëàññè÷åñêèé ïñèõîàíàëèç Ç. Ôðåéäà îáúÿñíÿåò ðàçâèòèå è ñòðóêòóðó ëичности ñ òî÷êè çðåíèÿ âîçíèêíîâåíèÿ è âçàèìîäåéñòâèÿ òðåõ óðîâíåé: áåññîçíàòåëüíîãî, ïðåäñîçíàòåëüíîãî è ñîçíàòåëüíîãî. Îäíî èç îñíîâíûõ ïîëîæåíèé ïñèõîàíàëèçà çàêëþ÷àåòñÿ â òîì, ÷òî îñíîâíîé ìîòèâ ëè÷íîñòè – ñåêñóàëüíîñòü, êîòîðàÿ òðàêòîâàëàñü èì î÷åíü øèðîêî – âñå, ÷òî äîñòàâëÿåò òåëåñíîå óäîâîëüñòâèå. Äëÿ ìàëåíüêîãî ðåáåíêà – ýòî ëàñêè, ïîãëàæиâàíèÿ, ïîöåëóè ìàòåðè, ñîñàíèå.


Ïî ìíåíèþ Ôðåéäà äåòè ïðîõîäÿò 5 ñòàäèé ïñèõè÷åñêîãî, òî÷íåå, ïñèõîñåêñóàëüíîãî ðàçâèòèÿ. Ñòàäèè ðàçâèòèÿ ëè÷íîñòè ñâÿçûâàþòñÿ ñ ïåðåìåùåíèåì ëèáèäîçíîé ýíåðãèè ïî ðàçíûì ýðîãåííûì çîíàì. Íà êàæäîé ñòàäèè èíòåðåñû ðåáåíêà ñîñðåäîòî÷åíû âîêðóã îïðåäåëåííîé ÷àñòè òåëà, ñëóæàùåé èñòî÷íèêîì ïîëó÷åíèÿ óäîâîëüñòâèÿ:

1. îðàëüíàÿ ñòàäèÿ (0 – 2 ãîäà);

2. àíàëüíàÿ ñòàäèÿ (2 – 3 ãîäà);

3. ôàëëè÷åñêàÿ ñòàäèÿ ( 6–12 ëåò);

4. латентная стадия (12–18 лет)

5. генитальная стадия (6–12 лет).


Э. Эриксон выделил 8 стадий психосоциального развития личности. На каждой человек испытывает специфический кризис – следствие достижения определенного уровня психологической зрелости и социальных требований, характерных для этой стадии.


Если кризис разрешается удовлетворительно, то личность «обогащается» положительным качеством и успешно переходит на другую стадию.


1. До 1 года – орально-сенсорная (доверие – недоверие).



2. 1–3 лет – мышечно-анальная (чувство независимости – ощущение стыда и сомнения).


3. 3–6 лет – локомоторно-генитальная (инициативность – чувство вины).


4. 6–12 лет – латентная (трудолюбие – чувство неполноценности).


5. 12–19 лет – подростковая (эго-идентичность – кризис идентичности).


6. 20–25 лет – ранняя зрелость (интимность – изоляция).


7. 26–64 лет – средняя зрелость (продуктивность – застой).


8. от 65 лет – поздняя зрелость (эго-интеграция – застой).

Êîãíèòèâíàÿ òåîðèÿ êасается главным образом проблем становления и развития мышления, процесса усвоения знаний. Наиболее полно процессы умственного развития были разработаны швейцарским ученым Ж. Пиаже. Человек, по Пиаже, в своем умственном развитии проходит 4 большие периода: 1) чувственно-двигательный (сенсомоторный) – от рождения до 2 лет; 2) дооперационный (2 – 7 лет); 3) период конкретного мышления (7 – 11 лет); 4) период формально-логического, абстрактного мышления (11-12 – 18 лет и далее). 

Гуманистическая теория рассматривает человека как уникального индивида, целостную личность, стремящуюся к самореализации. Наибольший вклад в развитие гуманистической теории внес Абрахам Маслоу (1908–1970). Согласно его теории, каждый человек обладает мотивационным набором, который помогает ему удовлетворять потребности пяти уровней: 

1) выживание, или биологические потребности; 

2) безопасность и уверенность в будущем; 

3) любовь и принадлежность к конкретной социальной группе (социальный статус); 

4) самооценка; 

5) самореализация. 

Удовлетворив их, человек может стать творческим и независимым существом.

Все эти теории взаимодополняемы, так как их авторы используют различные «инструменты» при изучении психического развития человека и акцентируют внимание на различных уровнях и сторонах развития ребенка. В данном пособии в качестве основной используется концепция Л.С. Выготского. 

Развитие идей Л.С.Выготского

в отечественной психологии


Развитие отечественной возрастной психологии неразрывно связано с именем Л.С. Выготского. Он ввел новый – экспериментально-генетический метод исследования психики, область своего исследования обозначил как «вершинную психологию», сформулировал ряд законов психического развития ребенка (закон о несовпадении ритма психического развития с ритмом реального времени; закон метаморфозы; закон неравномерности; закон высших психических функций), определяющих движущую силу развития – обучение, ввел понятие «зоны ближайшего развития».

Культурно-историческая теория Л.С. Выготского основывается на том, что «всякая функция в культурном развитии ребенка появляется на сцену дважды, в двух планах, сперва социальном, как категория интерпсихическая, потом – психологическом, как категория интрапсихическая, сперва между людьми, затем внутри ребенка». Все внутренние процессы, по Выготскому, являются продуктом интериоризации: они зарождаются в прямых социальных контактах ребенка со взрослыми, а затем «вращиваются» в его сознание. 

Контрольные вопросы

1. Что послужило причиной поиска закономерностей в онтогенезе?
2. Укажите, каким образом рассматривали источники, причины, условия и движущие силы психического развития известные вам теории возрастной психологии.
3. Прокомментируйте утверждение Ж. Пиаже: «...одно и то же знание может быть разного достоинства»; поясните понятие  «зоны ближайшего развития», введенное Л.С. Выготским.
4. В чем Вы видите несовпадение взглядов Ж. Пиаже и Л.С. Выготского на интеллектуальное развитие. 

Семинарское занятие III

1. Биогенетический подход в психологии развития

2. Психоаналитические теории.

3. Теории научения

4. Генетическая психология Ж. Пиаже

Литература
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Семинарское занятие V

1. Законы психического развития по Л.С. Выготскому.

 2. Понятие «Зоны ближайшего развития».

 3. Развитие идей Л.С. Выготского отечественными психологами.

Литература
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возрастная периодизация и

закономерности развития 

психики в онтогенезе

Большинство психологов делит детство на периоды. 

В основу периодизации психического развития ребенка Л.С. Выготский положил понятие ведущей деятельности, которая  характеризуется тремя признаками: 

1) она должна быть смыслообразующей для ребенка. Например, в 3 года бессмысленные ранее вещи приобретают для ребенка смысл в контексте игры. Следовательно, игра и есть ведущая деятельность и средство смыслообразования. 

2) в контексте этой деятельности складываются отношения со взрослыми и сверстниками. 

3) в связи с освоением ведущей деятельности возникают основные новообразования возраста (круг способностей, которые позволяют эту деятельность реализовывать, например, речь). 

На каждом из этапов психического развития ведущая деятельность имеет решающее значение. При этом другие виды деятельности не исчезают. Они есть, но существуют как бы параллельно и не являются главными для психического развития. Например, игра является ведущей деятельностью дошкольников. Но она не исчезает у школьников, хотя уже и не является ведущей деятельностью. 

Ребенок развивается неравномерно. Есть периоды относительно спокойные, или стабильные, а есть так называемые критические.
Кризисы открыты эмпирическим путем, в следующем порядке: 7, 3, 13, 1, 0. Во время критических периодов ребенок за очень короткий срок меняется весь в целом, в основных чертах личности. Это революционное, бурное, стремительное течение событий как по темпу, так и по смыслу совершающихся перемен. Для критических периодов характерны следующие особенности: 

1) границы, отделяющие начало и конец кризиса от смежных периодов, крайне неотчетливы, размыты. Кризис возникает незаметно, очень трудно определить момент его наступления и окончания. Резкое обострение (кульминация) наблюдается в середине кризиса. В это время кризис достигает апогея. 

2) трудновоспитуемость детей в критические периоды в свое время послужила отправной точкой их эмпирического изучения. Наблюдается строптивость, возрастание количества конфликтов с окружающими, капризность, у школьников – падение успеваемости и работоспособности. Внутренняя жизнь ребенка в это время связана с мучительными переживаниями. 

3) Во время кризисов разрушаются приобретенные в предыдущий период связи, нарушается стабильность всех систем. Возникновение нового в развитии непременно означает отмирание старого. Одновременно в критические периоды наблюдаются и конструктивные процессы развития. Выготский назвал эти приобретения новообразованиями.

Новообразования критических периодов носят переходный характер, то есть они не сохраняются в том виде, в котором возникают, например, автономная речь у годовалых детей. 

Во время стабильных периодов ребенок накапливает количественные изменения, а не качественные, как во время критических. Эти изменения накапливаются медленно и незаметно. 

Последовательность развития определяется чередованием стабильных и критических периодов. 

Неравномерность и гетерохронность психического развития при изучении показателей темпа, направленности и длительности изменений психо-физиологических функций выделены некоторые закономерности. Одна из них – неравномерность. Неравномерность заключается в нелинейности процесса созревания психо–физиологических функций и в наличии точек перегиба кривой изменений как при эволюции, так и при инволюции.

П.П. Лазарев получил кривую изменений пороговой чувствительности – зрительной, слуховой и кинестетической от 4 до 102 лет:

До 6-7 – ускорение, затем замедление темпа роста, к 20 – оптимум, далее идут инволюционные процессы до 50 лет – ускоренное ухудшение, затем инволюционные процессы замедляются.

Сходна кривая возрастной динамики и для зрительно-пространственных функций: для остроты зрения переход от возрастающей скорости к убывающей, или «точка перегиба» относится к 4 годам. Для поля зрения – к 6 годам. То же характерно и для инволюционных процессов: уменьшение остроты зрения с увеличением возраста происходит примерно до 79 лет, в дальнейшем – затихает постепенно. Инволюция поля зрения носит еще более замедленный темп.

Данные о возрастной изменчивости функций внимания, памяти и мышления содержатся в трудах Б.Г. Ананьева. Им и его последователями было выявлено чередование периодов подъема и спада в основных функциях интеллекта.

Наиболее изученными являются мнемические процессы.

Различные проявления памяти наблюдаются уже практически с момента рождения. Сначала в виде простого запечатления (еще не очень совершенного), затем, с развитием речи, временные характеристики и все подпроцессы памяти усложняются. Да и сама память, оказывая влияние на другие психические функции, продолжает неравномерно развиваться.

Так с 7 до 40 лет происходит нерегулярное чередование моментов повышения и понижения уровня продуктивности всех известных видов памяти. Изменение колебаний продуктивности памяти происходит в раннем юношеском возрасте и сохраняется в период ранней взрослости (18–27). Затем интенсивность снижается, т.е. самые интенсивные колебания приходятся на период самых высоких значений уровня памяти (12-13).

Т.о. происходит смена повышения и понижения показателей продуктивности памяти (большая амплитуда).

Гетерохронность – специальная закономерность, заключающаяся в неравномерном развертывании наследственной информации. Выделяют внутрисистемную и межсистемную гетерохронию.

Внутрисистемная гетерохронность проявляется в неодновременной закладке и различных темпах созревания фрагментов одной функциональной системы.

Межсистемная гетерохронность относится к закладке и проявлениям темпов развития таких структурных образований, которые будут необходимы организму в различные периоды его постнатального развития.

В настоящее время накоплен огромный материал, показывающий несовпадение во времени фаз различных сторон развития ощущений, восприятия, памяти, мышления, способностей и в период созревания, и в позднем онтогенезе.

При рассмотрении данного вопроса следует обратить внимание на значение неравномерности и гетерохронности созревания различных психических функций для всех стадий онтогенеза.

Контрольные вопрос
1. Раскройте сущность понятия «возрастной кризис».

2. Раскройте понятия неравномерности и гетерохронности и их роль в психическом развитии.

Семинарское занятие VI

1. Проблема возрастной периодизации в психологии

2. Природа, особенности протекания и значение возрастных кризисов в психическом развитии человека

3. Неравномерность и гетерохронность психического развития
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                                                     Коллоквиум I

  темы:

1. Предмет, задачи, методы возрастной психологии

2. Исторический обзор основных теоретических концепций в возрастной психологии

3. Развитие идей Л.С. Выготского в отечественной психологии

4. Проблема возрастной периодизации

Основные понятия: эксперимент, наблюдение, лонгитюдный метод, метод поперечных срезов, тест, экспериментально-генетический метод; ассимиляция; адаптация; аккомодация; схема; интериоризация; эгоцентризм; теории рекапитуляции; либидо; id ; ego; super-ego; базальное доверие-недоверие; эго-идентичность; кризис идентичности; эго-интеграция - отчаяние; ведущая деятельность; ведущие мотивы; зона ближайшего развития; неравномерность психического развития; гетерохронность; онтогенез; эмбриогенез; акмеология; геронтология



Период новорожденности
Возрастные границы: от дня появления на свет до 1 месяца. Основным новообразованием у новорожденного является индивидуальная психическая жизнь. С самого начала создается особая социальная ситуация развития – ситуация объективно-необходимых отношений между ребенком и взрослым. Все условия жизни новорожденного социально опосредованы. Несмотря на короткое время, этот период является очень важным для дальнейшего развития. Переходность данного периода проявляется на разных уровнях: общесоматическом, сенсорном и социальном.

Приспособление и адаптация новорожденного к новой окружающей среде проявляются в виде аллергических физиологических реакций (желтушность, покраснение), потери в весе, а затем его восстановлении (сроки зависят от индивидуальных нейродинамических свойств).

Всю психическую жизнь новорожденного определяет сенсорная регуляция. Качественно сенсорная система дана к рождению, а количественно – приобретается в течение жизни.

Новорожденный обладает сравнительно ограниченным набором безусловнорефлекторных форм поведения. К ним относятся рефлексы, регулирующие протекание различных физиологических функций: сосательный, оборонительный и ориентировочный, а также несколько специальных двигательных: хватательный, опорный, переступательный. Все они регулируются спинномозговыми и подкорковыми нервными центрами, которые созревают к моменту рождения. Реакции ребенка на большинство воздействий извне недифференцированы и заключаются в движениях ручками и ножками.

Кора больших полушарий еще не полностью сформирована: нервные клетки почти не имеют ответвлений, проводящие пути не покрыты защитными миелиновыми оболочками, что приводит к широкой иррадиации возбуждения и затруднению образования условных рефлексов. Необходимым условием развития головного мозга является активная работа анализаторов. В условиях сенсорной изоляции его развитие резко замедляется 

К концу первого – началу второго месяца появляется комплекс оживления. Это первый акт поведения, акт выделения взрослого, первый акт общения, который проявляется в виде следующих реакций:

· общее моторное возбуждение при приближении взрослого;

· использование плача, крика для привлечения к себе внимания;

· обильные вокализации во время общения с матерью;

· реакция улыбки.

Своевременность возникновения комплекса новорожденности указывает на нормальность психического развития и знаменует переход к следующему этапу.

Младенческий возраст

Возрастные границы: от 1 месяца до 1 года. Основным новобразованием данного возраста является автономная речь. Социальная ситуация развития – ситуация связи со взрослым (по Л.С. Выготскому – социальная ситуация «Мы» – ситуация эмоционального комфорта, защищенности. Противоречие этой ситуации заключается в том, что ребенок нуждается во взрослом, но не имеет средств управлять им. Разрешается это противоречие на протяжении всего периода, разрушая ситуацию «Мы». Ведущая деятельность – эмоционально непосредственное общение ребенка со взрослым.

Развитие ребенка идет в нескольких направлениях: продолжается формирование перцепции, наряду с этим развивается моторика. Период младенчества является сензитивным периодом для развития моторики, которое осуществляется только в системе  эмоционально положительного общения со взрослым. В развитии моторики выделяют три направления: 

– развитие движения глаз

– формирование акта хватания

– развитие общих локомоций.

Моторика участвует в формировании всех психических функций младенца. Умственное развитие происходит в тесной связи с активным освоением младенцем окружающего пространства и предметной деятельности. Ребенок находится на сенсомоторной стадии интеллектуального развития (по Ж. Пиаже).

Базовой потребностью возраста является потребность в безопасности, защищенности. Здесь формируется базовое доверие или недоверие к окружающему миру (по Э. Эриксону).

До года речь ребенка пассивная: он понимает интонацию, часто повторяющиеся конструкции, но сам не говорит. В это время закладываются особенности речевых конструкций через стремление ребенка установить контакт со взрослым с помощью доречевых форм общения (гуление, плач, воркование, лепет, жесты).

Автономная речь формируется около года и служит переходной фазой между пассивной и активной речью. Автономную речь называют детским жаргоном или языком нянь. Непосвященному эту речь понять невозможно. По форме она является общением. Автономная речь не совпадает с речью взрослых артикуляционно и фонетически, а также по значению (одни и те же вокализации могут означать разные предметы, действия). Связь между словами своеобразна: речь напоминает ряд эмоциональных восклицаний. 
Возникновение автономной речи и переход к активной – знаменуют собой соответственно начало и конец кризиса 1 года. 

Кризис одного года не является острым. Два противоречия характеризуют данный кризис:

– к концу младенчества сформирован сенсорный уровень регулирования психики, но есть необходимость перехода на перцептивный уровень.

– имеется невербальный уровень общения с миром, но есть необходимость в переходе на вербальный.

 Если раньше регуляция осуществлялась на биологическом уровне, то теперь она входит в противоречие с вербальной ситуацией, основанной на приказе взрослого или самоприказе. Происходит дезорганизация в регуляции, что приводит к нарушению биоритмов (нарушение режимов сна и бодрствования, удовлетворения витальных потребностей), изменениям в эмоциональной сфере (появляется плаксивость, угрюмость, капризность).

Контрольные вопросы

1. Раскройте понятие кризиса новорожденности.

2. Какова роль врожденных безусловных рефлексов в период новорожденности?

3. Раскройте понятие комплекса оживления.

4. В чем роль предречевого развития и каковы особенности автономной речи?

5. Опишите кризис одного года с точки зрения обусловленности предыдущим развитием и роли его в дальнейшем развитии.

Семинарское занятие VII

1. Кризис новорожденности.

2. Комплекс оживления, как основное новообразование периода новорожденности

3. Сенсомоторное развитие в младенчестве

4. Развитие речи, мышления, эмоциональной сферы

5. Кризис одного года
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Раннее детство

Возрастные границы преддошкольного периода: от 1 до 3 лет. Здесь осуществляется переход от естественного к социальному типу развития. Основным видом деятельности у преддошкольников является предметно-манипулятивная деятельность. Основным новообразованием возраста является возникновение первых представлений о себе – зачатков самосознания, самооценки, самоидентификации и половой идентификации. Социальная ситуация развития – совместная деятельность со взрослым – «ребенок – ПРЕДМЕТ – взрослый». Общение – форма организации предметной деятельности. Это период активного овладения речью.

Уже к началу раннего возраста складывается предметное восприятие, отличающееся пока недостаточной точностью и осмысленностью. Формирование перцепции – предпосылка всего последующего развития психики. От взрослого требуется организовать широкое и разнообразное практическое ознакомление с предметами окружающего мира.

Основным видом мышления является наглядно-действенное мышление: сначала возникает цель, затем, после нескольких проб, появляется случайный, нестойкий результат, который фиксируется ребенком; действие подвергается «тренировке»; возникает «понимание» закономерностей; затем – перенос на другие ситуации.

Для этого уровня развития мышления характерно использование орудий, отвлечения и обобщенность. Первоначально обобщения появляются в действиях, постепенно закрепляются в словах.

Постепенно осуществляется переход к наглядно-образному мышлению.

Воображение носит воссоздающий характер, но не является активным. Ребенок воссоздает действия, показанные взрослыми. Образы воссоздаются очень легко, при этом дети довольствуются малейшим намеком на сходство и используют простейший вид создания образов воображения – агглютинацию.

 Речь ребёнка в преддошкольном периоде.

Этапы освоения речи:

1. Предречевой: эмоциональный тон и псевдослова.

2. Понимание и произношение

Для понимания необходим ряд предпосылок:

Общие – весь естественный путь развития психических функций

– наличие предметной деятельности

 – наличие невербального опыта общения

 – языковая, социальная среда окружения

 – наследственная предрасположенность к овладению речью (готовность артикуляционного аппарата) 

Специальные – наличие предречевого развития

– параллельная работа 3х уровней речи: фонемный, словообразовательный и синтаксический.

Начинает понимать речь, обращение к нему. На 2й половине 1го года жизни устанавливается связь между словом и действием или предметом. Но для этого нужна общая деятельность с взрослым, либо специальное научение. 

Выполняет ряд команд: посмотри, принеси, сделай как я.

Сначала накапливаются названия непосредственно окружающих предметов, имён взрослых и названий игрушек, предметов одежды – потом частей тела и лица.

С 1,5 до 2х лет —понимание речи об окружающих предметах.

На 3м году не только увеличивается объем речи, но и происходит  качественное её изменение: ребёнок любит слушать сказки, стихи, разговоры взрослых.

Фонематический уровень

Начинается примерно с 11 мес. и в основном к 2м годам  заканчивается. Это и произношение псевдослов (звуковые комплексы на отдалённые предметы), появляются слова с разницей в 1 фонему. Именно с этого возраста ему необходимо слышать правильную взрослую речь.

Словообразовательный уровень.

От 7 месяцев (чаще с 11) и до конца жизни. Высокий интеллект предполагает большой запас слов. Основа – овладение слогами – закладывается в этом возрасте. 

От 12 до 14 мес. – слова, непохожие на слова взрослого; 14-18 мес. – повторяются обрывки слов взрослого (последний слог).

 К 1г ребёнок знает как минимум 4 слова

15 мес. — 12 слов

18 мес. — 22 слова

21 мес. — 118 слов

2г. — 272 слова.

2,5г. — 446 слов

3г. — 896 слов

3,5г. — более 1000 слов

Можно выделить несколько признаков происхождения слов. Самое трудное для преддошкольника – обобщать. Одно слово обозначает не класс предметов, а конкретную вещь, поэтому внимание сначала обращается на функциональное назначение предмета, на местонахождение, ребенок ориентируется на внешнее сходство, звукопохожесть.

Базовой потребностью возраста является потребность в любви. Ведущее значение в удовлетворении этой потребности отводится родителю противоположного пола. 3 года – возраст возникновения Эдипова комплекса (комплекса Электры). 

Кризис трех лет впервые был описан Э. Келер в работе «О личности трехлетнего ребенка». Она выделила следующие симптомы:

1. Негативизм – отрицательная реакция на требования взрослых (но не непослушание, которое может быть и в более раннем возрасте) 

2. Упрямство – реакция на собственное решение – требование считаться с его решением (но не настойчивость в выполнении чего-либо)

3. Строптивость – реакция, которая носит безличный характер – протест против жизненных порядков)

4. Своеволие – стремление к эмансипированному поведению

5. Обесценивание взрослых – ребенок может ругать, дразнить и обзывать взрослых

6. Протест-бунт – ссоры с родителями, состояние постоянного конфликта

7. Деспотизм – властное отношение к окружающим, (к братьям и сестрам – ревность)

Кризис протекает как кризис социальных отношений и связан со становлением самосознания ребенка. Появляется позиция «Я сам».

Если кризис протекает вяло, это может говорить о задержке психического развития.  У ребенка начинает формироваться воля, он познает различие между понятиями «должен» и «хочу». Э.Эриксон утверждает, что на этой стадии формируется автономия (независимость, самостоятельность).

Контрольные вопросы
 1. В чем особенности и роль речевого развития в раннем детстве?

 2. Чем обусловлен и как проявляется кризис трех лет?

 3. Как изменилась роль взрослого в жизни ребенка?

Семинарское занятие VIII

1. Общая характеристика периода

2. Особенности развития психики преддошкольника

3. Первые представления о себе. Возникновение самосознания

4. Кризис трех лет
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Дошкольный возраст 
Возрастные границы дошкольного детства: от 3 до 6 – 7 лет. Социальная ситуация развития - установление опосредованных социальных отношений с миром взрослых. Ведущая деятельность – игра. Основным новообразованием дошкольного возраста являются комплексы готовности к школьному обучению.

Рассматривая вопрос о развитии игры, следует обратить внимание на изменение характера игры, мотивов и влияние ее на психическое развитие в младшем дошкольном возрасте (3–5 лет) и в старшем (5–7 лет)

Наблюдается качественное изменение всех психических функций. Это период усвоения нравственности, навыков общения с другими людьми, совместных действий, появляется способность познавать новое. Это период сензитивный для формирования общих способностей ребёнка. Все новообразования зависят от активного влияния взрослого с учетом возрастных особенностей.

Все психические функции развиваются при непосредственном влиянии речи, она стимулирует и углубляет развитие.

Это период первичной социализации и главным новообразованием является речь как механизм социализации. Развивается личность: характер, интересы, направленности, формируется субъект общения, познания и деятельности и их структурных элементов: способностей и склонностей

Вначале развивается ситуативная речь, описывающая события, в которых ребенок не участвовал (сказка, книга, фильм); затем – контекстная речь. Это более высокий уровень, т.к. здесь объясняется последовательность событий, необходимо найти нужные формы для выражения своего отношения к действиям

Третий уровень – объяснительная речь, которая требует применения правил (объяснение их. Объяснительная речь стимулирует умственное развитие. Необходимо искусственно создавать условия для развития этого типа речи. При развитии ситуативной и контекстной речи развивается словарь, грамматический строй, фонематическая структура и культура речи.

Когнитивное развитие

Представления фрагментарны, неустойчивы, диффузны, однако они интенсивно развиваются в игровой и продуктивной деятельности. Об этом свидетельствует появление воображения. Для развития представлений необходим практический анализ предметов окружающего мира.

Память становится опосредованной. Для развития произвольности нужна установка на запоминание.

К 4 годам мышление приобретает наглядно-действенный характер, хотя это элементарный уровень мышления, но в течение жизни он сохраняется. Постепенно происходит переход к наглядно-образному мышлению, которое в 4–5 лет становится уже основным. Дошкольники уже решают задачи в уме, не только в результате практических действий, но и опираясь на представления о предмете.

К 6-7 годам начинает формироваться понятийное или логическое мышление.

Внимание у дошкольников

К 4-5 годам значительно увеличивается объем внимания – в игре могут одновременно участвовать 2–3 предмета.

К концу раннего детства – распад совместной деятельности со взрослым. Взрослый впервые выступает как образец поведения. Впервые возникает желание быть «как большой». Всё поведение опосредуется поведением взрослого. И основание всех новообразований являются действия, поступки взрослого. Это период интенсивного усвоения поступков, формируется механизм действий.

Развитие личности идет в двух направлениях:

1. понимание окружающего мира, осознание своего места в нём, отсюда - новые типы мотивов в поведении, под влиянием которых совершаются поступки;

2. развитие чувств и воли, которые обеспечивают действенность мотивов, устойчивость и независимость поведения от внешних обстоятельств.

Основной путь влияния на развитие – организация усвоения моральных норм, а они усваиваются под влиянием образцов и правил. Взрослые, их взаимоотношения и поступки – это образцы. Ребенок, подражая, перенимает манеры, оценки людей, событий. Слушает он также рассказы и сказки, выбирает любовь и одобрение окружающих. Образцом могут быть сверстники, популярные в группе. Дошкольники интересуются, что хорошо, а что плохо и неопределенность здесь не терпится.

Усваиваются правила поведения, возникает стремление быть признанным, идёт нравственное становление личности, появляется совесть, чувства гордости и стыда, и это делает возможным оценку поступков и ожиданий взрослых по поводу него. Он готов быть смелым, правдивым, щедрым. Стыд может возникнуть при нарушении правила, отступлении от образца без вмешательства взрослого. Ребёнок уже стыдится отрицательных качеств. Эмоциональная зависимость от взрослого сохраняется

В детском коллективе – особое коллективное мнение, в 4-5 лет появляется конформность – подчинение мнению большинства, даже если собственное мнение – другое. К 6 годам – снижение конформности.

Поэтому 4-5 лет – переходный этап в овладении умением согласовывать свои и чужие действия. Для них важна оценка группы, они прислушиваются к ней. Но главное – взрослый, он ведь ещё и источник информации о нём самом, это позволяет осознать ребёнку собственное Я.

Появляются новые мотивы поведения. Младшие дошкольники руководствуются ситуативными желаниями, отчёта в действиях нет. У старших дошкольников – объяснение поступков, то есть они уже осознаны.

Самые типичные мотивы для этого возраста: 

· интерес к миру взрослых, стремление подражать взрослым, чаще в ролевой игре;

· игровые мотивы, связанные  с процессом игры (любое дело — скорее игра)

· установление, сохранение, положительных взаимоотношений со взрослыми и детьми, желания одобрения, похвалы — это рычаг поведения.

· познавательные мотивы

· соревновательные мотивы — в совместной деятельности, играх  с правилами, на основе самоутверждения возникают стремление выиграть, быть первым.

· нравственные мотивы,  отношение к другим. Вначале — подражание, после одобрения взрослым перерастает в постоянное убеждение;

· общественные мотивы, желание что-то делать на пользу другим.

· появляется иерархия мотивов, их соподчинение. Это важное новообразование в личности дошкольника. Иерархия дает направленность поведения.

· повышается осознанность, знает, чем продиктован поступок, оценивает последствия – развивается самосознание. Наиболее явно это проявляется  в самооценке – оценивает свои качества и возможности. Старшие дошкольники достаточно верно оценивают себя, учитывая оценки окружающих.

Формируется характер и способности.

В этом возрасте появляются и формируются интересы, склонности, формируется система отношений к окружающим.

Психологическая готовность к школьному обучению включает: 

умственную готовность, эмоциональную готовность, социальную готовность.

Умственная готовность предполагает:

дифференцированное восприятие, преднамеренную концентрацию, умение выделять существенные признаки и связи, логическое запоминание, рациональный подход к действительности (ослабление фантазий), интерес к новым сведениям, овладение на слух разговорной речью, развитие тонкой моторики руки и зрительной координации.

Эмоциональная готовность – достижение хорошей эмоциональной устойчивости (снижение числа импульсивных реакций)

Социальная зрелость – потребность общаться с другими людьми (детьми) и подчиняться их интересам и условностям детских групп и также способность взять на себя социальную роль школьника

Контрольные вопросы

1. Какова роль игры в психическом развитии дошкольника?

2. Как развивается мышление в дошкольном возрасте?

3. Как меняются мотивы дошкольника?

4. Раскройте понятие психологической готовности к школьному обучению.

5. В чем особенности протекания кризиса 7 лет?

Семинарское занятие IX

1. Общая характеристика дошкольного периода

2. Особенности развития когнитивной сферы

3. Особенности формирования эмоциональной и  волевой сферы дошкольника

4. Особенности становления личности в дошкольном возрасте

 Литература
1. Бреслав Г.М. Эмоциональные особенности формирования личности в детстве: Норма и отклонения — М., 1989.

2. Выготский Л.С. Воображение и творчество в детском возрасте — М., 1991.

3. Галигузова Л.Н., Смирнова Е.О. Ступени общения: от года до семи лет — М., 1992.

4. Спиваковская А.С. Профилактика детских неврозов — М., 1988.

5. Фрейд З. Анализ фобии пятилетнего мальчика //Психология бессознательного — М., 1989.

6. Лисина М.И., Шерьязданова Х.Т. Специфика восприятия и общения у дошкольников. Алма-Ата, Мехтен, 1989.

 Семинарское занятие 

1. Влияние игровой деятельности в дошкольном возрасте на психическое 
развитие ребенка

2. Психологическая готовность к школьному обучению

Литература

1. Особенности психического развития детей 6-7 летнего возраста       / Под ред. Д.Б. Эльконина и А.Л. Венгера — М., 1988.

2. Лурия А.Р., Юдович Ф.Я. Изменения в структуре игры в связи с развитием речи / Речь и развитие психических процессов у ребенка — М., 1956.

3. Никитин Б.П. Ступеньки творчества или развивающие игры — М., 1991.

4. Одаренные дети. Пер. с англ. — М., 1991.

5. Подготовка детей к школе в СССР и Чсср — М.- Прага, 1989.

6. Эльконин Д.Б. Психология игры — М., 1978 Венгер А.Л., ЦукерманГ.А.

7. Схема индивидуального обследования детей младшего школьного возраста. Для школьных психологов / Под ред. Нежнова П.Г. Томск, Пеленг, 1993.

8. Захаров А.И. Как предупредить отклонения в поведении ребенка. Книга для воспитателей дет.сада и родителей. М., Просвещение, 1993.

9. Лисина М.И., Шерьязданова Х.Т. Специфика восприятия и общения у дошкольников. Алма-Ата, Мехтен, 1989,с. 76.

10. Подготовка детей к школе в СССР и ЧССР. М., Прага, 1989.

11. Флэйк-Хобсон К. и др. Развитие ребенка и его отношений с окружающими (пер. с англ.). М., Центр общечеловеческих ценностей, 1993.

                                                    Коллоквиум  II

Темы
 1. Кризис новорожденности

 2. Особенности развития психики в младенчестве

 3. Особенности формирования психики в раннем детстве. Кризис трех лет 

 4. Особенности психического развития в дошкольном возрасте. Психологическая готовность к школьному обучению

 5. Особенности развития игровой деятельности в младшем и старшем дошкольном возрасте

Основные понятия: комплекс оживления; локомоции; автономная речь; пассивная речь; активная речь; предречевой период; предметно - манипулятивная деятельность; иерархия мотивов; психологическая готовность к школьному обучению; игровая деятельность


Младший школьный возраст

Возрастные границы – от 7 до 10 лет. Ведущая деятельность – учебная. Социальная ситуация претерпевает существенные изменения – возникает новая структура отношений. Центром жизни ребенка становится система «ребенок – учитель», которая влияет на отношения с родителями и сверстниками. Основные новообразования младшего школьного возраста: произвольность, внутренний план действия, рефлексия. Изменяются мотивы поведения.

Когнитивное развитие

Восприятие не достаточно дифференцированно, очень конкретно, ситуативно. Характерны ошибки пространственного –положения  зеркальное отображение, ошибки в восприятии времени – дети склонны недооценивать маленькие и переоценивать большие промежутки. Восприятие сверстников сильно зависит от установок взрослых. В отличие от дошкольников, оценивающих игровые качества, ориентируются на учебные умения и социальный статус сверстников. 


Учебная деятельность требует от ребёнка управления своей памятью. Дошкольник запоминает непосредственно, а у младшего школьника – опосредованно. Этот процесс требует умения. Память изменяется количественно и качественно. Объем памяти ребёнка от 1 к 4 классу возрастает в 2-3 раза. Но развитие памяти процесс неравномерный. Расцвет вербальной памяти приходиться на 7-8 лет, у подростка происходит ослабление вербальной памяти. Основные характеристики памяти:

· Пластичность – пассивное запечатление и быстрое забывание

· Избирательный характер – запоминается то, что нравится и то, что нужно запомнить скорее
· Повышается объем памяти, улучшается точность и систематичность воспроизведения 
· Запоминание начинает всё чаще опираться на различные смысловые связи. Память приобретает произвольный характер
· Дети начинают пользоваться различными способами запоминания
· Память освобождается от плена восприятия. Узнавание теряет своё значение
· Запоминание становится управляемым процессом, сохраняется образный компонент, память тесно связана с развитием воображения.
Внимание сохраняет черты внимания дошкольника: объем – узок, сосредоточение слабое. При выполнении простых заданий отвлекается легче, нежели при решении более сложных, требующих различных способов и приемов.
Личность младшего школьника
Мотивы формируются под влиянием учебной деятельности, характерна иерархия мотивов.

У младших школьников обнаруживается и познавательная мотивация, но на первом месте – социальная («хочу стать») – узко-личностные социальные мотивы, познавательные – на втором месте (проникнуть в теоретические основы наук), на третьем месте — мотив общения.

Самооценка конкретна, ситуативна, существует тенденция к переоценке  собственных способностей, возможностей, достигнутых результатов. На самооценку влияет учебная деятельность

Контрольные вопросы
1. Какое значение имеет изменение ведущей деятельности в психическом развитии младшего школьника?

2. Каким образом можно корректировать неготовность к школьному обучению?

Семинарское занятие XII. 

1. Общая характеристика данного возраста.

2. Развитие когнитивной и эмоционально-волевой сферы.

3. Особенности развития личности младшего школьника.

Литература
1. Возрастные и индивидуальные особенности образного мышления учащегося. /Под ред. Якиманского И.С. — М., 1989.

2. Глассер У. Школы без неудачников — М., 1991.

3. Жамкочьян М. «Я плохой» или проблема идентификации в школе // Знание - сила — 1994, № 8.

4. Жамкочьян М. Личность в современной школе / Знание - сила — 1994, № 9.

5. Одаренные дети: Пер. с англ. — М., 1992.

6. Спиваковская А.С. Профилактика детских неврозов — М., 1988

7. Субботский Е.В. Ребенок открывает мир — М., 1991



Подростковый возраст


Возрастные границы:  с 10–11 до 15 лет. Центральным новообразованием этого периода является появление «комплекса взрослости», развитие самосознания, стремление к самостоятельности. Ведущая деятельность – интимно-личностное общение со сверстниками.


Подростковый возраст выделяется не во всех культурах, а только в развитых социально. Чем менее развито общество, тем меньше времени требуется на переход от детства к взрослости. Чем более прогрессивно общество, тем больше времени и сил необходимо для усвоения знаний, социальной и профессиональной ориентации.


Психическое развитие тесно связано с бурными физиологическими изменениями. Принято выделять младший (10-12 лет) и старший (13-15 лет) подростковый периоды.


С одной стороны подростковый возраст – это пора достижений – становление нравственности, социальной позиции, новое открытие «Я», с другой стороны, это возраст потерь – нет детского мироощущения, беззаботного, безответственного ощущения жизни.

Когнитивное развитие

Проблема в познавательной сфере: межсистемные и внутрисистемные связи нарушаются – страдает объем памяти и память в целом, внимание. Внимание неравномерно, колеблется в течение дня, повышенная утомляемость, возбудимость Но развитие мышления продолжается, проявляется индивидуальный когнитивный стиль, обогащённый личным опытом.


Согласно Ж. Пиаже – это стадия формирования формальных операций. Здесь осуществляется последняя фундаментальная децентрация – подросток освобождается от конкретной привязанности к данным в поле восприятия объектам и начинает рассматривать мир с точки зрения того, как его можно изменить. Для создания жизненной программы, которая начинает формироваться в этом возрасте необходимо гипотетико-дедуктивное мышление.


По мнению Л.С. Выготского, главное в развитии мышления подростка – формирование понятий. 


Существенные изменения происходят и в развитии воображения, которое под влиянием абстрактного мышления «уходит в сферу фантазии». Подросток скрывает свои фантазии и охотнее признается в поступках, нежели в фантазиях. Часто подростки начинают вести дневники, в которых отражают свои мысли по поводу своей личности, планов, отношений со сверстниками и взрослыми.


 Подростковый возраст считается периодом бурных внутренних переживаний и эмоциональных трудностей.

Развитие личности


В данном возрасте приобретаются устойчивые формы поведения, черты характера и способы эмоционального реагирования на социальные раздражители, которые в дальнейшем влияют на жизненный путь, психическое и физическое здоровье взрослого человека.


Отношение со сверстниками являются более значимыми, чем отношения со взрослыми. В целом в этих взаимоотношениях воспроизводятся в весьма своеобразной, часто утрированной форме, отношения, существующие во взрослом мире. 


В подростковом возрасте складываются особые референтные группы, которые сначала, как правило, являются однополыми, а затем смешиваются. Отношения подростка ко всему окружающему жестко основывается на мнении, принятом в референтной группе. Ценности и взгляды подросткового общества плохо согласовываются с ценностями взрослых, что приводит к  взаимному непониманию, неприятию и конфликтам.


Самооценка подростка еще незрелая. В первую очередь для подростка важно физическое развитие и оно сравнивается с эталоном мужественности или женственности, что оказывает влияние на самооценку в целом, переходя и на другие качества личности. Подростки остро реагирует на критику  со стороны значимых взрослых (сверстников) – понижается самооценка даже у тех, кто её завышает. Отсюда неврозы, асоциальные формы поведения. В целом подростковый период – период распада психических связей.


Контрольные вопросы
1. Почему в психологии не всегда выделялся подростковый возраст, как         особый этап психического развития?

2. Что такое «комплекс взрослости»?

3. Дайте характеристику когнитивного развития и эмоциональной сферы подростков

4. С чем связано девиантное поведение подростков?

5. Какова роль общения со сверстниками в подростковом возрасте?

 Семинарское занятие ХIII -ХIV

1. Общая характеристика подросткового возраста. Половое созревание.


2. Особенности когнитивного развития в подростковом возрасте.


3. Эмоциональное развитие подростка.


4. Аномалии личностного развития подростков. 

Литература

1. Дейноу Ш. Как пережить опасный возраст ваших детей. С англ. М., Мирт, 1995.

2. Кондрашенко В.Т. Девиантное поведение у подростка: социально-психологические и психиатрические аспекты. Минск, Беларусь, 1988.

3. Кондрашенко В.Т. По лабиринтам души подростка. Минск, 1991.

4. Прихожан А.М., Толстых Н.Н. Подросток в учебнике и в жизни. М., Знания, 1990.

5. Ремшидт, Хельмут Подростковый и юношеский возраст. Проблемы становления личности / Пер. с нем. М., Мир, 1994.

6. Саморазрушающее поведение у подростков. Л., 1991.

7. Снайдер, Ди Курс выживания для подростков. Волгоград, BEDO, 1992.

8. Кон И.С. Психология ранней юности — М., 1989.

9. Кле М. Психология подростка: психосексуальное развитие —М.,1992.

 Коллоквиум III

темы:
1. Особенности психического развития в младшем школьном возрасте

2. Подростковый возраст

Основные понятия: пубертатное развитие; девиантное поведение; комплекс взрослости; внутренний план действий; рефлексия; иерархия мотивов



Юношеский  возраст
Возрастные границы: 14-15 – 20 лет – период завершения физиологического созревания. Социальный статус все еще неоднороден. Большинство юношей и девушек еще учатся и зависят от родителей материально. Юность – завершающий этап первичной социализации. Главная задача юности – выбор профессии и типа учебного заведения.


Промежуточность и неопределенность общественного положения и статуса определяет особенности психики. Юношей все еще волнуют проблемы, унаследованные от подросткового возраста – собственные психофизиологические изменения и право на автономию от взрослых, ориентацию в мире взрослых. Все это определяет развитие умственных способностей, дифференциации интересов, развитого самосознания, сложившегося мировоззрения и жизненной позиции.


Особенность психического развития в том, что оно совершается под флагом индивидуальных особенностей.


Объем внимания, способность длительного сохранения и переключаемость увеличивается, вместе с тем, оно становится более избирательным, зависящим от направленности интересов.


Умственное развитие заключается не столько в накоплении знаний, сколько в формировании индивидуального стиля мышления (дивергентного или конвергентного).


Раскрывая особенности становления личности следует отметить как меняется роль общения со сверстниками, как изменяется отношение к своему внутреннему миру, как формируется личностная (социальная и половая) идентификация, интересы и направленность.

Контрольные вопросы


1. В чем основные отличия возрастных особенностей подросткового и раннего юношеского возраста?

Семинарское занятие XVI

1. Проблема перехода от подросткового к юношескому возрасту (анатомо-физиологические и психологические предпосылки).


2. Особенности развития когнитивной и эмоционально-волевой сферы личности.


3. Развитие самосознания и образа «Я».


4. Особенности формирования мотивационной сферы личности.


5. Психосексуальное развитие.
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Зрелость


Зрелость – наиболее продолжительный период онтогенеза, который характеризуется тенденцией к достижению наивысшего развития духовных, интеллектуальных и физических способностей человеческой личности.

Хронологические рамки условны, индивидуальны, безусловно зависят от социально-экономических условий. Нижняя граница – момент завершения юности. Верхняя граница – начало старения.


Существуют попытки выделения стадий: молодость, расцвет, собственно зрелость.

Исторически сложилось, что взрослый человек (его психика, личность) является эталоном для сравнения (для детского, юношеского и периода старения).


Долгое время считалось, что это стабильный период – прекращение процессов развития. Э. Клапаред назвал этот период «периодом окаменелости»

Эбингауз – исследовал память: выделил 3 этапа в развитии:

до 25 л.– развитие

25-50 л.– неизменная память

после 50 л.– ухудшение процессов памяти


В. Джемс – после 25 лет взрослые не могут продуцировать ничего нового, т.к. «бескорыстная любознательность» проходит; умственные связи установлены, способность к ассимиляции исчерпана.


В психологии изучение зрелости представлено исследованиями динамики интеллектуальных и творческих способностей, изменений ведущих мотивов, интересов, поисков закономерностей развития личности.


Характеристики зрелой личности, которые выделяются различными исследователями:

· развитое чувство ответственности

· потребность в заботе о других людях

· способность к активной деятельности

· способность к участию в общественной жизни

· способность к эффективному использованию своих знаний и способностей


В целом в начале периода все изменения происходят под флагом независимости от взрослых (идейной, материально–экономической), приобретением нового социального и социально–экономического статуса, который связан с новыми правами, обязанностями в разных сферах социальной жизни, с усвоением социальных ролей.


 Для ранней взрослости характерно то, что на этом этапе (20-25 лет) активно формируется профессиональный статус, соответственные мотивы и интересы. Проблемы создания семьи и поиск своего пути в жизни определяют особенности становления личности в данном возрасте. На этот период приходится первый кризис зрелости. Далее (26-30 лет) еще более консолидируются факторы социального статуса и жизненного самоопределения. Следующий этап (30-33 – 40-45 лет) проходит под флагом заботы о воспитании детей, о жилищном благополучии, стремления к интересной и доходной работе. Кризис, который сопровождает данный возраст обусловлен осознанием достигнутого положения и переосмыслением своего места и роли в социально– и личностно– значимых позициях. Формирование статуса происходит постоянно, вплоть до предпенсионного возраста. Кризис 45-50 – 55-60 лет связан с изменениями в семье (уход детей), с изменением содержания жизненных планов и социальной активности.

Контрольные вопросы
 1. Почему не верна точка зрения Э.Клапареда на зрелость как на «период окаменелости»?

 2. Укажите и раскройте особенности протекания известных кризисов периода взрослости.

Семинарское занятие XII--ХII

1. Общая характеристика зрелости.


2. Особенности развития психических процессов в зрелом возрасте.


3. Значение собственной активности и профессиональной деятельности в становлении личности.
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Геронтогенез


Геронтопсихология возникла на рубеже XIX – XX веков. 

Принята следующая классификация: 


60 – 74 лет – пожилой возраст (для мужчин), 55 – 74 – (для женщин)


75 – 90 лет – старческий возраст

от 90 – долгожители.

Границы – весьма условны и зависят от индивидуальных особенностей. Относительно высокий жизненный и творческий потенциал в старости обеспечивается всей предыдущей жизнью человека (широтой интересов; самоорганизацией; самокритичностью; адекватной самооценкой; креативностью; социальными мотивами; упорством в достижении целей; трудолюбием).


В данный период неравномерность и гетерохронность эволюционно-инволюционных процессов, характерные для всего онтогенеза, приобретают особое значение. Чем сложнее нервная структура, тем больше возможностей для ее сохранности, тем соответственно дольше будет активная сознательная жизнь.


Общие закономерности периода старения: 

· постепенное снижение функциональных возможностей организма
· ослабление здоровья
· снижение физических сил в связи с физиологическими изменениями
· интеллектуальный спад
· эмоциональный «уход» во внутренний мир, в переживания, связанные с переоценкой и осмыслением прожитых лет

Э. Эриксон рассматривает данный период как период развития, а не регресса. Он связывает старение с достижением мудрости, чувством удовлетворенности прожитыми годами, чувством полноты исполненного долга. Конечно, это свойственно личности, которая достигла полной интеграции, планы, которой успешно осуществлялись. Если же фундаментальные задачи предыдущих возрастных этапов не были осуществлены, то старость сопровождается ощущением безыcходности, собственной никчемности, ненужности и отчаянием. 



Основные проблемы, которые призвана решать психология, связаны с вопросами оказания психологической поддержки для более комфортного существования и  адекватной подготовки к этому неизбежному процессу.

Контрольные вопросы

 1. Какова роль неравномерности и гетерохронности психического развития в период старения и старости?

 2. Можно ли отодвинуть границы старости?

Семинарское занятие XIX

1. Общая характеристика периода

2. Особенности эволюционно-инволюционных процессов в геронтогенезе

3. Личность в геронтогенезе

4. Проблема профилактики старения
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КОЛОКВИУМ IV

темы:
1. Юношеский возраст

2. Период взрослости

3. Геронтогенез

 Основные понятия: юность; зрелость; акме; акмеология; геронтогенез; геронтопсихология.
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