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1. Занятие № 29.
Тема: «Материальная ответственность и инвентаризация».
2. Форма организации учебного процесса: практическое занятие. 
Методы обучения: объяснительно-иллюстративный, частично-поисковый. 
3. Значение темы: знания, полученные в ходе изучения темы, формируют профессиональные навыки специалиста, работающего в фармацевтических организациях, закладывают основу комплекса теоретических знаний и практических навыков при подготовке высококвалифицированных специалистов-провизоров, владеющих теорией организацией учета и формированием отчетности аптечных предприятий.
4. Цели обучения:

Общая цель: обучающийся должен обладать следующими ОК и ПК: 

· способность и готовность к логическому и аргументированному анализу, к публичной речи, ведению дискуссии и полемики, к редактированию текстов профессионального содержания, к осуществлению воспитательной и педагогической деятельности, к сотрудничеству и разрешению конфликтов, к толерантности (ОК-5);

· способность и готовность осуществлять свою деятельность с учетом принятых в обществе моральных и правовых норм, соблюдать законы и нормативные правовые акты по работе с конфиденциальной информацией (ОК-8);

· способностью и готовностью применять основные методы, способы и средства получения, хранения, переработки научной и профессиональной информации; получать информацию из различных источников, в том числе с использованием современных компьютерных средств, сетевых технологий, баз данных и знаний (ПК-1);

· способностью и готовностью соблюдать основные требования информационной безопасности, в том числе защиты коммерческой тайны, поддержки единого информационного пространства, планирования и управления фармацевтическими предприятиями и организациями на всех этапах их деятельности (ПК-2);

· способностью и готовностью разрабатывать учетную политику фармацевтического предприятия на основе требований законодательства Российской Федерации (ПК-16);

· способностью и готовностью составлять документы внешней отчетности фармацевтического предприятия (ПК-25);

· способностью и готовностью работать с научной литературой, анализировать информацию, вести поиск, превращать прочитанное в средство для решения профессиональных задач (выделять основные положения, следствия из них и предложения) (ПК-48).

Учебная цель: обучающийся должен 
Знать:

· порядок постоянного повышения профессионального образования сотрудников аптечных организаций по вопросам действующего законодательства, применения ЛС, методы управления конфликтами (ОК-5);

· определять виды информации (открытая, конфиденциальная) (ОК-8);

· основные источники научной и профессиональной информации, источники информации об экономических показателях (ПК-1);

· методы составления отчетности для внутренних и внешних пользователей учетной информации (ПК-1);

· основы законодательства о защите персональных данных, врачебной тайне, знать примеры видов информации, представляющих коммерческой тайну (ПК-2);

· юридические, законодательные и административные процедуры и стратегию, касающиеся всех аспектов фармацевтической деятельности (ПК-2);

· требования законодательства при формировании учетной политики фармацевтического предприятия (ПК-16);

· методы составления отчетности для внутренних и внешних пользователей учетной информации (ПК-16);

· приемы составления внешней отчетности фармацевтических предприятий (бухгалтерской, статистической, налоговой) (ПК-16);

· основные формы безналичных расчетов за товары и услуги (ПК-16);

· системы налогообложения фармацевтических предприятий (ПК-16);

· нормативную базу, регулирующую внешнюю отчетность (ПК-25);

· методы составления отчетности для внутренних и внешних пользователей учетной информации (ПК-25);

· приемы составления внешней отчетности фармацевтических предприятий (бухгалтерской, статистической, налоговой) (ПК-25); 

· источники фармацевтической информации (ПК-48);
· юридические, законодательные и административные процедуры и стратегию, касающиеся всех аспектов фармацевтической деятельности (ПК-48).

Уметь:

· оформлять приказ об ответственном лице, план занятий и протоколы их проведения для аптечных организаций, анализировать финансовое состояние предприятия (ОК-5);

· принципы фармацевтической этики и деонтологии и особенности лекарственных препаратов как товара, законодательство о защите персональных данных (ОК-8);

· работать с периодическими изданиями, монографиями, диссертациями, реферировать, составлять библиографические ссылки (ПК-1);

· проводить информационную, воспитательную и санитарно- просветительную работу (ПК-1);

· обосновать необходимость соблюдения требований информационной безопасности (ПК-2);

· осуществлять информационное обеспечение фармацевтического бизнеса (ПК-2);

· анализировать приказ об учетной политике аптечной организации (ПК-16);

· осуществлять выбор методов учета и составлять документы по учетной политике (ПК-16);

· проводить хронологический и систематический учет хозяйственных операций (ПК-16);

· анализировать налоговую отчетность (ПК-25);
· оформлять документацию установленного образца по изготовлению, хранению, оформлению и отпуску лекарственных средств из аптеки (ПК-25);

· проводить предметно-количественный учет лекарственных средств в аптеке (ПК-25);

· проводить анализ финансово-хозяйственного состояния аптеки и предлагать мероприятия по повышению эффективности работы предприятия (ПК-25);

· вести учет льготного и бесплатного обеспечения населения лекарственными средствами (ПК-25);

· составлять обзор литературы (ПК-48);
· информировать врачей, провизоров и население об основных характеристиках лекарственных средств, принадлежности к определенной фармако-терапевтической группе, показаниях и противопоказаниях к применению, возможности замены одного препарата другим и рациональном приеме и правилах хранения (ПК-48).

Владеть:

· методами обучения сотрудников вопросам действующего законодательства, применения ЛС, методами управления конфликтами (ОК-5);

· навыками работы с конфиденциальной информацией (ОК-8);

· навыками работы с БД «Консультант Плюс» (ПК-1);

· нормативной, справочной и научной литературой для решения профессиональных задач (ПК-1);

· навыками поддержки единого информационного пространства в рамках сайта КрасГМУ (ПК-2);

· техникой организации работы в основных звеньях товаропроводящей системы фармацевтического рынка (ПК-2);

· критериями выбора способа ведения учета (ПК-16);
· разрабатывать учетную политику, осуществлять учет товарно-материальных ценностей: денежных средств и расчетов, составлять отчетность для внутренних и внешних пользователей учетной информации (ПК-16);

· навыком составления бухгалтерского баланса (ПК-25);
· разрабатывать учетную политику, осуществлять учет товарно-материальных ценностей: денежных средств и расчетов, составлять отчетность для внутренних и внешних пользователей учетной информации (ПК-25);

· вести административное делопроизводство (ПК-25);

· навыком реферирования научной литературы (ПК-48);
· нормативной, справочной и научной литературой для решения профессиональных задач (ПК-48).

5. План изучения темы:

5.1. Контроль исходного уровня знаний.
Тесты прилагаются.
5.2. Основные понятия и положения темы:
Материальная ответственность

Вопрос о материальной ответственности работника занимает значительное место в системе взаимоотношений работник-работодатель, так как определяет гарантии возмещения материального вреда, причиненного работником работодателю в предусмотренных законом случаях, а также гарантии работнику в том, что, как правило, его материальная ответственность не будет превышать среднего месячного заработка (за исключением исчерпывающего перечня случаев, при которых Трудовым кодексом РФ предусмотрена полная материальная ответственность). Материальная ответственность работника является насущным вопросом в практике любой организации, что определяет несомненную практическую значимость данной темы.

Трудовой кодекс РФ определяет материальную ответственность работника как его обязанность возместить работодателю причиненный ему прямой действительный ущерб. 

Под прямым действительным ущербом понимается реальное уменьшение наличного имущества работодателя или ухудшение состояния указанного имущества, а также необходимость для работодателя произвести затраты на приобретение, восстановление имущества либо на возмещение ущерба, причиненного работником третьим лицам (ст.238 ТК РФ).

Материальная ответственность в трудовом праве – это не только обязанность работника возместить ущерб, причиненный работодателю (предприятию, учреждению, организации, индивидуальному предпринимателю), но так же и обязанность работодателя возместить ущерб, причиненный работнику (в результате незаконного лишения возможности трудиться, за задержку выплаты заработной платы), либо его имуществу.

ТК РФ установлены следующие условия наступления материальной ответственности работника (отсутствие хотя бы одного из них исключает наступление ответственности): 

· наличие прямого действительного ущерба – уменьшение имущества работодателя или ухудшение состояния этого имущества (в том числе имущества третьих лиц, находящегося у работодателя, если работодатель несет ответственность за сохранность этого имущества), а также необходимость для работодателя произвести затраты либо излишние выплаты на приобретение или восстановление имущества (ст. 238 ТК РФ);

· противоправность поведения;

· доказанная вина работника в причинении ущерба;

· наличие причинной связи между противоправным поведением работника (действиями или бездействием) и причиненным ущербом.
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Рис. 1 – Виды материальной ответственности

· Ограниченная материальная ответственность возникает вне зависимости от того, заключен договор материальной ответственности или нет, в случае нанесения работодателю прямого действительного ущерба. Статья 241 ТК РФ ограничивает такую ответственность пределами среднемесячного заработка работника.

· Полная материальная ответственность наступает в строго определенных законом случаях на основании заключенного договора материальной ответственности и предполагает полное возмещение причиненного работодателю ущерба.

· Полная индивидуальная материальная ответственность возникает в случае, если работник заключил с организацией договор об индивидуальной ответственности. При этом работник несет полную ответственность за сохранность того имущества, которое он лично получил по отчетному документу.

· Полная коллективная материальная ответственность возникает в случае осуществления коллективом (например, бригадой) работ, связанных с хранением и использованием товарно-материальных ценностей. Коллективная (бригадная) материальная ответственность может также вводиться, если невозможно разграничить пределы ответственности каждого из работников.

Помимо договора о материальной ответственности между работодателем и работником заключается письменный трудовой договор.

Трудовой договор – соглашение между работодателем и работником, в соответствии с которым работодатель обязуется предоставить работнику работу по обусловленной трудовой функции, обеспечить условия труда, предусмотренные трудовым законодательством и иными нормативными правовыми актами, содержащими нормы трудового права, коллективным договором, соглашениями, локальными нормативными актами и данным соглашением, своевременно и в полном размере выплачивать работнику заработную плату, а работник обязуется лично выполнять определенную этим соглашением трудовую функцию, соблюдать правила внутреннего трудового распорядка, действующие у данного работодателя (ст.56 ТК РФ).
На основе заключенного с работником трудового договора прием на работу оформляют приказом (ст.68 ТК РФ). 

В соответствии с Постановление Государственного комитета Российской Федерации по статистике от 5.01.2004 №1 «Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету труда и его платы» приказ (распоряжение) о приеме работника (форма № Т-1) или работников (форма № Т-1а) на работу выглядят следующим образом (см. Приложение 1 и 2)

Полная материальная ответственность

Полная материальная ответственность работника (ст. 242 ТК РФ) состоит в его обязанности возмещать причиненный работодателю прямой действительный ущерб в полном размере.

Материальная ответственность в полном размере причиненного ущерба возлагается на работника в следующих случаях:

1. когда на работника возложена материальная ответственность в полном размере за ущерб, причиненный работодателю при исполнении работником трудовых обязанностей;

2. недостачи ценностей, вверенных ему на основании специального письменного договора или полученных им по разовому документу;

3. умышленного причинения ущерба;

4. причинения ущерба в состоянии алкогольного, наркотического или иного токсического опьянения;

5. причинения ущерба в результате преступных действий работника, установленных приговором суда;

6. причинения ущерба в результате административного проступка, если таковой установлен соответствующим государственным органом;

7. разглашения сведений, составляющих охраняемую законом тайну (государственную, служебную, коммерческую или иную), в случаях, предусмотренных федеральными законами;

8. причинения ущерба при исполнении работником трудовых обязанностей.

Материальная ответственность в полном размере причиненного работодателю ущерба может быть установлена трудовым договором, заключаемым с заместителями руководителя организации, главным бухгалтером.

В соответствие с Постановлением Министерства Труда и Социального развития РФ от 31.12.2002 г. №85 «Об утверждении перечней должностей и работ, замещаемых или выполняемых работниками, с которыми работодатель может заключать письменные договоры о полной индивидуальной или коллективной (бригадной) материальной ответственности, а также типовых форм договоров о полной материальной ответственности» определен перечень должностей и работ, с которыми могут заключаться договоры о полной индивидуальной или коллективной (бригадной) материальной ответственности, а также типовые формы договоров о полной материальной ответственности.
Перечень включает: 

I. 1. Кассиры, контролеры, кассиры-контролеры (в том числе старшие), а также другие работники, выполняющие обязанности кассиров (контролеров).

2. Директора, заведующие, администраторы, другие руководители организаций и подразделений, их заместители, помощники, продавцы, товароведы всех специализаций, а также иные работники, выполняющие аналогичные функции;

3. Заведующие, другие руководители складов, кладовых (пунктов, отделений), ломбардов, камер хранения, других организаций и подразделений по заготовке, транспортировке, хранению, учету и выдаче материальных ценностей, их заместители; заведующие хозяйством, коменданты зданий и иных сооружений, кладовщики, кастелянши; старшие медицинские сестры организаций здравоохранения; агенты по заготовке и/или снабжению, экспедиторы по перевозке и другие работники, осуществляющие получение, заготовку, хранение, учет, выдачу, транспортировку материальных ценностей. 

4. Заведующие и иные руководители аптечных и иных фармацевтических организаций, отделов, пунктов и иных подразделений, их заместители, провизоры, технологи, фармацевты. 

5. Лаборанты, методисты кафедр, деканатов, заведующие секторами библиотек.

II. 1. Работы: по приему и выплате всех видов платежей; по расчетам при продаже (реализации) товаров, продукции и услуг;

2. Работы, связанные с осуществлением: депозитарной деятельности; экспертизы, проверки подлинности и иной проверки, а также уничтожения в установленном порядке денежных знаков, ценных бумаг, эмитированных кредитной или иной финансовой организацией и/или Минфином России бланков;

3. Работы: по купле (приему), продаже (торговле, отпуску, реализации) услуг, товаров (продукции), подготовке их к продаже (торговле, отпуску, реализации);

4. Работы: по приему на хранение, обработке (изготовлению), хранению, учету, отпуску (выдаче) материальных ценностей на складах, базах, в кладовых, пунктах, отделениях, на участках, в других организациях и подразделениях; по выдаче (приему) материальных ценностей лицам, находящимся в санаторно-курортных и других лечебно-профилактических организациях, пансионатах, кемпингах, мотелях, домах отдыха, гостиницах, общежитиях, комнатах отдыха на транспорте, детских организациях, спортивно-оздоровительных и туристских организациях, в образовательных организациях, а также пассажирам всех видов транспорта;

5. Работы: по приему от населения предметов культурно-бытового назначения и других материальных ценностей на хранение, в ремонт и для выполнения иных операций, связанных с изготовлением, восстановлением или улучшением качества этих предметов (ценностей), их хранению и выполнению других операций с ними; по выдаче на прокат населению предметов культурно-бытового назначения и других материальных ценностей;

6. Работы: по приему и обработке для доставки (сопровождения) груза, багажа, почтовых отправлений и других материальных ценностей, их доставке (сопровождению), выдаче (сдаче);

7. Работы: по покупке, продаже, обмену, перевозке, доставке, пересылке, хранению, обработке и применению в процессе производства драгоценных и полудрагоценных металлов, камней, синтетического корунда и иных материалов, а также изделий из них;

8. Работы: по выращиванию, откорму, содержанию и разведению сельскохозяйственных и других животных;

9. Работы: по изготовлению, переработке, транспортировке, хранению, учету и контролю, реализации (покупке, продаже, поставке) ядерных материалов, радиоактивных веществ и отходов, других химических веществ, бактериологических материалов, оружия, боеприпасов, комплектующих к ним, взрывчатых веществ и другой продукции (товаров), запрещенных или ограниченных к свободному обороту.

Работник может быть освобожден от материальной ответственности. Это происходит в случае возникновения ущерба вследствие непреодолимой силы, нормального хозяйственного риска, крайней необходимости или необходимой обороны либо неисполнения работодателем обязанности по обеспечению надлежащих условий хранения имущества, вверенного работнику (ст. 239 ТК РФ). Нужно учитывать, что обязанность доказать отсутствие обстоятельств, исключающих материальную ответственность работника, лежит на работодателе. 

Кроме того, работодатель вправе с учетом конкретных обстоятельств полностью или частично отказаться от взыскания ущерба с виновного работника. Но это право может ограничиваться собственником имущества организации в случаях, предусмотренных федеральными законами, иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, законами и иными нормативными правовыми актами субъектов РФ, нормативными правовыми актами органов местного самоуправления, учредительными документами организации (ст. 240 ТК РФ).
Полная индивидуальная материальная ответственность

Полная индивидуальная материальная ответственность работника представляет собой обязанность работника, который заключил договор о полной материальной индивидуальной ответственности, возместить работодателю причинный им ущерб в полном размере за недостачу вверенного работнику имущества.

Индивидуальная форма полной материальной ответственности должна устанавливаться только при наличии одновременно следующих условий: 

· материальные ценности вручаются под отчет конкретному работнику, и на него возлагается обязанность по их сохранности; 

· работнику предоставлено отдельное изолированное помещение или место для хранения (продажи, переработки) материальных ценностей и обеспечены условия для надлежащего выполнения обязанностей; 

· работник самостоятельно отчитывается перед бухгалтерией организации за принятие им под отчет ценностей. 

Письменный договор о полной индивидуальной материальной ответственности, т.е. о возмещении работодателю причиненного ущерба в полном размере за недостачу вверенного работникам имущества, может заключаться в соответствии со ст. 244 ТК РФ с работниками, достигшими возраста восемнадцати лет и непосредственно обслуживающими или использующими денежные, товарные ценности или иное имущество.

Подписание договора необходимо приурочить к моменту назначения работника на соответствующую должность. Приказ или указание в трудовом договоре на то, что работник несет полную материальную ответственность, не могут заменить соответствующего письменного договора. Такой договор является дополнительным по отношению к трудовому договору с данным работником. Договор о полной материальной ответственности составляется в двух экземплярах. Первый находится у работодателя, а второй – у работника. Договор о полной материальной ответственности вступает в силу со дня его подписания и действует в течение всего периода работы с вверенными работнику материальными ценностями. Срочный договор о полной материальной ответственности может быть заключен с работником, замещающим материально ответственное лицо на время его отпуска, болезни, командировки, но с обязательной двусторонней процедурой передачи материальных ценностей на этот период. 

Рассмотрим полную материальную ответственность на примере

В июне 2012 года после проведения инвентаризации кассы в организации ООО «Неболей-Ка» была выявлена недостача денежных средств в кассе в размере 20000 рублей. Договор о полной материальной ответственности был составлен между организацией и кассиром Петровой М.П. Среднемесячная заработная плата кассира составляет 18750 рублей. Какую сумму, и в течение скольких месяцев должен выплатить работник?

Решение:

В связи с подписанием договора о полной индивидуальной материальной ответственности работник обязан возместить работодателю недостачу в полном размере. В соответствии со ст. 138 ТК РФ общий размер всех удержаний при каждой выплате заработной платы составляет до 20%.

1) 18750 – 100%

х    –  20%

х = 3750 руб

2. Сумма ущерба равно 20000 рублей, а сумма, которую работник может уплачивать ежемесячно, составляет 3750 рублей. Нужно рассчитать количество месяцев, за которое Петрова М.С. возместит работодателю ущерб. 

Разделим сумму ущерба на 1/5 заработной платы (20%), получится:

20000 / 3750 = 5,33, то есть работник будет выплачивать недостачу 6 месяцев.
3. Распределим выплаты по месяцам в виде таблицы:
	№

п/п
	Месяц
	Сумма вычета,

руб.
	Нарастающий итог, руб.

	1.
	Июль 2012
	3750
	3750

	2.
	Август 2012
	3750
	7500

	3.
	Сентябрь 2012
	3750
	11250

	4.
	Октябрь 2012
	3750
	15000

	5.
	Ноябрь 2012
	3750
	18750

	6.
	Декабрь 2012
	1250
	20000


4.Таким образом, кассир Петрова М.П. будет выплачивать в течение шести месяцев недостачу в размере 20000 рублей. 

Полная коллективная материальная ответственность

При коллективной материальной ответственности товарно-материальные ценности вверяются под отчет коллективу работников – материально ответственных лиц, и за их сохранность несет ответственность весь коллектив. В случае причинения работодателю имущественного ущерба его возмещает не отдельный работник, а весь коллектив материально ответственных лиц в полном размере ущерба. Внедрение коллективной материальной ответственности обеспечивает эффективный взаимный контроль членов коллектива за сохранностью материальных ценностей. 

Для того чтобы коллективная форма материальной ответственности отвечала поставленным задачам сохранности имущества работодателя и отвечала нормам законодательства, необходимо соблюдать основные условия и принципы ее организации и применения:

· работы выполняются работниками совместно, и разграничить ответственность каждого члена коллектива и заключить с ним договор о полной индивидуальной материальной ответственности не представляется возможным; 

· работодателем созданы условий, которые необходимы для нормальной работы и обеспечения полной сохранности материальных ценностей. 

Письменный договор о коллективной (бригадной) материальной ответственности заключается между работодателем и всеми членами коллектива (бригады). Он вступает в силу со дня его подписания и действует в течение всего периода работы с вверенными работникам материальными ценностями. При выбытии из бригады отдельных работников, а также при приеме в нее новых членов договор не переоформляется. Перезаключение договора производится в двух случаях: когда из состава бригады выбывает более половины ее членов и при смене бригадира. Договор оформляется в двух экземплярах: один находится у работодателя, другой – у бригадира. 

Рассмотрим на примерах размеры возмещения ущерба при полной коллективной материальной ответственности:

Задача № 1

На аптечном складе «Медицинские товары» выявлена недостача на сумму 8600 руб. по вине работников склада. С бригадиром Ивановым П.П. и еще двумя работниками был заключен договор о полной коллективной материальной ответственности. Средняя заработная плата каждого составляет: работник №1 – 15000 руб., работник №2 (Иванов) – 17000 руб., работник №3 – 11000 руб. Какую сумму должен выплатить каждый работник?

Решение:

Задача решается первым способом, который подразумевает в себе разделение ущерба на всех работников, которые подписали договор о полной коллективной материальной ответственности.

В соответствии со ст. 138 ТК РФ общий размер всех удержаний при каждой выплате заработной платы составляет 20%.

х = ЗПср×20% / 100%,
Где:

х – сумма выплаты материального ущерба, руб.

ЗПср – средняя заработная плата, руб.

Работник №1: х =15000 × 20% / 100% = 3000 руб.

Работник №2: х =17000 × 20% / 100% = 3400 руб.

Работник №3: х =11000 × 20% / 100% = 2200 руб.

Ответ: Работник №1 – 3000 руб., работник №2 – 2200 руб., работник №3 – 3400 руб.

Задача № 2

В аптеке ОАО «Медика» при изъятии дневной выручки, фармацевт выявила недостачу на сумму 5000 руб. Между организацией и фармацевтами заключен договор о полной коллективной материальной ответственности. Каковы будут выплаты материального ущерба, если заработная плата фармацевта №1 – 15000 руб., фармацевта №2 – 10000 руб. Каковы размеры выплат каждого фармацевта?

Решение:

Задача решается первым способом, т.е. разделение ущерба пропорционально заработной плате работников, подписавших договор о полной коллективной материальной ответственности.

Общая сумма ущерба 5000 рублей. 

Среднемесячная заработная плата фармацевта №1 в 1,5 раза больше чем у фармацевта №2. 

Общая сумма среднемесячных заработных плат составляет: 15000 + 10000 = 25000 рублей. Далее, решаем по пропорции.

5000 – 25000

   х    – 15000

х =3000 рублей. 

5000 – 25000

   х    – 10000

х =2000 рублей. 

Ответ: Сумма выплат фармацевта №1 составит 3000 рублей, фармацевта №2 – 2000 рублей.
Задача №3

Из-за неправильно поставленного технологического процесса изготовления жидких лекарственных форм провизором-технологом выявлен брак на сумму 9000 руб. за март 2012 г. С тремя провизорами-технологами заключен договор о полной коллективной материальной ответственности. Количество лет отработанных в данной организации было следующее провизор-технолог №1 – один год, провизор-технолог №2 – 5 лет, провизор-технолог №3 – 3 года. Какую сумму должен выплатить каждый провизор-технолог?

Решение:

Задача решается вторым способом, т.е. пропорционально количеству лет в коллективе. Общее количество лет 1+5+3 = 9 лет.
Таким образом, провизор-технолог №1 выплатит 1 / 9 часть ущерба – 1000 рублей, провизор-технолог №2 5 / 9 – 5000 руб. и провизор-технолог №3 3 / 9 – 3000 рублей.

Задача №4: 

По результатам проведенной в конце отчетного месяца инвентаризации выявлена недостача ЛП на сумму 10000 руб. Ущерб причинен тремя кассирами-фармацевтами, с которыми заключен договор о полной коллективной материальной ответственности. Среднемесячная заработная плата и количество часов, отработанное каждым фармацевтом за отчетный месяц в организации:

Фармацевт А – 160 часов (оклад в месяц – 5 200 руб.);

Фармацевт Б – 152 часа (оклад в месяц – 4 800 руб.);

Фармацевт В – 148 часов (оклад в месяц – 5 800 руб.).
Какую сумму должен выплатить каждый фармацевт?
Решение:
Задача решается третьим способом. 

1) Каждым фармацевтом за отчетный месяц отработано:

Фармацевт А – 160 часов (оклад в месяц – 5 200 руб.);

Фармацевт Б – 152 часа (оклад в месяц – 4 800 руб.);

Фармацевт В – 148 часов (оклад в месяц – 5 800 руб.).

2) Сумма заработной платы исходя из оклада за фактически отработанное рабочее время за месяц при норме рабочего времени за месяц в 168 часов составит:

Фармацевт А – 4952 руб. (5200 руб. / 168 ч × 160 ч);

Фармацевт Б – 4343 руб. (4800 руб. / 168 ч × 152 ч);

Фармацевт В – 5109 руб. (5800 руб. / 168 ч × 148 ч).

3) Всего сумма заработной платы работников из расчета должностных окладов составит 14 404 руб.

4) Причиненный ущерб распределится между работниками в следующем порядке:

Фармацевт А – 3438 руб. (4952 руб. / 14 404 руб. × 10 000 руб.);

Фармацевт Б – 3015 руб. (4343 руб. / 14 404 руб. ×10 000 руб.);

Фармацевт В – 3547 руб. (5109 руб. / 14 404 руб. × 10 000 руб.).

Всего – 10 000 руб.
Ограниченная материальная ответственность

Ограниченная материальная ответственность – это обязанность работника возместить причиненный работодателю прямой действительный ущерб, но не свыше установленного законом максимального предела, определяемого в соотношении с размером получаемой им заработной платы. Таким пределом является среднемесячный заработок (ст. 241 ТК РФ).

Ограниченная материальная ответственность применяется ко всем работникам, с которыми не заключен договор о полной материальной ответственности.

Рассмотрим ограниченную материальную ответственность на примере:

В результате непрофессиональных действий провизора-технолога Семеновой Д.С. произошла порча имущества аптеки в размере 26400 рублей. Договор о полной материальной ответственности с работником заключен не был. Среднемесячная заработная плата Семеновой – 22000 руб. Свою вину провизор-технолог признала и согласилась возместить ущерб в пределах своего месячного заработка. Определите, какую сумму и в течение скольких месяцев должен выплатить провизор-технолог?

Решение: 

1). Определение максимального вычета из среднемесячной заработной платы. 

х =ЗПср×20%/100%,    х =22000×20/100%=4400 рублей

2). 

	№ п/п
	Месяц
	Сумма вычета,

руб.
	Нарастающий итог, руб.

	1.
	Май 2012
	4400
	4400

	2.
	Июнь 2012
	4400
	8800

	3.
	Июль 2012
	4400
	13200

	4.
	Август 2012
	4400
	17600

	5.
	Сентябрь 2012
	4400
	22000


3). Провизор-технолог возместит ущерб в размере 22 000 рублей, т.е. в размере среднемесячной заработной платы, в течение 5 месяцев (по 1/5 заработной платы ежемесячно).

Пример составления приказа об удержании из заработной платы при выявлении недостачи денежных средств. 

	ООО «Неболей-ка»
Приказ

от 17.04.2012

При проведении инвентаризации кассы инвентаризационная комиссия выявила недостачу денежных средств у Старшего кассира Зеленковой Е.Н. в размере 20000 рублей.

Приказываю:

1. Бухгалтером сумму недостачи 20000 рублей удержать из заработной платы виновного Старшего кассира Зеленковой Е.Н.

2. Премию Зеленковой Е.Н. за июнь 2012 г. за упущения в работе не начислять. 

Руководитель 

Смирнов 



Смирнов А.С.

С приказом ознакомлена и согласна. Старший кассир Зеленкова  Зеленкова Е.Н.




Инвентаризация 

Чтобы реально представлять финансовое положение дел аптечной организации, независимо от формы собственности, необходимо иметь достоверные данные обо всем имуществе, находящемся в распоряжении данной организации: сколько его, в каком оно находится состоянии, правильно ли было оценено.

Затем фактические остатки имущества сверяются с данными бухгалтерского учета. Такой процесс проверки имущества и обязательств называется инвентаризацией.

Инвентаризация – это определенная последовательность практических действий по документальному подтверждению наличия, состояния и оценки имущества и обязательств организации с целью обеспечения достоверности данных учета и отчетности.
Можно сказать, что инвентаризация представляет собой контрольную функцию учета, позволяющую выявить случаи необоснованного уменьшения капитала хозяйствующего субъекта, вложенного в различные виды имущества (активов).

О важности инвентаризации говорит статья 11 Федерального закона от 06 декабря 2011 года № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете» (далее Закон № 402-ФЗ).

В соответствии с указанной статьей для обеспечения достоверности данных бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности организации обязаны проводить инвентаризацию имущества и обязательств. В ходе инвентаризации проверяются и документально подтверждаются наличие имущества и обязательств, их состояние и правильность оценки.

Порядок и сроки проведения инвентаризации определяет руководитель организации, за исключением случаев, когда проведение инвентаризации обязательно.

Проведение инвентаризации обязательно:

· при передаче имущества в аренду, выкупе, продаже, а также при преобразовании государственного или муниципального унитарного предприятия;

· перед составлением годовой бухгалтерской отчетности;

· при смене материально ответственных лиц;

· при выявлении фактов хищения, злоупотребления или порчи имущества;

· в случае стихийного бедствия, пожара или других чрезвычайных ситуаций, вызванных экстремальными условиями;

· при реорганизации или ликвидации организации;

· при коллективной (бригадной) материальной ответственности инвентаризации проводятся при смене руководителя коллектива (бригадира), при выбытии из коллектива (бригады) более пятидесяти процентов его членов, а также по требованию одного или нескольких членов коллектива (бригады). 

· в других случаях, предусмотренных законодательством Российской Федерации.

Законодательно-правовая основа проведения инвентаризации создается документами:

1. Федеральный закон от 06 декабря 2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете».

2. Приказ от 29 июля 1998 г. № 34н «Об утверждении положения по ведению бухгалтерского учета и бухгалтерской отчетности в РФ».

3. Постановление Государственного комитета Российской Федерации по статистике от 18 августа 1998 г. № 88 «Об утверждении унифицированных форм первичной учетной документации по учету кассовых операций, по учету результатов инвентаризации» (носят рекомендательный характер).

4. Приказ Минфина РФ от 13.06.95 № 49 «Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых обязательств».

5. «Положение о порядке проведения инвентаризации имущества налогоплательщиков при налоговой проверке» от 21.03.99 № 20н.

Инвентаризация имущества и обязательств коммерческих организаций является не только важным общехозяйственным мероприятием, но и элементом учетной политики. 

Согласно пункту 3 статьи 11 Закона № 402-ФЗ при формировании учетной политики утверждается порядок проведения инвентаризации имущества и обязательств организации.

Необходимо обратить внимание на важность этого положения, так как во многих организациях (особенно в сфере малого бизнеса) инвентаризации либо вообще не проводятся, либо проводятся с нарушением установленных правил. Это приводит к формальному заполнению инвентаризационных описей и актов по данным регистров бухгалтерского учета (без проведения натуральной (вещественной) проверки).

Причинами налоговых инвентаризаций является наличие сведений:

· об уклонении налогоплательщика от уплаты налогов; 

· о недостоверности бухгалтерской отчетности (несопоставимость данных в отчете и Главной книге); 

· об изменении учётной политики в отчетном периоде; 

· о грубом нарушении правил ведения бухгалтерского учета или уклонении от его ведения; 

· о наличии исправлений в кассовых и банковских документах; 

· о частой смене материально ответственных лиц; 

· о получении убытков в течение длительного времени и т.д.

Основные действия при проведении инвентаризации

Количество инвентаризаций в отчетном году, дата их проведения, перечень имущества и финансовых обязательств, проверяемых при каждой из них, устанавливаются руководителем фармацевтической организации самостоятельно (кроме случаев, требующих обязательного проведения инвентаризации).

Для проведения инвентаризации в организации создается постоянно действующая инвентаризационная комиссия, персональный состав которой утверждается руководителем.

Документ о составе комиссии (приказ, постановление или распоряжение) регистрируют в журнале контроля за выполнением приказов о проведении инвентаризации.

В состав инвентаризационной комиссии включаются представители администрации фармацевтической организации, работники бухгалтерии, другие работники.

Инвентаризационная комиссия обеспечивает полноту и точность внесения в описи данных о фактических остатках основных средств, запасов, товаров, денежных средств, другого имущества и финансовых обязательств, правильность и своевременность оформления материалов инвентаризации. 

Во время перерывов в работе инвентаризационной комиссии (в обеденные перерыв, в ночное время, по другим причинам) описи должны храниться в ящиках (шкафу, сейфе) в закрытом помещении, где проводится инвентаризация.

Отсутствие хотя бы одного члена комиссии при проведении инвентаризации служит основанием для признания результатов инвентаризации недействительным.

В число подготовительных мероприятий при проведении инвентаризации, помимо формирования состава комиссии включают:

· издание Приказа по форме № ИНВ-22 «О проведении инвентаризации»;

· определение сроков проведения инвентаризации и видов проверяемого имущества;

· разработку внутренних инструкций – памяток.

Приказ (постановление, распоряжение) (форма № ИНВ-22, Приложение № 5) является письменным заданием, конкретизирующим содержание, объем, порядок и сроки проведения инвентаризации проверяемого объекта, а также персональный состав инвентаризационной комиссии. ИНВ-22 применяется для оформления проведения инвентаризаций и контрольных проверок правильности проведения инвентаризации. Код по форме ОКУД 0317018. Приказ (постановление, распоряжение) подписывается руководителем организации и вручается председателю инвентаризационной комиссии. Члены инвентаризационной комиссии должны расписаться в нижней части приказа в свободном поле о том, что они ознакомлены с приказом об инвентаризации.

Форма № ИНВ-22 регистрируется в Журнале учета контроля за выполнением приказов (постановлений, распоряжений) о проведении инвентаризации (форма № ИНВ-23). Таким образом, до начала проведения инвентаризации заполнены графы 1-9 в форме ИНВ-23. Остальные графы журнала ИНВ-23 (с 10 по 22 графу) заполняются по результату инвентаризации на основании формы № ИНВ-26. Причем, в графу 22 вносится виза руководителя, поставленная на форме № ИНВ-26. Виза формулируется, обычно, следующим образом: «Премию не начислять», «Излишки принять на прибыль», «Недостачу удержать с виновных лиц» и др.

Документы по учету результатов проверок составляются с участием членов инвентаризационных комиссий и материально ответственных лиц.

Результаты контрольных проверок правильности проведения инвентаризаций оформляются актом (форма № ИНВ-24) и регистрируются в Журнале учета контрольных проверок правильности проведения инвентаризаций (форма № ИНВ-25).

Данные результатов проведенных в отчетном году инвентаризаций обобщаются в ведомости учета результатов, выявленных инвентаризацией (форма № ИНВ-26).

До начала проверки фактического наличия имущества инвентаризационной комиссии надлежит получить последние на момент инвентаризации приходные и расходные документы или отчёты о движении материальных ценностей и денежных средств. 

Материально ответственные лица дают расписку о том, что к началу инвентаризации все расходные и приходные документы на имущество сданы в бухгалтерию или переданы комиссии, и все ценности, поступившие на их ответственность, оприходованы, а выбывшие списаны в расход. Аналогичные расписки дают лица, имеющие подотчетные суммы на приобретение или доверенности на получение имущества. Данная расписка предусмотрена в форме № ИНВ-3 (Приложение № 6).

Сведения о фактическом наличии имущества и реальности учтенных финансовых обязательств записывают в инвентаризационные описи или акты инвентаризации не менее чем в 2 экземплярах. Категорически запрещается вносить в описи данные об остатках ценностей со слов материально ответственных лиц или по данным учёта без проверки фактического наличия. 

Инвентаризационная опись товарно-материальных ценностей по форме № ИНВ-3 применяется для отражения данных фактического наличия товарно-материальных ценностей (производственные запасы, готовая продукция, товары, прочие запасы и др.) в местах хранения и на всех этапах их движения в организации. Код по форме ОКУД 0317004.

Инвентаризационная опись составляется в двух экземплярах и подписывается ответственными лицами комиссии на основании пересчета, взвешивания, перемеривания товарно-материальных ценностей отдельно по каждому месту нахождения и материально ответственному лицу или группе лиц, на ответственном хранении которых находятся ценности.

Один экземпляр передается в бухгалтерию для составления сличительной ведомости, второй – остается у материально ответственного (ых) лица (лиц).

До начала инвентаризации от каждого материально ответственного лица или группы лиц берется расписка, которая включена в заголовочную часть формы.

На выявленные при инвентаризации негодные или испорченные материалы и готовые изделия составляются соответствующие акты.

При автоматизированной обработке данных по учету результатов инвентаризации форма № ИНВ-3 выдается комиссии на бумажных или машинных носителях информации с заполненными графами с 1 по 9. В описи ответственные лица комиссии заполняют графу 10 о фактическом наличии товарно-материальных ценностей в количественном выражении. Графа 9 «Номер паспорта» заполняется на материальные ценности, содержащие драгоценные металлы и камни.

При выявлении материальных ценностей, не отраженных в учете, комиссия должна включить их в инвентаризационную опись.

После формирования формы № ИНВ-3 данные из нее переносятся в форму № ИНВ-19 «Сличительная ведомость результатов инвентаризации товарно-материальных ценностей» (Приложение № 7), в которой происходит расчет излишка, недостачи, естественной убыли, пересортицы. В случае отсутствия таковых явлений форма не заполняется. Если присутствует только один из установленных видов расхождения имущества по факту и по данным бухгалтерского учета, то в остальных графах ставят прочерк.

На основании формы № ИНВ-19 формируется форма № ИНВ-26 «Ведомость учета результатов, выявленных инвентаризацией», которая и подается на подпись руководителю. На ней, в свободном верхнем поле выставляется виза руководителя и делается запись в форму № ИНВ-23.

Виды инвентаризации

	Критерий
	Вид инвентаризации
	Отличительные особенности

	По обязательности

проведения
	Обязательная
	Проводится в обязательном порядке в соответствии с законодательством РФ

	
	Инициативная
	Проводится по решению руководителя

	По периодичности
	Плановая
	Проводится в установленные порядком проведения инвентаризации сроки

	
	Внеплановая
	Проводится по решению руководителя организации вне утвержденного плана для обеспечения дополнительного контроля над сохранностью отдельных видов имущества, либо необходимость ее проведения предусмотрена законодательством

	По степени охвата
	Полная
	Инвентаризации подвергаются все объекты имущества и обязательств

	
	Частичная
	Проверке подлежит один или несколько видов имущества и обязательств

	По методу проведения
	Натуральная
	Состоит в непосредственном наблюдении объектов и определении их количества путём подсчет, взвешивания, обмера и т.п.

	
	Документальная
	Состоит в проверке документального подтверждения наличия объектов


Порядок проведения инвентаризации оформляется в виде приложения к приказу об учетной политике.

Это приложение включает в себя:

· график проведения плановых и внеплановых инвентаризаций (в том числе обязательных) в отчетном году,

· даты проведения плановых инвентаризаций,

· перечень имущества и обязательств, проверяемых при каждой инвентаризации.

Плановые инвентаризации проводятся в заранее установленные сроки.

К плановым инвентаризациям относятся и ежегодные инвентаризации, проводимые перед составлением годового отчета.

Внеплановые (внезапные) инвентаризации проводятся неожиданно для материально-ответственного лица, чтобы установить наличие товарно-материальных ценностей.

Внеплановые инвентаризации могут проводиться как по решению руководителя организации, так и по требованию следственных и контрольных органов.

Организация самостоятельно решает вопросы проведения полной или частичной (выборочной) инвентаризации и отражает это в приказе по учетной политике исходя из требований действующего законодательства.

Полная инвентаризация охватывает все без исключения виды имущества и финансовых обязательств организации, а частичная (выборочная) – один или несколько видов имущества и обязательств, например, только денежные средства, сырье и материалы, товары и тому подобное.

Выборочная инвентаризация наличия товарно-материальных ценностей может проводиться в случаях обнаружения нарушения порядка и сроков проведения инвентаризации, а также установления фактов списания материальных ценностей по незаконным операциям или неправильно оформленным документам.

В период между инвентаризациями в организациях рекомендуется систематически проводить выборочные инвентаризации товарно-материальных ценностей в местах их хранения и переработки. Основной задачей выборочных инвентаризаций в меж инвентаризационный период является:
· осуществление контроля сохранности товарно-материальных ценностей;

· выполнения правил их хранения;

· соблюдения материально-ответственным лицом установленного порядка ведения первичного складского учета.

Внеплановой выборочной инвентаризации подвергаются, как правило, наиболее дорогостоящие материально-производственные запасы, по которым имеются сверхнормативные запасы или продолжительное время не было движения.

Выборочные инвентаризации рекомендуется также проводить при поступлении сигналов о фактах нарушения правил приемки, отпуска, отгрузки и реализации товаров.

5.3. Самостоятельная работа по теме:

Решение ситуационных задач
по теме: «Материальная ответственность и инвентаризация»
Задача 1
После изъятия дневной выручки кассир-операционнист Сергеева Ю.А. обнаружила недостачу в размере 7500 рублей. Договор между организацией и сотрудником о полной материальной ответственности подписан. Среднемесячная заработная плата составляет 30000 рублей. Какую сумму и в течение скольких месяцев должна выплатить Сергеева Ю.А.?

Задача 2
В Аптеке «Ромашка» выявлена недостача на сумму 13200 руб. Между организацией и фармацевтами аптеки был заключен договор о полной коллективной материальной ответственности. Среднемесячная заработная плата фармацевтов составляет: фармацевт №1 – 21900 руб., фармацевт №2 – 24300 руб., фармацевт №3 – 19800 руб. Какую сумму должен выплатить каждый фармацевт?

Задача 3
На аптечном складе выявлена недостача на сумму 21000 руб. Между тремя работниками заключен договор о полной коллективной материальной ответственности. Количество лет отработанных в данной организации было следующее: провизор-технолог №1 – месяц, провизор-технолог №2 – 5 лет, провизор-технолог №3 – 10 лет. Какую сумму должен выплатить каждый провизор-технолог?

Задача 4
Заполните типовые формы договоров о материальной ответственности. 

1 вариант. Полная индивидуальная материальная ответственность. Между руководителем Аптеки ООО «Неболей-ка» Астафьевым А.С. и кассиром Ивановой С.С. заключен договор о полной индивидуальной материальной ответственности.

2 вариант. Полная индивидуальная коллективная ответственность. Между руководителем Аптеки ООО «Неболей-ка» Астафьев А.С., и Коллективом работников аптеки (руководителем Коллектива является заведующая отделом ГЛФ Смирнова А.С.) заключен договор о полной коллективной материальной ответственности.
Задача 5
В аптеке была проведена инвентаризация ЛС. Составить приказ о проведении инвентаризации в организации, заполнить инвентаризационную опись.

См. доп. файлы.

5.4. Итоговый контроль знаний:

1) Материальная ответственность – определение, классификация.
2) Условия наступления материальной ответственности.
3) Трудовой договор.
4) Характеристика видов материальной ответственности.
5) Случаи полной материальной ответственности.
6) Инвентаризация. Определение. 

7) В каких случаях проведение инвентаризации обязательно.

8) Какими документами создается законодательно-правовая основа проведения инвентаризации.

9) Основные действия при проведении инвентаризации.

10) Инвентаризационная опись. Характеристика.

11) Виды инвентаризации. Характеристика.

Тестовые задания по теме
Выберите один или несколько правильных вариантов ответа.
1. К ОПРЕДЕЛЕНИЮ МАТЕРИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ОТНОСИТСЯ

1) Реальное уменьшение наличного имущества работодателя

2) Соглашение между работодателем и работником

3) Обязанность работника возместить работодателю причиненный ему прямой действительный ущерб. 

4) Все ответы верны

2. ОСНОВНЫМ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫМ ДОКУМЕНТОМ ПО МАТЕРИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЯВЛЯЕТСЯ

1) Гражданский кодекс РФ

2) Трудовой кодекс РФ

3) Конституция РФ

4) Все ответы верны

3. ОБЩИЙ РАЗМЕР ВСЕХ УДЕРЖАНИЙ ПРИ КАЖДОЙ ВЫПЛАТЕ ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ СОСТАВЛЯЕТ

1) 18%

2) 13%

3) 20%
4) 30%
4. ПЕРЕЧЕНЬ ДОЛЖНОСТЕЙ И РАБОТ, С КОТОРЫМИ МОГУТ ЗАКЛЮЧАТЬСЯ ДОГОВОРЫ О МАТЕРИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ РЕГЛАМЕНТИРУЕТСЯ

1) Постановлением Правительства РФ

2) Министерством труда РФ
3) Трудовым кодексом РФ

4) Трудовым договором

5. РЕАЛЬНОЕ УМЕНЬШЕНИЕ НАЛИЧНОГО ИМУЩЕСТВА РАБОТОДАТЕЛЯ ИЛИ УХУДШЕНИЕ СОСТОЯНИЯ УКАЗАННОГО ИМУЩЕСТВА, А ТАКЖЕ НЕОБХОДИМОСТЬ ДЛЯ РАБОТОДАТЕЛЯ ПРОИЗВЕСТИ ЗАТРАТЫ НА ПРИОБРЕТЕНИЕ, ВОССТАНОВЛЕНИЕ ИМУЩЕСТВА ЛИБО НА ВОЗМЕЩЕНИЕ УЩЕРБА, ПРИЧИНЕННОГО РАБОТНИКОМ ТРЕТЬИМ ЛИЦАМ, НАЗЫВАЕТСЯ

1) Коллективной материальной ответственностью

2) Полной материальной ответственностью

3) Прямым действительным ущербом

4) Индивидуальной материальной ответственностью

6. К ВИДАМ МАТЕРИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ОТНОСИТСЯ

1) Обязательная материальная ответственность

2) Полная материальная ответственность

3) Ограниченная материальная ответственность

4) Все ответы верны

7. ИНДИВИДУАЛЬНАЯ ФОРМА ПОЛНОЙ МАТЕРИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ДОЛЖНА УСТАНАВЛИВАТЬСЯ ТОЛЬКО ПРИ НАЛИЧИИ УСЛОВИЯ 

1) Материальные ценности вручаются под отчет конкретному работнику и на него возлагается обязанность по их сохранности
2) Работнику предоставлено отдельное изолированное помещение или место для хранения (продажи, переработки) материальных ценностей и обеспечены условия для надлежащего выполнения обязанностей

3) Работник самостоятельно отчитывается перед бухгалтерией организации за принятие им под отчет ценностей
4) Все выше перечисленное
8. ПРИ КОЛЛЕКТИВНОЙ МАТЕРИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ УЩЕРБ ВОЗМЕЩАЕТ 

1) Отдельный работник

2) Весь коллектив материально ответственных лиц
3) Ущерб возмещению не подлежит

4) Работодатель за счет прибыли
9. ПЕРЕЗАКЛЮЧЕНИЕ ДОГОВОРА О ПОЛНОЙ КОЛЛЕКТИВНОЙ МАТЕРИАЛЬНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ПРОИЗВОДИТСЯ
1) При смене бригадира
2) Когда из состава бригады выбывает один из ее членов
3) При временном отсутствии руководителя коллектива
4) Все ответы верны

10. ПРИ ВРЕМЕННОМ ОТСУТСТВИИ РУКОВОДИТЕЛЯ КОЛЛЕКТИВА (БРИГАДИРА) ЕГО ОБЯЗАННОСТИ ВОЗЛАГАЮТСЯ НА
1) Работодателя

2) Одного из членов Коллектива (бригады)
3) Главного бухгалтера
4) Все ответы верны

11. ПРОВЕДЕНИЕ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ ОБЯЗАТЕЛЬНО

1) Перед составлением годовой бухгалтерской отчетности

2) После составления годовой бухгалтерской отчетности

3) Во время составления годовой бухгалтерской отчетности

4) Все ответы верны

12. ОПРЕДЕЛЕННАЯ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ПРАКТИЧЕСКИХ ДЕЙСТВИЙ ПО ДОКУМЕНТАЛЬНОМУ ПОДТВЕРЖДЕНИЮ НАЛИЧИЯ, СОСТОЯНИЯ И ОЦЕНКИ ИМУЩЕСТВА И ОБЯЗАТЕЛЬСТВ ОРГАНИЗАЦИИ С ЦЕЛЬЮ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ДОСТОВЕРНОСТИ ДАННЫХ УЧЕТА И ОТЧЕТНОСТИ НАЗЫВАЕТСЯ

1) Бухгалтерский учет

2) Инвентаризация

3) Составление отчета

4) Инвентаризационная опись

13. ОСНОВНЫМ ЗАКОНОДАТЕЛЬНЫМ ДОКУМЕНТОМ ПО ИНВЕНТАРИЗАЦИИ ЯВЛЯЕТСЯ

1) Федеральный закон от 06 декабря 2011 № 402-ФЗ «О бухгалтерском учете»

2) Приказ Минфина РФ от 29 июля 1998 г. N 34н

3) «Положение о порядке проведения инвентаризации имущества налогоплательщиков при налоговой проверке» от 21.03.99 № 20н

4) Все ответы верны

14. О ВАЖНОСТИ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ ГОВОРИТ 

1) Статья 1 приказа Минфина РФ от 29 июля 1998 г. N 34н

2) Статья 9 «Положения о порядке проведения инвентаризации имущества налогоплательщиков при налоговой проверке» от 21.03.99 № 20н

3) Статья 3 Федерального закона от 06 декабря 2011 года № 402-ФЗ

4) Статья 11 Федерального закона от 06 декабря 2011 года № 402-ФЗ

15. В СОСТАВ ИНВЕНТАРИЗАЦИОННОЙ КОМИССИИ ВКЛЮЧАЮТСЯ

1) Представители администрации фармацевтической организации

2) Работники бухгалтерии

3) Другие работники

4) Все ответы верны

16. ИНВЕНТАРИЗАЦИОННАЯ КОМИССИЯ ОБЕСПЕЧИВАЕТ

1) Полноту и точность внесения в описи данных о фактических остатках основных средств, запасов, товаров, денежных средств, другого имущества и финансовых обязательств

2) Полноту и точность оформления материалов инвентаризации

3) Правильность и своевременность внесения в описи данных о фактических остатках основных средств, запасов, товаров, денежных средств, другого имущества и финансовых обязательств

4) Правильность и точность оформления материалов инвентаризации

17. ПРАВИЛНАЯ ПОСЛЕДОВАТЕЛЬНОСТЬ ЗАПОЛНЕНИЯ ИНВЕНТАРИЗАЦИОННЫХ ФОРМ

1) ИНВ-22 → ИНВ-26 → ИНВ-19 → ИНВ-3 → ИНВ-26

2) ИНВ-22 → ИНВ-23 → ИНВ-19 → ИНВ-3 → ИНВ-26 → ИНВ-23

3) ИНВ-22 → ИНВ-23 → ИНВ-3 → ИНВ-19 → ИНВ-26 → ИНВ-23

4) ИНВ-22 → ИНВ-23 → ИНВ-26 → ИНВ-19 → ИНВ-3

18. ЖУРНАЛ УЧЕТА КОНТРОЛЯ ЗА ВЫПОЛНЕНИЕМ ПРИКАЗОВ (ПОСТАНОВЛЕНИЙ, РАСПОРЯЖЕНИЙ) О ПРОВЕДЕНИИ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ 

1) Форма № ИНВ-22

2) Форма № ИНВ-23

3) Форма № ИНВ-19

4) Форма № ИНВ-26

19. КОД ПО ФОРМЕ ОКУД ИНВЕНТАРИЗАЦИОННОЙ ОПИСИ ТОВАРНО-МАТЕРИАЛЬНЫХ ЦЕННОСТЕЙ ПО ФОРМЕ № ИНВ-3 

1) 0317018

2) 0317022

3) 0317004

4) Все ответы верны

20. ПОРЯДОК ПРОВЕДЕНИЯ ИНВЕНТАРИЗАЦИИ ОФОРМЛЯЕТСЯ В ВИДЕ 

1) Приложения к приказу об учетной политике

2) Отдельного приказа

3) Пункта приказа об учетной политике

4) Все ответы верны

6. Домашнее задание для уяснения темы занятия.
(согласно методическим указаниям для внеаудиторной работы по теме занятия).
7. Рекомендации по выполнению НИРС, в том числе список тем, предлагаемых кафедрой.

Подготовить доклады и презентации по темам:

1) Виды материальной ответственности.

2) Порядок проведения инвентаризации.

8. Рекомендованная литература по теме занятия:
Обязательная:

1. Управление и экономика фармации. В 4 т. Т. 3. Экономика аптечных организаций : учеб. для студ. высш. учеб. заведений / [В. В. Дорофеева и др.] ; под ред. Е. Е. Лоскутовой. – М. : Академия, 2008. – 432 с.

2. Управление и экономика фармации : учебник / под ред. В. Л. Багировой. – М. : Медицина, 2008. – 720 с.
3. Артюхов, И. П. Экономика аптечного предприятия : учебное пособие для студентов 4 курса очной и 5 курса заочной форм обучения по специальности 060108 – Фармация / И. П. Артюхов, В. В. Богданов, Л. А. Лунева. – Красноярск : тип. КрасГМУ, 2011. – 157 с.
Дополнительная:

1. Артюхов, И. П. Курс экономической теории / И. П. Артюхов, Н. И. Денисова, Т. Д. Морозова. – Красноярск : КрасГМУ, 2008. – 107 с.

2. Управление и экономика фармации : сборник ситуационных задач с эталонами ответов для студ. 4, 5 и 6 курсов, обучающихся по спец. 060108 – Фармация / сост. К. Г. Ноздрачев [и др.]. – Красноярск : КрасГМУ, 2011. – 80 с.

3. Управление и экономика фармации : сборник тестовых заданий с эталонами ответов для студентов 4 и 5 курсов очной и 5 и 6 курсов заочной форм обучения по спец. 060108 65 – Фармация / Красноярский медицинский университет ; сост. К. Г. Ноздрачев [и др.]. – Красноярск : КрасГМУ, 2011. – 128 с.

Электронные ресурсы:
1. ЭБС КрасГМУ "Colibris";

2. ЭБС Консультант студента;

3. ЭБС Университетская библиотека OnLine;

4. ЭНБ eLibrary
Материальная ответственность





Полная 





Ограниченная





индивидуальная





коллективная
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