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ТРЕБОВАНИЯ, ПРЕДЪЯВЛЯЕМЫЕ К КУРСОВЫМ РАБОТАМ

Курсовая работа выполняется студентами самостоятельно на основе изучения специальной литературы по теме (журналы, монографии, справочники, патенты и т.д.). Курсовая работа должна быть написана в соответствии с требованиями, предъявляемыми к научным работам, и не только давать представление о подготовленности студента в узкоспециализированных вопросах, но и свидетельствовать о его умении правильно излагать свои знания, наблюдения и выводы в письменном виде. Курсовая работа должна быть выполнена на актуальную тему, имеющую научную и практическую значимость.

    Темы курсовых работ составлены в соответствии с программой по фармакогнозии и научному направлению кафедры и выданы на практическом занятии по фармакогнозии индивидуально каждому студенту. 

Студент выбирает тему и согласует ее с ведущим преподавателем. Кроме того, студентам предоставляется право самим предлагать темы и, если они являются актуальными, то закрепляются за студентом для выполнения курсовой работы. 

Курсовая работа выполняется в осеннем семестре и сдается преподавателю не позднее 10 декабря. Ход работы над курсовой работой контролируется ведущим преподавателем 2 раза в семестр. Курсовая работа защищается на конференции во время последнего практического занятия. Защита курсовой работы сопровождается презентацией и сообщением по теме курсовой работы не более 10 минут, после чего следуют вопросы аудитории и ответы на них. При выполнении курсовой работы студентам рекомендуется  использовать литературу  за последние 10 лет на русском и иностранном языках в количестве не менее 15 источников (учебники не используются!). Исходные материалы должны быть разбиты на разделы и подразделы, согласно плану курсовой работы. 
Студент должен научиться пользоваться научной отечественной и зарубежной информацией, нормативной документацией (ФС, ВФС, ФСП, ГОСТами, «Инструкцией по сбору и сушке лекарственного растительного сырья» и пр.), уметь самостоятельно анализировать  сведения литературы, делать обобщения и выводы.

Объем курсовой работы должен составлять примерно 15-20 страниц машинописного текста (шрифт 14 через 1,5 интервал, красная строка 1,25 см, равнение текста по ширине), сброшюрованных в стандартные папки.  Поля с левой стороны должны составлять 30 мм, с правой 10 мм. В конце работы студент ставит дату написания работы и свою подпись. 
Структура курсовой работы: 

Курсовая работа выполняется в соответствии с программой и должна включать следующие разделы:

· Титульный лист

· Содержание
· Введение (актуальность темы, формулировка цели работы и задач)

· Основная часть работы (обзор литературы)

· Выводы

· Список использованной литературы.

Во введении раскрывается актуальность и научное значение работы.

Основное содержание курсовой работы должно полностью раскрыть тему. Материал излагается по частям в соответствии с планом. Разделы курсовой работы должны иметь заглавие и соответствовать содержанию. По мере изложения текста курсовой работы необходимо давать ссылки на использованные литературные источники. Ссылка делается в скобках порядкового номера литературного источника. Например, текст [3]. Цифра 3 указывает, что приводимые сведения содержатся в литературном источнике, который находится в списке литературы под номером 3.


В работе следует пользоваться специальными терминами. Не разрешается произвольно сокращать слова, кроме общепринятых. Все фармакопейные препараты и сырье приводить по номенклатуре ГФ XI, ФС или ГОСТу. В текстах  преимущественно используют безличные выражения:  «получали, использовали, сравнивали». Заканчивают работу заключением или выводами, в которых отражают суть и ценность проделанной работы. 


Используемая литература должна быть представлена в общем библиографическом списке под названием «Список литературы». Все литературные источники перечисляют в алфавитном порядке: в начале списка работы отечественных авторов, затем иностранных. Фамилии авторов, названия работ сокращениям не подлежат.

Оценка за курсовую работу выставляется в зачетную книжку студента. 

Студент, не выполнивший курсовую работу по неуважительной причине, считается имеющим академическую задолженность и к экзаменационной сессии не допускается.
Примеры составления библиографического описания.

Книга одного автора
Марков Ю.Г. Социальная экология: взаимодействие общества и природы: учебное пособие / Ю.Г.Марков - Новосибирск: Наука, 2001.- 544 с.

Книга двух авторов 

Попова Л. В. Отечественные стандарты финансовой отчетности : учеб. пособие / Л. В. Попова, Л. Н. Никулина. – М.: Машиностроение, 2003. – 288 с.

Книга трех авторов 

Попов В. М. Бизнес-планирование: анализ ошибок, рисков и конфликтов / В. М. Попов, С. Ляпунов, А. Касаткин. – М. : Кнорус, 2003. – 448 с.

Книга четырех и более авторов 

Рекламная деятельность: учебник / Ф. Г. Панкратов, Ю. К. Баженов, 

Т. К. Серегина и др. – 6-е изд., перераб. и доп. – М. : Дашков и К, 2003. – 364 с.

Книга с указанием редактора и составителя 

Природные ресурсы Красноярского края: Аналитический обзор / Под ред А.Н.Якимова – Красноярск: Изд-во КГУ, 2001. -218с.

Книги, переведённые с иностранного языка 

Дженфкинс Ф. Реклама : учеб. пособие / Ф. Дженфкинс ; пер. с англ. Б. Л. Еремина. – М.: ЮНИТИ-ДАНА, 2002. - 543 с. 

Многотомное издание 

Российская торговая энциклопедия : в 5 т. / под ред. Я. Л. Орлова. – М.: За социальную защиту и справедливое налогообложение, 1999.

Отдельный том 

Новая Российская энциклопедия. В 12 т. Т. 1. Россия / под ред. А. Д. Некипелова. – М. : Энциклопедия, 2003. – 960 с.

Статья из сборника 

Прокопчук А.Ф. Экстракция эфиромасличного и лекарственно-ароматического сырья жидкой СО2 на полупромышленной установке и применение экстрактов в народном хозяйстве / А.Ф.Прокопчук, М.М.Дерлугьян, П.Ф.Разинков // Актуальные проблемы изучения эфиромасличных растений и эфирных масел: тез.докл. – Кишинев – 1970 – С.144.

Статья из журнала
Ровинский Ф.Я. Тяжелые металлы: дальний перенос в атмосфере и выпадение с осадками / Ф.Я.Ровинский, С.А.Громов // Метеорология и гидрология.-1994.-№10.-С.5-14.

ГОСТ 

ГОСТ 5669-96. Хлебобулочные изделия. Метод определения пористости. – Взамен ГОСТ 5669-51 ; введ.01.08.97. – Минск : Изд-во стандартов, 1997. – 4 с.

СанПиН 2.3.2.1290-03. Гигиенические требования к организации производства и оборота биологически активных добавок к пище : утв. постановлением гос. санитар. врача РФ от 17.04.03 № 50 // Российская газета. – 2003. – 5 июня.

Источники, представленные в Internet: 
Патент №2118369 РФ, МПК6 C13K11/00. Способ получения фруктозосодержащего продукта из топинамбура / И.И.Самокиш, Н.Н.Зяблицева, В.А.Компанцев – (РФ) - №97101188/13; Заявл.27.01.97; Опубл.27.08.98. – (http://www.fips.ru/cdfi/reestr_rupat.htm).

Примерный список журналов по фармации:

Химико-фармацевтический журнал

Фармация

Растительные ресурсы

Химия природных соединений

Химия растительного сырья
Вопросы биологической, медицинской, фармацевтической химии

Фарматека

И т.д.
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