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	Заслушав и обсудив отчет председателя профсоюзного бюро АХУ за период с декабря 2017 года по декабрь 2018 года члены профкома отмечают, что профсоюзная организация АХУ под руководством профсоюзного комитета совместно с администрацией за отчетный период направляли деятельность низовых организаций на выполнение плана работы мероприятий собственных постановлений. Итоги отчетного года свидетельствуют о том, что  в работе профсоюзного бюро утверждается деловая, взыскательная обстановка, расширились  демократические методы руководства, улучшились условия труда, быта, организация отдыха сотрудников.
	Членам профсоюзного бюро совместно с профкомом, ректоратом уделялось большое внимание качеству медицинского обслуживания, санаторно-оздоровительным мероприятием для сотрудников АХУ и их детям. В истекшем году большое внимание уделялось ветеранам университета, совместно с кафедрой физкультуры-пропаганде здорового образа жизни. Культурно-массовым мероприятиям, заселению студентов в общежития, бытовым условиям проживающих студентов, проверки паспортного режима. 
	Большое внимание уделяется вопросам охраны труда и пожарной безопасности.
	Вместе с тем профсоюзная организация отмечает, что не все задачи стоящие перед коллективом, решаются на должном уровне, профорги не везде увязывают работу с повседневными нуждами коллектива.
	Существуют проблемы в качестве и сроках выполнения поручений, не везде в полной мере выполняются мероприятия по проверке документации профоргами в своих коллективах (списки). Существуют проблемы в информационной деятельности в профсоюзных ячейках.
	Профсоюзная организация постановляет:
1. Работу профбюро признать с оценкой  удовлетворительно.
2. Регулярно освещать деятельность профсоюзного бюро АХУ через газету «Медик» и сайт университета (ежеквартально).
3. Оказывать помощь в работе Совета ветеранов ВУЗа.
4. Активизировать работу в плане прохождения диспансеризации.
5. Ежеквартально проверять (профорги) и освещать через сайт университета списки членов профсоюза. 

