Тема № 9( 6 часов).
Диетическое питание, питание  детей до 3х лет.
Детское питание - это изготовления промышленным способом пищевая продукция адаптированная к физиологическим особенностям организма ребенка и предназначена для обеспечения его потребностей в питательных веществах. 
Пищевые продукты, предназначенные для питания детей в возрасте до 14 лет и отвечающие физиологическим потребностям детского организма, в том числе.
Диетическое лечебно-профилактическое питание выпускается для различных категорий больных, в том числе сахарным диабетом , при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, сердечно-сосудистой системы и др.
Классификация.
Детское питание делится на 2 группы : 
· молочные смеси :
· адаптированные;
· неадаптированные; 
· для больных детей.
· консервированные продукты :
· каши , пюре;
· соки , йогурты; 
· джемы и др.
Продукты детского питания бывают на основе :
· мясной;
· рыбной;
· молочной;
· зерновой;
· фруктово-ягодной и овощной.
Диетическое питание классифицируется на :
· Энпиты - сухие молочные питательные смеси для энтерального питания с пониженным или с повышенным содержанием основных пищевых ингредиентов :
· белковый для введения в рацион дополнительного белка; 
· жировой для повышения энергетической ценности рациона и обогащения полиненасыщенными жирными кислотами при отставании в физическом развитии;
· обезжиренный для уменьшения в рационе жира и сохранения нормального уровня белка при дисфункции кишечника, гипотрофии, муковисцидозе, ожирении;
· противоанемический энпит.
· Низколактозные смеси - продукты , изготовленные на молочной основе, освобождённые от лактозы; используется при различных формах ферментной недостаточности (лактозная , галактоземия )
· Безбелковые продукты - это макаронные изделия, концентраты для домашнего приготовления хлеба, кексов, желированных десертных блюд. Вырабатывается на основе пшеничного и кукурузного крахмала, отличается низким содержанием белка.
· Заменители сахара/подсластители :
· Истинные : фруктоза , сорбит , ксилит;
· Подсластители или пищевые добавки.
Маркировка.
Диетическое питание.
Маркировка отдельных видов специализированной пищевой продукции, в том числе диетического лечебного и диетического профилактического питания, должна содержать сведения о назначении продукции в соответствии с определениями, установленными в статье 4 настоящего Технического регламента, категории лиц, для которых они предназначены, и (или) сведения об изменении состава такой продукции, рекомендации по их использованию.
Инструкции по хранению пищевой продукции диетического лечебного и диетического профилактического питания после вскрытия упаковки должны быть приведены в маркировке, если это необходимо для обеспечения полноты свойств и питательности продукции. Если продукцию нельзя хранить после открытия упаковки или нельзя хранить в упаковке после открытия, об этом должно содержаться соответствующее предостережение.
В дополнение ко всем указаниям по маркировке, касающимся диетической продукции с низким содержанием натрия (за исключением заменителей соли как таковых), должны выполняться следующие особые указания по маркировке:

1) при наличии заменителей должно быть указано наличие заменителей соли, перечисленных в приложении 4 настоящего Технического регламента;
2) при добавлении заменителя соли, полностью или частично состоящего из соли калия, необходимо указывать на маркировке суммарное содержание калия, выраженное в миллиграммах катиона на 100 грамм продукции.
Заменители соли должны называться "заменителем соли с низким содержанием натрия" или "диетическая соль с низким содержанием натрия". На маркировке заменителей соли должен содержаться полный список ингредиентов, а также содержание катионов (натрия, калия, кальция, магния, аммония и холина) на 100 грамм массы смеси заменителей.
Маркировка пищевой продукции для питания спортсменов должна включать следующую дополнительную информацию:
- для продукции, имеющей заданную пищевую и энергетическую ценность и направленную эффективность, состоящей из набора нутриентов или представленных их отдельными видами, указывается информация: "специализированная пищевая продукция для питания спортсменов";
- на потребительскую упаковку дополнительно выносится информация: сведения о пищевой и энергетической ценности продукции, доля от физиологической потребности; рекомендуемые дозировки, способы приготовления (при необходимости), условия и длительность применения.
Детское питание.
Маркировка на упаковке продуктов детского питания должна содержать следующую информацию:
· наименование продукта, включающее название вида, функциональное назначение (детское питание и возраст детей);
· наименование и адрес изготовителя (упаковщика, экспортера, импортера);
· наименование страны и места происхождения;
· товарный знак изготовителя (при наличии);
· масса нетто (в г) или объем (дм3);
· ингредиентный состав (перечень компонентов, из которых изготовлен продукт);
· пищевая ценность, характеризуемая содержанием в продукте важнейших питательных веществ, а также энергетическая ценность;
· стандарт или ТУ, устанавливающий требования к качеству;
· условия хранения;
· срок годности, устанавливаемый по датам выпуска и окончания хранения;
· способ приготовления;
· знак соответствия.
Наряду с обязательной информацией на потребительской маркировке может быть и дополнительная (необязательная) информация разъясняющего, рекламного или иного характера. Наиболее часто на маркировке дополнительно размещаются рисунки с изображением детей, цветов, забавных зверюшек, способов приготовления или открытия упаковки, информационные знаки (штриховые коды, знаки регистрации, ассортиментные знаки и т. п.), контактные телефоны, название фирмы - изготовителя упаковки, разъясняющая надпись со следующим содержанием: «Идеальным питанием для грудного ребенка является материнское молоко», сроки хранения после вскрытия упаковки.
Хранение. 
Диетическое питание.
Сроки годности, условия хранения (до и после вскрытия потребительской упаковки), транспортировки и реализации специализированной пищевой продукции, диетических и лечебно-профилактических продуктов устанавливаются изготовителем с учетом показателей безопасности используемого сырья, пищевых добавок и ингредиентов, технологических режимов производства, материала и технологии упаковки на основании результатов исследований. Установленные изготовителем условия хранения должны обеспечивать соответствие пищевой продукции требованиям настоящего Технического регламента в течение срока годности.
Детское питание.
Условия и сроки хранения продуктов детского питания зависят от их вида и упаковки. Поскольку почти все продуктов детского питания консервируются сушкой, пастеризацией или стерилизацией, они относятся к продуктам среднего или длительного срока хранения. Такие продуктов детского питания должны храниться при температуре не выше 15 – 25оС и при относительной влажности воздуха не более 70 – 75% в чистых, сухих, хорошо проветриваемых помещениях. Исключение составляют жидкие кисломолочные продукты (относящиеся к скоропортящимся), которые имеют следующие условия хранения: температура (4 ± 2 °С) и непродолжительный срок годности (от 24 до 72 ч). Продукты детского питания, содержащие пробиотики, хранятся при комнатной температуре в соответствии с указаниями производителя.
После вскрытия упаковки сроки годности продуктов детского питания значительно уменьшаются. Так, жидкие молочные и кисломолочные продукты детского питания после вскрытия должны храниться при температуре +2, +6 С не более 12 ч, а адаптированные молочные смеси — не более четырех недель.
Реализация.
Продажа детского питания и диетического питания осуществляется фармацевтом через контрольно-кассовую машину . Перед продажей следует проверить срок годности и целостность упаковки . 
Детское питание на сегодняшний день не декларируются. Возможна добровольная сертификация.

