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Кафедра ЛОР болезней с курсом ПО
Исторически сложилось так, что ЛОР - кафедра одного возраста с нашим вузом.

В 1942 году на основании «Приказа Всесоюзного Комитета по делам высшей школы при СПК СССР и Наркомата здравоохранения СССР» был создан Красноярский Государственный Медицинский Институт с факультетами: лечебным и стоматологическим.

Заведующим кафедрой оториноларингологии был назначен один из ведущих специалистов Красноярска Левин Александр Захарович, который с 1940 года заведовал ЛОР-отделением вновь построенной Краевой Клинической больницы №1. Опытный организатор и специалист, владеющий техникой сложных хирургических вмешательств на ЛОР-органах, он успешно совмещал заведование отделением и кафедрой, а с 1944 года продолжал работать ассистентом на кафедре. В 1956 году ему было присвоено звание «Заслуженный врач РСФСР». В 1962 году Александр Захарович вышел на пенсию, и на должность заведующего отделением был назначен В. В. Бирженюк.

С 1944 по 1946 год заведующим кафедрой стал доцент Лемберский Борис Абрамович, получивший высшее образование за границей. Это был высоко эрудированный человек, владевший несколькими иностранными языками. Борис Абрамович, совмещал заведование кафедрой с чтением лекций по курсу истории медицины. В своем научном творчестве и практической деятельности Борис Абрамович тяготел к вопросам ринологии.

В 1946 году в Красноярске был командирован профессором Ефим Григорьевич Михлин, яркий представитель ленинградской научной школы, один из учеников выдающегося советского отоларинголога - профессора Л.Т. Левина. Он заведовал кафедрой до 1968 года. Прекрасный организатор, Ефим Григорьевич в первую очередь занимался развитием ЛОР-службы в крае. Наряду с этим он проводил преподавательскую и научно-исследовательскую работу. Им опубликовано около 100 научных работ, посвященных экспериментальным и клиническим вопросам. Явную склонность Ефим Григорьевич проявлял к отиатрии. Прекрасный хирург, он блестяще оперировал на ухе, в том числе в Советском Союзе начал делать тимпанопластику.

Под руководством Е.Г. Михлина были подготовлены и защищены 4 кандидатских диссертации (Е.В. Элиас, Б.И. Хромечек, В.Е. Парилов, Г.И. Буренков), посвященные вопросами краевой патологии и профессиональным поражениям верхних дыхательных путей.

На кафедре в этот период разрабатывались и внедрялись новые методы диагностики состояния верхних дыхательных путей и хирургического лечения при ЛОР - заболеваниях: способы удаления и анестезиологического пособия при инородных телах пищевода и дыхательных путей, глухой кетгутовый шов при ларинготомии,  методика оперативного лечения абсцессов мозга и мозжечка. Этому способствовал высокий кадровый потенциал сотрудников кафедры, где наряду с профессором Е.Г. Михлиным, работали доцент Б.А. Лемберский, врачи с высшей категорией А.З. Левин и Александра Андреевна Врублевская, а в последующем Б.И. Хромечек, С.Г. Айзенберг, В.Е. Парилов.

Многие ученики профессора Е.Г. Михлина работают врачами в ЛОР-отделениях и поликлиниках города и края, а также за его пределами.

После смерти Е.Г. Михлина в июне 1968 года до конца 1968 года временно обязанности заведующего кафедрой исполнял доцент Симха Григорьевич Айзенберг.

В 1969 году в Красноярск перевелся из Калининского мединститута д.м.н. Борис Исаакович Псахис. Научная деятельность Бориса Исааковича посвящена физиологии и патологии верхних дыхательных путей (аденоидитам), что в дальнейшем наложило отпечаток на углубление и развитие этого направления на нашей кафедре. Он является автором 120 научных работ. Под руководством профессора Псахиса Б.И. было подготовлено и защищено 10 кандидатских диссертаций (Л.П. Мельникова, М.А. Шапиро, Ю.М. Шушеначев, Л.В. Федюкович, Т.П. Сметана, С.И. Чернобельский, Л.Б. Шевченко, С.В. Монина, Л.А. Торопова, Т.В. Жуйкова).

Используя опыт, накопленный с 1964 года сотрудниками кафедры в изучении профессиональной патологии, кафедра продолжала проводить эту работу на таких предприятиях, как Красноярский алюминиевый завод, Ачинский глиноземный комбинат, Красноярский шелковый комбинат, Канский хлопчато-бумажный комбинат, Трикотажная фабрика «Хакассия», КАТЭК (Б.И. Псахис, Б.И. Хромечек, В.Е. Парилов, Г.И. Буренков, Л.А. Торопова и др.).

В этот период кафедра активно участвовала в научно-практической работе в условиях Крайнего Севера и районов края, приравненных к ним, что в дальнейшем нашло отражение в научных трудах и диссертациях аспирантов. Многие преподаватели кафедры и соискатели были активными участниками Всесоюзных и республиканских съездов отоларингологов и межобластных конференций.

Итоги НИР на кафедре были подведены в 1972 году в г. Красноярске на межобластной научно-практической конференции отоларингологов Сибири и Дальнего Востока с участием Ленинградского НИИ, посвященной 50-летию образования СССР.

Большую учебную работу проводили сотрудники кафедры на 3 факультетах института: лечебном, с 1971 года - на педиатрическом и с 1982 года также на стоматологическом. С 1970 года кафедра проводит циклы первичной специализации и усовершенствование врачей, решая кадровые вопросы не только для Красноярска и края, но и для других областей и краев.

Постоянно уделяется большое внимание учебно-методической работе. На кафедре были выпущены сборники синдромно- диагностических алгоритмов при заболеваниях уха и верхних дыхательных путей (1979, 1982, 1989), которые использовались для обучения как студентов, так и слушателей факультета усовершенствования врачей. В 1987 году были разработаны методические рекомендации для обучения студентов «Опорные сигналы по оториноларингологии», основанные на методике В.Ф. Шаталова.

Преподаватели кафедры неоднократно выступали с докладами по НОУП на педагогических конференциях института, публиковали свои работы в ведущих журналах: «Вестник высшей школы», «Вестник оториноларингологии», «Журнал ушных, носовых и гортанных болезней», в сборниках и трудах Всесоюзных и Российских съездов оториноларингологов. В 1980 г. при участии всех сотрудников кафедры под редакцией Б.И. Псахиса вышло учебно-методические пособие «Практические навыки по оториноларингологии». С 2008 года мы пробуем свои силы в новом для российской науки направлении – грантрайтинге, ответственной за который назначена ассистент нашей кафедры, к.м.н. Н.В. Терскова. Победа в конкурсе не только способствует продвижению и реализации научных идей, но и подтверждает профессионализм.
Наряду с научной, учебной и методической работой большую помощь оказывали сотрудники кафедры органам здравоохранения в лечебно-консультативной деятельности.

В 1972 году краевым специалистом профессором Б.И. Псахисом был внедрен бригадный метод обслуживания населения края. Разрабатывались и внедрялись в практику амбулаторной и стационарной помощи новые методики. При лечении хронических гнойных средних отитов с успехом применялись фитонциды черемши (Л.П. Моисеева), прополис (М.Е. Волгина), мумиё (Б.И. Псахис, С.Г. Айзенберг, В.В. Пироговский).

При лечении хронических синуситов была предложена пролонгированная инфузия антисептиков в верхнечелюстные пазухи (П.С. Рыков), внутрипазушный диализ с помощью полупроницаемых мембран (В. Ю. Афонькин), аппаратный метод гидровакуумного перемещения лекарств аппаратом собственной конструкции (Л.В. Федюкович), перемещение лекарств у детей первых 2 лет жизни (Б.И. Хромечек), лазеротерапия при хроническом тонзиллите (Л.А. Торопова), активация регенерации тонзиллярной ниши после тонзилэктомии (Л.А. Торопова, С.Г. Вахрушев).
Разрабатываются хирургические и полухирургические методы лечения: трансназальная и трансантральная конхоантропексия (В.Е. Парилов, Б.И. Хромечек), антродренаж при рецидивирующих гнойных средний отитах (Г.И. Буренков), криовоздействие при вазомоторном рините (Т.В.Жуйкова) и хроническом тонзиллите (А.В. Гасымов). Широко применяются новые варианты слухоулучшающих операций (С.Г. Айзенберг, Б.И. Псахис, Б.И. Хромечек, Л.А. Торопова, Т.В. Жуйкова).
При функциональной дисфонии и парезах гортани, заикании предложены такие методы лечения, как внутригортанная электростимуляция, «отставленная» речь (Б.И. Псахис, М.Г. Огурень).

На кафедре и раньше и в настоящее время много внимания уделяется вопросам оптимизации репаративных процессов после хирургических вмешательств (С.Г. Айзенберг, Ю.М. Шушеначев, А.П. Нудьга, П.С. Рыков, Л.А. Торопова, С.Г. Вахрушев, В. Ю. Афонькин, А.А. Кривопалов).
Для лечения отогенных внутричерепных осложнений совместно с нейрохирургами применяется метод внутриартериальной инфузии антибактериальных препаратов.

Широко применялись в клиниках различные методики рефлексотерапии (Л.Б. Шевченко), низкоэнергетический лазер (Л.А. Торопова, С.Г. Вахрушев, В.Ю. Афонькин и др.), криовоздействие (Т.В. Жуйкова, В.Е. Парилов, А.В. Гасымов).

Основной клинической базой кафедры все годы ее существования была и остается Краевая клиническая больница № 1. До 1950 года ЛОР-отделение ККБ № 1 располагало 30 койками, с 1950 года оно имело 40 коек, а с 1964 года - 60 коек. В 1988 году клиника была переведена в новый хирургический корпус, что позволило в более полном объеме развернуть лечебную, научную и педагогическую работу. За ассистентами и доцентами были закреплены учебные комнаты, создан методический кабинет.

Учебные базы располагаются также в детском ЛОР–отделении (60 коек) городской детской больницы № 4 и лор-отделении для взрослых городской клинической больницы № 20 (60 коек), в «Клинике новых технологий» и «НУЗ Дорожная Клиническая больница на ст. Красноярск». Постоянно для учебного процесса используются взрослый и детский сурдологические центры, а также отделение опухолей головы и шеи Краевого онкодиспансера (заведующий отделения А.А. Мядзель).

В период заведования кафедрой профессора Б.И. Псахиса ассистент Г.И. Буренков трижды был командирован для работы за границу (Республика Бурунди, Алжир, Афганистан), за что имеет благодарность от правительства этих стран и МЗ СССР, награжден наградным знаком «Отличнику здравоохранения СССР».

Накопленный им опыт в военной оториноларингологии нашел свое отражение в докторской диссертации «Унификация методов комплексного подхода к реабилитации раненных в шею при современной боевой травме», которая защищена в 1990 году в Военно-медицинской академии им. С.М. Кирова.

В январе 1989 г. из состава кафедры был выделен самостоятельный курс ФУВ, который возглавил доцент Г.И. Буренков. Вместе с ним на базе ЛОР-отделения городской клинической больницы № 20 работали доцент В.Е. Парилов и ассистент, к.м.н. Т.В. Жуйкова.

В связи с отъездом в Израиль профессора Б.И. Псахиса с сентября 1990 г. по январь 1991 г. обязанности заведующего кафедрой исполнял, ныне ушедший из жизни (26.09.93 г.), доцент Борис Иосифович Хромечек.

С января 1991 г. курс ФУВ и кафедра были вновь объединены, а заведующим утвержден профессор Г.И. Буренков, который до 2007 года возглавлял коллектив кафедры.

С января 2008 года кафедру возглавил д.м.н., профессор С.Г. Вахрушев.

На кафедре за последнее 10-летие обучаются студенты всех факультетов: лечебного, педиатрического, стоматологического, высшего сестринского образования. По-прежнему активно работает кафедра по постдипломной подготовке врачей-специалистов как Красноярского края, так и других регионов (республика Тыва и Хакассия, Томская область). В настоящее время обязанности ответственного сотрудника на кафедре за курсы постдипломного образования осуществляет доцент Т.В. Жуйкова.

Для студентов и врачей-курсантов на кафедре разработаны компьютерные обучающие и контролирующие программы. Преподаватели широко применяют в обучении ситуационные задачи с использованием синдромно-диагностических алгоритмов.

В 2008 году весь коллектив кафедры участвовал в разработке учебно-методического комплекса дисциплины, методических рекомендаций по самостоятельной работе студентов всех факультетов, интернов, ординаторов.
С 1968 г. на кафедре работает студенческий научный кружок, которым этапно и преемственно в разное время руководили Л.П. Моисеева, Б.И. Хромечек, Л.А. Торопова, И.В. Андриянова). Кружковцы наряду с освоением методики обследования ЛОР-больных, участвуют в ролевых лечебных процессах. Каждый студент имеет куратора из числа преподавателей кафедры, вместе с которым активно занимается научно-исследовательской работой. Ежегодно в апреле на студенческой научной конференции студенты СНО выступают с докладами. Неоднократно студенты СНО от нашей кафедры выступали на пленарных заседаниях и занимали призовые места. По окончании вуза многие из них продолжали обучение в клинической ординатуре или в аспирантуре на кафедре ЛОР-болезней с курсом ПО. Так, заведующий кафедры ЛОР-болезней, проф., д.м.н. С. Г. Вахрушев, доц., к.м.н. Л.А. Торопова прошли весь этот путь в науке и в настоящее время являются наставниками молодых специалистов.
Основными научными направлениями работы кафедры в настоящее время являются:

1. Разработка методов диагностики и лечения патологии верхних дыхательных путей и уха.
2. Внедрение новых технологий: микро– , эндо- и лазерная хирургия при ЛОР-патологии (проф. С.Г. Вахрушев, асс. М.М. Зырянов, к.м.н. А.А. Кривопалов, доц. Т.В. Жуйкова, доц. Л.А. Торопова, доц. В. Ю. Афонькин).

3. Хирургическая реабилитация слуха (проф. С.Г. Вахрушев, Л.А. Торопова, Т.В. Жуйкова). С сентября 2008 года в Красноярском крае применяется технология системы кохлеарной имплантации, в основном это дети в возрасте от 3 до 7 лет. В клиниках федерального подчинения в год проводится 5-7 операций жителям города и края. Это первые шаги к освоению сложных высокотехнологичных пособий, которые стали возможными благодаря слаженной работе сотрудников кафедры и их взаимодействию с сурдослужбой, органами здравоохранения.
В июне 2009 года мы приступили к осуществлению комплексной программы «Обеспечение плохослышащих людей Красноярского края реабилитационными средствами – имплантируемыми слуховыми аппаратами костной проводимости Baha. Специально по этому случаю от компании Cochlear был приглашен специалист по продукции Baha с 15-летним опытом работы в данной области – Маргарет Прайс (Великобритания). На второй день визита были проведены 3 операции на базе Краевой Клинической Больницы № 1 и «Клиники Новых Технологий». Красноярские хирурги были подготовлены к проведению такого рода операций, предварительно пройдя специальные тренинги, организованные фирмой Cochlear и ее официальным эксклюзивным представителем в России – ООО «Исток Аудио». Поэтому операции выполнялись хирургами самостоятельно, Маргарет лишь наблюдала за ходом процедуры, иногда давая свои рекомендации.
На кафедре разработаны и внедрены в практику новые функционально щадящие операции: аркуспалятинотомия и криолазерная деструкция лакун небных миндалин, основанные на базе комплексного исследования функционального состояния небных миндалин при хроническом тонзиллите (Г.И. Буренков, С.Г. Вахрушев, И.В. Андриянова, В.И. Карепин).

В 1992 г. в г. Красноярске была проведена Юбилейная конференция, посвященная 50-летию кафедры при участии Московского и Санкт-Петербургского НИИ «Взаимосвязь между научной и практикой в изучении патологии уха и верхних дыхательных путей».

В июне 2002 года вновь встреча в Красноярске на конференции, посвящённой 60-летию кафедры «Новые технологии в оториноларингологии», в которой принимали участие не только оториноларингологи Сибири и Дальнего востока, но и ведущие специалисты Центральных регионов России.
Большую и постоянную практическую помощь оказывают сотрудники кафедры органам здравоохранения. Во-первых, на клинических базах кафедры в г. Красноярске, где они непосредственно участвуют в лечебно-диагностическом процессе, выполняют наиболее сложные оперативные вмешательства. По необходимости выезжают на консультации и операции в другие лечебно-профилактические учреждения города и края. Постоянно занимаются подготовкой кадров через ежемесячные заседания ЛОР-общества, интернатуру, клиническую ординатуру, циклы специализации и усовершенствования врачей, а с 2001 года – и медсестёр ЛОР-кабинетов и стационаров. Неоднократно проводились выездные циклы и семинары усовершенствования с выдачей сертификатов. Почти все сотрудники кафедры являются экспертами аттестационной комиссии.
Нам всего 67 лет – это возраст мудрости и умения. Дружному, способному и подготовленному коллективу кафедры по плечу любые задачи. Мы нацелены на дальнейшее усовершенствование и перспективы.
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