Тема: «Профилактические мероприятия для компьютерного рабочего места»
Краткое содержание темы:
Профилактика – это ряд мероприятий, направленных на поддержание технических устройств в рабочем состоянии в течение как можно большего промежутка времени.
Профилактические мероприятия (ПМ) делятся на: активные и пассивные. 
Цель активных ПМ – продлить срок службы компьютера, пассивных – защитить компьютер от внешних неблагоприятных воздействий (перегрев или переохлаждение, перепады напряжения и т.д.).
При организации рабочих мест необходимо учитывать то, что конструкция рабочего места, его размеры и взаимное расположение его элементов должны соответствовать антропометрическим, физиологическим и психофизиологическим данным человека, а также характеру.
-Современные передовые тенденции в организации рабочего места должны учитывать индивидуальные особенности работника. Не учет индивидуальных особенностей наносит значительный вред здоровью сотрудника а так же значительно снижаются производственные показатели. Взаимное расположение и компоновка рабочих мест должны обеспечивать безопасный доступ на рабочее место и возможность быстрой эвакуации в случае опасности. 
- В настоящее время информатика определяет сферу человеческой деятельности, связанную с процессами хранения, преобразования и передачи информации с помощью компьютера. Поэтому в процессе изучения информатики надо не только научиться работать на компьютере, но и уметь целенаправленно его использовать для познания и созидания окружающего нас мира.

Самостоятельная работа:
Задание. Создайте иллюстрированную (т.е. с использованием картинок) презентацию «Профилактика» по плану:
1. Основные санитарно-гигиенические требования к кабинету информатики. 
2. Требования к организации рабочего места за компьютером. 
3. Правила техники безопасности при работе за компьютером. 
4. Комплекс упражнений для снятия усталости за компьютером. 
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