Информация для студентов факультета Клинической психологии (201, 202, 203 гр.) по регламенту проведения занятий по физической культуре в осеннем семестре (от 01.09.2020)!

Практические занятия в дистанционном режиме начинаются с 8 сентября 2020 года. Задания к занятиям будут выложены на сайте КрасГМУ (на странице сотрудника – Осипов А.Ю. в разделе документы, папка Клиническая психология). Уведомления студентам будут разосланы через модуль дистанционного обучения за сутки до дня проведения занятия. Формат проведения практических занятий в режиме дистанционного обучения будет схож с заданиями прошлого семестра: индивидуальные оздоровительные тренировки в домашних условиях или оздоровительная ходьба, велопрогулки и т.д., с последующим видеоотчетом. 


Студенты, имеющие задолженности за прошлый семестр могут присылать отчеты об отработке пропущенных занятий с 02.09.2020! 

Для вопросов и связи с преподавателем (Осипов Александр Юрьевич) можно использовать сайт КрасГМУ – страница сотрудника (сообщения), электронную почту, WhatsApp, Viber. 
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