История кафедры кардиологии и функциональной диагностики
Состав кафедры:

- заведующий кафедрой, профессор, д.м.н., Матюшин Геннадий Васильевич;

- профессор, д.м.н., Гоголашвили Николай Гамлетович;
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- доцент, к.м.н. Савченко Елена Александровна;
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- доцент, к.м.н. Кузнецова Оксана Олеговна;
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- доцент, к.м.н. Кужель Дмитрий Анатольевич;
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- доцент, к.м.н. Ганкин Марк Исакович;
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- ассистент, к.м.н. Сакович Ольга Михайловна.
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Ординаторы:

2-го года обучения:

- Алтаев Вадим Дмитриевич;
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- Ефремова Виктория Георгиевна.
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1-го года обучения:

- Магомедова Айнур Магомед кызы;
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- Меркулова Светлана Олеговна;
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- Романова Валентина Геннадьевна.
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Базы кафедры:

- Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии;

- Краевая клиническая больница.
Публикации:
Всего 35, из них 9 в журналах перечня ВАК.

Доклады:
Всего 22.
В 2002 году из кафедры внутренних болезней №1 выделилась кафедра функциональной диагностики, заведующим которой стал ученик В.А. Шульмана профессор Г.В. Матюшин. В 2008 году кафедру реорганизовали в кафедру кардиологии и функциональной диагностики.

В настоящее время на кафедре работают 2 профессора (Г.В. Матюшин, Н.Г. Гоголашвили), 3 доцента (Е.А. Савченко, Д.А. Кужель, М.И. Ганкин) и 3 ассистента (к.м.н. О.О. Кузнецова, к.м.н. О.М. Сакович). Доцент Д.А. Кужель является главным функционалистом Красноярского края, а доцент Е.А. Савченко – завучем кафедры.

Все до единого сотрудники кафедры специализируются на конкретном направлении и врачебной деятельности – кардиология и функциональная диагностика, благодаря чему преподавание дисциплин проходит на высшем научно-практическом уровне.

Профессор Матюшин Г.В., основатель и заведующий кафедрой с 2002 года, высококвалифицированный специалист, член правления Российского кардиологического общества, осуществляет большую работу в качестве заведующего кафедрой, входит в медицинский Совет ККБ, а также консультирует больных ККБ и других лечебных учреждений города в особо сложных случаях.

Кафедра ведёт преподавание функциональной диагностики и кардиологии курсантам института последипломного образования Красноярского медицинского университета, а также преподавание функциональной диагностики студентам лечебного и педиатрического факультетов 4-6 курсов. На кафедре так же готовятся клинические ординаторы (функциональной диагностики и кардиологии) и аспиранты, ведётся научная работа, проходят обучение кардиологи не только из городов и районов Красноярского края, но также и из других регионов нашей страны (например, из Бурятии, Хакасии, Тывы и др.). В 2016 году кафедра выпустила двух молодых кардиологов. Сотрудники кафедры уделяют большое внимание учебно-методической работе. С начала работы кафедры ее сотрудниками издано множество учебно-методических пособий для ординаторов и студентов.

Клиническими базами кафедры являются крупнейшие лечебные учреждения города:
1. Кардиологические отделения краевой клинической больницы, г. Красноярск (КГБУЗ ККБ). На этой клинической базе работают: Матюшин Геннадий Васильевич, Сакович Ольга Михайловна.

2. Федеральный центр сердечно-сосудистой хирургии, г. Красноярск (ФЦ ССХ). На этой клинической базе работают: Кузнецова Оксана Олеговна, Ганкин Марк Исакович

За почти десятилетнюю историю кафедра прочно закрепилась среди недавно основанных кафедр университета. Ее профессора и доценты – ведущие специалисты города и края в своих областях. Кафедра пользуется непререкаемым авторитетом среди коллектива ККБ, ФЦССХ, 20 городской клинической больницы, ГБСМП, ККБ №2.
Научная деятельность не ограничивается обучением будущих кардиологов и функционалистов – помимо организации краевых конференций (пять лет подряд) сотрудники кафедры постоянные участники национальных и международных конгрессов, а также международных многоцентровых исследований, таких как CRLX030A3301, QALIFY, Re-Sonance, ATTEST.
Помимо научной деятельности, проводится активная просветительская работа: сотрудники кафедры посещают и участвуют в организации различных мероприятий, посвященных профилактике заболеваний сердечно-сосудистой системы (таких, как день здоровья в ТРЦ «Комсомоле» в 2015 году, в ТРЦ «Планете» в 2016 году), с удовольствием проводят познавательные лекции о здоровье и вреде курения и алкоголя в школах, библиотеках столицы Края.

Жизнь кафедры продолжается, и история ее пишется на наших глазах с девизом: «Развиваться и двигаться вперёд с добрым сердцем и холодным умом на благо пациента»!
