Психиатрическая служба Красноярского края

В 1822 году согласно «высочайшему императорскому повелению» произошло разделение Сибири на Западную и Восточную. В декабре того же года было объявлено о создании Енисейской губернии с главным городом Красноярском. Вскоре в городе появилось первое психиатрическое учреждение – был построен «дом для умалишенных». В документах того времени говорится: «В 1825 году купцы третьей гильдии Кузнецов Иван Кириллович и Кузнецов Степан Яковлевич, движимы будучи усердием к страждущему человеку, изъявили желание построить в городе Красноярске на собственные средства первый каменный дом для помещения умалишенных на 14 человек,  а второй каменный дом для 10 человек, неизлечимо больных». 
10 декабря 1825 года иркутский генерал-губернатор в отношении за №359 написал управляющему Министерством внутренних дел прошение о необходимости строительства «двухэтажного каменного здания для больницы на 30 коек и дома для умалишенных на 6 номеров с флигелем для смотрителя и службами». На территории больницы купцы Кузнецовы и начали в 1828 году строить «дом для умалишенных». В 1829 строительство было закончено. Кузнецовы были награждены золотыми медалями на Анненской ленте, а первое психиатрическое учреждение Красноярска начало функционировать. В последующем это здание поступило в ведение Енисейского приказа Общественного призрения, а в дальнейшем стало называться психиатрическим отделением Енисейской губернской больницы. Казенные средства на содержание отделения отпускались мизерные, поэтому купцы Кузнецовы в течение многих десятилетий выделяли на его содержание дополнительные собственные средства.
Документальные сведения, касающиеся психиатрического отделения города Красноярска, относятся к 1865 году. В это время в состав Красноярской городской больницы входил «Дом умалишенных», разделявшийся на два самостоятельных подразделения. Первое находилось в центре города и имело несколько зданий, в которых располагались богадельня (для мужчин и женщин), помещение для собственно умалишенных и подсобные помещения. Руководил этим подразделением один врач. Другое подразделение находилось на окраине города. В нем содержались больные военного ведомства и арестанты. Руководил этим подразделением также один врач. 
В те годы помощь душевнобольным оказывали врачи разных специальностей. Диагнозы пациентов звучали так: слабоумие (врожденное, паралитическое, остальные виды приобретенного слабоумия), мрачное помешательство, неистовое помешательство, эпилептическое помешательство, остальные формы душевного помешательства. Качество лечебной помощи, по-видимому, постепенно улучшалось: согласно статистическим отчетам, количество умерших в 1891 году составило 21,3% от всех поступивших больных; в 1892 году – 12,8%; в 1901 – только 8,2%.
В 1904 году врачебное управление Енисейской губернии составило смету на строительство типовой психиатрической больницы. Но согласие губернского присутствия получить не удалось. Обоснование проекта, чертежи и смета были направлены в Петербург. Ответ так и не был получен. В 1912 году старший врач Красноярской городской больницы Н.Д. Агеев на первом съезде врачей Енисейской губернии настоятельно и вполне убедительно обосновывал необходимость строительства типовой психиатрической больницы на 100-150 коек и открытия психиатрических подразделений по всей территории губернии. Открыть типовую больницу в Красноярске не удалось, но руководство губернии смогло добиться увеличения количества арендованных мест в Томской окружной психолечебнице для жителей Енисейской губернии от 100 в 1908 году до 150 в 1912. С этого времени началось открытие психиатрических учреждений на 5-10 коек в основных больницах губернии, а также в больницах переселенческого управления (эти лечебные учреждения лучше финансировались).
Документально подтверждено, что не позже 1887 года началось оказание и амбулаторной помощи психически больным в открывшейся бесплатной «общедоступной лечебнице для приходящих больных». Правда, через несколько лет был принят устав лечебницы, запрещающий прием больных, страдающих венерическими и психическими заболеваниями. Но это требование вряд ли соблюдалось. Так, в 1898 году было принято 132 психически больных. Оказывали амбулаторную помощь и врачи психиатрического стационара. Например, в 1891 году ими осмотрено на дому 63 человека.
С 1909 года психиатрическим и венерическим отделением в городской больнице руководил Марк Прокопьевич Прейс – первый психиатр Красноярского края. В 1901 году он закончил медицинский факультет Берлинского университета. Вернувшись в Россию, М. П. Прейс «подвергся испытаниям в Медицинской Испытательной Комиссии при Императорском Казанском Университете» в 1902 году, был удостоен степени «лекаря с отличием» (medicus cum eximia lande), в результате чего получил право заниматься врачебной практикой. В течение 35 лет, до конца жизни, он заведовал психиатрическим отделением. В 1927 году был назначен окружным психиатром, а через год – заведующим бюро врачебной экспертизы. За огромный вклад в развитие психиатрической помощи в Енисейской губернии он был награжден знаком «Отличник здравоохранения».
Из «Истории медицины Енисейской губернии» известно, что к 1912 году Красноярская городская больница бывшего приказа общественного призрения находилась в ведении губернской администрации и содержалась в основном на земские средства. «К этому времени больница состояла из главного двухэтажного корпуса, бывшего жилого дома золотопромышленника Мясникова по улице Воскресенской (ныне пр. Мира, 61), а также административного корпуса, дома для душевнобольных и трех деревянных бараков для заразных больных. Кроме этого, к больнице относилась и богадельня. Число коек в больнице 179, включая 50 коек военного ведомства. Благодаря пожертвованию попечителя П.И. Кузнецова в больнице было устроено электрическое освещение, проведен капитальный ремонт. Как стационарные отделения, так и богадельня, где присматривались до 20-30человек взрослых и подкидышей, находились в тяжелом санитарно-техническом и антисанитарном состоянии. Но самое ужасное состояние было у психиатрического отделения. На питание одного больного в сутки отпускалось 15 копеек. Трудно представить, чем и как можно накормить больного на эту сумму. Не в лучших условиях было и лечение больных. В больнице не имелось лаборатории для самых простых исследований. На одного врача в стационаре предусматривалось 50 больных, а практически на врача приходилось чуть ли не вдвое больше. Врачи в больнице работали утром и вечером. Из-за малого числа врачей дежурства в больнице были заменены дежурством на дому. Заработная плата врачей составляла 98 руб. в месяц, поэтому врачи шли на совместительство или частную практику». Вот такова была безотрадная картина губернской больницы. В выступлениях врачей, постоянно звучала мысль о необходимости пересмотра всего врачебного дела: «Давно пора сдать в архив Врачебный Устав, заведенный в 50 годах»; «нет, кажется, в русской жизни столь забытого и людьми, и богом уголка, как врачебное дело».
В 1913 году Владимир Михайлович Крутовский в «Очерках о больничном деле» писал: «Осмотр Красноярской больницы – с  психиатрического отделения – этой смрадной могилы для всякого поступающего сюда несчастного больного. В мужском отделении даже ванны на месте совсем не оказалось, она была куда-то вынесена, т.е., значит, здесь ею и не пользовались совсем. Во всем психиатрическом отделении комиссия не нашла кроватей. Не найдено и никакой другой мебели, нет ни стульев, ни столов, ни скамей. Спят на полу, сидят на полу, едят на полу. Между тем среди больных имеются вполне спокойные, выздоравливающие и находящиеся на испытании, т.е. часть которых даже может оказаться вполне здоровыми, и вот этим-то лицам приходится целые месяцы пребывать в этой ужасной грязи, при отсутствии самой элементарной обстановки, необходимой для сколько-нибудь человеческого жилья. Как тут не сойти с ума, как тут не погибнуть! Какие нервы могут выдерживать весь ужас обстановки Красноярского психиатрического отделения?»
В 1937 году по инициативе М.П. Прейса  в Нижне-Ингашском районе была открыта краевая психиатрическая колония для больных хроническими душевными заболеваниями. Сейчас это филиал №4 Красноярского краевого психоневрологического диспансера №1 в 20км от станции Тинская Восточно-Сибирской железной дороги. 
В годы Великой Отечественной войны в Красноярск были эвакуированы  Ленинградский медицинский институт имени академика Павлова, Второй Ленинградский медицинский институт, Ленинградский и Воронежский стоматологические институты. В город на Енисее ленинградцы и воронежцы прибыли в сентябре-октябре 1942 года. На основе этих ВУЗов создан Красноярский государственный медицинский институт. На базе психиатрического отделения, которым заведовал доктор М.П. Прейс, была организована кафедра психиатрии. Ректором вновь созданного института был назначен ленинградский профессор психиатрии Николай Иванович Озерецкий, он же возглавил кафедру психиатрии. Через год он вернулся в Ленинград, и обязанности заведующего кафедрой стал исполнять практический врач М.П. Прейс. 
К началу Великой Отечественной войны в городе существовало всего лишь 40 психиатрических коек. К 1950г. при городской больнице №1 было создано отделение на 70 коек и небольшое диспансерное подразделение, обслуживающее жителей города и края. В конце 1955 года на заседании Красноярского общества невропатологов и психиатров было вынесено решение ходатайствовать перед советскими и партийными органами об организации самостоятельной городской психиатрической больницы. Решением Красноярского горисполкома для этой цели на окраине города был выделен участок земли в 4 гектара со зданиями, ранее принадлежавшими исправительно-трудовому учреждению. В этот же период времени были построены подземные и наземные коммуникации: дворовая линия водопровода, канализация, отопление, электроосвещение. Были отремонтированы выделенные постройки, заново отстроены подсобные помещения. 
Первая партия больных в новую больницу была принята 25 декабря 1956 года в женское отделение на 50 коек. С этого дня больница вступила в строй действующих психиатрических больниц системы МЗ РСФСР. К июлю 1957 года мощность больницы была доведена до 200 коек, в ее состав входили два мужских отделения по 75 коек и одно женское на 50 мест. 
В больнице были организованы аптека, рентген-кабинет, клиническая лаборатория, физиокабинет, пищеблок; выделены помещения и учебные комнаты для кафедры психиатрии. В состав больницы было включено диспансерное отделение, выделившееся в последующем в самостоятельную единицу краевого значения. В строительстве и организации городской психиатрической больницы огромную помощь оказали Горздравотдел (заведующий – Степан Васильевич Граков) и кафедра психиатрии Красноярского государственного медицинского института (заведующий – доцент Сергей Евгеньевич Старицын). Осуществлялась инспекторская помощь представителями Института психиатрии и Министерства здравоохранения РСФСР. 
Первым главным врачом Красноярской психиатрической больницы был назначен Закий Галиевич Гимранов, который возглавил строительство больницы, организовал ее и проработал на этой должности до декабря 1965 года. В подготовке кадров врачей, а также среднего и младшего медицинского персонала, большую помощь оказали сотрудники кафедры психиатрии КГМИ. 
В 1961 году  Красноярское краевое управление здравоохранения организовало Краевой психоневрологический диспансер по адресу ул. Ломоносова, 1. Первым руководителем диспансера была назначена Ирина Владимировна Алексеева, выпускница Саратовского медицинского института. Она приехала в Красноярск в 1956 году и работала врачом психиатрической службы. За четыре года показала себя активным и профессионально грамотным специалистом и неравнодушным человеком. В 1961 году ее назначили главным врачом краевого психоневрологического диспансера. На этой должности она трудилась 27 лет,  была награждена орденом «Знак Почета», имела звание «Заслуженный врач Российской Федерации».
В 1962 году во всех медицинских ВУЗах страны был введен ФПК – факультет повышения квалификации, в дальнейшем переименованный в факультет усовершенствования врачей. Кафедра психиатрии Красноярского медицинского института сразу откликнулась на это событие. Состав кафедры в то время был представлен заведующим кафедрой доцентом Дмитрием Власовичем Афанасьевым, ассистентом Лидией Ивановной Киселевой и клиническим ординатором Юрием Алексеевичем Каргаполовым. Первое время не было централизованной программы обучения врачей, поэтому план подготовки был составлен самостоятельно. Первая группа врачей-психиатров состояла всего из 10 человек, среди них были Ярослав Петрович Гирич и Арсений Арсениевич Модестов. Дмитрий Власович читал лекции, проводил семинарские занятия и конференции, Лидия Ивановна – практические занятия и клинические разборы больных. Д. В. Афанасьев имел глубокие познания в области психиатрии, медицины вообще, психологии, философии, хорошо знал зарубежную психиатрию, учение З. Фрейда, запрещенное в то время в нашей стране. Его лекции всегда вызывали большой интерес у курсантов.
Следующие два года циклов повышения квалификации на кафедре не проводилось – в крае практически не было врачей-психиатров. С середины 60-х годов коечный фонд психиатрической службы края начал расширяться, увеличилось и количество психиатров. С этого времени на кафедре ежегодно проводились циклы повышения квалификации по психиатрии. Поскольку состав кафедры оставался небольшим, к занятиям с врачами приглашали главного врача Красноярской психиатрической больницы Закий Галиевича Гимранова и заведующую отделением Нину Михайловну Стрелкову. 
К середине 60-х годов мощность стационара была увеличена до 250 коек. С этого времени в больнице стала активно внедряться трудовая терапия. К 1965 году были выделены 3 ставки трудоинструкторов. Больные в основном были заняты на хозяйственных работах внутри больницы по благоустройству двора, ремонту отделений. 
В 1965 году главным врачом больницы был назначен Михаил Васильевич Серафимов.  В то время штат больницы уже состоял из 15 врачей. Научно-практическую помощь в работе осуществляли сотрудники кафедры психиатрии под руководством доцента Дмитрия Власовича Афанасьева. В эти годы на кафедре стали активно выполняться научные исследования: разрабатывались вопросы патогенеза, клиники и терапии экзогенно-органических психических заболеваний. Под руководством Д.В. Афанасьева были выполнены кандидатские диссертации ассистентов Л.И. Киселевой и Ю.А. Каргаполова. 
К 1967 году больница достигла мощности 275 коек. Увеличение на 25 коек произошло за счет расширения коечного фонда мужского отделения. К этому времени больница располагала шестью одноэтажными корпусами, имела типовой гараж и благоустроенную прачечную. Были открыты мастерские для работ электрика, слесаря и столяра. Была создана внутрибольничная телефонная сеть. Каждое отделение было обеспечено отдельным прогулочным двориком для больных. В конце 1967 года за счет выделения для больницы бывшего жилого помещения было оборудовано отдельное здание, где разместились кафедра психиатрии КГМИ, конференцзал, физиокабинет. В больнице в то время осуществлялись все апробированные методы терапии психических заболеваний. 
В 1968 году городская психиатрическая больница стала базой для прохождения первичной специализации врачей по психиатрии. Преподавание на циклах специализации осуществляли сотрудники кафедры психиатрии КГМИ доцент Д.В. Афанасьев, ассистенты Л.И. Киселева и Ю.А. Каргаполов, а также врач-психиатр Галина Петровна Дзюба, имеющая большой опыт лечебной и диагностической работы и исполняющая обязанности внештатного начмеда больницы. 
К 1969 году больница достигла мощности 300 коек за счет расширения на 25 коек мужского отделения. К этому периоду увеличились полезные площади пищеблока и аптеки. Была организована работа зубоврачебного кабинета. Однако имеющийся коечный фонд не удовлетворял потребности города в психиатрических койках.
С 1971 года больницу возглавил Леонид Данилович Остапенко. В этом же году коечная мощность больницы возросла до 370 коек. Ординаторские в отделениях были соединены с кабинетом главного врача селекторной связью. В приемном покое был установлен коммутатор для соединения внутренних телефонов с городской телефонной сетью. Количество штатных врачебных должностей увеличилось до 25,5; три врача имели высшую квалификационную категорию и восемь врачей – первую. Были введены штатная должность заместителя главного врача по лечебной части, которую занимала Галина Павловна Луканичева, и должность главной медицинской сестры больницы; начал работу Совет сестер. В феврале 1972 года в больнице были открыты лечебно-трудовые мастерские на 100  посадочных мест, где были организованы швейный и сборочный цеха. 
В начале 70-х годов из целевой аспирантуры по психиатрии вернулись к.м.н. Ярослав Петрович Гирич, Мария Ивановна Мацкевич, Лариса Александровна Новикова. С этого времени в больнице при активной поддержке сотрудников кафедры психиатрии начали внедряться и широко использоваться в лечебной работе такие методы лечения, как электросудорожная и атропиношоковая терапия. Поступление больных в отделения было организовано по участково-территориальному принципу. Были внедрены и широко использовались в повседневной работе с больными дифференцированные режимы наблюдения и реабилитации (по Е.Д. Красику). Программы циклов повышения квалификации были разделены на темы: Д. В. Афанасьев читал лекции, Л. И. Киселева вела занятия по общей психопатологии и экзогенным психозам, Ю. А. Каргаполов – по эндогенным заболеваниям, Я. П. Гирич – по алкоголизму и наркоманиям, Л. А. Новикова – по детской психиатрии, М. И. Мацкевич – по психозам позднего возраста. Ответственной за проведение циклов повышения квалификации была завуч кафедры Л. И. Киселева. В те годы на базе психиатрической больницы проводились исследования малопрогредиентной шизофрении, экзогенных расстройств и психозов позднего возраста, психических нарушений у детей, алкоголизма и наркомании. Совместно с кафедрой нервных болезней, при участии главного психиатра края Ирины Владимировны Алексеевой, направлялась и координировалась научная и практическая деятельность краевого общества психиатров и невропатологов. В этот период на кафедре начали издаваться сборники научных статей по психиатрии, традиционными стали выездные научно-практические конференции в психоневрологические учреждения края, краевые конференции врачей-психиатров.
В 1972 году исполкомом Красноярского краевого совета было принято решение о строительстве на существующей территории больницы нового пятиэтажного кирпичного корпуса, где предполагалось разместить 330 психиатрических коек и администрацию больницы. Строительство его было начато в 1973 году. За счет имеющихся площадей коечный фонд больницы увеличился на 35 коек и достиг 405. Все они оставались в 8 одноэтажных приспособленных зданиях барачного типа и разделились на 2 женских отделения общей мощностью 160 коек и 4 мужских отделения на 245 коек. Штатное количество врачебных должностей к тому периоду возросло до 28,5. С 1973 года была произведена реорганизация и упорядочение военной, судебной и трудовой психиатрических экспертиз, налажены учет и контроль за этой работой. Стало проводиться принудительное лечение больных, совершивших социально опасные действия. С этого же года в больнице начали проходить первичную одногодичную специализацию по психиатрии врачи-интерны. В 1973 году их было 7 человек. С этого времени подготовка врачебных кадров по психиатрии, а в дальнейшем и по наркологии, приобрела плановый характер. 
Весь коллектив работников больницы принимал активное посильное участие в оказании помощи при строительстве нового корпуса больницы, который открылся летом 1974 года и к концу года был окончательно укомплектован персоналом и оснащен оборудованием. К тому времени в больнице было уже 7 отделений: 3 женских на 230 коек и 4 мужских на 310 мест. Это значительно улучшило условия содержания больных. Средняя полезная площадь на одного больного  увеличилась до 5,3 кв.м, что позволило широко внедрить дифференцированную внутриотделенческую трудо- и культэстетотерапию. 
В 1974 году была введена в действие местная АТС, больница получила широкую телефонную городскую абонентную сеть. Было 6 автомобилей: два санитарных, два грузовых и два легковых. Количество штатных врачебных должностей возросло до 43,5. Была выделена одна ставка врача по трудовой терапии, одна ставка врача-гинеколога и одна ставка зубного врача. Количество ставок среднего медицинского персонала возросло до 135,5, а младшего медицинского персонала до 312,5. Введение в действие нового корпуса позволило улучшить условия размещения кафедры психиатрии КГМИ и административно-хозяйственной службы больницы. Была создана новая более мощная прачечная, расширена площадь лечебно-трудовых мастерских. 
В 1975 году больницу возглавил Петр Иванович Мачин, на должность заместителя по лечебной части был назначен А.Ф. Сычугов. В том же году в психиатрической больнице было открыто первое в крае наркологическое отделение при промышленном предприятии – кирпичном заводе №2. Создавал и организовывал работу наркологического отделения заведующий Павел Петрович Корницкий. В отделении проходили противоалкогольную терапию лица, находившиеся на лечении по поводу алкогольных психозов. В 1976 году было открыто второе наркологическое отделение больницы при шинном заводе. В психиатрической больнице в это время было создано узкопрофильное отделение острых алкогольных психозов. В 1977 году была впервые проведена специализация по психиатрии для среднего медицинского персонала города и края. 
В связи с организацией в городе Краевого наркологического диспансера в 1978 году психиатрическая больница передала этому учреждению 120 коек вместе с имеющимися штатами, произошло уменьшение коечного фонда психобольницы до 550 коек. В самой больнице продолжалось проведение реорганизации и строительства. В 1978 году была подготовлена проектно-сметная документация на строительство еще одного 5-этажного лечебного корпуса. В составе ЛТМ, кроме сборочного и швейного цехов, был организован столярный цех. В этом же году были организованы спецучастки на тароремонтном заводе, базе «Электроприборснабсбыт» и заводе «Квант».
В 1979 году за счет капитального ремонта барачного корпуса количество посадочных мест в ЛТМ увеличилось до 200. 
В ноябре 1982 года главным врачом Красноярской городской психиатрической больницы стал Рифат Владимирович Дубинников. Под его руководством к больнице были присоединены бригады скорой психиатрической помощи, открыто судебно-психиатрическое отделение на 30 коек для лиц, содержащихся под стражей. В 1987 году создана психологическая служба, открыт изолятор для инфекционных больных, введен в строй второй лечебный корпус, в котором разместились детское психиатрическое отделение, отделение неврозов и пограничных состояний, молодежное и два реабилитационных отделения. 
В марте 1983 года в соответствии с совместным приказом МЗ РСФСР и МВД СССР от 1982г. в составе психиатрической больницы было открыто судебно-психиатрическое отделение. До этого времени стационарная судебно-психиатрическая экспертиза для лиц, содержащихся под стражей, в крае не проводилась, существовали лишь амбулаторные судебно-психиатрические комиссии. На момент открытия отделения в больнице отсутствовало специальное помещение и условия для его развертывания. В связи с этим отделение было размещено на территории, арендуемой у администрации СИЗО №1 г. Красноярска. Возглавил отделение врач-психиатр высшей категории Владимир Янович Чистяков. СПО стало обслуживать все судебно-следственные учреждения Красноярского края, Хакасии, Тувинской ССР, Эвенкийского автономного округа и Таймырского национального автономного округа. 
Создание данного отделения в Красноярском крае позволило приблизить судебно-психиатрическую экспертизу к населению края, значительно сократило общие сроки судебно-следственных действий, улучшило преемственность между амбулаторным и стационарным звеньями экспертизы, повысило ее качество в целом. Организационно-методическую и консультативную помощь , а также контроль за работой комиссии и качеством проведения экспертизы осуществлялся сотрудниками ВНИИ ОСП им. В.П. Сербского и МЗ РСФСР. 
В 1991 году произошло объединение психиатрической больницы и психоневрологического диспансера, главным врачом вновь созданного учреждения был назначен Леонид Данилович Остапенко. В стационаре перестали проводиться принудительное лечение, военно-психиатрическая экспертиза военнослужащих (полностью переданы в КПБ №1). Остались трудовая экспертиза для больных города и края, военно-психиатрическая экспертиза призывников, амбулаторная и стационарная судебно-психиатрическая экспертиза.
В этот период (с 1986г. по 1996г.) кафедру психиатрии возглавлял Виктор Викторович Макаров (в последующем заведующий кафедрой психотерапии РМАПО). В работе кафедры появились новые научные направления, прежде всего – детская и подростковая наркология; интенсивно стало развиваться преподавание психотерапии и медицинской психологии. Быстро приобрели популярность новые формы преподавания в виде психотерапевтических декадников, активно осваивались прогрессивные виды психотерапии. В.В. Макаров был организатором декадников по психотерапии, в которых принимали участие врачи практически со всей территории Советского Союза. Такая стратегия уверенно вывела красноярскую психотерапевтическую школу в разряд лидеров среди государств бывшего СССР. Закономерным итогом развития этого направления стало выделение курсов медицинской психологии и  психотерапии в самостоятельную кафедру. 
	Много лет циклы усовершенствования врачей по наркологии вел Ярослав Петрович Гирич, проработавший на кафедре с 1971г. по 2007г. Ярослав Петрович целенаправленно работал над проблемой психогигиены и психопрофилактики алкоголизма. Разработанные им методы экспериментально-психологического исследования личности при органическом снижении, профилактики распада личности при алкоголизме и  развития алкогольных делириев, новые формы учета больных алкоголизмом, классификация психоорганических расстройств, «конвейерные» лечебные технологии при хронических мультифакторных заболеваниях человека внедрены в практическое здравоохранение.
С 1996 по 2011 гг. кафедрой психиатрии и наркологии с курсом последипломного образования заведовал профессор Андрей Алексеевич Сумароков. Основное направление научной работы кафедры в этот период – применение этологического подхода в разработке вопросов патогенеза и клиники психических расстройств. В круглосуточном стационаре при участии сотрудников кафедры психиатрии проводится апробация лечебно-диагностических стандартов, утвержденных Министерством Здравоохранения администрации Красноярского края.
В 2006 году главным врачом психиатрической больницы был назначен  Григорий Маркелович Гершенович. Под его руководством начата реорганизация психоневрологической службы Красноярского края. В апреле 2010 года в рамках проведения модернизации здравоохранения Красноярского края психиатрическая служба была реорганизована в объединенный КГБУЗ Красноярский краевой психоневрологический диспансер №1. Целью реорганизации явилось повышение доступности психиатрической помощи населению, развитие стационарзамещающих технологий, внедрение новых форм оказания специализированной помощи населению, улучшение технологии лечения больных с психическими расстройствами путем применения лекарственных препаратов нового поколения, разработка и внедрение реабилитационных программ, сохраняющих пациентов в социуме, оптимизация работы объединенного коечного фонда. 
В настоящее время Красноярский краевой психоневрологический диспансер №1 является одним из самых крупных психиатрических учреждений России – его мощность составляет около 2 700 коек. В его структуру входят круглосуточный психиатрический стационар, дневные стационары (взрослый и детский) и поликлиники (взрослая и детская) в Красноярске, филиалы в Ачинске, Канске, Минусинске, Лесосибирске, а также три крупные краевые психиатрические больницы в населенных пунктах Овсянка, Поймо-Тины и Атаманово. Возможности учреждения позволяют своевременно обследовать пациентов, диагностировать психическое расстройство и провести качественное лечение благодаря современным методам – электрофизиологическим, ультразвуковым, рентгенологическим, патопсихологическим и лабораторным. Кроме медикаментозной терапии, активно используются психотерапевтические и физиотерапевтические методы лечения психических расстройств, проводятся психологическая диагностика и психокоррекция. С учетом состояния пациентов в учреждении проводятся консультации терапевта, невропатолога, нейрохирурга, стоматолога, уролога, гинеколога, дерматовенеролога, фтизиатра, эндокринолога, офтальмолога и других узких специалистов. Большую помощь в лечебно-консультативной работе оказывают сотрудники кафедры психиатрии и наркологии КрасГМУ под руководством заведующей кафедрой, доктора медицинских наук Марины Альбертовны Березовской. Основное направление научных исследований на кафедре – проблемы психосоматических расстройств, эндогенных заболеваний, психические расстройства при употреблении психоактивных веществ. Особое внимание уделяется вопросам реабилитации пациентов: в подразделениях проводится социальная работа, консультации юриста, применяются методы трудовой терапии в производственных мастерских.
В декабре 2012 года в Красноярске прошла Межрегиональная научно-практическая конференция «Актуальные вопросы психиатрии и наркологии», в которой   приняли участие 380 ученых, практических врачей-психиатров, наркологов, психотерапевтов, аспирантов, ординаторов из ведущих научных центров, кафедр психиатрии и наркологии, психиатрических больниц и диспансеров Москвы, Санкт-Петербурга, Екатеринбурга, Томска, Барнаула, Новокузнецка, Абакана, Кызыла, Иркутска, Красноярского края. 
В марте 2016 года в г. Красноярске состоялась научно-практическая конференция «Современные проблемы охраны психического здоровья населения Сибири». В ней приняли участие более 370 специалистов г.г. Москвы, Томска, Красноярска, а также Красноярского края и Республики Хакасия. В ходе конференции с докладами выступили ведущие специалисты Российской Федерации по оказанию психиатрической и наркологической помощи. Особое внимание на конференции было уделено организации профилактических, лечебно-диагностических и реабилитационных мероприятий. Конференция позволила на высоком уровне провести обсуждение и обмен опытом по вопросам использования современных подходов к оказанию психиатрической и наркологической помощи населению Сибири, внедрению новых организационных форм специализированной медицинской помощи в условиях стационара и амбулатории.  
В 2017 году Красноярский краевой психоневрологический диспансер № 1 под руководством главного врача Григория Маркеловича Гершеновича стал победителем X всероссийского конкурса «За подвижничество в области душевного здоровья» имени академика РАМН Т.Б. Дмитриевой. Коллектив Красноярского психоневрологического диспансера представил на конкурс работу, посвященную вопросам психопросвещения. Это работа с населением всех возрастов, которой специалисты отделения психосоциальной реабилитации совместно с сотрудниками кафедры психиатрии занимаются с момента открытия отделения. Психопросвещение направлено на образование родных и близких пациентов, имеющих психические расстройства с целью получения грамотности по данной проблеме, а также проведение разъяснительной работы с населением с целью воспитания толерантного отношения в обществе к психически больным с привлечением СМИ. Кроме этого, проводятся конференции и семинары с участием соцработников и психологов всего края, при поддержке кафедры психиатрии и наркологии с курсом ПО КГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого, а также ведется работа в составе выездных бригад в отдаленных районах Красноярского края.
В 2019 году КГБУЗ «Красноярский краевой психоневрологический диспансер №1» стал победителем Всероссийского конкурса «За подвижничество в области душевного здоровья» имени академика РАМН Т.Б. Дмитриевой. Этот конкурс ежегодно проводит Общественный совет по вопросам психического здоровья при Министерстве здравоохранения Российской Федерации. Цель Конкурса – активизировать деятельность общественных непрофессиональных и профессиональных организаций в психиатрии, представителей официальной психиатрии в повышении психиатрического образования населения, обращении внимания властных и общественных структур к актуальным проблемам отечественной психиатрии, повышении толерантности окружающих к людям с психическими расстройствами, в укреплении психического здоровья населения. 
Основная задача Конкурса – отметить те работы в регионах Российской Федерации, которые отличает высокий гуманизм, масштабность, новизна и оригинальность, направленные на улучшение психического здоровья нации. 
Коллектив Красноярского психоневрологического диспансера представил на конкурс работу, посвященную вопросам психосоциальной реабилитации. В предоставленных материалах была отражена работа с населением, которой специалисты отделения психосоциальной реабилитации занимаются с момента открытия отделения. Психопросвещение направлено на образование родных и близких пациентов, имеющих психические расстройства, с целью получения грамотности по данной проблеме, а также проведение разъяснительной работы с населением с целью воспитания толерантного отношения в обществе к психически больным с привлечением СМИ. 
Красноярский психоневрологический диспансер завоевал победу в номинации «Лучший регион Российской Федерации», присужден главный приз – статуэтка «Золотая бабочка» и диплом победителя. 
Торжественная церемония награждения победителей Всероссийского конкурса «За подвижничество в области душевного здоровья» имени академика РАМН Т.Б. Дмитриевой 2019 года прошла в Москве 19 декабря в  конференцзале Свято-Даниловского монастыря.

Литература.

1. Гимранов, З.Г. М. П. Прейс как психиатр Красноярского края // Сборник научных трудов №7. – Красноярск, 1963. – С. 17-19.
2. Гимранов, З.Г. Психиатрия Красноярска в XIX веке // Сибирский вестник психиатрии и наркологии. – Томск, 2000. -  №3. – С. 126.
3. Крутовский В.М. Очерки о больничном деле. – 1913.
4. Тимохина В.А., Герасимова О.С., Березовская М. А. Марк Прокопьевич Прейс – первый психиатр Красноярского края // Сибирское медицинское обозрение, 2010 - №5.- С.97-98.























Исполнители: 
[bookmark: _GoBack]Березовская М.А., зав. кафедрой психиатрии и наркологии с курсом ПО 
КрасГМУ им. проф. В.Ф. Войно-Ясенецкого
Тел. 8 904 890 95 86

Гагаренкова Любовь Ивановна
Медицинский регистратор архива КГБУЗ ККПНД №1
