[bookmark: _GoBack]С 12 по 19 января сотрудники лаборатории Биомолекулярных и медицинских технологий руководитель Кичкайло А.С. и проф. Замай Т.Н. по приглашению академика Китайской академии наук, профессора Университетов Флориды (США) и Хунана (Китай) Dr. Weihong Tan посетили лабораторию Молекулярной медицины Университета Хунан (г. Чанша) и Институт химии Китайской академии наук (г. Пекин) в Китае. 
Девиз лаборатории Молекулярной медицины Университета Хунан: «Работайте усердно, работайте с удовольствием, работайте вместе, будьте счастливы!».
Г. Чанша был основан 7000 лет назад, а история Университета Хунан насчитывает 2000 лет (прежнее название – академия Хунан). В тысячелетних зданиях на территории современного Университета до сих пор по древним традициям студенты изучают историю и философию. Сейчас Университет является одним из ведущих университетов Китая, оснащенный современным оборудованием, позволяющим достигать научных результатов высочайшего мирового уровня. 
На нескольких научных семинарах в Университете и Академии Наук сотрудниками КрасГМУ представлены доклады с результатами работы лаборатории Биомолекулярных и медицинских технологий. В Китайской Академии Наук в рамках Международного Форума «Frontier in Nanoscience» в качестве приглашенного лектора Кичкайло А.С. прочитала лекцию о современных успехах наномедицины и научных достижениях КрасГМУ. Установлены научные связи с коллегами, написаны планы совместных исследований. 
Результатом поездки явились договоренности о проведении совместных научных исследований, меморандумы о сотрудничестве между КрасГМУ и Университетом Хунан и Китайской Академией Наук. 

