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Использование анкетного метода в оценке здоровья студентов приобретает все большую популярность. Грамотно построенное анкетирование оказывается весьма экономичным и позволяет получать необходимую для принятия оперативных управленческих решений информацию [5]. В последние годы возрастает озабоченность ВОЗ в отношении последствий, связанных с нездоровым образом жизни детей, подростков и молодежи. Употребление психоактивных веществ – ПАВ (табак, алкоголь, наркотики) молодежью является наиболее острой проблемой, стоящей перед современным обществом. Склонность к употреблению алкоголя, к курению и наркотизации в настоящее время все чаще индуцируется микро и макроокружением, а также средствами массовой информации и рекламой. На эффективности государственной антинаркотической политики отрицательно сказывается отсутствие государственной системы мониторинга развития наркоситуации. В условиях сформировавшегося демографического кризиса и депопуляции населения приоритетной задачей стало сохранение жизни и здоровья каждого молодого человека [1,2,3,4,6,7].  

Цель: Изучение отношения студенческой молодежи медицинского вуза к собственному здоровью.

Материалы и методы: В ходе исследования использовалась анкета-опросник для учащихся техникумов и вузов, направленная отделом МВП и ОС УСФО 1 Департамента ФСКН России. Анкета включала 43 вопроса. Анкетирование носило анонимный и добровольный характер. Для составления отчета послужили данные, полученные от 334 респондентов. В обследовании участвовали студенты медицинского вуза лечебного, педиатрического и стоматологического факультетов. По половому признаку 19,5% респондентов составили мужчины, 79,0% - женщины, 1,5% не дали ответа на вопрос. Возраст опрошенных не момент обследования находился в диапазоне от 19 до 30 лет. Средний возраст составил 23,7 года. Семейное положение исследуемых респондентов: холосты (не замужем) – 66,7%, женаты (замужем) – 12,0%, живут с родителями – 21,3%.

Результаты: Из доминирующих видов досуговой деятельности студенты отметили: занятия домашним хозяйством – 15,5% , прогулки с друзьями – 12,2%, чтение книг, газет, журналов – 12,3%, встречи с девушкой (юношей) – 10,5%. Информацию о здоровом образе жизни молодежь получает из различных источников: чаще всего это телевидение – 24,6%, преподаватели -  19,7% и родители – 16,5%. В вузе проводятся различные мероприятия по обучению здоровью и созданию условий для здорового образа жизни, однако интересно это всего 57,2% респондентов и активно участвуют в этом по собственному желанию лишь 28,7% опрошенных.

Абсолютное большинство обследованных 92,8% независимо от возраста были информированы об основных видах наркотических средств и психоактивных веществ (ПАВ), 87,1% опрошенных считают наркоманию современной молодежной проблемой. Чаще всего студенты были информированы о препаратах каннабиса (конопли): 10,1% - гашише; 8,9% – марихуане; препаратах опийной группы: 24,5% - героине, 4,5% - опиуме, 21,0% - морфине, кокаине – 26,0%; галлюциногенах:  9,7 % - ЛСД;  психостимуляторах (амфетаминоподобных): 2,3% - первитине; 1,4% – синтетических наркопрепаратах. 

Источниками таких сведений респонденты указывали: средства массовой информации – 17,5%, телевидение – 35,3%, старших товарищей – 37,7%. Опыт употребления наркотиков отметили всего лишь - 9,3% опрошенных, отказались от предложения попробовать – 6,9%, такого не было – 46,8% и не дали ответа – 36,9%. Также опрошенные отметили, что продолжительность жизни при регулярном употреблении наркотиков, по их мнению, составляет: до 5 лет – 39,5%, до 15 лет – 32,3%, более 15 лет – 15,3%. В анкете необходимо было назвать мотивы, по которым молодые люди (знакомые или друзья) употребляют наркотические вещества. Из предложенных в анкете ответов, респонденты выбирали несколько вариантов: затрудняюсь ответить – 25,0%, захотелось испытать новые ощущения – 21,6%, для того чтобы снять напряжение, расслабиться – 19,7%, просто так, без причины, нечем заняться – 13,8%. Большинство студентов оценивают свое здоровье как главную ценность своей жизни (93,9% респондентов). Спортом занимаются только одна треть студентов (38,4%). Доминирующие виды досуговой деятельности у студентов представлены домашним хозяйством – 15,5% , прогулками с друзьями – 12,2%, чтением книг, газет, журналов – 12,3%, встречами с девушкой (юношей) – 10,5%.  Многие студенты не соблюдают принципов здорового образа жизни, имеют вредные привычки. По мнению студентов в вузе проводятся различные мероприятия по обучению здоровью и созданию условий для здорового образа жизни, однако активно участвуют в этом по собственному желанию лишь 28,7% опрошенных. Опрос показал, что 9,3% студентов (от общего числа опрошенных) имели опыт употребления наркотических веществ, из них 9,5% отметили, что эпизодически употребляют наркотические вещества сейчас, а 6,2% данных респондентов имеют привычку к регулярному употреблению наркотиков. Подростки и молодежь пробовали или потребляют, прежде всего, препараты конопли и опийной группы. Наиболее эффективными мерами в борьбе с наркоманией были названы принудительное лечение наркоманов (11,5%) и ужесточение ответственности за участие в незаконном обороте наркотиков (11,2%). 

Полученные при анонимном анкетировании сведения позволят активизировать межведомственную работу, направленную на формирование здорового образа жизни и профилактику зависимости от ПАВ в медицинском вузе. Таким образом, анкетирование является весьма эффективным и экономичным методом оценки здоровья, условий и образа жизни студентов медицинского вуза.
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