3.7 Наличие достоверного статистического наблюдения за уровнем физического состояния и заболеваемости среди студентов. Практика проведения мониторинга здоровья студентов. Указать результаты проведения мониторинга за последние три года. Указать, по каким показателям ведется мониторинг в образовательной организации.

Статистическое наблюдение за уровнем физического здоровья и заболеваемости студентов осуществляется в стандартных программах Hospital, медицинский статистик, поликлиника. Мониторинг ведется по всем заболеваниям.
[bookmark: _GoBack]Деятельность КрасГМУ по мониторингу за состоянием здоровья обучающихся является системной и включает следующие основные направления:
- развитие профилактического направления (диспансеризация студентов и сотрудников, борьба с вредными привычками (курение и алкоголь), организация  здорового питания, санитарно-просветительная работа);
- сохранение и укрепление здоровья студентов во время обучения (организация медицинского обслуживания сотрудников и студентов; разработка модели комплексной оценки состояния здоровья студентов)
Развивается система диспансерных осмотров обучающихся на базе Отделения общей врачебной практики  при активном участии профессорско-преподавательского состава клинических кафедр КрасГМУ.
С целью динамического наблюдения и мониторинга за состоянием здоровья в течение всех лет обучения разработаны и утверждены приказом КрасГМУ от 04.09.2008 г. № 1028-орг стандарты углубленного диспансерного осмотра студентов врачами - специалистами (по специальностям терапия, хирургия, гинекология, неврология, стоматология, офтальмология, оториноларингология, травматология и ортопедия), «Паспорт здоровья студента». 
Диспансерные осмотры сопровождаются заполнением индивидуального «Паспорта здоровья студента» и внесением критериев состояния здоровья в информационную  базу данных КрасГМУ МИС qMS - медицинскую информационную систему, являющуюся инструментом управления ресурсами медицинского учреждения и качеством оказания медицинской помощи.

