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     Глизер Софья Львовна с 01.09.2018г. обучается в очной аспирантуре на кафедре  поликлинической терапии и семейной медицины с курсом ПО Красноярского государственного медицинского университета им. Проф. В. Ф. Войно-Ясенецкого с 26.09.19 по 25.10.19г. Глизер Софья Львовна проходила педагогическую практику  на кафедре поликлинической терапии и семейной медицины с курсом ПО.

    Объем педагогической практики составил 108 часов и проходил в форме практических занятий по дисциплине «Поликлининческая терапия» со студентами 603,611 группы специальности лечебное дело. Аудиторные занятия проводились согласно календарному тематическому плану с учетом учетом учебно-методических материалов кафедры.

    Во время практики Глизер С.Л. овладела навыками методической и педагогической работы, а именно приемами структурирования и преобразования научных знаний в учебный материал, систематизации учебных и воспитательных задач; методами и приемами составления задач, устного и письменного материала; образовательными технологиями — метод групповых дискуссий, проблемное обучение, исследовательский метод обучения, деловая игра.

    На занятиях со студентами Глизер С.Л. использовала методы, приемы и средства обучения, учитывающие тему, цель и задачи занятия. Аудиторные занятия, проводимые под руководством аспиранта, включали в себя организационную часть, контроль исходного уровня знаний обучающихся, разбор темы занятия, организацию самостоятельной работы студентов, контроль выходного уровня знаний, домашнее задание.

    Практические занятия соответствовали требованиям программы. Аспирант в научной форме раскрывал основные положения аудиторного занятия, подчеркивал практическую значимость изучаемого материала, использовал наглядный материал (таблицы, рисунки, схемы) применял образовательные технологии, объективно оценивал знания обучающихся.

    Можно заключить, что Глизер С.Л. освоила в полном объеме программу педагогической практики на кафедре поликлинической терапии и семейной медицины с курсом ПО, а также успешно овладела общепрофессиональной компетенцией - 6 Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 30.06.01 «Фундаментальная медицина» (уровень подготовки кадров высшей квалификации, Приказ от 3 сентября 2014 г. № 1198).

По результатам прохождения педагогической практики Глизер С.Л. выставлен зачет.
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