Технология проектирования на занятиях в мед. вузе
Начиная с середины XX в. в отечественной психолого-педагогической науке ведутся активные поиски путей активизации обучения и организации его развивающих функций (И. Я. Лернер, М. И. Махмутов, JI. Б. Ительсон, Ю. К. Бабанский и др.). Н. Ф. Талызина отмечает, что в деятельностно-ориентированных теориях обучения «вместо двух проблем: передать знания и сформировать умения по их применению - перед обучением теперь стоит одна — сформировать такие виды деятельности, которые с самого начала включают в себя заданную систему знаний и обеспечивают их применение в заранее предусмотренных пределах».

Основные направления конструирования современных теорий обучения затрагивают изменение его содержания, изменение средств и методов обучения, изменение способов умственной деятельности. Современные отечественные (JI. В. Занков, Н.Ф. Талызина, В. В. Давыдов, А. М. Матюшкин, Н. А. Менчинская, Д. Н. Богоявленский, А. К. Маркова, В. В. Рубцов, А. В. Барабанщиков, И. С. Якиманская) и зарубежные (Й. Лингарт, Дж. Брунер, Б. Скиннер) психологические концепции обучения рассматривают формирование знаний, умений и умственных действий на базе различных моделей существенных элементов учебной деятельности.

Анализируя проблематику проектной деятельности школьников, устанавливая подход в ее дефиниции как метода и средства обучения, можно сказать, что она не реализуется полностью внутри какой-либо одной теории обучения или конкретного метода обучения. Это в очередной раз подчеркивает сложный характер проблемы. Включая в себя отдельные общие элементы, тем не менее проектная деятельность имеет собственное содержание. Ближе всего по сути и значению проектное обучение стоит к так называемому инновационному обучению, что, по словам Дж. Боткина, «подразумевает развитие способностей к совместным действиям в новых, возможно беспрецедентных ситуациях». Проектная деятельность школьников как метод обучения также направлена на будущее и подразумевает широкий перенос усваиваемых знаний в новые, ранее не встречавшиеся условия. Основные особенности инновационного обучения - «предвосхищение и участие», полностью реализуются в деятельности проектирования, включающей в себя осуществление творческого проекта от идеи до ее материализации. В процессе обучения посредством проектной деятельности происходит становление двух взаимосвязанных сторон психической реальности - усвоение учебных знаний внутри отдельных предметных дисциплин, с одной стороны, и развитие личности учащихся - с другой.

Кроме того, необходимо отметить, что идеи проектного обучения в настоящее время приобретают большую популярность. Обосновывая концепцию современной культурно-исторической школы, В. В. Рубцов  определяет проектирование как исторический тип продуктивного сознания и рассматривает «школу проектов и программ» как исторически складывающийся тип современной школы, понимая под проектированием «создание образцов и новых деятельностей». Проектная школа в данной концепции выступает как высший уровень развития системы образования, вырастающий из школы-мифотворчества, школы- мастерской и школы-лаборатории.

Понятие «проект, сопровождающий обучение» употребляется в исследовании И. Шмитц применительно к вузовскому обучению и обозначает связь вузовского обучения с практикой, демократизацию обучения. Проектное обучение противопоставляется классическому образованию в высшей школе. Автор отмечает, что социально значимая тематика выполняемых студентами проектов может служить причиной критических ситуаций в процессе обучения, когда полученных знаний не хватает для практики. Предлагается путь разрешения данного противоречия через консультации с преподавателями и другими студентами.

Таким образом, проектная деятельность как метод и средство обучения школьников соответствует тому, что С. Л. Рубинштейн называл «специфическим способом научения или овладения знаниями в процессе деятельности» - направленность обучения посредством метода проектов на практические цели. С. Л. Рубинштейн указывал, что такая направленность не просто закрепляет приобретенные знания, но ведет к приобретению новых сторон и качеств знаний. По его мнению, основное значение практики как такого способа научения, при котором научение включено в деятельность, непосредственно направленную на иную практически значимую цель, заключается в том, что она включает приобретение знаний и умений в жизненный контекст, в котором знания и умения обретают иные качества.

Качественные особенности проектной деятельности школьников как метода и средства обучения включают в себя направленность обучения посредством метода проектов на значимую практическую цель, в роли которой выступают конкретные проекты, примерные направления и тематика которых задаются с ориентацией на общественную значимость и полезность для общества: ученик приобретает знания, выходящие по своему личностному смыслу за рамки отдельной учебной дисциплины, а по своему дидактическому значению за рамки привычного окружения, связывающие обучающегося с реальными социальными проблемами.
 Принципы проектного обучения
В широком смысле в отечественном научном знании обучение понимается как формирование личности современного школьника путем усвоения социального опыта и составляет один из важных источников психического развития. Методологическую направленность обучения составляет система его принципов, включающих такие теоретические психолого-педагогические обобщения требований к содержанию и организации обучения, как принцип социальной обусловленности и научности обучения, его практической направленности, принцип систематичности и последовательности обучения, принцип доступности, сознательности, активности и мотивированности обучения, принцип комплексности и единства обучения и воспитания. Мы не раскрываем содержание основных принципов обучения, так как в работах известных психологов и дидактов (П. Р. Атутов, Ю. К. Бабанский, Л. С. Выготский, В. В. Давыдов, И.А. Зимняя, А. Н.Леонтьев, И. Я. Лернер, Н.Ф. Талызина и др.) дан их всесторонний анализ. Принципы обучения играют руководящую и регулирующую роль в процессе обучения, поскольку являются обобщением как теоретических, так и эмпирических психолого-педагогических исследований, и в силу этого имеют объективный характер.

Система принципов обучения в проектной деятельност основана на общих методологических подходах к организации образовательного процесса. Но кроме общих, можно выделить и специфические принципы, на которых строится процесс проектного обучения. Раскроем их содержание.
Принцип общественно-исторической детерминации предполагает, что конкретно-исторические условия жизнедеятельности предъявляют определенные требования к уровню образованности, воспитанности личности, задают стандарт приоритетных направлений развития. Эта закономерность, отмеченная JI. С. Выготским в теории культурно-исторического развития психики, актуальна для проектного обучения.

Знаниевая парадигма образования, определявшая образовательную стратегию на протяжении многих лет, предполагала ознакомление школьников с основами наук, формирование знаний, умений, навыков. На конкретном историческом промежутке времени это сыграло положительную роль, так как ученик, оканчивавший школу, владел определенным уровнем теоретических знаний и конкретных практических умений, позволяющих начать самостоятельную трудовую деятельность.

Но развитие науки, техники проходит так стремительно, что конкретных трудовых навыков, приобретенных за годы  обучения, уже недостаточно, и в большинстве своем они были слишком примитивны, чтобы обеспечить самостоятельную трудовую деятельность. Необходимо большее, а именно: понимание закономерностей социальных, технологических, производственных и других процессов, знание основных принципов работы систем и механизмов, широта мировоззрения, позволяющая видеть целостную технологическую картину мира во всех взаимосвязях и взаимообусловленности. В процессе выполнения творческих проектов обучающимя необходимо изучить историю сформулированной проблемы и того или иного изделия (услуги). Это позволит разработать оригинальную модель проектируемого продукта, отличающуюся в чем-то от ранее созданных моделей.

Обучение проектной деятельности должно опираться на принцип ориентации на зону ближайшего развития личности учащегося.

Положение о ведущей роли обучения в процессе психического развития было выдвинуто JI. С. Выготским в полемике со сторонниками идеалистических учений. Обосновывая свою позицию, он разработал учение о двух уровнях психического развития: зоне актуального психического развития и зоне ближайшего психического развития. Актуальный уровень психического развития очерчен кругом самостоятельно, без помощи посторонних средств, решаемых задач. В зоне ближайшего психического развития формируются новые психические функции, способы решения задач в совместной деятельности ребенка и взрослого. Это понятие вводится JI. С. Выготским для обозначения еще не созревших, а только созревающих психических процессов. По мере формирования психические функции переходят из зоны ближайшего в зону актуального психического развития, становясь «вчерашним днем развития».

Обучение и воспитание играют ведущую роль в психическом развитии. По мнению JI. С. Выготского, обучение и развитие находятся в единстве, причем обучение идет впереди развития и в то же время опирается на него, ориентируясь на зону актуального развития.  Анализ современных работ по данной проблеме (В. В. Давыдов, Д. Б. Фельдштейн, А. В. Петровский, И. А. Зимняя, JI. И. Обухова) показывает, что, несмотря на то что развитие охватывает все сферы личности в целом, в этом процессе могут быть выделены некоторые основные линии (стороны). В обобщенном виде можно назвать такие основные линии развития:

1. познавательной сферы (становление интеллекта, развитие механизмов познания);

2. психологической структуры и содержания деятельности (становление целей, мотивов и развитие их соотношения, освоение способов и средств деятельности);

3. личности (направленности, ценностных ориентаций, самосознания, самооценки, взаимодействия с социальной средой).

Современными отечественными и зарубежными исследованиями уже в достаточной мере обоснована теоретическая правомерность концепции JI. С. Выготского, что позволяет нам выделить ориентацию на зону ближайшего развития как самостоятельный принцип обучения учащихся проектной деятельности.
Интегративность обучения учащихся проектной деятельности заключается в том, что оно, во-первых, синтезирует сложившиеся концепции усвоения знаний и обучения учащихся.

Например, существует ассоциативно-рефлекторная концепция усвоения знаний, согласно которой «образ мира» формируется на основе ассоциативных связей между имеющимися и вновь приобретаемыми знаниями. В этих целях используются различные средства. Так, В. Ф. Шаталов эффективно применяет опорные конспекты, в которых с помощью опорных знаков и символов кодируется материал нескольких занятий.

При создании и выполнении творческих проектов учащиеся также используют ассоциативные связи между уже имеющимися вариантами изделия (услугами) и виртуальной (воображаемой) моделью.

П. Я. Гальпериным обоснована теория поэтапного формирования умственных действий, согласно которой основой обучения является не восприятие, а действие (умственное и практическое). Поэтому поэтапное формирование умственных действий является главной задачей обучения.

Творческая проектная деятельность также осуществляется поэтапно, на каждом этапе формируются определенные знания и умения Теория алгоритмизации рассматривает обучение как процесс управления. Пооперационное формирование психических процессов предполагает определенную программу (алгоритм) обучения, а также регулирование и контроль за ходом его осуществления.

Творческая проектная деятельность также строится по определенному алгоритму, что позволяет упорядочить проектное обучение учащихся и осуществлять педагогическое управление этим процессом.

Существуют также семантические (слово), имитационные (действия, игры), социальные (взаимодействие, общение) концепции обучения.

В проектном обучении все эти концепции находят свою реализацию и дальнейшее развитие.

Во-вторых, интегративность обучения проектной деятельности заключается также и в том, что в процессе ее осуществления используются и синтезируются знания и умения, приобретенные в различных отраслях научного познания, и одновременно усваиваются и формируются новые. Комплексные творческие проекты могут охватывать не только естественно-научные (физика, химия, математика) области, но и гуманитарные (история, литература).
Проблемностъ — характерная черта проектного метода обучения. Ведь не случайно, вначале этот метод назывался «методом проблем» или «методом целевого акта».

Проблемное обучение является одной из систем познания, позволяющей перевести учащихся с позиции пассивного восприятия знаний на позиции активного их усвоения и применения, сблизить процессы познания и обучения.

Проблемностъ в обучении строится на противоречиях, которые возникают в процессе познания окружающей действительности. У учащихся появляется желание их устранить, возникает состояние, которое называется проблемной ситуацией.

Обнаружить противоречия в учебном материале помогают проблемные вопросы и задания, в результате решения которых учащиеся совместно с преподавателем приобретают новые знания и способы действия.

В процессе разработки и выполнения творческих проектов возникают различные противоречия между требуемым и реальным уровнем знаний и умений, необходимостью и наличием материалов, оборудования, технологических средств.

Возникают также противоречия, обусловленные сложностью выбора наиболее рационального способа действия, несоответствием между конкретным объектом и его изображением, необходимостью преодоления «психологического барьера» прошлого опыта и т.д.

В процессе обучения проектной деятельности преподаватель вводит учащихся в проблему, формулирует ее, создает проблемные ситуации, помогает найти методы решения учебных проблем, с помощью наводящих вопросов вовлекает учащихся в диалог, раскрывает причинно-следственные связи технологических процессов и явлений, оказывает помощь в формулировании выводов и т.д.

Таким образом, проектное обучение можно считать проблемным.

Проектное обучение соотносимо с контекстным подходом.
В научной литературе термин «контекст» используется довольно широко. В языкознании и логике это понятие определяется как относительно законченный в смысловом отношении отрывок речи или текста, в котором выявляется смысл и значение входящих в него слов или предложений как лингвистическое окружение определенной языковой единицы.

С общепсихологической точки зрения «контекст — речевое или ситуативное окружение литературного произведения или его часть, в пределах которого наиболее точно выявляется смысл и значение отдельного слова, фразы и т.д.». JI.С.Выготский привлекал понятие «контекст» для объяснения соотнесения смысла и значения: «Слово приобретает смысл в конце абзаца, абзац — в конце книги, книга — в конце всего творчества автора» .

А.
А. Вербицкий считает, что контекстное обучение (знаково-контекстное) в содержательно-педагогическом выражении означает интеграцию учебной, научной и практической деятельности будущих специалистов.

Вся проектная деятельность пронизана контекстным подходом, т. е. включением в активную деятельность обеих сигнальных систем. Так называемая «петля дизайна», «звездочка обдумывания» и др. являются объединяющими символами контекстного подхода в выполнении творческих проектов и организации целенаправленной деятельности учащихся.

Начиная с определения проблемной области и темы проектной деятельности, формулировки идеи, построения звездочки обдумывания, исследования традиций и рыночной ситуации, выбора материалов оборудования, построения технологического процесса, эколого-экономического обоснования, реального воплощения идеи и ее коррекции, самооценки проектной деятельности и защиты проекта, — весь процесс проектной деятельности основан на контекстном подходе, на логической взаимосвязи этапов выполнения проекта как целостного процесса. В нем переплетается индивидуальная и коллективная деятельность учащихся, вовлеченных в преобразовательные процессы.

Исследования показывают, что в процессе проектного обучения, основанного на контекстном подходе, возможно перейти от «передачи знаний» к моделированию и воспроизводству отношений между людьми путем отражения и преобразования реальной жизни.

Сознание человека, отмечал G.JI. Рубинштейн, фактически включено в контекст реального материального бытия, в контекст жизни и деятельности человека.

Теоретики развивающего обучения П. Я. Гальперин, Н. Ф. Талызина [58] считают, что усвоение знаний, умений и навыков происходит в контексте выполнения обучаемыми действий, система которых составляет учебную деятельность.

Обучение учащихся проектной деятельности осуществляется в контексте всего учебно-воспитательного процесса.

Одним из принципов обучения творческой проектной деятельности является принцип совместной деятельности. Именно в организации совместной деятельности заключается основная роль преподавателя в процессе выполнения учащимися творческих проектов.

В работах ряда исследователей (Л. И. Айдарова, Ю. В. Громыко,

В.
В. Рубцов, В. В. Давыдов, Г. А. Цукерман и др.) обоснованы формы и способы совместной деятельности, позволяющие не «воздействовать» или «влиять», а поддерживать тенденции развития личности.

Смысл совместной деятельности в процессе обучения заключается в обеспечении «помогающих отношений» субъекту, реализующему осознанную проектную самодеятельность. Совместная деятельность — суть гуманизации образовательного процесса, потому что она не нарушает суверенитет личности, сохраняет ее свободу в выборе видов и способов приоритетной деятельности.

Основной целью совместной деятельности является создание такого поля человеческих отношений, которое неизбежно приведет к изменению личности, становящейся более самостоятельной, самоуправляемой и способной успешно справиться с любыми жизненными проблемами, способной проектировать собственную жизнедеятельность.

Совместная деятельность призвана решить взаимосвязанные задачи: прогнозирование проектной деятельности, создание благоприятных условий для ее осуществления, обеспечение продвижения учащихся от элементарных к более высоким и сложным формам этой деятельности.

Объектом совместной деятельности является содержание проектной деятельности, формы и методы взаимодействия педагога и школьника.

Главным средством совместной деятельности является рефлексия, где учащийся поставлен в позицию активного субъекта собственной деятельности. Рефлексивное управление реализуется, если педагог чувствует внутренний мир ученика, понимает его желания, интересы, цели и планы.

В процессе осуществления совместной проектной деятельности педагог может дать учащимся профессиональную консультацию, оказать помощь в осознании своих творческих возможностей, найти наилучший способ выполнения и оформления творческого проекта.

В таком обучении учитель из главного источника и контролера знаний превращается в консультанта, помощника, организатора деятельности учащихся.

Тема проектирования деятельности впервые появляется в работах Б. Ф. Ломова в 1967 г. Обучение  проектной деятельности является реализацией этого принципа в практике.

Практическая направленность обучения проектной деятельности заключается в том, что большая часть учебного времени (70 %) отводится на практическое обучение и выполнение творческих проектов.

Н.Н. Нечаев, обосновывая принципы обучения «проектному моделированию» в высшей школе, предлагает следующие.
Объективация творческих действий. Предполагает создание педагогом наглядных схем процесса проектного поиска, образцов возможных концептуальных подходов к решению. Это четко ориентирует учащихся в теоретических основаниях деятельности, делает работу осмысленной. В результате учащиеся заинтересованы работать не ниже того уровня, который педагог демонстрировал в подготовленной им экспозиции, выставке, творческой дискуссии и др. Суть обучения поиску творческого решения заключается не в том, чтобы показать ученику, что решения сами по себе могут быть разными, а в том, чтобы ученик почувствовал, что подлинная индивидуальность проектного замысла заключена в разнообразии конкретных особенностей ситуации, учитываемых формообразующих факторов и в постоянном раскрытии новых условий, определяющих специфику способа решения. Таким образом, происходит формирование рефлексивного уровня деятельности, обеспечивающего ее осознание.
Раздвоение метода. Работа над двумя проектами в одной проектной ситуации. Учащимся предстоит выявить и проанализировать условия принимаемого решения путем самостоятельного сравнения противоположных посылок.
Расчленение материала. Предполагает развернутое видение задания, которое соответствует действительному многообразию и сложности предлагаемых в нем обстоятельств - единораздельная целостность.

Эффективность обучения проектной деятельности значительно повышается, если выделенные выше принципы соблюдаются в их совокупности.

Принципы обучения школьников проектной деятельности реализуют себя в организации учебного процесса, подборе методов и средств обучения, отборе учебного материала.

Рассматривая проектирование как специфическую форму моделирования, направленную не столько на познание отображаемых в модели фрагментов действительности, сколько на создание новых элементов действительности, Н. Н. Нечаев подчеркивает, что проектное моделирование необходимо понимать как развитие самой действительности. Проектирование, предполагающее создание технического, научного или социального проекта, замысла, идеи, с реализацией которых связывается жизнь обучающегося, является важнейшим элементом образовательного процесса. Г. JI. Ильин вводит понятие «проективное образование» и утверждает, что образование человека возможно в том случае, если субъектом образования становится сам человек. Он (человек) не только «образовывается», т.е. получает образование, но и сам образует мир — создает свое понимание, свое видение мира и свое место. Этому необходимо обучать подрастающие поколения. В современных условиях любая деятельность соотносима с проектной, поэтому человек должен уметь проектировать различные виды деятельности. Современная парадигма образования обладает возможностью обучения основам проектирования уже на начальных этапах обучения. В этих условиях возможен широкий перенос проектных умений в различные сферы не только образовательной, но и социальной, личностно ориентированной деятельности. Таким образом, встает вопрос о проектном образовании как составной части образовательного процесса в целом.

Исходя из этого, под обучением проектной деятельности мы понимаем специально организованный процесс овладения учащимися на содержательно-процессуальном и функциональном уровне проектной деятельностью, проектной культурой и формирования у них готовности к проектному взаимодействию с миром.

Проектная технология обучения соответствует целям и задачам современного образования, через самостоятельное конструирование и решение проблем в виде своеобразных проектов по различным направлениям научно-технологического, социально-экономического развития, что в целом является элементом культуры, среды. В проектном обучении обучающийся является субъектом образовательного процесса: он сам отбирает необходимую информацию, определяет ее значимость и необходимость, исходя из замысла проекта. Специфика данной технологии обучения состоит в том, что готовые систематизированные знания по проекту фактически отсутствуют. Их систематизация, установление истинности и непротиворечивости - дело и забота самого учащегося. Он не усваивает готовые представления и понятия, но сам из множества впечатлений, знаний и понятий строит свой проект, свое представление о мире.

Творческий характер проектной деятельности школьников определяет гуманизацию учебного процесса: актуализацию в нем человеческого фактора через усиление творческих, нравственных, социальных основ, становление субъектной позиции, что обусловливает развитие личности школьника.

Обучение проектной деятельности можно охарактеризовать как процесс активного целенаправленного взаимодействия субъектов образовательного процесса, в результате которого у обучающихся формируются знания, умения, навыки, опыт проектной деятельности, личностные качества, необходимые компетенции. Сущность процесса обучения состоит в стимулировании и организации активной учебно-познавательной деятельности учащихся по овладению ими определенными знаниями, умениями и навыками, развитию способностей, выработке и отстаивании собственных позиций.

В психологических и педагогических исследованиях процесс обучения рассматривается как двухсторонний: преподавание (обучение), деятельность учителя и учение — деятельность учеников. В структуру процесса обучения включаются следующие элементы: цель, задачи обучения, деятельность преподавания, деятельность учения, содержание учебного материала, методы обучения, средства обучения, организационные формы обучения, результат.

Рассмотрим эти составляющие применительно к процессу обучения школьников творческой проектной деятельности.

Целью проектного обучения является развитие учащихся как субъектов творческой проектной деятельности, подготовка их к успешному и гармоничному функционированию в информационно и технологически насыщенном мире. Это функционирование связано прежде всего с преобразовательной проектной деятельностью. Поэтому целью проектного обучения следует считать подготовку обучающихся к успешной и безопасной преобразовательной проектной деятельности.

На пути к достижению этой цели необходимо решать задачи, которые согласуются с задачами конкретного уровня образования: начальное, среднее, среднеспециальное, высшее (не обусловлены функциями процесса обучения).

Проектное образование можно рассматривать как способ формирования нового типа культуры - проектной культуры или культуры «Большого дизайна» (В. Ф. Сидоренко).

Исходя из этого, задачи проектного обучения определены следующим образом:

-формирование проектной культуры (проектное мировоззрение и мышление; графическая, дизайнерская, экологическая и экономическая грамотность; культура труда, потребность в проектной деятельности, высокие мотивы этой деятельности и пр.);

- практическая подготовка к проектной деятельности (специальные знания, умения, навыки, опыт проектной деятельности, проектная компетентность);

-развитие учащихся как субъектов преобразовательной деятельности (развитие интеллектуальной, эмоционально-волевой, мотивационно-потребностной сфер личности).

Деятельность субъектов проектного обучения (педагога- преподавание и учащихся - учение) осуществляется в следующей последовательности: анализ исходной позиции и определение целей и задач обучения; планирование работы, отбор содержания и средств достижения целей, выполнение необходимых операций, организация работы; контроль, коррекция; анализ и оценка результатов обучения. В соответствии с данной структурой организуется деятельность преподавателя и учащихся.
