
А нам 55!
В ноябре 2018 года  общежитие №3 КрасГМУ   торжественно отметило 55-летний юбилей.
Общежитие для студентов как дом  – он, как и родительский, но с большими возможностями и выбором, в нем хорошо и уютно каждому, как в семье, каждого любят, уважают и ценят.
          Это настоящая школа жизни, именно здесь в человеке появляются чувства солидарности, взаимопомощи, поддержки, человечность и даже «братство».
Для многих студентов понятие студенческой жизни связано именно с проживанием в общежитии. Ни одно поколение замечательных врачей «выросло» в стенах этого общежития.
Этот праздник собрал вместе студентов, для которых общежитие является домом, выпускников, которые уже "выпорхнули из гнезда" и конечно же работников  общежития и университета.
Студенты, которые сегодня проживают в общежитии подготовили свои творческие подарки: первокурсники станцевали обворожительный вальс; Царева Мария и Усольцева Ксения выступили с вокально-хореографическим номером; Бобров Даниил, Колесниченко Павел и Балканов Леонид исполнили авторскую песню; Бобозода Комронбек прочитал трогательное стихотворение о МАМЕ, которое заставило вытереть слезинки с глаз каждого, кто сидел в зале; Капчигашева Елена, Бычкова Екатерина, а также Квашнин Данила выступили с музыкальной композицией "Skyfull". Также пришла поздравить с творческим номером студентка, не проживающая в нашем общежитии -Юхно Виктория.
С юбилеем поздравили почетные гости: исполняющий обязанности проректора по административно-хозяйственной работе Матыскин Владимир Платонович, помощник проректора по административно – хозяйственной работе Кузнецова Елена Юрьевна. От лица первичной организации профсоюзного союза работников здравоохранения  РФ  КрасГМУ  поздравила заместитель председателя профкома по работе со студентами Орлова Ирина Игоревна.  Не остались равнодушными заведующая общежитием  №2 Суровцева Наталья Николаевна и студенческие советы  общежитий №2, №4 и №5 подарили  прекрасную песню в своем исполнении! 
С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ! ! !
Особую благодарность выражаем студенческому совету общежития 
[bookmark: _GoBack]№ 3 и председателю студенческого совета – Васютиной Ирине за подготовку праздничных мероприятий. 
