Теоретичекие материалы №4
Болонский процесс и высшая медицинская школа
Болонская декларация обязывает страны, которые ее подписали, провести до 2010 года определенные преобразования в национальных системах высшего образования. Все эти преобразования имеют цель – создание единого европейского образовательного пространства, а в центр внимания ставят качество вновь созданного европейского высшего образования, его унификацию. Под понятием «качество образования» понимается и качество подготовки студентов, и качество преподавания и исследований, инфраструктуры и учебной среды, и качество специалистов, выходящих на рынок труда. Помимо создания наднациональных систем оценки качества образования в России предполагаются следующие преобразования:

Принятие европейских уровней образования. Общеизвестно, что в Европе используется двухуровневая система образования: бакалавриат – 4 года и магистратура – 2 года. Документом, одобренным Правительством Российской Федерации «О приоритетных направлениях развития образовательной системы Российской Федерации», определяется важность перехода на двухуровневую систему образования в России: бакалавриат (первый уровень), магистратура или подготовка специалиста на базе бакалавриата (второй уровень). Опираясь на традиции отечественного образования, по некоторым специальностям (инженеры, врачи, архитекторы и пр.), определяемым  в особом перечне, правительство посчитало целесообразным в настоящее время сохранить подготовку специалистов.

Вопрос об установлении эквивалентности документов об ученых степенях и ученых званиях поднимался с 1993 года в работе международного органа МАТАТ, но несмотря на изначальную близость аттестационных систем, окончательного решения не получил. К проблемам эквивалентности относится наличие в большинстве стран Европы признаваемой на государственном уровне одной ученой степени (доктора философии, PhD) в отличие от двухуровневой российской системы ученых степеней. Несмотря на то, что в ряде стран Европы имеется и второй – высший – уровень квалификации научных работников (хабилитированные доктора, доктора наук), сопоставимый с отечественными докторами наук, имеются существенные различия в квалификационных требованиях и аттестационных процедурах. Это и разное количество и характер сдаваемых соискателем экзаменов, и формы оценки соответствия соискателя установленным квалификационным требованиям (защита диссертации, совокупность опубликованных работ и т.д.). С учетом изложенного представляется достаточным сохранение принятой в России двухуровневой системы ученый степеней и нормативно установленный и достаточный для взаимного сотрудничества порядок признания соответствия квалификации преимущественно в форме переаттестации.


Введение кредитной системы учета трудоемкости учебной работы. Кредит представляет собой численное значение, соответствующее единицам дисциплины, характеризующее нагрузку студента, необходимую для освоения этой дисциплины. Кредит отражает объем необходимой работы студента над каждым курсом дисциплины. В России приняли 1 КР=36 часов. Так дисциплина в среднем составляет 2-3 кредита (или зачетных единиц). Студент, для получения возможности перейти на следующий семестр должен набрать некоторое количество кредитов (не менее 30). 
Переход на организацию с использованием системы зачетных единиц в вузе по каждому направлению подготовки (специальности) осуществляется на основании решения ученого совета вуза.


Организация учебного процесса с использованием системы зачетных единиц характеризуется следующими особенностями:

•
личное участие каждого студента в формировании своего индивидуального учебного плана на основе свободы выбора дисциплин;

•
вовлечение в учебный процесс академических консультантов, содействующих студентам в формировании индивидуального учебного плана;

•
полная обеспеченность учебного процесса всеми необходимыми методическими материалами в печатной и электронной формах;

•
использование балльно-рейтинговых систем для оценки усвоения студентами учебных дисциплин.


По степени обязательности и последовательности усвоения содержания образования рабочий учебный план по направлению подготовки (специальности) должен включать три группы дисциплин по всем циклам:

а)
группа дисциплин, изучаемых обязательно и строго последовательно во времени;

б)
группа дисциплин, изучаемых обязательно, но не последовательно;

в)
дисциплины, которые студент изучает по своему выбору.

Дисциплины группы "б" и "в" создают предпосылки для так называемой нелинейной организации учебного процесса, принципиально отличающейся от ныне действующей в вузах России. Группа дисциплин "а" является базовой для определения курса (года обучения) студента, его учебного потока и учебной группы.


С учетом того, что в рабочих учебных планах направлений подготовки (специальностей) существует группа дисциплин, изучаемых в порядке, определяемом студентом (группы "б" и "в"), потоки студентов (учебные группы) при их изучении могут формироваться из студентов разных курсов обучения. Общепринятые понятия группы, курса, факультета исчезают.

Для содействия студентам в выборе и реализации их индивидуальных учебных планов вузу рекомендуется организовать службу академических консультантов (тьюторов) при деканатах факультетов. Тьютор будет курировать студентов от первого до выпускного курса. Им может быть преподаватель, методист, аспирант, прошедший надлежащую подготовку. Консультант должен представлять академические интересы студента; организовать прием индивидуальных планов студентов в установленный период и участвовать в составлении рабочих учебных планов на учебный год; контролировать своевременную подготовку и наличие всех методических материалов, необходимых для обучения по данному направлению подготовки (специальности).

Письмом от 09.03.2004 № 15-55-357ин/15 ректорам высших учебных заведений Российской Федерации направлено для использования в экспериментальном порядке Примерное положение об организации учебного процесса в высшем учебном заведении с использованием системы зачетных единиц. Также в 2004 году Министерством здравоохранения для использования в работе разосланы проекты Примерных учебных планов, в которых все дисциплины были пересчитаны уже в кредитах.

Введение европейского приложения к диплому – гаранта взаимопризнания документов об образовании. Сопоставимая система ступеней высшего образования влечет за собой  признание дипломов всех стран, включенных в Болонский процесс, на всей территории европейского образовательного пространства. Формируется приложение о утвержденной форме, разработанной Европейской комиссией, на английском языке.

Оценки в европейском приложении к диплому должны быть указаны в шкале оценок ЕСТS. Чтобы была возможность сопоставить различные оценочные системы, организаторы Болонского процесса приняли за образец 7-балльную систему оценок, в которой сама оценка – буква, имеющая вербальное и числовое описание. Оценки A, B, C, D, E являются критериальными для засчитывания дисциплины студенту, а оценки FX, F («двойка» с возможностью пересдачи, и «двойка» без права пересдачи) не идут в приложение к диплому. Итак, распределение положительных оценок в шкале ЕСТS декларируется следующим образом:

-
оценку А – действительно отлично – могут получить до 10% сдававших предмет студентов;

-
оценку В –очень хорошо – до 25%;

-
оценку С – хорошо – до 30%;

-
оценку D – удовлетворительно – до 25%;

-
оценку Е – допустимо – до 10%.

Считается, что если по предмету студентами получено другое соотношение баллов – оценка качества подготовки студентов не объективна. Каким образом вузы могут указать в европейском приложении оценки? На переходный период в вузах, выдающих европейское приложение, предусматривается простой пересчет оценок, полученных студентом и всего курса. В дальнейшем будут введены методики (включая рейтинговую оценку студента), при которых каждая итоговая оценка будет соответствовать системе ЕСТS.
